
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙ∆ΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ
1. Επικύρωση Πρακτικών, σελ. 6989
2. ‘Αδεια απουσίας των Βουλευτών κ. Ε. Μπεντενιώτη και

Χ. Αηδόνη, σελ. 6958
3. Ανακοινώνεται ότι τη συνεδρίαση παρακολουθούν µα-

θητές από το 1ο Γυµνάσιο Αργολίδας και το ∆ηµοτικό Κολ-
λέγιο Ρόδου ∆ωδεκανήσου, σελ. 6995, 7003

4. Συλλυπητήρια αναφορά για το θάνατο των τριών τρα-
πεζικών υπαλλήλων και τα τραγικά γεγονότα, σελ. 6993

5. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 7007, 7018, 7019

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ
1. Κατάθεση αναφορών, σελ. 6945
2. Απαντήσεις Υπουργών σε ερωτήσεις Βουλευτών, σελ.

6945-6957
3. Συζήτηση αναφορών και ερωτήσεων:
Προς την Υπουργό Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης,

σχετικά µε τη λήψη µέτρων για την υποστήριξη του Κέντρου
Θεραπείας Εξαρτηµένων Ατόµων (ΚΕΘΕΑ), σελ. 6959

Γ. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ
1. Συζήτηση και ψήφιση επί του συνόλου του σχεδίου

νόµου του Υπουργείου Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρη-
σκευµάτων: «Αναβάθµιση του ρόλου του εκπαιδευτικού-κα-
θιέρωση κανόνων αξιολόγησης και αξιοκρατίας στην
εκπαίδευση και λοιπές διατάξεις», σελ. 6962, 6964

2. Συζήτηση επί της αρχής του σχεδίου νόµου του Υπουρ-
γείου ∆ικαιοσύνης, ∆ιαφάνειας και Ανθρωπίνων ∆ικαιωµά-
των: «Τροποποίηση του ν. 3213/2003, διατάξεων του
Ποινικού Κώδικα που αφορούν εγκλήµατα σχετικά µε την
Υπηρεσία και άλλες διατάξεις», σελ. 6989

3. Κατάθεση πρότασης νόµου:
Η Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Κοµµου-

νιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Αλέκα Παπαρήγα και οι Βου-
λευτές του Κόµµατός της, κατέθεσαν πρόταση νόµου: «Για
την καθιέρωση της Απλής Αναλογικής ως Εκλογικού Συστή-
µατος για την εκλογή Βουλευτών», σελ. 7004
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ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ Χ., σελ. 6960
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Ε. Επί του σχεδίου νόµου του Υπουργείου ∆ικαιοσύνης,
∆ιαφάνειας και Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων:

ΑΜΟΙΡΙ∆ΗΣ Ι., σελ. 7023
ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗ Μ., σελ. 7021
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∆ΗΜΗΤΡΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ Π., σελ. 7028
ΕΥΘΥΜΙΟΥ Π., σελ. 7007
ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ Α., σελ. 7017, 7018
ΚΑΣΤΑΝΙ∆ΗΣ Χ., σελ. 6990, 6992, 7006,

7014
ΚΕ∆ΙΚΟΓΛΟΥ Σ. (ΠΑ.ΣΟ.Κ.), σελ. 7026
ΚΟΛΟΚΟΤΡΩΝΗΣ Α., σελ. 7008
ΚΟΥΒΕΛΗΣ Φ., σελ. 7015
ΚΟΥΣΕΛΑΣ ∆., σελ. 7007
ΛΑΜΠΡΟΠΟΥΛΟΣ Ι., σελ. 7012
ΝΕΡΑΝΤΖΗΣ Α., σελ. 6992, 6995, 7000,

7001, 7014
ΝΙΚΗΤΙΑ∆ΗΣ Γ., σελ. 7015
ΝΙΩΤΗΣ Γ., σελ. 7018
ΝΤΑΛΑΡΑ Α., σελ. 7025
ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ Α., σελ. 7019
ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ ∆., σελ. 7020
ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ Π., σελ. 7013, 7014
ΠΙΠΙΛΗ Φ., σελ. 7024
ΠΛΕΥΡΗΣ Α., σελ. 7003
ΡΗΓΑΣ Π., σελ. 7009
ΣΚΥΛΛΑΚΟΣ Α., σελ. 7001, 7002
ΤΖΙΜΑΣ Μ., σελ. 7008
ΤΟΛΚΑΣ Α., σελ. 7027
ΤΣΙΑΟΥΣΗ Ε., σελ. 7022
ΤΣΟΝΟΓΛΟΥ-ΒΥΛΛΙΩΤΗ Β., σελ. 7020, 7021
ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ Ν., σελ. 7004, 7005, 7006

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΡΙΗ’

Τρίτη 11 Μαΐου 2010



Αθήνα, σήµερα στις 11 Μαΐου 2010, ηµέρα Τρίτη και ώρα
18.01’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
της Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΡΟ∆ΟΥΛΑΣ ΖΗΣΗ.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Παρακαλείται ο κύριος Γραµµατέας να ανακοινώσει τις ανα-
φορές προς το Σώµα.

(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από το Βουλευτή Κερκύρας κ.
Χαράλαµπο Χαραλάµπους τα ακόλουθα:

Α. ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΩΝ

1) Οι Βουλευτές, Α’ Πειραιώς κ. ∆ΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ και
Λέσβου κ. ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΚΟΠΕΛΙΤΗΣ κατέθεσαν αναφορά µε την
οποία η Ένωση Οινοποιητικών Συνεταιρισµών Σάµου ζητεί τη
µείωση του ειδικού φόρου κατανάλωσης που έχει επιβληθεί στα
προϊόντα της και τα καθιστούν µη ανταγωνιστικά.

2) Ο Βουλευτής Ηλείας κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ κα-
τέθεσε δηµοσίευµα εφηµερίδας στο οποίο ζητείται η λήψη µέ-
τρων για την εύρυθµη λειτουργία του Περιφερειακού Αγροτικού
Ιατρείου Φιγαλείας Ηλείας.

3) Ο Βουλευτής Τρικάλων κ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΛΕΓΚΑΣ κατέθεσε
αναφορά µε την οποία ο Φαρµακευτικός Σύλλογος Τρικάλων
διαµαρτύρεται για τις περικοπές κέρδους των φαρµακείων.

4) Ο Βουλευτής Ιωαννίνων κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ
κατέθεσε αναφορά µε την οποία το Σπήλαιο Περάµατος Ιωαν-
νίνων ζητεί τη νοµοθετική ρύθµιση της διατήρησης της αυτόνο-
µης λειτουργίας του.

5) Ο Βουλευτής Αρκαδίας κ. Ο∆ΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥ-
ΛΟΣ κατέθεσε αναφορά µε την οποία ο ∆ήµος Φαλαισίας Αρ-
καδίας ζητεί την κατασκευή αντιπληµµυρικών έργων και έργων
οδοποιΐας στην περιοχή του.

6) Ο Βουλευτής Αρκαδίας κ. Ο∆ΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥ-
ΛΟΣ κατέθεσε αναφορά µε την οποία ο ∆ήµος Φαλαισίας Αρ-
καδίας ζητεί την ολοκλήρωση της µελέτης για την κατασκευή
δρόµου σύνδεσης του Τ∆ Τουρκολέκα µε τα όρια Νοµού Αρκα-
δίας.

7) Ο Βουλευτής Κυκλάδων κ. ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΗΓΑΣ κατέθεσε
αναφορά µε την οποία κάτοικοι της Νήσου Μυκόνου ζητούν τη
δροµολόγηση ταχύπλοου σκάφους για τη σύνδεση της Μυκόνου
µε Σύρο και Πειραιά.

8) Ο Βουλευτής Κυκλάδων κ. ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΗΓΑΣ κατέθεσε
αναφορά µε την οποία ο Εµποροεπαγγελµατικός Σύλλογος
Πάρου - Αντιπάρου ζητεί τη δροµολόγηση ταχύπλοων σκαφών
στις ακτοπλοϊκές γραµµές από Πειραιά και Ραφήνα προς Πάρο
- Αντίπαρο.

9) Η Βουλευτής Έβρου κ. ΟΛΓΑ ΡΕΝΤΑΡΗ - ΤΕΝΤΕ κατέθεσε
αναφορά µε την οποία ο κ. Ν. Πανταζής, ιατρός αναφέρεται στα
προβλήµατα που δηµιουργεί στον βόρειο Έβρο η έλλειψη ελε-
γκτή ιατρού του ΟΓΑ.

10) Η Βουλευτής Έβρου κ. ΟΛΓΑ ΡΕΝΤΑΡΗ - ΤΕΝΤΕ κατέθεσε
αναφορά µε την οποία το Περιφερειακό Τµήµα Θράκης του Οι-
κονοµικού Επιµελητηρίου της Ελλάδας ζητεί την αλλαγή των
προϋποθέσεων συµµετοχής ανέργων στο πρόγραµµα διευκό-
λυνσης της πρόσβασης στην απασχόληση.

11) Η Βουλευτής Έβρου κ. ΟΛΓΑ ΡΕΝΤΑΡΗ - ΤΕΝΤΕ κατέθεσε
αναφορά µε την οποία ο Σύνδεσµος Πολιτικών Συνταξιούχων
Νοµού Έβρου ζητεί την άµεση τοποθέτηση ελεγκτή οδοντιάτρου
για τη θεώρηση των εντολών ασφαλισµένων του δηµοσίου στην
Αλεξανδρούπολη.

12) Ο Βουλευτής Ηρακλείου κ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ
κατέθεσε αναφορά µε την οποία το Σωµατείο Συµβασιούχων
Πυροσβεστών Ανατολικής Κρήτης διαµαρτύρεται για τη µείωση
του χρόνου απασχόλησης των συµβασιούχων πυροσβεστών από
οκτώ µήνες, σε πέντε.

13) Ο Βουλευτής Ηρακλείου κ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ
κατέθεσε αναφορά µε την οποία ζητεί την ολοκλήρωση των
εργασιών κατασκευής και αξιοποίησης του φράγµατος της Φα-
νερωµένης στον κάµπο της Μεσσαράς.

14) Ο Βουλευτής Ηρακλείου κ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ
κατέθεσε αναφορά µε την οποία ο ΕΑΣ Μεσσαράς διαµαρτύ-
ρεται για την περικοπή του ποσού της πρόσθετης ενίσχυσης
στους δικαιούχους ελαιοκαλλιεργητές.

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΓ’ ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟ∆ΟΣ Α’

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΡΙΗ’

Τρίτη 11 Μαΐου 2010



Β. ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΣΕ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ

1. Στην µε αριθµό 4203/12-01-2010 ερώτηση του Βουλευτή κ.

Αποστολάτου Βαϊτση δόθηκε µε το υπ αριθµ. 5133/30-04-2010
έγγραφο από την Υφυπουργό Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγ-
γύης η ακόλουθη απάντηση:

6946 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΡΙΗ’ - 11 ΜΑΪΟΥ 2010 6947



2. Στην µε αριθµό 6012/11-02-2010 ερώτηση του Βουλευτή κ.
Στρατάκη Εµµανουήλ δόθηκε µε το υπ αριθµ. 579/30-04-2010 έγ-

γραφο από τον Υφυπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων
η ακόλουθη απάντηση:

6948 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΡΙΗ’ - 11 ΜΑΪΟΥ 2010 6949



6950 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΡΙΗ’ - 11 ΜΑΪΟΥ 2010 6951



6952 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΡΙΗ’ - 11 ΜΑΪΟΥ 2010 6953



3. Στην µε αριθµό 6911/03-03-2010 ερώτηση του Βουλευτή κ.
Μπεκίρη Μιχαήλ δόθηκε µε το υπ αριθµ. ΥΠ.ΠΟ.Τ./ΓΡ.ΥΠ./Κ.Ε./

685/15-4-2010 έγγραφο από τον Υπουργό Πολιτισµού και Του-
ρισµού η ακόλουθη απάντηση:

6954 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



4. Στην µε αριθµό 8579/12-04-2010 ερώτηση της Βουλευτού
κ. Κόλλια - Τσαρουχά Μαρίας δόθηκε µε το υπ αριθµ. Υ/ΙΓ/8/30-

04-2010 έγγραφο από τον Υφυπουργό στον Πρωθυπουργό η
ακόλουθη απάντηση:

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΡΙΗ’ - 11 ΜΑΪΟΥ 2010 6955



6956 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



5. Στην µε αριθµό 8930/19/04/2010 ερώτηση του Βουλευτή κ.
Βελόπουλου Κυριάκου δόθηκε µε το υπ αριθµ. 21/21ΑΣ438δις/

30-04-2010 έγγραφο από τον Υπουργό Εξωτερικών η ακόλουθη
απάντηση:

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΡΙΗ’ - 11 ΜΑΪΟΥ 2010 6957



ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, ο Βουλευτής κ. Εµµανουήλ Μπεντενιώτης µε επιστολή
του προς τον Πρόεδρο της Βουλής ζητά από το Σώµα την
έγκριση χορήγησης άδειας απουσίας του στο εξωτερικό για µία
ηµέρα 11-12/5/2010.

Εγκρίνει το Σώµα;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Το Σώµα ενέκρινε τη ζη-

τηθείσα άδεια.

Επίσης, ο Βουλευτής κ. Χρήστος Αηδόνης µε επιστολή του
προς τον Πρόεδρο της Βουλής ζητά από το Σώµα να του δοθεί
άδεια απουσίας του από τις εργασίες της Βουλής για το διά-
στηµα από τις 11 µέχρι και τις 16 Μαΐου λόγω µετάβασής του
στο εξωτερικό.

Εγκρίνει το Σώµα;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Το Σώµα ενέκρινε τη ζη-

τηθείσα άδεια.

6958 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΑΝΑΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Αναφορές - ερωτήσεις πρώτου κύκλου:
Η πρώτη µε αριθµό 5862/9-2-2010 ερώτηση του Βουλευτή του

Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου
προς την Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά
µε την άµεση δηµοπράτηση και κατασκευή των φραγµάτων Αµι-
ρών-Αγ. Βασιλείου και Καλαµίου στο Νοµό Ηρακλείου δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Η δεύτερη µε αριθµό 7946/23-3-2010 ερώτηση της Βουλευτού
της Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Φωτεινής Πιπιλή προς τον Υπουργό Οι-
κονοµικών, σχετικά µε τη νοµιµοποίηση δαπανών και άρση κα-
ταλογισµών σε νοµάρχες, δήµους κ.α. δεν θα συζητηθεί λόγω
αναρµοδιότητας και διαγράφεται.

Τρίτη είναι η µε αριθµό 8470/8-4-2010 ερώτηση του Βουλευτή
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χαράλαµπου Χαρα-
λάµπους προς την Υπουργό Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης,
σχετικά µε τη λήψη µέτρων για την υποστήριξη του Κέντρου Θε-
ραπείας Εξαρτηµένων Ατόµων (ΚΕΘΕΑ).

Η ερώτηση του Βουλευτή κ. Χαραλάµπους σε περίληψη έχει
ως εξής:

«Η οικονοµική κρίση του καπιταλισµού, το άλλοθι της Κυβέρ-
νησης για τη λήψη ακόµα σκληρότερων µέτρων µε στόχο την εκ-
µετάλλευση των εργαζοµένων και το στραγγαλισµό κάθε έννοιας
δικαιώµατος τους οξύνει περισσότερο το πρόβληµα της χρήσης
εξαρτησιογόνων ουσιών σπρώχνοντας ακόµα περισσότερους αν-
θρώπους στην οικονοµική ανέχεια, την ανεργία και το περιθώ-
ριο. Μεγάλες ευθύνες έχουν οι κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ και της
Νέας ∆ηµοκρατίας που από τη µία επιδιώκουν τη συγκάλυψη των
πραγµατικών αιτιών της χρήσης –οι οποίες αναζητούνται στις
αντιλαϊκές πολιτικές- και από την άλλη προωθούν πολιτικές νάρ-
κωσης, κατάργησης των στεγνών προγραµµάτων και ιδιωτικο-
ποίησης των υπηρεσιών. Αυτές οι επιλογές ενισχύονται από
πολιτικές δίωξης εις βάρος των εξαρτηµένων που εξαγγέλλει
κάθε τόσο ο Υπουργός ∆ηµόσιας Τάξης.

Τώρα σε µία προσπάθεια να δείξει κοινωνικό πρόσωπο σε µία
περίοδο κατάργησης κάθε δικαιώµατος των εργαζοµένων το
ΠΑΣΟΚ εξαγγέλλει την ενίσχυση του ΟΚΑΝΑ, ο οποίος µε τις
πλάτες της εκάστοτε κυβέρνησης µε κακοδιαχείριση και αλόγι-
στες και άσκοπες σπατάλες οδηγήθηκε σε αδιέξοδο. Είναι χα-
ρακτηριστικό ότι 3,3 εκατοµµύρια ευρώ ήταν µόνο οι δαπάνες
φύλαξης του ΟΚΑΝΑ (για να φυλάνε ποιόν άραγε;) αντί να δο-
θούν σε προγράµµατα πρόληψης, απεξάρτησης και κοινωνικής
επανένταξης.

Για µία ακόµα φορά επιβεβαιώνεται η προσπάθεια για την απα-
ξίωση των στεγνών προγραµµάτων, των προγραµµάτων απε-
ξάρτησης και κοινωνικής επανένταξης και ιδιαίτερα του ΚΕΘΕΑ,
το οποίο πλήττεται ήδη από την περικοπή της επιχορήγησης του
και την απαγόρευση κάθε πρόσληψης. Το ΚΕΘΕΑ έχει αποδείξει
είκοσι επτά χρόνια τώρα ότι µπορεί να παρέχει αποτελεσµατικό
έργο µε ορθή διαχείριση δίνοντας βοήθεια σε χιλιάδες χρήστες
και τις οικογένειές τους σε όλη τη χώρα. Η ενίσχυση του ΟΚΑΝΑ
αποδεικνύει περίτρανα τις προσπάθειες για την υποβάθµιση των
στεγνών προγραµµάτων και τον περιορισµό της κοινωνικής επα-
νένταξης µε στόχο τη νάρκωση των λαϊκών στρωµάτων.

Ερωτάται η κυρία Υπουργός:
-Τι θα κάνει για την ενίσχυση των στεγνών προγραµµάτων και

ιδιαίτερα του ΚΕΘΕΑ; Θα δοθεί η αντίστοιχη αύξηση που δίνεται
στον ΟΚΑΝΑ ή θα προχωρήσει σε περικοπές;

-Πώς θα υποστηριχθεί το ΚΕΘΕΑ µε προσωπικό ώστε να αντα-
ποκριθεί στα πιεστικά αιτήµατα της τοπικής κοινωνίας δέκα δια-
φορετικών πόλεων;

-Τι θα γίνει µε τους µισθούς των εργαζοµένων του ΚΕΘΕΑ, οι
οποίοι υπέστησαν δραµατικές περικοπές στο πλαίσιο της πολιτι-
κής εξόντωσης των εργαζοµένων;»

Στον ερωτώντα Βουλευτή κ. Χαράλαµπο Χαραλάµπους θα
απαντήσει η Υφυπουργός Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ.
Φωτεινή Γεννηµατά.

Κυρία Υφυπουργέ, έχετε το λόγο.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΓΕΝΝΗΜΑΤΑ (Υφυπουργός Υγείας και Κοινωνι-

κής Αλληλεγγύης): Κύριοι Βουλευτές, κύριε Χαραλάµπους, θα
ήθελα πριν από όλα και εξ’ αρχής να αρνηθώ κατηγορηµατικά
όλες αυτές τις γενικές κατηγορίες που διατυπώνονται µε την
ερώτησή σας αλλά και την απίστευτα ισοπεδωτική κριτική που
ασκείτε στην Κυβέρνησή µας.

Θέλω να πω ότι όλα όσα αναφέρατε ακόµα και για την κακο-
διαχείριση στον ΟΚΑΝΑ, είναι η Κυβέρνησή µας, είµαστε εµείς
που αναδείξαµε ακριβώς, γιατί πιστεύουµε ότι όλα αυτά τα χρή-
µατα θα έπρεπε να έχουν διατεθεί για προγράµµατα για ανθρώ-
πους που υποφέρουν, για τη στήριξή τους, για την επανένταξή
τους και όχι να σπαταλούνται µ’ αυτήν την πελατειακή και ρου-
σφετολογική αντίληψη που κυριάρχησε τα τελευταία πέντε χρό-
νια µε την κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας και οδήγησε όχι
µόνο τον ΟΚΑΝΑ αλλά την Ελλάδα στη σηµερινή δύσκολη οικο-
νοµική κατάσταση που αντιµετωπίζουµε.

Θέλω, λοιπόν, να πω εδώ ότι όλους αυτούς τους τελευταίους
επτά µήνες που έχουµε αναλάβει την πολιτική ηγεσία του Υπουρ-
γείου, έχουµε καταθέσει πολύ σηµαντικό δείγµα γραφής για το
πόσο σηµαντικό είναι για µας το ζήτηµα των ναρκωτικών. Και
µόνο το γεγονός ότι ο ίδιος ο Πρωθυπουργός έχει αναλάβει τον
διυπουργικό συντονισµό αναδεικνύει πόσο ψηλά έχουµε εµείς
ως πολιτική προτεραιότητα στην Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ το συ-
γκεκριµένο θέµα. Ανέλαβε τον διυπουργικό συντονισµό ακριβώς
γιατί πιστεύουµε ότι πρέπει να λειτουργήσει σωστά µία ολόκληρη
αλυσίδα δράσεων που ξεκινά από την πρόληψη, τη θεραπεία και
καταλήγει στην κοινωνική επανένταξη όλων αυτών των ανθρώ-
πων και δεν αρκεί να βλέπουµε κάθε φορά αποσπασµατικά και
από µία µόνο οπτική γωνία τα πράγµατα. Σε συνεργασία µε τους
δύο βασικούς φορείς, δηλαδή τον ΟΚΑΝΑ και το ΚΕΘΕΑ, έχουµε
κάνει ήδη πολύ σηµαντικά βήµατα προς τη διατήρηση αλλά και
την εξυγίανση των δυνάµεων που διαθέτουµε για τη δύσκολη
αυτή µάχη.

Επιτρέψτε µου ενδεικτικά να σας πω ότι αντιµετωπίσαµε τα
συσσωρευµένα χρέη του ΟΚΑΝΑ, εξοφλήσαµε τα χρέη στα κέ-
ντρα πρόληψης και εξασφαλίσαµε την απρόσκοπτη χρηµατοδό-
τησή τους από αυτόνοµο κωδικό στον κρατικό προϋπολογισµό.
Σας θυµίζω εδώ ότι παρέµεναν έως και επτά µήνες απλήρωτοι οι
εργαζόµενοι στα κέντρα πρόληψης. Σήµερα δεν υπάρχει απλή-
ρωτος εργαζόµενος.

Όσον αφορά το οικονοµικό ζήτηµα που θέτετε αποκλειστικά
για το ΚΕΘΕΑ, είµαι στην ευχάριστη θέση να σας ενηµερώσω ότι
πετύχαµε την εξαίρεσή του, όπως και για τον ΟΚΑΝΑ, όπως και
για τα κέντρα πρόληψης, πολύ πριν καταθέσετε ο ίδιος την ερώ-
τηση. ∆εν αµφισβητώ την ευαισθησία κανενός και ιδιαίτερα των
Βουλευτών του ελληνικού Κοινοβουλίου, αλλά από µόνοι µας
ταυτόχρονα ζητήσαµε την εξαίρεση και του ΚΕΘΕΑ από τη µεί-
ωση της χρηµατοδότησης του προϋπολογισµού του κατά 10%.
Το πετύχαµε αυτό, έχουµε τη θετική απάντηση του Υπουργείου
Οικονοµικών και όχι µόνο αυτό, αλλά έχουµε την πίστωση µε τα
επιπλέον χρήµατα που απαιτούνται. Θα καταθέσω για τα Πρα-
κτικά και τη σχετική απόφαση που έχουµε στα χέρια µας στη ∆ι-
εύθυνση Οικονοµικών του Υπουργείου που επιβεβαιώνει ότι
υπάρχει αύξηση της χρηµατοδότησης και του ΚΕΘΕΑ. Σε καµ-
µία περίπτωση δεν υπάρχει διαφορετική αντιµετώπιση ανάµεσα
στα «στεγνά» προγράµµατα και στα υποκατάστατα. Είναι σχεδόν
το ίδιο ποσό που λαµβάνουν και το ΚΕΘΕΑ και ο ΟΚΑΝΑ. Πι-
στεύουµε ότι προσφέρουν διαφορετικές υπηρεσίες, αλλά εξίσου
σηµαντικές και για τους χρήστες και για τους θεραπευόµενους
και για τις οικογένειές τους και γι’ αυτό ακριβώς δίνουµε µάχη
µέσα σ’ αυτήν τη δύσκολη συγκυρία να τους στηρίξουµε όσο
µπορούµε περισσότερο.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό η Υφυπουργός Υγείας και Κοινωνικής Αλλη-

λεγγύης κ. Φωτεινή Γεννηµατά καταθέτει για τα Πρακτικά την
προαναφερθείσα απόφαση η οποία βρίσκεται στο αρχείο του
Τµήµατος Γραµµατείας της ∆ιεύθυνσης Στενογραφίας και Πρα-
κτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε την κυρία
Υπουργό.
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Το λόγο έχει ο ερωτών Βουλευτής κ. Χαραλάµπους.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρία Υφυπουργέ, έχω στα χέρια µου επιστολή του ΚΕΘΕΑ

προς το Υπουργείο σας µε ηµεροµηνία 19 Απριλίου µέσα από
την οποία το ΚΕΘΕΑ εκφράζει την ανησυχία του γιατί όχι µόνο
δεν το στηρίζετε οικονοµικά, αλλά ουσιαστικά προχωρείτε και
στο να κρατήσετε τη µη εξαίρεσή του µε το 10% κράτησης από
την επιδότηση που µέχρι τότε έπαιρνε. Χαίροµαι που η ερώτησή
µας προκάλεσε την επιπλέον επιδότηση και του ΚΕΘΕΑ.

Κυρία Υφυπουργέ, εµείς λέµε ότι τα ναρκωτικά ουσιαστικά
είναι ένα προϊόν το οποίο αναπτύχθηκε µε αιτία και όχι αφορµή
το ίδιο το καπιταλιστικό σύστηµα. Τα αντιλαϊκά µέτρα που τε-
λευταία λαµβάνει η Κυβέρνηση ουσιαστικά αποτελούν το έναυ-
σµα για να «σπρώχνουν» τους νέους προς τα ναρκωτικά µέσα
από την ανεργία, µέσα από την απελευθέρωση των απολύσεων,
µέσα από την αβεβαιότητα.

Τι κάνει η Κυβέρνηση, η εκάστοτε κυβέρνηση; Ενισχύει τον
ΟΚΑΝΑ για τον οποίο, κυρία Υφυπουργέ, θα µου επιτρέψετε να
σας πω ότι εσείς η ίδια ενηµερώσατε πριν ένα µήνα περίπου την
αρµόδια επιτροπή στην οποία εσείς µιλήσατε για κακοδιαχείριση,
εσείς είπατε για τα εκατοµµύρια τα οποία σπαταλήθηκαν για φύ-
λαξη κ.λπ..

∆εν ήµασταν εµείς που το µάθαµε ξαφνικά και το φέραµε στην
επιφάνεια. Εποµένως, ο ΟΚΑΝΑ υπήρχε πάντα. ∆εν έγινε µόνο
επί κυβέρνησης Νέας ∆ηµοκρατίας. Μπορεί να αυξήθηκε η κα-
κοδιαχείριση επί κυβέρνησης Νέας ∆ηµοκρατίας. Αλλά, ένας ορ-
γανισµός ο οποίος ονοµάζεται Οργανισµός Κατά των
Ναρκωτικών και ουσιαστικά µε τις κυβερνητικές πολιτικές υπο-
βιβάστηκε σ’ έναν οργανισµό χορήγησης µόνον υποκαταστάτων,
κατά την άποψή µας, ακολουθεί στραβό δρόµο. Και εµείς δεν
συµφωνούµε. Λέµε ότι τα υποκατάστατα θα πρέπει να δίνονται
µόνο σε αυστηρά επιλεγµένες περιπτώσεις. Τα στεγνά προ-
γράµµατα είναι εκείνα που φέρουν τη θεραπεία και όχι η υποκα-
τάσταση.

Εποµένως, το ΚΕΘΕΑ έπρεπε να στηριχθεί. Παρ’ όλα αυτά
εντάχθηκε στις περικοπές, άσχετα µε τα σηµερινά ευχάριστα, αν
θέλετε, νέα που µας φέρνετε. Το ΚΕΘΕΑ δεν χρειάζεται την δική
µου συνηγορία για τις πολλαπλές δράσεις που έχει αναπτύξει.
Μόνο το 2009, πολύ γρήγορα µπορώ να σας πω, ότι χίλια πε-
ντακόσια άτοµα, χρήστες, παρακολούθησαν εντάχθηκαν και πα-
ρέµειναν στις θεραπευτικές του κοινότητες για απεξάρτηση και
κοινωνική επανένταξη. Τρεις χιλιάδες έφηβοι χρήστες και ενήλι-
κες παρακολούθησαν τους είκοσι τρεις συµβουλευτικούς σταθ-
µούς του ΚΕΘΕΑ. Έξι χιλιάδες γονείς ή άτοµα συγγενικά
χρηστών παρακολούθησαν τα προγράµµατα οικογενειακής υπο-
στήριξης του ΚΕΘΕΑ. ∆ηµιουργήθηκαν καινούργια προγράµ-
µατα στεγνά σε διάφορες περιοχές της Ελλάδας, όπως στα
Γιάννενα και την Καβάλα. Και όλα αυτά ουσιαστικά µε κρατική
στήριξη µόνο 24.000.000 και άλλα 6.000.000 µε δικούς τους πό-
ρους.

Επειδή είµαι από την Κέρκυρα θα σας πω ότι εδώ και δυο χρό-
νια έχει γίνει πανκερκυραϊκό αίτηµα οµόφωνο -από τους νοµαρ-
χιακούς συµβούλους, από τα δεκατρία δηµοτικά συµβούλια, από
όλους τους φορείς της Κέρκυρας- προς το ΚΕΘΕΑ για να δηµι-
ουργηθεί στεγνό πρόγραµµα στην Κέρκυρα και βέβαια λόγω, αν
θέλετε, οικονοµικών δυσκολιών ακόµα δεν έχει προχωρήσει ούτε
ένα βήµα.

Θεωρούµε, λοιπόν, ότι, τουλάχιστον, αντίστοιχα µε τον ΟΚΑΝΑ
πρέπει να στηρίζεται και να είναι στην προσοχή της Κυβέρνησης
και το ΚΕΘΕΑ. Εµείς, αν αυτά που είπατε ισχύουν, θα χαιρετί-
ζουµε κάθε θετικό βήµα της Κυβέρνησης. Και δεν έχω λόγο να
αµφιβάλλω. Καταθέσατε και θα πάρω, βέβαια, την υπουργική
απόφαση του Υπουργείου Οικονοµικών, αν κατάλαβα καλά.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε και εµείς

και τον ερωτώντα Βουλευτή του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελ-
λάδος, κ. Χαράλαµπο Χαραλάµπους.

Παρακαλούµε την Υπουργό να πάρει το λόγο.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΓΕΝΝΗΜΑΤΑ (Υφυπουργός Υγείας και Κοινωνι-

κής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Χαραλάµπους, είναι νοµίζω απόλυτα κατανοητό ότι η

ερώτησή σας έχει ήδη απαντηθεί. Τουλάχιστον ως προς το οι-
κονοµικό σκέλος έχει εξαντληθεί. Είναι προφανές ότι η Κυβέρ-
νησή µας αυτές τις δύσκολες ώρες στηρίζει εξίσου και τον
ΟΚΑΝΑ και το ΚΕΘΕΑ αλλά και τα κέντρα πρόληψης.

Και θέλω να πω εδώ ότι εµείς δεν κάνουµε διάκριση ανάµεσα
στα δυο προγράµµατα, στα στεγνά και στα υποκατάστατα. Και
ρωτώ, πραγµατικά, κύριε Χαραλάµπους -και µου κάνει εντύπωση-
ποια είναι η γνώµη σας και ποια είναι η γνώµη του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος Ελλάδας και τι απαντάτε στους έξι χιλιάδες αν-
θρώπους που βρίσκονται αυτήν τη στιγµή στη λίστα αναµονής
του ΟΚΑΝΑ. Τι απαντάµε, λοιπόν, σ’ αυτούς τους ανθρώπους;
Ότι πρέπει να κρατήσουµε µόνο τα στεγνά προγράµµατα;

Εµείς, λοιπόν, κύριε Χαραλάµπους, σας λέω ότι δεν κλείνουµε
τα µάτια µας στο πρόβληµα. Είµαστε αποφασισµένοι µέσα σ’
αυτήν τη δύσκολη οικονοµική συγκυρία να στηρίξουµε τους χρή-
στες, τις οικογένειές τους, να στηρίξουµε την πρόληψη, να στη-
ρίξουµε τον ΟΚΑΝΑ, να τον εξυγιάνουµε. Να στηρίξουµε και το
ΚΕΘΕΑ που έχει ένα δίκτυο πανελλαδικό. Και είναι, πραγµατικά,
µια δοµή, ένας φορέας µε διεθνή αναγνώριση και δεν χωράει
καµµία αµφιβολία σ’ αυτό το ζήτηµα.

Σας διαβεβαιώ, λοιπόν, ότι το θέµα αυτό βρίσκεται πάρα πολύ
ψηλά στην ατζέντα του Υπουργείου µας.

Και για να καθησυχάσω τις όποιες ανησυχίες ή καχυποψίες
µπορεί να έχετε, κύριε Χαραλάµπους, σας πληροφορώ ότι δί-
νουµε πολύ µεγάλη σηµασία στην πρόληψη και στην είσοδο πε-
ρισσότερων χρηστών σε προγράµµατα θεραπείας. Επεκτείνουµε
για τον λόγο αυτό τα προγράµµατα street work µε σκοπό να προ-
στατέψουµε τους χρήστες από κινδύνους αλλά και να τους ωθή-
σουµε µέσω της ενηµέρωσης στη θεραπεία, είτε των στεγνών
προγραµµάτων, είτε αυτών µε υποκατάστατα.

Με αυτόν τον τρόπο ελπίζουµε να µειώσουµε και το φαινόµενο
της κοινωνικής όχλησης στους δρόµους των πόλεων και ειδικά
της Αθήνας και του Πειραιά που ξέρω ότι υπάρχει σηµαντικό
θέµα.

Προσπαθούµε να µειώσουµε τη λίστα αναµονής στον ΟΚΑΝΑ
µέσα από τη συνταγογράφηση των σταθεροποιηµένων χρηστών,
ώστε να απελευθερωθούν θέσεις, αλλά και µε το άνοιγµα νέων
µονάδων στα νοσοκοµεία και ειδικά στην περιφέρεια, γιατί η ανι-
σοκατανοµή των µονάδων είναι πάρα πολύ µεγάλη. Προχωράµε
στην ίδρυση των δύο τελευταίων κέντρων πρόληψης που χρειά-
ζονται για να καλυφθεί το σύνολο της επικράτειας, δηλαδή στην
∆ράµα και στο Λασίθι. Έχουν γίνει ήδη όλες οι επαφές και µε
τους νοµάρχες και µε τους δηµάρχους της περιοχής αλλά και µε
τους Βουλευτές και είµαστε έτοιµοι άµεσα να ξεκινήσουµε και
εκεί τη λειτουργία τους. Παράλληλα, εντείνουµε την προσπάθειά
µας για λειτουργία θεραπευτικών προγραµµάτων µέσα στις φυ-
λακές. Είµαστε σε συνεργασία γι’ αυτό µε το Υπουργείο ∆ικαιο-
σύνης και σχεδιάζουµε την πιλοτική λειτουργία δικαστηρίων
ναρκωτικών στην κοινότητα σε δύο περιοχές της χώρας όπου θα
προσφέρονται πολλαπλές θεραπευτικές επιλογές σε χρήστες
ουσιών µε µικροπαραβατικότητα για να διευκολύνεται έτσι και η
σχετική δικαστική παραποµπή.

Τέλος, θέλω να σας πω ότι προχωράµε τη συνεργασία µε το
Υπουργείο Παιδείας για τη συνεχή και υποχρεωτική ενσωµάτωση
στο ωριαίο πρόγραµµα των προγραµµάτων αγωγής υγείας που
θα συµπεριλαµβάνει και τον τοµέα των εξαρτήσεων, της σχολι-
κής επιθετικότητας, την εξάρτηση από το διαδίκτυο αλλά και
άλλα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν σήµερα οι µαθητές και οι
οικογένειές τους και δεν καλύπτονται από το πρόγραµµα που
υπάρχει σήµερα.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε την κυρία
Υπουργό. Είναι ένα θέµα που ενδιαφέρει όλους µας, όλη τη χώρα
και µε αφορµή την ερώτηση του συναδέλφου κ. Χαραλάµπους
ακούσαµε πραγµατικά ενδιαφέρουσες πολιτικές και αποφάσεις
της Κυβέρνησης.

Ευχαριστούµε, κυρία Υπουργέ.
Η τέταρτη µε αριθµό 1607/26-11-2009 ερώτηση του Βουλευτή

του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού κ. Κωνσταντίνου Αϊβαλιώτη
προς την Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλ-
λαγής, σχετικά µε το παλαιό αεροδρόµιου του Ελληνικού δεν συ-
ζητείται λόγω κωλύµατος της Υπουργού και διαγράφεται.
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Από το δεύτερο κύκλο των αναφορών - ερωτήσεων η µε
αριθµό 7913/22-3-2010 ερώτηση του Βουλευτή της Νέας ∆ηµο-
κρατίας κ. Κωνσταντίνου Μουσουρούλη προς την Υπουργό Παι-
δείας, ∆ιά Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την
αναστολή λειτουργίας του Τµήµατος Οικονοµικής και ∆ιοίκησης
του Τουρισµού του Πανεπιστηµίου Αιγαίου δεν συζητείται επί-
σης λόγω κωλύµατος της Υπουργού και διαγράφεται.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
αναφορών και ερωτήσεων και διακόπτουµε δι’ ολίγον.

(∆ΙΑΚΟΠΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ∆ΙΑΚΟΠΗ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Επαναλαµβάνεται η δια-
κοπείσα συνεδρίαση.
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ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Κύριοι συνάδελφοι, ει-
σερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Θα γίνει προεκφώνηση των σχεδίων νόµων που είναι γραµµένα
στην ηµερήσια διάταξη.

Υπουργείου Παιδείας, ∆ιά Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων
Ψήφιση στο σύνολο του σχεδίου νόµου: «Αναβάθµιση του

ρόλου του εκπαιδευτικού – καθιέρωση κανόνων αξιολόγησης και
αξιοκρατίας στην εκπαίδευση και λοιπές διατάξεις».

Το νοµοσχέδιο θα ψηφιστεί στο σύνολο στη συνέχεια.
Υπουργείου ∆ικαιοσύνης, ∆ιαφάνειας και Ανθρωπίνων ∆ικαιω-

µάτων
Μόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου

του σχεδίου νόµου: «Τροποποίηση του ν. 3213/2003, διατάξεων
του Ποινικού Κώδικα που αφορούν εγκλήµατα σχετικά µε την
Υπηρεσία και άλλες διατάξεις». Το νοµοσχέδιο θα συζητηθεί
κατά την σηµερινή συνεδρίαση.

Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλα-
γής

Μόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου
του σχεδίου νόµου: «Επιτάχυνση της ανάπτυξης των Ανανεώσι-
µων Πηγών Ενέργειας για την αντιµετώπιση της κλιµατικής αλ-
λαγής και άλλες διατάξεις σε θέµατα αρµοδιότητας του
Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής».

Ερωτάται το σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο;
ΜΕΡΙΚΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Κρατείται.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Το νοµοσχέδιο κρατή-

θηκε και θα συζητηθεί κατά τη συνήθη διαδικασία.
Επανερχόµαστε στη ψήφιση στο σύνολο του σχεδίου νόµου:

«Αναβάθµιση του ρόλου του εκπαιδευτικού – καθιέρωση κανό-
νων αξιολόγησης και αξιοκρατίας στην εκπαίδευση και λοιπές

διατάξεις».
Κυρία Υπουργέ της Παιδείας, έχετε κάποιες βελτιώσεις να κα-

ταθέσετε;
ΑΝΝΑ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, ∆ιά Βίου

Μάθησης και Θρησκευµάτων): Στην τροπολογία υπ’ αριθµόν
81/5 ενσωµατώνεται στο άρθρο 6 ως εξής: «Στην υποπαράγραφο
α’ της παραγράφου 34 του άρθρου 6 του ν.3027/2002 (ΦΕΚ 152
Α’), όπως η παράγραφος αυτή αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 2
του ν.3687/2008 (ΦΕΚ 159 Α’), προστίθενται περιπτώσεις ιε’και
ιστ’ως εξής:

«ιε) Στις σχολές τουριστικής εκπαίδευσης ΤΕΕ του Οργανι-
σµού Τουριστικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (ΟΤΕΚ),

ιστ) Στις σχολικές µονάδες του Εθνικού Ιδρύµατος Απροσάρ-
µοστων Παίδων Κρήτης, µετά την υπαγωγή τους στο Υπουργείο
Παιδείας, ∆ιά Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων µε τις διατάξεις
του άρθρου 30 του ν.3699/2008 (ΦΕΚ 199 Α’), για την υλοποίηση
προγραµµάτων για άτοµα µε ειδικές ανάγκες (ΑΜΕΑ).»

Στην υποπαράγραφο β’ της ίδιας παραγράφου προστίθενται
περιπτώσεις vii) και viii) ως εξής: «vii) Το Υπουργείο Πολιτισµού
και Τουρισµού για τα ΤΕΕ του ΟΤΕΚ,

viii) Το Υπουργείο Παιδείας, ∆ιά Βίου Μάθησης και Θρησκευ-
µάτων για την υλοποίηση προγραµµάτων για ΑΜΕΑ στις σχολικές
µονάδες του Εθνικού Ιδρύµατος Απροσάρµοστων Παίδων Κρή-
της.»

2. Στην περίπτωση β της παραγράφου 1 του άρθρου 45, η λέξη
«Κολλεγίου» αντικαθιστάται από τη λέξη «Κέντρου».

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε, κυρία
Υπουργέ.

Παρακαλώ να κατατεθούν στα Πρακτικά και να διανεµηθούν.
(Στο σηµείο αυτό η Υπουργός Παιδείας, ∆ιά Βίου Μάθησης και

Θρησκευµάτων κυρία Άννα ∆ιαµαντοπούλου καταθέτει για τα
Πρακτικά τις προαναφερθείσες τροπολογίες, οι οποίες έχουν
ως εξής:
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ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ερωτάται το Σώµα: Γίνε-
ται δεκτό στο σύνολο το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Παιδείας,
∆ιά Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων: «Αναβάθµιση του ρόλου
του εκπαιδευτικού – καθιέρωση κανόνων αξιολόγησης και αξιο-
κρατίας στην εκπαίδευση και λοιπές διατάξεις» ως διανεµήθηκε
µε τις νοµοτεχνικές βελτιώσεις της κυρίας Υπουργού;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ-Α∆ΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Το νοµοσχέδιο έγινε

δεκτό και στο σύνολο κατά πλειοψηφία.
Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Παιδείας, ∆ιά Βίου

Μάθησης και Θρησκευµάτων: «Αναβάθµιση του ρόλου του εκ-
παιδευτικού – καθιέρωση κανόνων αξιολόγησης και αξιοκρατίας
στην εκπαίδευση και λοιπές διατάξεις» έγινε δεκτό κατ’ αρχήν
κατ’ άρθρον και στο σύνολο κατά πλειοψηφία και έχει ως εξής:

«Αναβάθµιση του ρόλου του εκπαιδευτικού – καθιέρωση κα-
νόνων αξιολόγησης και αξιοκρατίας στην εκπαίδευση και λοι-
πές διατάξεις

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α’
ΚΑΛΥΨΗ ΘΕΣΕΩΝ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΩΝ ΑΝΑΓΚΩΝ

ΤΗΣ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΚΑΙ ∆ΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ

Άρθρο 1
∆ιαγωνισµός του Α.Σ.Ε.Π.

Oι κενές θέσεις εκπαιδευτικών και οι λειτουργικές ανάγκες της
πρωτοβάθµιας και της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης καλύπτο-
νται από όσους συγκεντρώνουν βαθµολογία πάνω από τη βάση
στο διαγωνισµό του Ανώτατου Συµβουλίου Επιλογής Προσωπι-
κού (Α.Σ.Ε.Π.), όπως ορίζεται στις επόµενες διατάξεις.

Άρθρο 2
∆ιενέργεια του διαγωνισµού

1. Το Α.Σ.Ε.Π. προκηρύσσει και διενεργεί κάθε δύο έτη δια-
γωνισµό για την κατάρτιση πίνακα κατάταξης εκπαιδευτικών κατά
κλάδο και ειδικότητα µε σκοπό το διορισµό ή την πρόσληψή τους
στην πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση, ύστερα από αί-
τηµα του Υπουργείου Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευ-
µάτων, το οποίο διαµορφώνεται ανάλογα µε τις εκπαιδευτικές
ανάγκες.

2. Στο διαγωνισµό γίνονται δεκτοί όσοι διαθέτουν τα ειδικά τυ-
πικά προσόντα διορισµού στην πρωτοβάθµια ή δευτεροβάθµια
εκπαίδευση σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις, καθώς και πι-
στοποιηµένη παιδαγωγική και διδακτική επάρκεια που προκύπτει
κατά τα οριζόµενα στις επόµενες παραγράφους.

3. Η παιδαγωγική και διδακτική επάρκεια πιστοποιείται:
α) Με βεβαίωση περί επιτυχούς παρακολούθησης ειδικού προ-

γράµµατος σπουδών τουλάχιστον εξαµηνιαίας διάρκειας, το
οποίο παρέχεται από τµήµα Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύµατος
(Α.Ε.Ι.) ή από οµάδες συνεργαζόµενων τµηµάτων του ίδιου ή πε-
ρισσότερων Α.Ε.Ι. σε αποφοίτους τµηµάτων που έχουν τα ειδικά
τυπικά προσόντα διορισµού στην πρωτοβάθµια ή δευτεροβάθ-
µια εκπαίδευση σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις. Tο πρό-
γραµµα αυτό καταρτίζεται µε απόφαση του οικείου Α.Ε.Ι., που
εγκρίνεται από τον Υπουργό Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και
Θρησκευµάτων, ύστερα από γνώµη του Παιδαγωγικού Ινστιτού-
του, και αξιολογείται µετά το πρώτο έτος λειτουργίας του, εν συ-
νεχεία δε κάθε τέσσερα έτη, σύµφωνα µε τις διατάξεις των
άρθρων 1 έως 9 του ν. 3374/2005 (ΦΕΚ 189 Α’), ή

β) Με την κατοχή πτυχίου τµήµατος Α.Ε.Ι., το πρόγραµµα
σπουδών του οποίου εξασφαλίζει την προς τούτο αναγκαία θε-
ωρητική κατάρτιση και πρακτική εξάσκηση και οι απόφοιτοι του
οποίου έχουν τα ειδικά τυπικά προσόντα διορισµού στην πρω-
τοβάθµια ή δευτεροβάθµια εκπαίδευση σύµφωνα µε τις ισχύου-

σες διατάξεις. Το πρόγραµµα σπουδών αξιολογείται ως προς την
εξασφάλιση της παιδαγωγικής και διδακτικής επάρκειας µετά το
πρώτο έτος λειτουργίας του, εν συνεχεία δε κάθε τέσσερα έτη,
σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 1 έως 9 του ν. 3374/2005.
Ως προς την εξασφάλιση της παιδαγωγικής και διδακτικής επάρ-
κειας εκδίδεται διαπιστωτική απόφαση του Υπουργού Παιδείας,
∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων, ύστερα από γνώµη του
Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, ή

γ) Με την κατοχή πτυχίου παιδαγωγικών τµηµάτων Α.Ε.Ι., ή
δ) Με την κατοχή µεταπτυχιακού τίτλου σπουδών ή διδακτο-

ρικού διπλώµατος στις επιστήµες της αγωγής, ή
ε) Με την κατοχή παιδαγωγικού πτυχίου της Παιδαγωγικής Τε-

χνικής Σχολής (ΠΑ.ΤΕ.Σ.) ή της Ανωτέρας Σχολής Εκπαιδευτικών
Τεχνολόγων Μηχανικών (Α.Σ.Ε.ΤΕ.Μ.) της πρώην Σχολής Εκπαι-
δευτικών Λειτουργών Επαγγελµατικής και Τεχνικής Εκπαίδευ-
σης (Σ.Ε.Λ.Ε.Τ.Ε.) ή της

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α’
ΚΑΛΥΨΗ ΘΕΣΕΩΝ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΩΝ ΑΝΑΓΚΩΝ

ΤΗΣ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΚΑΙ ∆ΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ

Άρθρο 1
∆ιαγωνισµός του Α.Σ.Ε.Π.

Oι κενές θέσεις εκπαιδευτικών και οι λειτουργικές ανάγκες της
πρωτοβάθµιας και της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης καλύπτο-
νται από όσους συγκεντρώνουν βαθµολογία πάνω από τη βάση
στο διαγωνισµό του Ανώτατου Συµβουλίου Επιλογής Προσωπι-
κού (Α.Σ.Ε.Π.), όπως ορίζεται στις επόµενες διατάξεις.

Άρθρο 2
∆ιενέργεια του διαγωνισµού

1. Το Α.Σ.Ε.Π. προκηρύσσει και διενεργεί κάθε δύο έτη δια-
γωνισµό για την κατάρτιση πίνακα κατάταξης εκπαιδευτικών κατά
κλάδο και ειδικότητα µε σκοπό το διορισµό ή την πρόσληψή τους
στην πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση, ύστερα από αί-
τηµα του Υπουργείου Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευ-
µάτων, το οποίο διαµορφώνεται ανάλογα µε τις εκπαιδευτικές
ανάγκες.

2. Στο διαγωνισµό γίνονται δεκτοί όσοι διαθέτουν τα ειδικά τυ-
πικά προσόντα διορισµού στην πρωτοβάθµια ή δευτεροβάθµια
εκπαίδευση σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις, καθώς και πι-
στοποιηµένη παιδαγωγική και διδακτική επάρκεια που προκύπτει
κατά τα οριζόµενα στις επόµενες παραγράφους.

3. Η παιδαγωγική και διδακτική επάρκεια πιστοποιείται:
α) Με βεβαίωση περί επιτυχούς παρακολούθησης ειδικού προ-

γράµµατος σπουδών τουλάχιστον εξαµηνιαίας διάρκειας, το
οποίο παρέχεται από τµήµα Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύµατος
(Α.Ε.Ι.) ή από οµάδες συνεργαζόµενων τµηµάτων του ίδιου ή πε-
ρισσότερων Α.Ε.Ι. σε αποφοίτους τµηµάτων που έχουν τα ειδικά
τυπικά προσόντα διορισµού στην πρωτοβάθµια ή δευτεροβάθ-
µια εκπαίδευση σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις. Tο πρό-
γραµµα αυτό καταρτίζεται µε απόφαση του οικείου Α.Ε.Ι., που
εγκρίνεται από τον Υπουργό Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και
Θρησκευµάτων, ύστερα από γνώµη του Παιδαγωγικού Ινστιτού-
του, και αξιολογείται µετά το πρώτο έτος λειτουργίας του, εν συ-
νεχεία δε κάθε τέσσερα έτη, σύµφωνα µε τις διατάξεις των
άρθρων 1 έως 9 του ν. 3374/2005 (ΦΕΚ 189 Α’), ή

β) Με την κατοχή πτυχίου τµήµατος Α.Ε.Ι., το πρόγραµµα
σπουδών του οποίου εξασφαλίζει την προς τούτο αναγκαία θε-
ωρητική κατάρτιση και πρακτική εξάσκηση και οι απόφοιτοι του
οποίου έχουν τα ειδικά τυπικά προσόντα διορισµού στην πρω-
τοβάθµια ή δευτεροβάθµια εκπαίδευση σύµφωνα µε τις ισχύου-
σες διατάξεις. Το πρόγραµµα σπουδών αξιολογείται ως προς την
εξασφάλιση της παιδαγωγικής και διδακτικής επάρκειας µετά το
πρώτο έτος λειτουργίας του, εν συνεχεία δε κάθε τέσσερα έτη,
σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 1 έως 9 του ν. 3374/2005.
Ως προς την εξασφάλιση της παιδαγωγικής και διδακτικής επάρ-
κειας εκδίδεται διαπιστωτική απόφαση του Υπουργού Παιδείας,
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∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων, ύστερα από γνώµη του
Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, ή

γ) Με την κατοχή πτυχίου παιδαγωγικών τµηµάτων Α.Ε.Ι., ή
δ) Με την κατοχή µεταπτυχιακού τίτλου σπουδών ή διδακτο-

ρικού διπλώµατος στις επιστήµες της αγωγής, ή
ε) Με την κατοχή παιδαγωγικού πτυχίου της Παιδαγωγικής Τε-

χνικής Σχολής (ΠΑ.ΤΕ.Σ.) ή της Ανωτέρας Σχολής Εκπαιδευτικών
Τεχνολόγων Μηχανικών (Α.Σ.Ε.ΤΕ.Μ.) της πρώην Σχολής Εκπαι-
δευτικών Λειτουργών Επαγγελµατικής και Τεχνικής Εκπαίδευσης
(Σ.Ε.Λ.Ε.Τ.Ε.) ή της Ανώτατης Σχολής Παιδαγωγικής και Τεχνο-
λογικής Εκπαίδευσης (Α.Σ.ΠΑΙ.Τ.Ε.).

4. Τα πτυχία που χορηγούνται από εκπαιδευτικά ιδρύµατα της
αλλοδαπής γίνονται δεκτά εφόσον έχουν αναγνωρισθεί ως ισό-
τιµα και αντίστοιχα από το ∆ιεπιστηµονικό Οργανισµό Αναγνώ-
ρισης Τίτλων Ακαδηµαϊκών και Πληροφόρησης (∆.Ο.Α.Τ.Α.Π.) /
∆ιαπανεπιστηµιακό Κέντρο Αναγνώρισης Τίτλων Σπουδών της
Αλλοδαπής (∆Ι.Κ.Α.Τ.Σ.Α.) σύµφωνα µε τις οικείες διατάξεις. Οι
µεταπτυχιακοί τίτλοι σπουδών και τα διδακτορικά διπλώµατα που
χορηγούνται από εκπαιδευτικά ιδρύµατα της αλλοδαπής γίνο-
νται δεκτά εφόσον έχουν αναγνωρισθεί ως ισότιµα από το
∆.Ο.Α.Τ.Α.Π. σύµφωνα µε τις οικείες διατάξεις και συνοδεύονται
από βεβαίωσή του ότι το γνωστικό αντικείµενό τους εµπίπτει στις
επιστήµες της αγωγής.

5. Οι µετέχοντες στο διαγωνισµό κατατάσσονται αρχικώς σε
πίνακες κατά φθίνουσα σειρά βαθµολογίας κατά κλάδο και ειδι-
κότητα, οι οποίοι καταρτίζονται και ελέγχονται από το Α.Σ.Ε.Π.,
σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις. Οι πίνακες δηµοσιοποιού-
νται σύµφωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία περί Α.Σ.Ε.Π. και αναρ-
τώνται στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Παιδείας, ∆ια Βίου
Μάθησης και Θρησκευµάτων και στις διευθύνσεις εκπαίδευσης.

Ακολούθως καταρτίζονται, κατά φθίνουσα σειρά βαθµολογίας,
οι πίνακες όσων συγκέντρωσαν τη βαθµολογική βάση, κατά
κλάδο και ειδικότητα. Η συνολική βαθµολογία προκύπτει από το
µέσο όρο βαθµολογίας σε όλες τις θεµατικές ενότητες. Η βαθ-
µολογική βάση επιτυγχάνεται εφόσον ο υποψήφιος συγκεντρώ-
νει µέσο όρο βαθµολογίας τουλάχιστον πενήντα πέντε µονάδες
µε βαθµολογική κλίµακα από το ένα έως το εκατό και λαµβάνει
τουλάχιστον πενήντα µονάδες σε κάθε θεµατική ενότητα.

6. Με απόφαση των Υπουργών Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης
και Θρησκευµάτων και Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλε-
κτρονικής ∆ιακυβέρνησης, που εκδίδεται ύστερα από γνώµη του
Α.Σ.Ε.Π. και δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως,
καθορίζονται η ηµεροµηνία διενέργειας του διαγωνισµού του
Α.Σ.Ε.Π., ο τρόπος διεξαγωγής του, τα γνωστικά αντικείµενα και
η εξεταστέα ύλη κατά κλάδο ή ειδικότητα, ο τρόπος επιλογής
των θεµάτων, ο χρόνος ανακοίνωσης των αποτελεσµάτων και
οριστικοποίησης των πινάκων επιτυχόντων και κάθε αναγκαία λε-
πτοµέρεια.

7. Κατά τα λοιπά εφαρµόζονται οι διατάξεις της νοµοθεσίας
περί Α.Σ.Ε.Π..

Άρθρο 3
Τελικοί πίνακες κατάταξης εκπαιδευτικών

1. Μετά την οριστικοποίηση των αποτελεσµάτων του διαγωνι-
σµού συντάσσονται από το Α.Σ.Ε.Π., κατά κλάδο και ειδικότητα,
οι τελικοί πίνακες κατάταξης εκπαιδευτικών πρωτοβάθµιας και
δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης (Πίνακες Επιλογής Εκπαιδευτικών
για την Πρωτοβάθµια και ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση –
Π.Ε.Ε.Π.∆.Ε.), στους οποίους εντάσσονται όσοι συγκέντρωσαν
τη βαθµολογική βάση στο διαγωνισµό αυτόν ή σε έναν τουλάχι-
στον από τους δύο προηγούµενους διαγωνισµούς.

Η σειρά κατάταξης των µετεχόντων στον τελικό πίνακα προσ-
διορίζεται από τις µονάδες που συγκέντρωσαν στο διαγωνισµό,
από ακαδηµαϊκά κριτήρια, από την προϋπηρεσία τους ως εκπαι-
δευτικών και από κοινωνικά κριτήρια ως ακολούθως:

(α) Μονάδες από το διαγωνισµό:
Υπολογίζεται η συνολική βαθµολογία που συγκέντρωσε ο υπο-

ψήφιος στο διαγωνισµό ή σε έναν από τους δύο προηγούµενους
διαγωνισµούς του Α.Σ.Ε.Π.. Αν ο υποψήφιος συγκέντρωσε τη
βαθµολογική βάση σε περισσότερους διαγωνισµούς, λαµβάνε-

ται υπόψη εκείνος στον οποίο συγκέντρωσε την υψηλότερη βαθ-
µολογία.

(β) Ακαδηµαϊκά κριτήρια:
Ο βαθµός του πτυχίου: για πτυχία µε βαθµολογική κλίµακα από

ένα (1) έως δέκα (10) υπολογίζεται µία (1) µονάδα για κάθε
βαθµό του πτυχίου πάνω από το βαθµό πέντε (5), καθώς και κλά-
σµατα αυτής µε αναγωγή στο δεύτερο δεκαδικό ψηφίο. Σε περί-
πτωση που η κλίµακα είναι διαφορετική, ο βαθµός υπολογίζεται
µε αναγωγή στην κλίµακα αυτή.

Η γλωσσοµάθεια: δύο (2) µονάδες για την άριστη, µιάµιση
(1,50) για την πολύ καλή και µία (1) µονάδα για την καλή γνώση
ξένης γλώσσας, η οποία αποδεικνύεται σύµφωνα µε τις διατά-
ξεις που ισχύουν για το προσοντολόγιο των δηµοσίων υπαλλή-
λων. ∆εν παρέχονται µονάδες για τη γνώση δεύτερης ξένης
γλώσσας ή ξένης γλώσσας που αποτελεί ειδικό προσόν διορι-
σµού.

Η πιστοποιηµένη γνώση χειρισµού ηλεκτρονικού υπολογιστή,
όπως αποδεικνύεται σύµφωνα µε τις διατάξεις που ισχύουν για
το προσοντολόγιο των δηµοσίων υπαλλήλων, ή οι πιστοποιηµέ-
νες δεξιότητες στις Τεχνολογίες της Πληροφορίας και των Επι-
κοινωνιών (Τ.Π.Ε.) επιπέδου 1: µία (1) µονάδα. ∆εν παρέχονται
µονάδες για τη γνώση χειρισµού ηλεκτρονικού υπολογιστή που
πιστοποιείται από τίτλο σπουδών που αποτελεί ειδικό προσόν
διορισµού.

Η κατοχή δεύτερου πτυχίου στις επιστήµες της αγωγής ή σε
γνωστικό αντικείµενο σχετικό µε τα µαθήµατα που διδάσκονται
στην ίδια βαθµίδα εκπαίδευσης: δυόµιση (2,50) µονάδες.

Η κατοχή µεταπτυχιακού τίτλου σπουδών ενός τουλάχιστον
ακαδηµαϊκού έτους στο γνωστικό αντικείµενο του κλάδου ή της
ειδικότητας για την οποία διαγωνίσθηκε ο υποψήφιος: δύο (2)
µονάδες.

Η κατοχή µεταπτυχιακού τίτλου σπουδών ενός τουλάχιστον
ακαδηµαϊκού έτους στη διδακτική του γνωστικού αντικειµένου
του κλάδου ή της ειδικότητας για την οποία διαγωνίσθηκε ο υπο-
ψήφιος ή στις επιστήµες της αγωγής: δυόµιση (2,50) µονάδες.

Η κατοχή διδακτορικού διπλώµατος στο γνωστικό αντικείµενο
του κλάδου ή της ειδικότητας για την οποία διαγωνίσθηκε ο υπο-
ψήφιος: τρεις (3) µονάδες.

Η κατοχή διδακτορικού διπλώµατος στη διδακτική του γνω-
στικού αντικειµένου του κλάδου ή της ειδικότητας για την οποία
διαγωνίσθηκε ο υποψήφιος ή στις επιστήµες της αγωγής: πέντε
(5) µονάδες.

Οι διατάξεις της παραγράφου 4 του άρθρου 2 εφαρµόζονται
και για τους τίτλους που αναφέρονται στην παρούσα περίπτωση.

Σε περίπτωση υποψηφίου που έχει διδακτορικό και µεταπτυ-
χιακό τίτλο στο ίδιο επιστηµονικό αντικείµενο, µοριοδοτείται µόνο
το διδακτορικό δίπλωµα.

(γ) Πραγµατική εκπαιδευτική προϋπηρεσία:
- Η προϋπηρεσία από 0 έως και 8 µήνες: 0,10 µονάδες για κάθε

µήνα
- Η προϋπηρεσία από 8 έως και 16 µήνες: 0,15 µονάδες για

κάθε µήνα

- Η προϋπηρεσία από 16 έως και 24 µήνες: 0,20 µονάδες για
κάθε µήνα

- Η προϋπηρεσία από 24 έως και 32 µήνες: 0,30 µονάδες για
κάθε µήνα

- Η προϋπηρεσία από 32 έως και 40 µήνες: 0,35 µονάδες για
κάθε µήνα

- Η προϋπηρεσία από 40 έως και 60 µήνες: 0,40 µονάδες για
κάθε µήνα

Το ανώτατο συνολικό όριο µονάδων από προϋπηρεσία είναι
16,80 µονάδες.

Λαµβάνεται υπόψη η συνολική διάρκεια της πραγµατικής εκ-
παιδευτικής προϋπηρεσίας, όπως αυτή ορίζεται στις διατάξεις
της παραγράφου 5 του άρθρου 6 του ν. 2525/1997 (ΦΕΚ 188 Α’)
και της παραγράφου 34 του άρθρου 6 του ν. 3027/2002 (ΦΕΚ
152 Α’), όπως ισχύουν. Σε περιπτώσεις προϋπηρεσίας µε µειω-
µένο ωράριο γίνεται αναγωγή στο εκάστοτε υποχρεωτικό εβδο-
µαδιαίο ωράριο διδασκαλίας.

(δ) Κοινωνικά κριτήρια:
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- Η µόνιµη αναπηρία 67% και άνω ή η πάθηση από οµόζυγη µε-
σογειακή αναιµία ή η σκλήρυνση κατά πλάκας ή η µικροδρεπα-
νοκυτταρική αναιµία: επτά (7) µονάδες

- Η µόνιµη αναπηρία 67% και άνω τέκνου: πέντε (5) µονάδες
- Η ύπαρξη περισσότερων των τριών τέκνων που είναι ανήλικα

ή υπηρετούν τη στρατιωτική τους θητεία ή σπουδάζουν: δέκα
(10) µονάδες

- Η ύπαρξη περισσότερων των δύο τέκνων που είναι ανήλικα ή
υπηρετούν τη στρατιωτική τους θητεία ή σπουδάζουν: πέντε (5)
µονάδες.

2. Οι τελικοί πίνακες κατάταξης που αναφέρονται στην προη-
γούµενη παράγραφο αναρτώνται στην ιστοσελίδα του Α.Σ.Ε.Π.
και του Υπουργείου Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευ-
µάτων, καθώς και στις διευθύνσεις εκπαίδευσης, και ελέγχονται
από τα αρµόδια τµήµατα του Α.Σ.Ε.Π., αυτεπαγγέλτως ή ύστερα
από ένσταση, η οποία ασκείται σε αποκλειστική προθεσµία δέκα
ηµερών από την εποµένη της ανάρτησης στην ιστοσελίδα του
Α.Σ.Ε.Π.. ∆εν αποτελεί λόγο ένστασης η αµφισβήτηση της ορ-
θότητας της βαθµολογίας.

Άρθρο 4
∆ιορισµός και τοποθέτηση

των νεοδιοριζόµενων εκπαιδευτικών

1. Με απόφαση του Υπουργού Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης
και Θρησκευµάτων, που εκδίδεται το αργότερο εντός του πρώ-
του δεκαπενθηµέρου του Ιουλίου κάθε έτους και αναρτάται στην
ιστοσελίδα του Υπουργείου, ανακοινώνονται οι κενές θέσεις που
πρόκειται να καλυφθούν, ο αριθµός κατά κλάδο και ειδικότητα,
κατά περιοχή διορισµού και δυσπρόσιτο σχολείο. Οι εκπαιδευτι-
κοί της πρωτοβάθµιας και της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, που
είναι εγγεγραµµένοι στους τελικούς πίνακες κατάταξης εκπαι-
δευτικών, µε την ίδια απόφαση καλούνται να υποβάλουν δήλωση
προτίµησης µέσα σε συγκεκριµένη προθεσµία.

2. Ο διορισµός των εκπαιδευτικών διενεργείται µε βάση τη
σειρά τους στον τελικό πίνακα κατάταξης εκπαιδευτικών και τις
δηλωθείσες προτιµήσεις.

3. Ο νεοδιοριζόµενος εκπαιδευτικός της πρωτοβάθµιας ή της
δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης τοποθετείται σε κενή θέση σχολι-
κής µονάδας µε απόφαση του οικείου διευθυντή εκπαίδευσης,
ύστερα από πρόταση του οικείου περιφερειακού υπηρεσιακού
συµβουλίου.

4. Ο χρόνος πραγµατικής υπηρεσίας στη σχολική µονάδα της
πρώτης τοποθέτησης µετά το διορισµό δεν µπορεί να είναι µι-
κρότερος των τριών ετών. Ο τρίτος χρόνος της υπηρεσίας µο-
ριοδοτείται µε το διπλάσιο του αριθµού µονάδων µετάθεσης της
σχολικής µονάδας όπου υπηρετεί ο νεοδιοριζόµενος. Κάθε διά-
ταξη που ρυθµίζει διαφορετικά το θέµα αυτό καταργείται.

5. Ο νεοδιοριζόµενος εκπαιδευτικός υπηρετεί επί δύο έτη ως
δόκιµος εκπαιδευτικός προκειµένου να προετοιµασθεί για να
αναλάβει πλήρως το διδακτικό και παιδαγωγικό του έργο. Η προ-
ετοιµασία περιλαµβάνει, µεταξύ άλλων, την εξοικείωση του νεο-
διοριζόµενου εκπαιδευτικού µε το εκπαιδευτικό περιβάλλον και
την εισαγωγική επιµόρφωση.

6. Για την καθοδήγηση και υποστήριξη του νεοδιοριζόµενου
εκπαιδευτικού ορίζεται από τον αρµόδιο σχολικό σύµβουλο σε
συνεργασία µε τον διευθυντή της σχολικής µονάδας ο µέντοράς
του. Ο µέντορας πρέπει να έχει µεγάλη εκπαιδευτική και διδα-
κτική εµπειρία και να υπηρετεί ως εκπαιδευτικός στην ίδια σχο-
λική µονάδα ή την ίδια οµάδα σχολείων.

7. Το περιεχόµενο και η διάρκεια της εισαγωγικής επιµόρφω-
σης, τα ειδικότερα προσόντα των µεντόρων, ο τρόπος επιλογής
τους, τα ειδικότερα καθήκοντά τους, καθώς και κάθε αναγκαία
λεπτοµέρεια καθορίζονται µε απόφαση του Υπουργού Παιδείας,
∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων, που δηµοσιεύεται στην
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.

8. Στο τέλος του δεύτερου έτους ο νεοδιοριζόµενος εκπαι-
δευτικός αξιολογείται ώστε να κριθεί αν είναι κατάλληλος να µο-
νιµοποιηθεί ως εκπαιδευτικός. Τα όργανα, η διαδικασία και τα
ειδικότερα κριτήρια µονιµοποίησης των νεοδιοριζόµενων εκπαι-
δευτικών, καθώς και τυχόν αναγκαίες λεπτοµέρειες καθορίζονται

µε προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µε πρόταση του Υπουρ-
γού Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων.

9. Αν ο νεοδιοριζόµενος δεν κριθεί κατάλληλος να µονιµοποι-
ηθεί ως εκπαιδευτικός εφαρµόζονται αναλόγως οι διατάξεις των
παραγράφων 5 και 6 του Κεφαλαίου Α’ του άρθρου 16 του ν.
1566/1985 (ΦΕΚ 167 Α’).

Άρθρο 5
Πρόσληψη προσωρινών αναπληρωτών

και ωροµίσθιων εκπαιδευτικών

1. Αν για οποιαδήποτε αιτία απουσιάζουν από σχολικές µονά-
δες πρωτοβάθµιας ή δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης εκπαιδευτικοί
ή δηµιουργηθούν έκτακτα λειτουργικά κενά κατά τη διάρκεια του
διδακτικού έτους, προσλαµβάνονται, µε αίτησή τους, προσωρι-
νοί αναπληρωτές εκπαιδευτικοί µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δι-
καίου. Αν οι προβλεπόµενες από το πρόγραµµα ώρες
διδασκαλίας και ασκήσεων στο ίδιο σχολείο της ίδιας πόλης ή
περιοχής µετάθεσης είναι περισσότερες από τέσσερις και λιγό-
τερες από δεκαέξι και δεν δικαιολογούν το διορισµό µόνιµου εκ-
παιδευτικού, προσλαµβάνονται προσωρινοί αναπληρωτές
εκπαιδευτικοί µε µειωµένο ωράριο διδασκαλίας.

2. Η πρόσληψη προσωρινών αναπληρωτών εκπαιδευτικών στις
σχολικές µονάδες πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευ-
σης γίνεται µε βάση πίνακες κατάταξης, οι οποίοι συντάσσονται
ανά κλάδο ή ειδικότητα για κάθε σχολικό έτος από το Υπουργείο
Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων. Οι ανωτέρω πί-
νακες συντάσσονται σύµφωνα µε τη σειρά που έχουν οι εκπαι-
δευτικοί στους τελικούς πίνακες του άρθρου 3 και τις δηλώσεις
προτίµησής τους.

3. Αν οι εγγεγραµµένοι στον ως άνω πίνακα δεν επαρκούν, η
πρόσληψη προσωρινών αναπληρωτών εκπαιδευτικών γίνεται µε
βάση συµπληρωµατικό πίνακα, ο οποίος συντάσσεται για κάθε
σχολικό έτος από το Υπουργείο Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και
Θρησκευµάτων και στον οποίο κατατάσσονται οι υποψήφιοι εκ-
παιδευτικοί που δεν συγκέντρωσαν τη βαθµολογική βάση της πα-
ραγράφου 5 του άρθρου 2, κατά τη σειρά που έχουν στους
τελικούς πίνακες κατάταξης εκπαιδευτικών του διαγωνισµού του
Α.Σ.Ε.Π.. Για τη σειρά κατάταξης υπολογίζονται οι µονάδες του
άρθρου 3.

4. Σε εξαιρετικές περιπτώσεις στις οποίες αντικειµενικοί λόγοι
δεν επιτρέπουν την πρόσληψη προσωρινού αναπληρωτή σε σχο-
λικές µονάδες πρωτοβάθµιας ή δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης,
προσλαµβάνονται, µε αίτησή τους, ωροµίσθιοι εκπαιδευτικοί µε
σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου.

5. Η πρόσληψη ωροµίσθιων εκπαιδευτικών στις σχολικές µο-
νάδες πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης γίνεται
µε βάση ενιαίο πίνακα ωροµισθίων που συντάσσεται για κάθε
σχολικό έτος κατά περιφερειακή διεύθυνση εκπαίδευσης και
στον οποίο κατατάσσονται οι εκπαιδευτικοί κατά τη σειρά που
έχουν στους τελικούς πίνακες κατάταξης εκπαιδευτικών του δια-
γωνισµού του Α.Σ.Ε.Π. υπό την προϋπόθεση ότι αυτοί έχουν υπο-
βάλει αίτηση για πρόσληψη στην περιοχή όπου πραγµατοποιείται
η πρόσληψη.

6. Αν οι εγγεγραµµένοι στον ως άνω πίνακα δεν επαρκούν, η
πρόσληψη ωροµίσθιων εκπαιδευτικών γίνεται µε βάση συµπλη-
ρωµατικό πίνακα, ο οποίος συντάσσεται για κάθε σχολικό έτος
και στον οποίο κατατάσσονται οι υποψήφιοι εκπαιδευτικοί που
δεν συγκέντρωσαν τη βαθµολογική βάση της παραγράφου 5 του
άρθρου 2, κατά τη σειρά που έχουν στους τελικούς πίνακες κα-
τάταξης εκπαιδευτικών του διαγωνισµού του Α.Σ.Ε.Π.. Για τη
σειρά κατάταξης υπολογίζονται οι µονάδες του άρθρου 3.

7. Η υπηρεσία που προσφέρθηκε µε την ιδιότητα του αναπλη-
ρωτή ή του ωροµισθίου σε σχολεία πρωτοβάθµιας και δευτερο-
βάθµιας εκπαίδευσης λογίζεται ως πραγµατική δηµόσια
εκπαιδευτική υπηρεσία και λαµβάνεται υπόψη µετά το µόνιµο
διορισµό τους στη δηµόσια εκπαίδευση και για τη βαθµολογική
τους εξέλιξη.

8. Η πρόσληψη προσωρινών αναπληρωτών και ωροµίσθιων εκ-
παιδευτικών στη Σιβιτανίδειο ∆ηµόσια Σχολή Τεχνών και Επαγ-
γελµάτων (Σ.∆.Σ.Τ.Ε.) για την κάλυψη των εκπαιδευτικών
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αναγκών γίνεται µε απόφαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της
από τους πίνακες των παραγράφων 2 και 5 αντίστοιχα.

9. Με απόφαση του Υπουργού Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης
και Θρησκευµάτων, που δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυ-
βερνήσεως, ορίζονται οι προθεσµίες, τα δικαιολογητικά, ο τρό-
πος ελέγχου τους, ο αριθµός των δηλώσεων προτίµησης, η
διαδικασία κατάρτισης και οριστικοποίησης των πινάκων ανα-
πληρωτών και ωροµισθίων, τα όργανα πρόσληψης και τοποθέ-
τησης και κάθε άλλη σχετική λεπτοµέρεια. Κατά τα λοιπά ισχύουν
οι διατάξεις των παραγράφων 4 και 5 του άρθρου 17 του ν.
1566/1985.

Άρθρο 6
Προϋπηρεσία

Στην υποπαράγραφο α’ της παραγράφου 34 του άρθρου 6 του
ν. 3027/2002 (ΦΕΚ 152 Α’), όπως η παράγραφος αυτή αντικατα-
στάθηκε µε το άρθρο 2 του ν. 3687/ 2008 (ΦΕΚ 159 Α’), προ-
στίθενται περιπτώσεις ιε’ και ιστ’ ως εξής:

«ιε) στις σχολές τουριστικής εκπαίδευσης Τ.Ε.Ε. του Οργανι-
σµού Τουριστικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (Ο.Τ.Ε.Κ.),

ιστ) στις σχολικές µονάδες του Εθνικού Ιδρύµατος Απροσάρ-
µοστων Παίδων Κρήτης, µετά την υπαγωγή τους στο Υπουργείο
Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων µε τις διατάξεις
του άρθρου 30 του ν. 3699/2008 (ΦΕΚ 199 Α’), για την υλοποί-
ηση προγραµµάτων για άτοµα µε ειδικές ανάγκες (Α.Μ.Ε.Α.).»

Στην υποπαράγραφο β’ της ίδιας παραγράφου προστίθενται
περιπτώσεις vii) και viii) ως εξής:

«vii) τo Υπουργείο Πολιτισµού και Τουρισµού για τα Τ.Ε.Ε. του
Ο.Τ.Ε.Κ.,

viii) το Υπουργείο Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευ-
µάτων για την υλοποίηση προγραµµάτων για Α.Μ.Ε.Α. στις σχο-
λικές µονάδες του Εθνικού Ιδρύµατος Απροσάρµοστων Παίδων
Κρήτης.»

Άρθρο 7
Προγραµµατισµός πλήρωσης θέσεων

1. O προσδιορισµός των κενών θέσεων, των λειτουργικών ανα-
γκών και των τυχόν υπεραριθµιών µε σκοπό το διορισµό µόνιµων
ή την πρόσληψη προσωρινών αναπληρωτών και ωροµίσθιων εκ-
παιδευτικών στην πρωτοβάθµια και τη δευτεροβάθµια εκπαί-
δευση, καθώς και τις µεταθέσεις, τις µετατάξεις και τις
αποσπάσεις µόνιµων εκπαιδευτικών γίνεται µέσω της διαδικα-
σίας που ορίζεται στις επόµενες παραγράφους.

2. Σε κάθε σχολική µονάδα µε ευθύνη του διευθυντή της κα-
ταγράφονται, εισάγονται στο ηλεκτρονικό σύστηµα και, όποτε
επέλθει µεταβολή, επικαιροποιούνται στοιχεία όπως τα τµήµατα
που λειτουργούν, ο αριθµός των µαθητών κατά τάξη, τµήµα, κα-
τεύθυνση ή άλλη ενότητα, οι θέσεις εκπαιδευτικών, το ονοµατε-
πώνυµο και το υποχρεωτικό ωράριο των εκπαιδευτικών που τις
κατέχουν, ο αριθµός των εκπαιδευτικών που ανήκουν στη σχο-
λική µονάδα και ο αριθµός των εκπαιδευτικών που υπηρετούν σε
αυτήν, το ωρολόγιο πρόγραµµα, η οµάδα σχολείων στην οποία
ανήκει η σχολική µονάδα, η τυχόν δεύτερη ειδικότητα των εκ-
παιδευτικών, η δυνατότητα διδασκαλίας µαθηµάτων µε δεύτερη
ανάθεση και οι κενές θέσεις που προβλέπεται ότι θα προκύψουν
µέχρι τις 31 Αυγούστου του έτους πραγµατοποίησης των µετα-
θέσεων λόγω αυτοδίκαιης αποχώρησης ή παραίτησης εκπαι-
δευτικών από την υπηρεσία.

3. Στο επίπεδο της διεύθυνσης εκπαίδευσης τα στοιχεία της
προηγούµενης παραγράφου ελέγχονται και οριστικοποιούνται
µε ευθύνη του διευθυντή της.

4. Εντός του πρώτου διµήνου κάθε έτους και οπωσδήποτε πριν
τον προσδιορισµό των κενών θέσεων και των λειτουργικών ανα-
γκών καθορίζεται, µε απόφαση του διευθυντή εκπαίδευσης, ο
αριθµός των τµηµάτων, τάξεων, κατευθύνσεων ή άλλων ενοτή-
των που θα λειτουργήσουν το επόµενο σχολικό έτος σε κάθε
σχολική µονάδα της οικείας βαθµίδας. Η απόφαση αυτή µπορεί
να τροποποιείται µόνο για εξαιρετικούς λόγους µε απόφαση του
περιφερειακού διευθυντή εκπαίδευσης µέχρι την 1η Σεπτεµβρίου

του ίδιου έτους.
5. Ο προσδιορισµός των κενών θέσεων και των λειτουργικών

αναγκών γίνεται από τον διευθυντή εκπαίδευσης ύστερα από
γνώµη του περιφερειακού υπηρεσιακού συµβουλίου αφού λη-
φθούν υπόψη τα στοιχεία των παραγράφων 2 και 3.

6. Σε εκπαιδευτικό που κατέχει πτυχίο σε διαφορετικό γνω-
στικό αντικείµενο αποδίδεται δεύτερη ειδικότητα µε απόφαση
του διευθυντή εκπαίδευσης, ύστερα από αίτησή του και πρόταση
του ανώτερου περιφερειακού υπηρεσιακού συµβουλίου. Με από-
φαση του Υπουργού Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευ-
µάτων, που δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως,
προσδιορίζονται τα ειδικότερα κριτήρια και η διαδικασία απόδο-
σης της δεύτερης ειδικότητας σε εκπαιδευτικούς.

7. Κατά περιοχή µετάθεσης και κατά κλάδο, προκειµένου για
τους πίνακες της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης, και κατά περιοχή
µετάθεσης, καθώς και κατά κλάδο και ειδικότητα, προκειµένου
για τους πίνακες της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, καταρτίζο-
νται οι τελικοί πίνακες οργανικής σύνθεσης διδακτικού προσω-
πικού. Οι πίνακες αυτοί καταρτίζονται από τις οικείες διευθύνσεις
προσωπικού της Κεντρικής Υπηρεσίας του Υπουργείου Παιδείας,
∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων, οι οποίες λαµβάνουν
υπόψη τις προτάσεις των περιφερειακών διευθυντών και τη
γνώµη των κεντρικών υπηρεσιακών συµβουλίων (Κ.Υ.Σ.Π.Ε.-
Κ.Υ.Σ.∆.Ε.). Στους πίνακες καταγράφεται ο αριθµός των υπερά-
ριθµων εκπαιδευτικών.

Κατά τη διαδικασία αυτή λαµβάνονται υπόψη:
- τα κενά και οι υπεραριθµίες κατά περιοχή µετάθεσης όπως

αποτυπώθηκαν µε τη διαδικασία της παραγράφου 5,
- οι θέσεις που προκύπτουν από ιδρύσεις ή προαγωγές σχο-

λείων ή άλλη µεταβολή της οργανικότητας των σχολικών µονά-
δων,

- οι αποσπάσεις εκπαιδευτικών σε αναγνωρισµένα ελληνικά
σχολεία του εξωτερικού, που έχουν κοινοποιηθεί στους ενδια-
φερόµενους κατά το χρόνο σύνταξης των σχετικών πινάκων. Αν
οι αποσπάσεις δεν έχουν ολοκληρωθεί, τα κενά υπολογίζονται
για τις µεταθέσεις του επόµενου σχολικού έτους.

8. Την ευθύνη ενηµέρωσης και ελέγχου όσων συµµετέχουν στη
διαδικασία των προηγούµενων παραγράφων και της επεξεργα-
σίας των αναγκαίων στοιχείων έχουν οι ∆ιευθύνσεις Προσωπι-
κού Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης της
Κεντρικής Υπηρεσίας του Υπουργείου Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθη-
σης και Θρησκευµάτων.

9. Με απόφαση του Υπουργού Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης
και Θρησκευµάτων, που δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυ-
βερνήσεως, ρυθµίζονται οι λεπτοµέρειες για την εφαρµογή των
διατάξεων των προηγούµενων παραγράφων.

10. Οι διατάξεις του άρθρου αυτού εφαρµόζονται αναλόγως
και για τη Σιβιτανίδειο ∆ηµόσια Σχολή Τεχνών και Επαγγελµά-
των. Για την εφαρµογή των διατάξεων αυτών, όπου αναφέρεται
ο περιφερειακός διευθυντής εκπαίδευσης ή ο διευθυντής εκπαί-
δευσης νοείται το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Σχολής και όπου
αναφέρεται το περιφερειακό υπηρεσιακό συµβούλιο νοείται το
οικείο υπηρεσιακό συµβούλιο της ίδιας Σχολής.

Άρθρο 8
Πρόσληψη εκπαιδευτικών στην ιδιωτική εκπαίδευση

Μετά τη λήξη της µεταβατικής περιόδου της παραγράφου 6
του άρθρου 9, η κατά τις διατάξεις της παραγράφου 3 του άρ-
θρου 2 πιστοποιηµένη παιδαγωγική και διδακτική επάρκεια απο-
τελεί αναγκαίο τυπικό προσόν για την πρόσληψη εκπαιδευτικού
στην ιδιωτική εκπαίδευση.

Άρθρο 9
Μεταβατικές διατάξεις

1. Κατά την περίοδο έως και το σχολικό έτος 2011-2012 οι διο-
ρισµοί µόνιµων εκπαιδευτικών στην πρωτοβάθµια και τη δευτε-
ροβάθµια εκπαίδευση γίνονται σε ποσοστό 60% από τους
ισχύοντες πίνακες διοριστέων εκπαιδευτικών του Α.Σ.Ε.Π. και σε
ποσοστό 40% από τους κατά την παράγραφο 2 ενιαίους πίνακες
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προσωρινών αναπληρωτών εκπαιδευτικών µε πραγµατική προϋ-
πηρεσία. Με απόφαση του Υπουργού Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθη-
σης και Θρησκευµάτων, που δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της
Κυβερνήσεως, µπορεί να παρατείνεται η µεταβατική περίοδος
του προηγούµενου εδαφίου έως τη διενέργεια του πρώτου δια-
γωνισµού του Α.Σ.Ε.Π. κατά τις διατάξεις του παρόντος νόµου.

2. Οι ενιαίοι πίνακες προσωρινών αναπληρωτών εκπαιδευτικών
που ισχύουν κατά τη δηµοσίευση του νόµου αυτού στην Εφηµε-
ρίδα της Κυβερνήσεως παύουν να τροφοδοτούνται µε νέα στοι-
χεία προϋπηρεσίας από την 1η Ιουλίου 2010 και ισχύουν µέχρι
την κατάρτιση των πινάκων που προβλέπονται στο άρθρο 3.

3. Οι προσλήψεις προσωρινών αναπληρωτών και ωροµισθίων
στην πρωτοβάθµια και τη δευτεροβάθµια εκπαίδευση κατά την
περίοδο έως και το σχολικό έτος 2011-2012 γίνονται από τους
πίνακες της παραγράφου 2. Η διάταξη του προηγούµενου εδα-
φίου ισχύει και για τις προσλήψεις στη Σιβιτανίδειο ∆ηµόσια
Σχολή Τεχνών και Επαγγελµάτων, καθώς και στα εκκλησιαστικά
γυµνάσια και στα γενικά εκκλησιαστικά λύκεια.

4. Στην εξαιρετική περίπτωση της εξάντλησης ενός ή περισ-
σότερων πινάκων της παραγράφου 2 συντάσσονται αντιστοίχως
πίνακες µε σειρά κατάταξης βάσει του χρόνου κτήσης του πτυ-
χίου και, εφόσον ο χρόνος αυτός συµπίπτει για περισσότερους
υποψηφίους, λαµβάνονται υπόψη διαδοχικά ο βαθµός του πτυ-
χίου και η βαθµολογία τους σε διαγωνισµό του Α.Σ.Ε.Π..

5. Στους τελικούς πίνακες κατάταξης εκπαιδευτικών που θα
συνταχθούν µετά την έκδοση των αποτελεσµάτων του πρώτου
µετά την έναρξη ισχύος του παρόντος και του επόµενου διαγω-
νισµού του Α.Σ.Ε.Π. εντάσσονται, κατ’ εξαίρεση, και: α) όσοι στις
1.7.2010 θα έχουν συµπληρώσει τουλάχιστον εικοσιτετράµηνη
(24µηνη) προϋπηρεσία και περιλαµβάνονται στους πίνακες της
παραγράφου 2 και β) οι µέχρι την κατάρτιση των πινάκων αυτών
απολυόµενοι εκπαιδευτικοί από ιδιωτικά σχολεία, λόγω κατάρ-
γησης των σχολείων αυτών, που στις 1.7.2010 θα έχουν συ-
µπληρώσει τουλάχιστον εικοσιτετράµηνη (24µηνη) προϋπηρεσία.
Οι εκπαιδευτικοί αυτοί θεωρείται ότι έχουν συγκεντρώσει µέσο
όρο βαθµολογίας πενήντα (50) µονάδες, έστω και αν δεν θα
έχουν πετύχει τη βαθµολογική βάση σε διαγωνισµό του Α.Σ.Ε.Π..
Αν έχουν λάβει µέρος σε διαγωνισµό και έχουν συγκεντρώσει
µέσο όρο βαθµολογίας πάνω από πενήντα (50) µονάδες, λαµβά-
νεται υπόψη αυτός ο βαθµός.

6. Για τον πρώτο µετά την έναρξη ισχύος του παρόντος και τον
επόµενο διαγωνισµό του Α.Σ.Ε.Π. εξακολουθούν να εφαρµόζο-
νται οι ισχύουσες διατάξεις περί παιδαγωγικής και διδακτικής
επάρκειας, παράλληλα µε τις διατάξεις των παραγράφων 3 και 4
του άρθρου 2 του παρόντος νόµου οι οποίες θα ισχύουν εφεξής.

7. Προϋπηρεσία που θα αποκτηθεί µετά την 1η Σεπτεµβρίου
2010 λαµβάνεται υπόψη για τους τελικούς πίνακες του διαγωνι-
σµού του άρθρου 3 µόνον εφόσον η πρόσληψη έγινε από τους
ενιαίους πίνακες αναπληρωτών της παραγράφου 2 ή από τους
τελικούς πίνακες του άρθρου 3. Από την προϋπόθεση του προη-
γούµενου εδαφίου εξαιρείται η προϋπηρεσία των εκπαιδευτικών
των ιδιωτικών σχολείων πρωτοβάθµιας ή δευτεροβάθµιας εκ-
παίδευσης και της περίπτωσης ιδ’ της υποπαραγράφου α’ της
παραγράφου 34 του άρθρου 6 του ν. 3027/2002, όπως ισχύει.

8. Μέχρι και το σχολικό έτος 2014-2015 όσοι εκπαιδευτικοί συ-
µπλήρωσαν την 30ή Ιουνίου 2008 πραγµατική προϋπηρεσία του-
λάχιστον τριάντα (30) µηνών προσωρινού αναπληρωτή ή
ωροµίσθιου εκπαιδευτικού σε δηµόσια σχολεία πρωτοβάθµιας ή
δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης αρµοδιότητας του Υπουργείου
Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων, διορίζονται επι-
πλέον, εφόσον υπάρχουν εκπαιδευτικές ανάγκες και δεν έχουν
διοριστεί κατά τις διατάξεις του παρόντος νόµου, κατά σειρά που
εξαρτάται από την προαναφερθείσα συνολική προϋπηρεσία. Ο
αριθµός των διοριζοµένων ανά σχολικό έτος και κατά κλάδο και
ειδικότητα καθορίζεται µε απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών
και Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων.

9. Η παράγραφος 1 του άρθρου 5 του ν. 3687/2008 καταργεί-
ται. Η παράγραφος 2 του ίδιου άρθρου ισχύει µέχρι την κατάρ-
τιση του πρώτου πίνακα του άρθρου 3 του παρόντος νόµου.

10. Μέχρι τη διενέργεια του πρώτου διαγωνισµού του Α.Σ.Ε.Π.
κατά τις διατάξεις του παρόντος νόµου, µε απόφαση των Υπουρ-

γών Οικονοµικών και Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευ-
µάτων καθορίζεται, µε βάση τις υφιστάµενες εκπαιδευτικές ανά-
γκες, ο αριθµός των διοριζόµενων εκπαιδευτικών ανά σχολικό
έτος και κατά κλάδο και ειδικότητα από καθεµία από τις ακό-
λουθες κατηγορίες: α) γονείς περισσότερων των τριών τέκνων
που είναι ανήλικα ή υπηρετούν τη στρατιωτική τους θητεία ή
σπουδάζουν, που έχουν τα τυπικά προσόντα διορισµού, β) εκ-
παιδευτικοί µε ποσοστό µόνιµης αναπηρίας 67% και άνω, εφό-
σον συµπληρώνουν τουλάχιστον δώδεκα µήνες πραγµατικής
προϋπηρεσίας προσωρινού αναπληρωτή ή ωροµίσθιου εκπαι-
δευτικού σε δηµόσια σχολεία πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας
εκπαίδευσης αρµοδιότητας του Υπουργείου Παιδείας, ∆ια Βίου
Μάθησης και Θρησκευµάτων, γ) εκπαιδευτικοί γονείς τέκνων µε
ποσοστό µόνιµης αναπηρίας 67% και άνω, εφόσον συµπληρώ-
νουν τουλάχιστον δώδεκα µήνες πραγµατικής προϋπηρεσίας
προσωρινού αναπληρωτή ή ωροµίσθιου εκπαιδευτικού σε δηµό-
σια σχολεία πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης αρ-
µοδιότητας του Υπουργείου Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και
Θρησκευµάτων και δ) ιδιωτικοί εκπαιδευτικοί που εµπίπτουν στις
διατάξεις της περίπτωσης α’ της παραγράφου 2 του άρθρου 13
του ν. 2986/2002 (ΦΕΚ 24 Α’), όπως αντικαταστάθηκε από την
παράγραφο 1 του άρθρου 5 του ν. 3194/2003 (ΦΕΚ 267 Α’). Οι εκ-
παιδευτικοί των κατηγοριών αυτών, εφόσον έχουν αποκτήσει την
αντίστοιχη ιδιότητα µέχρι 30 Ιουνίου κάθε έτους, διορίζονται κατά
σειρά που εξαρτάται από τα ακαδηµαϊκά κριτήρια, την προϋπη-
ρεσία τους ως εκπαιδευτικών και τα κοινωνικά κριτήρια, σύµ-
φωνα µε τις περιπτώσεις β’, γ’ και δ’ του άρθρου 3 που
εφαρµόζονται αναλόγως.

11. Ο πρώτος µετά την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου
διαγωνισµός του Α.Σ.Ε.Π. για τους κλάδους ΠΕ 61 (Νηπια-
γωγών Ε.Α.Ε.) και ΠΕ 71 (∆ασκάλων Ε.Α.Ε.) θα πραγµατοποιη-
θεί σύµφωνα µε τις διατάξεις που ισχύουν κατά τη δηµοσίευση
του νόµου αυτού στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.

12. Μέχρι τη διενέργεια του πρώτου διαγωνισµού του Α.Σ.Ε.Π.
σύµφωνα µε τις διατάξεις του παρόντος νόµου, ο νεοδιοριζόµε-
νος εκπαιδευτικός της πρωτοβάθµιας ή της δευτεροβάθµιας εκ-
παίδευσης τίθεται στη διάθεση της οικείας διεύθυνσης
εκπαίδευσης και τοποθετείται προσωρινά µε απόφαση του διευ-
θυντή εκπαίδευσης, ύστερα από πρόταση του οικείου περιφε-
ρειακού υπηρεσιακού συµβουλίου σε κενή θέση σχολικής
µονάδας της περιοχής και οριστικά στο τέλος της πρώτης διετίας
κατά τη διαδικασία των µεταθέσεων εντός της ίδιας περιοχής,
όπως ορίζεται στις οικείες διατάξεις. Ο χρόνος πραγµατικής υπη-
ρεσίας σε σχολική µονάδα της περιοχής της πρώτης τοποθέτη-
σης µετά το διορισµό δεν µπορεί να είναι µικρότερος των τριών
ετών. Ο τρίτος χρόνος της υπηρεσίας µοριοδοτείται µε το δι-
πλάσιο του αριθµού µονάδων µετάθεσης της σχολικής µονάδας
όπου υπηρετεί ο νεοδιοριζόµενος.

13. Η παράγραφος 3 του άρθρου 1 του ν. 2834/2000 (ΦΕΚ 160
Α’), οι παράγραφοι 1 έως 3 του άρθρου 62 του ν. 1566/1985
και η παράγραφος 2 του άρθρου 4 του π.δ. 50/1996 (ΦΕΚ 45 Α’)
καταργούνται.

14. Οι διατάξεις της παραγράφου 1 του άρθρου 62 του ν.
1566/1985 εξακολουθούν να ισχύουν για τους ιδιωτικούς εκπαι-
δευτικούς οι οποίοι την 1η Ιουλίου 2010 έχουν συµπληρώσει του-
λάχιστον εξαετή υπηρεσία και οι οποίοι απολύονται ύστερα από
την ηµεροµηνία αυτή λόγω κατάργησης των ιδιωτικών σχολικών
µονάδων στις οποίες εργάζονται, εφόσον δεν έχουν αξιολογηθεί
αρνητικά. Οι εκπαιδευτικοί αυτοί διορίζονται κατά σειρά που
εξαρτάται από τα ακαδηµαϊκά κριτήρια, την προϋπηρεσία τους
ως εκπαιδευτικών και τα κοινωνικά κριτήρια σύµφωνα µε τις πε-
ριπτώσεις β’, γ’ και δ’ του άρθρου 3 που εφαρµόζονται αναλό-
γως. Με απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και Παιδείας, ∆ια
Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων καθορίζεται, µε βάση τις υφι-
στάµενες εκπαιδευτικές ανάγκες, ο αριθµός των εκπαιδευτικών
που διορίζονται ανά σχολικό έτος και κατά κλάδο και ειδικότητα
σύµφωνα µε τις διατάξεις της παρούσας παραγράφου.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β’
ΕΠΙΛΟΓΗ ΣΤΕΛΕΧΩΝ ΤΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ
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Άρθρο 10
Πίνακες επιλογής στελεχών πρωτοβάθµιας

και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης

1. Για την πλήρωση των θέσεων των στελεχών της δηµόσιας
εκπαίδευσης, οι οποίες µνηµονεύονται στις επόµενες παραγρά-
φους, επιλέγονται εκπαιδευτικοί της δηµόσιας εκπαίδευσης µε
βάση αξιολογικούς πίνακες επιλογής και προτάσεις, που καταρ-
τίζονται σύµφωνα µε τις διατάξεις του παρόντος κεφαλαίου.

2. Για την επιλογή και τοποθέτηση στις παραπάνω θέσεις κα-
ταρτίζονται οι ακόλουθοι αξιολογικοί πίνακες επιλογής που ισχύ-
ουν για τέσσερα έτη:

α) Σχολικών συµβούλων προσχολικής αγωγής,
β) Σχολικών συµβούλων δηµοτικής εκπαίδευσης,
γ) Σχολικών συµβούλων Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης

(Ε.Α.Ε.),
δ) Σχολικών συµβούλων δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης κατά

κλάδο και ειδικότητα,
ε) ∆ιευθυντών πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης,
στ) ∆ιευθυντών δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης,
ζ) Προϊσταµένων γραφείων πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης,
η) Προϊσταµένων γραφείων δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης,
θ) Προϊσταµένων γραφείων φυσικής αγωγής,
ι) Προϊσταµένων γραφείων επαγγελµατικής εκπαίδευσης,
ια) ∆ιευθυντών δηµοτικών σχολείων,
ιβ) ∆ιευθυντών γυµνασίων,
ιγ) ∆ιευθυντών γενικών λυκείων,
ιδ) ∆ιευθυντών Επαγγελµατικών Λυκείων (ΕΠΑ.Λ.),
ιε) ∆ιευθυντών Επαγγελµατικών Σχολών (ΕΠΑ.Σ.),
ιστ) ∆ιευθυντών Σχολικών Εργαστηριακών Κέντρων (Σ.Ε.Κ.),
ιζ) ∆ιευθυντών Σχολικών Μονάδων Ειδικής Αγωγής και Εκπαί-

δευσης (Σ.Μ.Ε.Α.Ε.) πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης,
ιη) ∆ιευθυντών γυµνασίων Ε.Α.Ε.,
ιθ) ∆ιευθυντών λυκείων Ε.Α.Ε.,
κ) ∆ιευθυντών ειδικών επαγγελµατικών γυµνασίων,
κα) ∆ιευθυντών ειδικών ΕΠΑ.Λ.,
κβ) ∆ιευθυντών ειδικών ΕΠΑ.Σ.,
κγ) ∆ιευθυντών πειραµατικών δηµοτικών σχολείων,
κδ) ∆ιευθυντών πειραµατικών γυµνασίων,
κε) ∆ιευθυντών πειραµατικών λυκείων,
κστ) ∆ιευθυντών µουσικών σχολείων,
κζ) ∆ιευθυντών καλλιτεχνικών σχολείων,
κη) ∆ιευθυντών Εργαστηρίων Ειδικής Επαγγελµατικής Εκπαί-

δευσης και Κατάρτισης (Ε.Ε.Ε.Ε.Κ.),
κθ) ∆ιευθυντών πειραµατικών δηµοτικών σχολείων των πανε-

πιστηµίων,
λ) ∆ιευθυντών πειραµατικών γυµνασίων των πανεπιστηµίων,
λα) ∆ιευθυντών πειραµατικών λυκείων των πανεπιστηµίων και
λβ) Προϊσταµένων Κέντρων ∆ιαφοροδιάγνωσης, ∆ιάγνωσης

και Υποστήριξης Ειδικών Εκπαιδευτικών Αναγκών (ΚΕ.∆.∆.Υ.).
3. Προτάσεις καταρτίζονται για την επιλογή και τοποθέτηση

των ακόλουθων στελεχών της εκπαίδευσης:
α) Προϊσταµένων των τµηµάτων εκπαιδευτικών θεµάτων πρω-

τοβάθµιας εκπαίδευσης,
β) Προϊσταµένων των τµηµάτων εκπαιδευτικών θεµάτων δευ-

τεροβάθµιας εκπαίδευσης,
γ) Υποδιευθυντών σχολικών µονάδων πρωτοβάθµιας εκπαί-

δευσης,
δ) Υποδιευθυντών σχολικών µονάδων δευτεροβάθµιας εκπαί-

δευσης,
ε) Υποδιευθυντών Σ.Ε.Κ.,
στ) Υπευθύνων τοµέων Σ.Ε.Κ.,
ζ) Προϊσταµένων διθέσιων νηπιαγωγείων,
η) Προϊσταµένων διθέσιων δηµοτικών σχολείων,
θ) Προϊσταµένων τριθέσιων και άνω νηπιαγωγείων και
ι) Προϊσταµένων τριθέσιων και άνω δηµοτικών σχολείων.

Άρθρο 11
Προϋποθέσεις επιλογής

1. Ως σχολικοί σύµβουλοι επιλέγονται εκπαιδευτικοί της οι-

κείας βαθµίδας µε βαθµό Α’, δωδεκαετή, τουλάχιστον, εκπαι-
δευτική υπηρεσία στην πρωτοβάθµια ή δευτεροβάθµια εκπαί-
δευση, οι οποίοι έχουν ασκήσει διδακτικά καθήκοντα επί δέκα
τουλάχιστον έτη, από τα οποία τουλάχιστον πέντε σε αντίστοι-
χους µε την προς κάλυψη θέση τύπους σχολείων της οικείας
βαθµίδας. Ειδικότερα:

α) Υποψήφιοι για τις θέσεις σχολικών συµβούλων προσχολι-
κής αγωγής και δηµοτικής εκπαίδευσης µπορεί να είναι εκπαι-
δευτικοί των κλάδων νηπιαγωγών και δασκάλων, αντίστοιχα.

β) Υποψήφιοι για τις θέσεις σχολικών συµβούλων Ε.Α.Ε. µπο-
ρεί να είναι εκπαιδευτικοί πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης του κλά-
δου δασκάλων, εκπαιδευτικοί του π.δ. 323/1993 (ΦΕΚ 139 Α’) και
εκπαιδευτικοί δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης των αντίστοιχων
προς τα διδασκόµενα γνωστικά αντικείµενα κλάδων, που έχουν
τα τυπικά προσόντα τοποθέτησης σε Σ.Μ.Ε.Α.Ε. ή τµήµατα έντα-
ξης.

γ) Υποψήφιοι για τις θέσεις σχολικών συµβούλων δευτερο-
βάθµιας εκπαίδευσης µπορεί να είναι εκπαιδευτικοί αντίστοιχων
κλάδων ΠΕ 01 έως και ΠΕ 20 ή εκπαιδευτικοί των κλάδων ΠΕ 06,
ΠΕ 08, ΠΕ 11 και ΠΕ 16 που ανήκουν οργανικά σε σχολικές µο-
νάδες της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης. Για τους εκπαιδευτικούς
του π.δ. 323/1993 που υπηρετούν ή έχουν υπηρετήσει και στην
πρωτοβάθµια εκπαίδευση δεν ισχύει η προϋπόθεση της πενταε-
τούς διδακτικής προϋπηρεσίας στην οικεία βαθµίδα.

2. Ως διευθυντές εκπαίδευσης και προϊστάµενοι γραφείων
πρωτοβάθµιας ή δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης επιλέγονται εκ-
παιδευτικοί της οικείας βαθµίδας, µε βαθµό Α’ και δωδεκαετή
τουλάχιστον εκπαιδευτική υπηρεσία στην πρωτοβάθµια ή δευτε-
ροβάθµια εκπαίδευση, οι οποίοι έχουν ασκήσει διδακτικά καθή-
κοντα επί επτά τουλάχιστον έτη, από τα οποία τουλάχιστον πέντε
σε σχολεία της οικείας βαθµίδας. Ως διευθυντές πρωτοβάθµιας
εκπαίδευσης και προϊστάµενοι γραφείων πρωτοβάθµιας εκπαί-
δευσης επιλέγονται και εκπαιδευτικοί του κλάδου νηπιαγωγών, οι
οποίοι πληρούν τις παραπάνω προϋποθέσεις.

3. Ως προϊστάµενοι γραφείων φυσικής αγωγής επιλέγονται εκ-
παιδευτικοί του κλάδου ΠΕ 11 της πρωτοβάθµιας ή δευτερο-
βάθµιας εκπαίδευσης, οι οποίοι πληρούν τις προϋποθέσεις της
παραγράφου 2.

4. Ως διευθυντές σχολικών µονάδων και Σ.Ε.Κ. επιλέγονται εκ-
παιδευτικοί της οικείας βαθµίδας µε βαθµό Α’ και οκταετή, του-
λάχιστον, εκπαιδευτική υπηρεσία στην πρωτοβάθµια ή
δευτεροβάθµια εκπαίδευση, οι οποίοι έχουν ασκήσει διδακτικά
καθήκοντα επί πέντε τουλάχιστον έτη, από τα οποία τουλάχιστον
τρία σε αντίστοιχους µε την προς κάλυψη θέση τύπους σχολείων
της οικείας βαθµίδας. Ειδικότερα:

α) Υποψήφιοι για τις θέσεις διευθυντών δηµοτικών σχολείων
µπορεί να είναι εκπαιδευτικοί όλων των ειδικοτήτων των κλάδων
που υπηρετούν στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση, στους οποίους
συµπεριλαµβάνονται και οι εκπαιδευτικοί που αναφέρονται στο
π.δ. 323/1993.

β) Υποψήφιοι για τις θέσεις διευθυντών σχολικών µονάδων
δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης και Σ.Ε.Κ. µπορεί να είναι:

αα) Για θέσεις διευθυντών γυµνασίων, γενικών λυκείων, ΕΠΑ.Λ.
και ΕΠΑ.Σ. εκπαιδευτικοί της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης των
κλάδων ΠΕ 01 έως και ΠΕ 20.

ββ) Για θέσεις διευθυντών Σ.Ε.Κ. εκπαιδευτικοί της δευτερο-
βάθµιας εκπαίδευσης των κλάδων ΠΕ 12, ΠΕ 14, ΠΕ 17, ΠΕ 18,
ΠΕ 19 και ΠΕ 20.

γγ) Για θέσεις διευθυντών των Ε.Ε.Ε.Ε.Κ. εκπαιδευτικοί πρω-
τοβάθµιας εκπαίδευσης του κλάδου δασκάλων, εκπαιδευτικοί
του π.δ. 323/1993 και εκπαιδευτικοί δευτεροβάθµιας εκπαίδευ-
σης των αντίστοιχων προς τα διδασκόµενα γνωστικά αντικείµενα
κλάδων, εφόσον έχουν τα προσόντα τοποθέτησης και διορισµού
σε θέσεις προσωπικού των Σ.Μ.Ε.Α.Ε. ή υπηρετούν µε οργανική
θέση στις Σ.Μ.Ε.Α.Ε. και Ε.Ε.Ε.Ε.Κ..

δδ) Για θέσεις διευθυντών στα γυµνάσια, τα λύκεια και τις λυ-
κειακές τάξεις, που λειτουργούν εντός των Ειδικών Καταστηµά-
των Κράτησης Νέων, εκπαιδευτικοί που έχουν ασκήσει επί τρία
τουλάχιστον έτη εκπαιδευτική υπηρεσία σε σχολική µονάδα που
λειτουργεί σε Ειδικό Κατάστηµα Κράτησης Νέων.

γ) Υποψήφιοι για τις θέσεις διευθυντών των παρακάτω τύπων
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σχολικών µονάδων µπορεί να είναι:
αα) Για θέσεις διευθυντών των Σ.Μ.Ε.Α.Ε εκπαιδευτικοί που

έχουν τα προσόντα τοποθέτησης σε θέσεις εκπαιδευτικών σε
Σ.Μ.Ε.Α.Ε. ή υπηρετούν µε οργανική θέση σε Σ.Μ.Ε.Α.Ε. και
έχουν υπηρεσία τριών τουλάχιστον ετών σε Σ.Μ.Ε.Α.Ε. ή
ΚΕ.∆.∆.Υ..

ββ) Για θέσεις διευθυντών στα σχολεία διαπολιτισµικής εκπαί-
δευσης εκπαιδευτικοί κάτοχοι τίτλου ξένης γλώσσας, κατά προ-
τίµηση της χώρας προέλευσης της πλειονότητας των µαθητών,
σε επίπεδο τουλάχιστον Β2.

γγ) Για θέσεις διευθυντών στα µουσικά ή καλλιτεχνικά σχολεία
εκπαιδευτικοί που έχουν τα ειδικά προσόντα που απαιτούνται για
την τοποθέτηση στα σχολεία αυτά.

δδ) Για θέσεις διευθυντών των πειραµατικών σχολείων των πα-
νεπιστηµίων εκπαιδευτικοί της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθ-
µιας εκπαίδευσης που έχουν τα προσόντα άσκησης καθηκόντων
διευθυντή στα λοιπά σχολεία αντίστοιχης βαθµίδας και τα προ-
σόντα τοποθέτησης σε θέσεις εκπαιδευτικών στα ανωτέρω σχο-
λεία.

5. Ως υποδιευθυντές δηµοτικών σχολείων, προϊστάµενοι ολι-
γοθέσιων δηµοτικών σχολείων και νηπιαγωγείων, υποδιευθυντές
σχολικών µονάδων δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, υποδιευθυ-
ντές Σ.Ε.Κ., στα οποία ασκούνται τριακόσιοι τουλάχιστον µαθη-
τές και τα οποία λειτουργούν σε πρωινό και απογευµατινό κύκλο,
καθώς και ως υπεύθυνοι τοµέων Σ.Ε.Κ. επιλέγονται εκπαιδευτικοί
µε οκταετή τουλάχιστον εκπαιδευτική υπηρεσία, που υπηρετούν
κατά το χρόνο επιλογής µε οργανική θέση στη σχολική µονάδα,
την οποία αφορά η επιλογή και, προκειµένου για υποδιευθυντές
και υπευθύνους τοµέων Σ.Ε.Κ., ανήκουν σε κλάδο ή ειδικότητα
που προβλέπεται για το Σ.Ε.Κ.. Αν οι εκπαιδευτικοί της σχολικής
µονάδας δεν πληρούν την προϋπόθεση της οκταετούς εκπαι-
δευτικής υπηρεσίας, υποψήφιοι µπορεί να είναι και εκπαιδευτικοί
µε µικρότερο χρόνο υπηρεσίας.

6. Ως προϊστάµενοι τµηµάτων εκπαιδευτικών θεµάτων των δι-
ευθύνσεων εκπαίδευσης επιλέγονται εκπαιδευτικοί µε βαθµό Α’
και οκταετή τουλάχιστον εκπαιδευτική υπηρεσία. Ειδικότερα, ως
προϊστάµενοι τµηµάτων εκπαιδευτικών θεµάτων στις διευθύνσεις
πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης επιλέγονται εκπαιδευτικοί όλων των
ειδικοτήτων των κλάδων που υπηρετούν στην πρωτοβάθµια εκ-
παίδευση, στις δε διευθύνσεις δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης εκ-
παιδευτικοί της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης των κλάδων ΠΕ 01
έως και ΠΕ 20. Σε περίπτωση που δεν υπάρχουν υποψήφιοι που
πληρούν τις ανωτέρω προϋποθέσεις, µπορεί να είναι υποψήφιοι
και εκπαιδευτικοί µε βαθµό Β’ και µικρότερο χρόνο υπηρεσίας.

7. Ως Προϊστάµενοι ΚΕ.∆.∆.Υ. επιλέγονται: α) εκπαιδευτικοί
πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης του κλάδου δασκάλων, εκπαιδευτι-
κοί του π.δ. 323/1993 και εκπαιδευτικοί δευτεροβάθµιας εκπαί-
δευσης των αντίστοιχων προς τα διδασκόµενα γνωστικά
αντικείµενα κλάδων µε βαθµό Α’, που έχουν τα τυπικά προσόντα
τοποθέτησης σε Σ.Μ.Ε.Α.Ε. ή τµήµατα ένταξης, δεκαετή συνο-
λική εκπαιδευτική υπηρεσία στην πρωτοβάθµια ή δευτεροβάθ-
µια εκπαίδευση και έχουν ασκήσει τουλάχιστον επί µία πενταετία
διδακτικά καθήκοντα, από τα οποία τουλάχιστον τρία έτη σε
Σ.Μ.Ε.Α.Ε. ή β) µέλη του Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού
(Ε.Ε.Π.) όλων των κλάδων µε βαθµό Α’ τα οποία υπηρετούν σε
Σ.Μ.Ε.Α.Ε. ή ΚΕ.∆.∆.Υ. της περιφερειακής διεύθυνσης εκπαίδευ-
σης στην οποία υπάγεται το ΚΕ.∆.∆.Υ. και δεκαετή συνολική εκ-
παιδευτική υπηρεσία σε Σ.Μ.Ε.Α.Ε. ή σε ΚΕ.∆.∆.Υ..

8. Όπου στις διατάξεις του παρόντος άρθρου προβλέπεται εκ-
παιδευτική υπηρεσία, υπολογίζεται η προϋπηρεσία τόσο στη δη-
µόσια όσο και στην ιδιωτική εκπαίδευση, καθώς και η
προϋπηρεσία των υποψηφίων ως προσωρινών αναπληρωτών και
ωροµισθίων µε αναγωγή στο υποχρεωτικό εβδοµαδιαίο ωράριο
διδασκαλίας.

9. Για την επιλογή στις θέσεις σχολικών συµβούλων απαιτεί-
ται η κατοχή πιστοποιητικού καθοδηγητικής επάρκειας και για
την επιλογή διευθυντών εκπαίδευσης, προϊσταµένων γραφείων,
προϊσταµένων ΚΕ.∆.∆.Υ. και διευθυντών σχολικών µονάδων απαι-
τείται η κατοχή πιστοποιητικού διοικητικής επάρκειας. Τα ανω-
τέρω πιστοποιητικά χορηγούνται ύστερα από παρακολούθηση
αντίστοιχου ειδικού προγράµµατος στο Εθνικό Κέντρο ∆ηµόσιας

∆ιοίκησης και Αυτοδιοίκησης. Για την επιλογή σε όλες τις θέσεις
που αναφέρονται σε αυτήν την παράγραφο απαιτείται επίσης η
κατοχή πιστοποιητικού γνώσεων και δεξιοτήτων στις Τεχνολο-
γίες της Πληροφορίας και των Επικοινωνιών (Τ.Π.Ε.) επιπέδου 1.

10. Με απόφαση των Υπουργών Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης
και Θρησκευµάτων, Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονι-
κής ∆ιακυβέρνησης και Οικονοµικών, που δηµοσιεύεται στην
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, ορίζονται το περιεχόµενο, ο τρό-
πος, η διάρκεια, η διαδικασία παρακολούθησης του ειδικού προ-
γράµµατος για την απόκτηση του πιστοποιητικού καθοδηγητικής
ή διοικητικής επάρκειας, οι προϋποθέσεις και η διαδικασία εισα-
γωγής στο πρόγραµµα, ο τύπος του πιστοποιητικού και κάθε σχε-
τικό θέµα.

11. Στερούνται του δικαιώµατος συµµετοχής στη διαδικασία
επιλογής στελεχών εκπαιδευτικοί, οι οποίοι µε δική τους υπαι-
τιότητα δεν συµµετείχαν στις διαδικασίες αξιολόγησης που προ-
βλέπονται από τις σχετικές διατάξεις.

12. ∆εν επιλέγεται ως στέλεχος της εκπαίδευσης εκπαιδευτι-
κός ο οποίος έχει καταδικαστεί τελεσίδικα για πειθαρχικό παρά-
πτωµα από αυτά που ορίζονται στην παράγραφο 2 του άρθρου
109 του Υπαλληλικού Κώδικα (κυρωτικός ν. 3528/2007, ΦΕΚ 26
Α’) ή για τον οποίον συντρέχουν τα κωλύµατα διορισµού της πα-
ραγράφου 1 του άρθρου 8 του ίδιου Κώδικα.

13. Οι προϋποθέσεις και τα κριτήρια επιλογής πρέπει να συ-
ντρέχουν κατά τη λήξη της προθεσµίας υποβολής των αιτήσεων
υποψηφιοτήτων. Το κώλυµα επιλογής της προηγούµενης παρα-
γράφου δεν πρέπει να συντρέχει τόσο κατά το χρόνο λήξης της
προθεσµίας υποβολής της αίτησης υποψηφιότητας όσο και κατά
το χρόνο τοποθέτησης από το αρµόδιο όργανο.

Άρθρο 12
Κριτήρια επιλογής

1. Κριτήρια επιλογής των στελεχών της εκπαίδευσης αποτε-
λούν:

α) Η γνώση του αντικειµένου του προς άσκηση έργου, η οποία
συνάγεται από: αα) την επιστηµονική – παιδαγωγική συγκρότηση
και κατάρτιση, όπως προκύπτει από τα στοιχεία του φακέλου του
υποψηφίου και τα συνυποβαλλόµενα αποδεικτικά στοιχεία και
ββ) την υπηρεσιακή κατάσταση, καθοδηγητική και διοικητική
εµπειρία, όπως προκύπτει από στοιχεία του φακέλου του υπο-
ψηφίου.

β) Η προσωπικότητα και η γενική συγκρότηση του υποψηφίου,
όπως αξιολογείται κατά την προφορική συνέντευξη ενώπιον του
αρµόδιου συµβουλίου επιλογής.

γ) Η συµβολή του υποψηφίου στο εκπαιδευτικό έργο από τις
θέσεις στις οποίες έχει υπηρετήσει, µε βάση τις οικείες αξιολο-
γικές εκθέσεις.

2. Οι υποψήφιοι κατατάσσονται στον οικείο πίνακα µε βάση το
άθροισµα των αξιολογικών µονάδων που συγκεντρώνουν κατά
την αποτίµηση των παραπάνω κριτηρίων σύµφωνα µε τα επόµενα
άρθρα. Το σύνολο των αξιολογικών µονάδων ανέρχεται σε εξή-
ντα πέντε.

Άρθρο 13
Αποτίµηση κριτηρίων επιλογής σχολικών συµβούλων

1. Τα κριτήρια επιλογής σχολικών συµβούλων αποτιµώνται
κατά τα οριζόµενα στις επόµενες παραγράφους.

2. Το κριτήριο της επιστηµονικής – παιδαγωγικής συγκρότη-
σης και κατάρτισης αξιολογείται µε είκοσι έξι µονάδες κατ’ ανώ-
τατο όριο, οι οποίες κατανέµονται ως εξής:

α) ∆ιδακτορικό δίπλωµα: 6 µονάδες. ∆εύτερο διδακτορικό δί-
πλωµα µοριοδοτείται µε 2 µονάδες.

β) Μεταπτυχιακός τίτλος σπουδών: 4 µονάδες. ∆εύτερος µε-
ταπτυχιακός τίτλος σπουδών µοριοδοτείται µε 1 µονάδα. Τα δι-
δακτορικά διπλώµατα και οι µεταπτυχιακοί τίτλοι
µοριοδοτούνται: αα) προκειµένου για θέσεις σχολικών συµβού-
λων πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης, αν το περιεχόµενό τους εντάσ-
σεται στον τοµέα των επιστηµών της αγωγής ή της οργάνωσης
και διοίκησης της εκπαίδευσης και ββ) προκειµένου για θέσεις
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σχολικών συµβούλων δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, αν το πε-
ριεχόµενό τους εντάσσεται στις επιστήµες της αγωγής ή στον
επιστηµονικό χώρο της αντίστοιχης ειδικότητας ή της οργάνω-
σης και διοίκησης της εκπαίδευσης. Αν ο υποψήφιος έχει διδα-
κτορικό και µεταπτυχιακό τίτλο στο ίδιο επιστηµονικό
αντικείµενο, µοριοδοτείται µόνο το διδακτορικό δίπλωµα. ∆ιδα-
κτορικό δίπλωµα ή µεταπτυχιακός τίτλος σπουδών που ήταν ανα-
γκαίο προσόν για το διορισµό δεν µοριοδοτείται.

γ) Τίτλος ∆ιδασκαλείου Εκπαίδευσης: 2 µονάδες, µόνο για
τους υποψηφίους για επιλογή σε θέσεις στελεχών της πρωτο-
βάθµιας εκπαίδευσης.

δ) ∆εύτερο πτυχίο πανεπιστηµίου ή Τ.Ε.Ι.: 3 µονάδες.
ε) Πτυχίο Παιδαγωγικής Ακαδηµίας ή Σχολής Νηπιαγωγών: 1

µονάδα, εφόσον δεν ήταν αναγκαίο προσόν για το διορισµό ή
δεν αποτέλεσε προϋπόθεση για απόκτηση πτυχίου εξοµοίωσης,
το οποίο χρησιµοποιήθηκε για διορισµό και εφόσον δεν υφίστα-
ται η µοριοδότηση της προηγούµενης περίπτωσης δ’.

Όλοι οι τίτλοι σπουδών, εφόσον προέρχονται από ιδρύµατα
ανώτατης εκπαίδευσης της αλλοδαπής, πρέπει να είναι αναγνω-
ρισµένοι από το ∆.Ο.Α.Τ.Α.Π. / ∆Ι.Κ.Α.Τ.Σ.Α. ή Ινστιτούτο Τεχνο-
λογικής Εκαπίδευσης (Ι.Τ.Ε.).

στ) Βεβαίωση ή πιστοποιητικό επιµόρφωσης (Σ.Ε.Λ.Μ.Ε.,
Σ.Ε.Λ.∆.Ε., Α.Σ.ΠΑΙ.Τ.Ε. / Σ.Ε.Λ.Ε.Τ.Ε.), εφόσον δεν χρησιµοποι-
ήθηκε ως προσόν διορισµού: 1 µονάδα για κάθε κατηγορία επι-
µόρφωσης.

ζ) Πιστοποιηµένη επιµόρφωση στις Τ.Π.Ε. επιπέδου 1: 2 µο-
νάδες.

η) Πιστοποιηµένη επιµόρφωση στις Τ.Π.Ε. επιπέδου 2: 3 µο-
νάδες. Αν υπάρχουν πιστοποιήσεις επιµόρφωσης και των δύο
επιπέδων µοριοδοτείται µόνον η ανώτερη.

θ) Πιστοποιηµένη γνώση µίας ξένης γλώσσας µε τίτλο επιπέ-
δου Β2: 1,50 µονάδες.

ι) Πιστοποιηµένη γνώση µίας ξένης γλώσσας µε τίτλο επιπέ-
δου ανώτερου του Β2: 2,50 µονάδες. Αν ο υποψήφιος κατέχει
διαφόρων επιπέδων αποδεικτικά γνώσης της ίδιας ξένης γλώσ-
σας µοριοδοτείται µόνον η πιστοποιηµένη γνώση στο ανώτερο
επίπεδο. Η πιστοποιηµένη γνώση και δεύτερης ξένης γλώσσας
µοριοδοτείται κατά το ήµισυ της µοριοδότησης της πρώτης
ξένης γλώσσας. Η γνώση ξένης γλώσσας µοριοδοτείται µε βάση
τίτλους που ορίζονται από τα προβλεπόµενα στις διαδικασίες
επιλογής του Α.Σ.Ε.Π.. ∆εν µοριοδοτείται η γνώση ξένης γλώσ-
σας που αποτέλεσε ειδικό προσόν διορισµού.

ια) Συγγραφικό και ερευνητικό έργο: 4 µονάδες κατ’ ανώτατο
όριο, οι οποίες κατανέµονται ως εξής: αα) Συγγραφή ή συµµε-
τοχή στη συγγραφή βιβλίων που έχουν εκδοθεί και έχουν σχέση
µε την εκπαίδευση ή µε τα καθήκοντα του σχολικού συµβούλου:
0,50 µονάδες για κάθε βιβλίο. Αν οι συγγραφείς είναι περισσό-
τεροι του ενός, η µοριοδότηση επιµερίζεται αναλογικά. Βιβλία
που δεν έχουν τεκµηρίωση µε αναφορά σε ελληνική και διεθνή βι-
βλιογραφία, όπως τα σχολικά βοηθήµατα, δεν µοριοδοτούνται. Η
µοριοδότηση µε βάση την παρούσα υποπερίπτωση αα’ της πε-
ρίπτωσης ια’ δεν µπορεί να υπερβαίνει τις 2 µονάδες συνολικά.
ββ) Συµµετοχή σε συγγραφική οµάδα, άσκηση έργου υπευθύνου
συγγραφής επίσηµων διδακτικών βιβλίων, συµµετοχή σε οµάδες
σύνταξης ή αναθεώρησης προγραµµάτων σπουδών, συµµετοχή
σε οµάδα δηµιουργίας ή άσκηση έργου υπευθύνου στη δηµι-
ουργία εκπαιδευτικού υποστηρικτικού υλικού (εκπαιδευτικού λο-
γισµικού, χαρτών κ.ά.), το οποίο αξιοποιείται στην εκπαιδευτική
πράξη: 0,50 µονάδες για κάθε συµµετοχή. γγ) Συµµετοχή σε δη-
µοσιευµένες έρευνες, τις οποίες έχουν υλοποιήσει επίσηµοι φο-
ρείς του Υπουργείου Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και
Θρησκευµάτων, Α.Ε.Ι. και φορείς εκπαίδευσης: 0,25 µονάδες για
κάθε έρευνα. δδ) ∆ηµοσίευση άρθρων σχετικών µε την εκπαί-
δευση ή µε το αντικείµενο της ανατιθέµενης άσκησης καθηκό-
ντων, που έχουν τεκµηρίωση και αξιοποιούν την ελληνική και
διεθνή βιβλιογραφία, εφόσον έχει πραγµατοποιηθεί σε έγκυρα
επιστηµονικά περιοδικά µε κριτές: 0,25 µονάδες για κάθε άρθρο.
Η µοριοδότηση µε βάση τις υποπεριπτώσεις ββ’, γγ’ και δδ’ της
περίπτωσης ια’ δεν µπορεί να υπερβαίνει τις 2 µονάδες συνο-
λικά.

ιβ) ∆ιδασκαλία σε πανεπιστήµια, Τ.Ε.Ι., Α.Σ.ΠΑΙ.Τ.Ε., Σ.Ε.Λ.Ε.Τ.Ε.

ή στα διδασκαλεία εκπαίδευσης, που ανατέθηκε µε βάση το π.δ.
407/1980 (ΦΕΚ 112 Α’) ή µε απόφαση του οικείου τµήµατος: 0,50
µονάδες για κάθε ακαδηµαϊκό έτος και µέχρι 1,50 µονάδες. ∆ι-
δακτικά έργα τα οποία συµπίπτουν χρονικά δεν µοριοδοτούνται
αθροιστικά.

3. Το κριτήριο της υπηρεσιακής κατάστασης, καθοδηγητικής
και διοικητικής εµπειρίας αποτιµάται µε 12 µονάδες κατ’ ανώ-
τατο όριο, οι οποίες κατανέµονται ως εξής:

α) Υπηρεσιακή κατάσταση: 6 µονάδες κατ’ ανώτατο όριο. Οι
µονάδες αυτές υπολογίζονται µε βάση την εκπαιδευτική υπηρε-
σία αποτιµώµενη µε 0,50 µονάδες για κάθε έτος πέραν του χρό-
νου που αποτελεί προϋπόθεση για τη συµµετοχή στη διαδικασία
επιλογής σχολικού συµβούλου. Χρόνος υπηρεσίας διάρκειας
βραχύτερης του έτους µοριοδοτείται µε 0,13 µονάδες για κάθε
τρίµηνο.

β) ∆ιοικητική και καθοδηγητική εµπειρία: 6 µονάδες κατ’ ανώ-
τατο όριο. Ειδικότερα:

αα) Άσκηση καθηκόντων παρέδρου επί θητεία του Παιδαγωγι-
κού Ινστιτούτου, περιφερειακού διευθυντή εκπαίδευσης, σχολι-
κού συµβούλου, διευθυντή εκπαίδευσης ή προϊσταµένου
γραφείου εκπαίδευσης, προϊσταµένου ΚΕ.∆.∆.Υ., διευθυντή σχο-
λικής µονάδας ή Σ.Ε.Κ., υπευθύνου κέντρου περιβαλλοντικής εκ-
παίδευσης, προϊσταµένου διεύθυνσης ή τµήµατος του
Υπουργείου Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων:
0,50 µονάδες για κάθε έτος. Η άσκηση καθηκόντων σε κάθε θέση
του προηγούµενου εδαφίου αποτιµάται µε 2 µονάδες κατ’ ανώ-
τατο όριο, εκτός από την άσκηση καθηκόντων σχολικού συµ-
βούλου, που αποτιµάται µε 4 µονάδες κατ’ ανώτατο όριο.
Άσκηση καθηκόντων προϊσταµένου σχολικής µονάδας, προϊστα-
µένου τµήµατος εκπαιδευτικών θεµάτων διεύθυνσης εκπαίδευ-
σης, υποδιευθυντή σχολικής µονάδας ή Σ.Ε.Κ., υπευθύνου
περιβαλλοντικής εκπαίδευσης στη διεύθυνση εκπαίδευσης, αγω-
γής υγείας, πολιτιστικών θεµάτων, Κέντρου Συµβουλευτικής και
Προσανατολισµού (ΚΕ.ΣΥ.Π.), Γραφείου Σχολικού Επαγγελµατι-
κού Προσανατολισµού (Σ.Ε.Π.), Εργαστηριακού Κέντρου Φυσι-
κών Επιστηµών (Ε.Κ.Φ.Ε.), Κέντρου Πληροφορικής και Νέων
Τεχνολογιών (ΠΛΗ.ΝΕ.Τ.), Συµβουλευτικού Σταθµού Νέων: 0,25
µονάδες για κάθε έτος και µέχρι 1 µονάδα.

Aν ο υποψήφιος άσκησε καθήκοντα: i. διευθυντή και υποδιευ-
θυντή σχολικής µονάδας ή Σ.Ε.Κ. ή προϊσταµένου σχολικής µο-
νάδας ή υπευθύνου κέντρου περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, ii.
προϊσταµένου τµήµατος εκπαιδευτικών θεµάτων διεύθυνσης εκ-
παίδευσης, υπευθύνου περιβαλλοντικής εκπαίδευσης στη διεύ-
θυνση εκπαίδευσης, αγωγής υγείας, πολιτιστικών θεµάτων,
ΚΕ.ΣΥ.Π., ή Γραφείου Σ.Ε.Π., Ε.Κ.Φ.Ε., Κέντρου ΠΛΗ.ΝΕ.Τ., Συµ-
βουλευτικού Σταθµού Νέων, iii. προϊσταµένου διεύθυνσης και
προϊσταµένου τµήµατος του Υπουργείου Παιδείας, ∆ια Βίου Μά-
θησης και Θρησκευµάτων θεωρείται ότι τα καθήκοντα ασκήθη-
καν στην ίδια θέση.

ββ) Συµµετοχή σε κεντρικά, ανώτερα περιφερειακά και περι-
φερειακά υπηρεσιακά συµβούλια ή σε συµβούλια επιλογής στε-
λεχών, και άσκηση καθηκόντων µέντορα: 0,25 µονάδες για κάθε
έτος και µέχρι 3 µονάδες κατ’ ανώτατο όριο. Παράλληλη συµµε-
τοχή σε περισσότερα συµβούλια το ίδιο χρονικό διάστηµα δεν
µοριοδοτείται αθροιστικά. Σε περίπτωση παράλληλης άσκησης
καθηκόντων σε θέσεις της προηγούµενης περίπτωσης αα’ δεν
υπολογίζονται µονάδες από συµµετοχή σε υπηρεσιακά συµβού-
λια ή σε συµβούλια επιλογής στελεχών.

γ) Ειδικώς για την επιλογή Σχολικών Συµβούλων Ε.Α.Ε., υπη-
ρεσία σε Σ.Μ.Ε.Α.Ε. ή Τµήµατα Ένταξης ή ΚΕ.∆.∆.Υ.: 0,25 µονά-
δες για κάθε έτος και µέχρι 1 µονάδα κατ’ ανώτατο όριο.

Για την εφαρµογή των παραπάνω περιπτώσεων, χρόνος εκ-
παιδευτικής υπηρεσίας ή καθοδηγητικής, διοικητικής ή διδακτι-
κής εµπειρίας βραχύτερος του έτους µοριοδοτείται µε 0,13
µονάδες για κάθε τρίµηνο. Χρόνος µικρότερος του τριµήνου δεν
υπολογίζεται.

4. Προσωπικότητα – γενική συγκρότηση: 15 µονάδες κατ’ ανώ-
τατο όριο. Το κριτήριο αυτό αξιολογείται µε προσωπική συνέ-
ντευξη των υποψηφίων ενώπιον του κατά το άρθρο 16
συµβουλίου επιλογής, µέσω της οποίας εκτιµώνται η προσωπι-
κότητα, η επαγγελµατική ανάπτυξη και οι ικανότητες του υπο-
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ψηφίου, όπως η αντιληπτική ικανότητα, η ικανότητα επικοινωνίας,
η ικανότητα συνεργασίας, η ικανότητα ανάπτυξης πρωτοβουλιών
και επίλυσης προβληµάτων ιδίως διδακτικών, διοικητικών, οργα-
νωτικών και λειτουργικών, η ικανότητα να δηµιουργεί κατάλληλο
παιδαγωγικό περιβάλλον και να εµπνέει τους εκπαιδευτικούς
στην άσκηση των καθηκόντων τους. Για την αξιολόγηση χρησι-
µοποιείται τύπος συνέντευξης µε τη χρήση έντυπων υποδειγ-
µάτων που περιλαµβάνουν τα αξιολογούµενα στοιχεία, όπως
φυσική παρουσία, επιτεύγµατα, ενδοπροσωπικές και διαπροσω-
πικές ικανότητες, στάσεις, προσαρµοστικότητα και τη στάθµισή
τους και υποχρεώνουν κάθε µέλος του συµβουλίου να δώσει ξε-
χωριστή και αιτιολογηµένη βαθµολογία.

Η διαδικασία περιλαµβάνει τρεις φάσεις, την προετοιµασία του
υποψηφίου πάνω σε µια µελέτη περίπτωσης, την εισήγηση από
µέλος του συµβουλίου σχετικά µε το φάκελο του υποψηφίου και
την παρουσίαση από τον υποψήφιο του θέµατος, το οποίο έχει
επεξεργαστεί.

Η συνέντευξη ενώπιον του συµβουλίου επιλογής µαγνητοφω-
νείται για να διασφαλίζεται η διαφάνεια. Με απόφαση του Υπουρ-
γού Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων, που
δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, καθορίζονται ο
τρόπος τήρησης των πρακτικών και κάθε θέµα σχετικό µε τη δια-
δικασία της συνέντευξης.

5. Για τη µοριοδότηση της συνέντευξης το αρµόδιο συµβούλιο
επιλογής συνεκτιµά και τα παρακάτω στοιχεία:

α) Τα στοιχεία που ο υποψήφιος αναφέρει στο βιογραφικό του
σηµείωµα, τα οποία αποδεικνύονται µε παραστατικά (αντίγραφα,
βεβαιώσεις) και τα οποία δεν έχουν µοριοδοτηθεί, όπως άλλες
σπουδές, επιµόρφωση και µετεκπαίδευση, οργάνωση εκπαιδευ-
τικών συνεδρίων, σεµιναρίων και εκπαιδευτικών προγραµµάτων
ή συµµετοχή σε αυτά µε την ιδιότητα του εισηγητή, του µέλους
της επιστηµονικής οµάδας ή του επιµορφωτή, συγγραφικό και
ερευνητικό έργο, πρωτοβουλίες σε σχέση µε το εκπαιδευτικό
έργο, υλοποίηση εκπαιδευτικών προγραµµάτων και εφαρµογή
καινοτοµιών, σχετική µε την εκπαίδευση διοικητική ή καθοδηγη-
τική εµπειρία, συµµετοχή σε συµβούλια, επιτροπές ή οµάδες ερ-
γασίας, κοινωνική και συνδικαλιστική δράση, συµµετοχή σε
όργανα διοίκησης επιστηµονικών και εκπαιδευτικών οργανώσεων
ή σε όργανα λαϊκής συµµετοχής και επίσηµες διακρίσεις και αρι-
στεία. Η εισαγωγική επιµόρφωση του υποψηφίου και οι δραστη-
ριότητες (σεµινάρια, ηµερίδες, επιµορφωτικές συναντήσεις
κ.λπ.) που αποτελούν υπηρεσιακές υποχρεώσεις δεν µοριοδο-
τούνται.

β) Υπόµνηµα του υποψηφίου, το οποίο περιλαµβάνει έκθεση
αυτοαξιολόγησης και προγραµµατισµό του έργου του σε περί-
πτωση επιλογής του. Για την αξιολόγηση των στοιχείων του υπο-
µνήµατος ο υποψήφιος δύναται να καταθέσει σχετικά στοιχεία
σε παράρτηµα. Το συµβούλιο επιλογής δύναται να ζητήσει πε-
ραιτέρω στοιχεία και ιδίως πρακτικά συνεδριάσεων συλλογικών
οργάνων.

6. Το συµβούλιο επιλογής δύναται µε οµόφωνη και πλήρως αι-
τιολογηµένη απόφαση να αποκλείσει από την περαιτέρω διαδι-
κασία υποψήφιο που κατά τη διάρκεια της συνέντευξης
διαπιστώνεται ότι δεν είναι κατάλληλος για την άσκηση των κα-
θηκόντων του σχολικού συµβούλου.

7. Συµβολή στο εκπαιδευτικό έργο: 12 µονάδες κατ’ ανώτατο
όριο. Το κριτήριο αυτό αποτιµάται µε βάση τις αξιολογικές εκ-
θέσεις του υποψηφίου που προβλέπονται κατά νόµο.

Άρθρο 14
Αποτίµηση κριτηρίων επιλογής διευθυντών

εκπαίδευσης, προϊσταµένων γραφείων,
προϊσταµένων ΚΕ.∆.∆.Υ. και διευθυντών

σχολικών µονάδων και Σ.Ε.Κ.

1. Τα κριτήρια επιλογής διευθυντών εκπαίδευσης, προϊσταµέ-
νων γραφείων, προϊσταµένων ΚΕ.∆.∆.Υ. και διευθυντών σχολι-
κών µονάδων και Σ.Ε.Κ. αποτιµώνται κατά τα οριζόµενα στις
επόµενες παραγράφους.

2. Το κριτήριο της επιστηµονικής – παιδαγωγικής συγκρότη-
σης αξιολογείται µε 24 µονάδες κατ’ ανώτατο όριο, οι οποίες κα-

τανέµονται σύµφωνα µε όσα ορίζονται στο άρθρο 13, µε εξαί-
ρεση το δεύτερο µεταπτυχιακό τίτλο σπουδών ή το δεύτερο δι-
δακτορικό δίπλωµα και τα στοιχεία των περιπτώσεων ια’ και ιβ’
της παραγράφου 2 του ίδιου άρθρου, τα οποία δεν µοριοδοτού-
νται.

3. Το κριτήριο της υπηρεσιακής κατάστασης, καθοδηγητικής
και διοικητικής εµπειρίας αξιολογείται µε 14 µονάδες κατ’ ανώ-
τατο όριο, οι οποίες κατανέµονται ως εξής:

α) Υπηρεσιακή κατάσταση: 8 µονάδες κατ’ ανώτατο όριο. Οι
µονάδες αυτές υπολογίζονται όπως προβλέπεται στην παρά-
γραφο 3 του άρθρου 13.

β) ∆ιοικητική και καθοδηγητική εµπειρία: 6 µονάδες κατ’ ανώ-
τατο όριο. Ειδικότερα:

αα) Άσκηση καθηκόντων παρέδρου επί θητεία του Παιδαγωγι-
κού Ινστιτούτου, περιφερειακού διευθυντή εκπαίδευσης, σχολι-
κού συµβούλου, διευθυντή εκπαίδευσης ή προϊσταµένου
γραφείου εκπαίδευσης, προϊσταµένου ΚΕ.∆.∆.Υ., διευθυντή ή
προϊσταµένου σχολικής µονάδας ή Σ.Ε.Κ., προϊσταµένου τµήµα-
τος εκπαιδευτικών θεµάτων των διευθύνσεων εκπαίδευσης, υπο-
διευθυντή σχολικής µονάδας ή Σ.Ε.Κ., υπευθύνου κέντρου
περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, προϊσταµένου διεύθυνσης ή τµή-
µατος του Υπουργείου Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρη-
σκευµάτων: 0,50 µονάδες για κάθε έτος. Η άσκηση καθηκόντων
σε κάθε θέση του προηγούµενου εδαφίου αποτιµάται µε 2 µο-
νάδες κατ’ ανώτατο όριο, εκτός από την άσκηση καθηκόντων πε-
ριφερειακού διευθυντή, διευθυντή ή προϊσταµένου γραφείου
εκπαίδευσης ή διευθυντή σχολικής µονάδας, που αξιολογείται
µε 4 µονάδες κατ’ ανώτατο όριο. Με 4 µονάδες κατ’ ανώτατο
όριο αξιολογείται και η άσκηση καθηκόντων προϊσταµένου
ΚΕ.∆.∆.Υ. για τη θέση αυτή. Αν ο υποψήφιος άσκησε καθήκοντα:
i. διευθυντή και υποδιευθυντή σχολικής µονάδας ή Σ.Ε.Κ. ή προϊ-
σταµένου σχολικής µονάδας ή υπευθύνου κέντρου περιβαλλο-
ντικής εκπαίδευσης, ii. προϊσταµένου διεύθυνσης και
προϊσταµένου τµήµατος του Υπουργείου Παιδείας, ∆ια Βίου Μά-
θησης και Θρησκευµάτων θεωρείται ότι τα καθήκοντα ασκήθη-
καν στην ίδια θέση.

ββ) Συµµετοχή σε κεντρικά, ανώτερα περιφερειακά και περι-
φερειακά υπηρεσιακά συµβούλια ή σε συµβούλια επιλογής στε-
λεχών και άσκηση καθηκόντων σε θέσεις διοίκησης φορέων του
∆ηµόσιου και του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα, νοµάρχη ή αντι-
νοµάρχη, δηµάρχου ή αντιδηµάρχου: 0,25 µονάδες για κάθε έτος
συµµετοχής και έως 3 µονάδες κατ’ ανώτατο όριο. Παράλληλη
συµµετοχή σε συµβούλια δεν µοριοδοτείται αθροιστικά. Σε πε-
ρίπτωση παράλληλης άσκησης καθηκόντων σε θέσεις της προη-
γούµενης περίπτωσης αα’ δεν υπολογίζονται µονάδες από
συµµετοχή σε υπηρεσιακά συµβούλια ή σε συµβούλια επιλογής
στελεχών. Αν ο υποψήφιος άσκησε καθήκοντα σε περισσότερες
θέσεις διοίκησης φορέων του ∆ηµόσιου και του ευρύτερου δη-
µόσιου τοµέα, θεωρείται ότι τα καθήκοντα ασκήθηκαν στην ίδια
θέση. Στην περίπτωση των αιρετών οργάνων της τοπικής αυτο-
διοίκησης αν ο υποψήφιος έχει ασκήσει έργο σε περισσότερες
της µίας θέσεις µοριοδοτείται µόνο η µία.

γγ) Ειδικώς για την επιλογή διευθυντών Σ.Μ.Ε.Α.Ε., υπηρεσία
σε Σ.Μ.Ε.Α.Ε. ή Τµήµατα Ένταξης ή ΚΕ.∆.∆.Υ.: 0,25 µονάδες για
κάθε έτος και µέχρι 1 µονάδα κατ’ ανώτατο όριο.

Για την εφαρµογή των παραπάνω περιπτώσεων, χρόνος εκ-
παιδευτικής υπηρεσίας ή καθοδηγητικής, διοικητικής ή διδακτι-
κής εµπειρίας βραχύτερος του έτους µοριοδοτείται µε 0,13
µονάδες για κάθε τρίµηνο. Χρόνος µικρότερος του τριµήνου δεν
υπολογίζεται.

γ) Προσωπικότητα - γενική συγκρότηση: 15 µονάδες κατ’ ανώ-
τατο όριο. Οι µονάδες αυτές υπολογίζονται, σύµφωνα µε όσα
ορίζονται στις παραγράφους 4 και 5 του άρθρου 13. Ειδικά για
την επιλογή εκπαιδευτικών σε θέσεις διευθυντών µουσικών ή
καλλιτεχνικών σχολείων, κατά την προσωπική συνέντευξη του
υποψηφίου συνεκτιµώνται και οι ειδικές σπουδές ή το αναγνω-
ρισµένο καλλιτεχνικό έργο και δράση. Η διάταξη της παραγρά-
φου 6 του άρθρου 13 εφαρµόζεται αναλόγως.

δ) Συµβολή στο εκπαιδευτικό έργο: 12 µονάδες κατ’ ανώτατο
όριο. Το κριτήριο αυτό αποτιµάται µε βάση τις αξιολογικές εκ-
θέσεις του υποψηφίου που προβλέπονται κατά νόµο.
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Άρθρο 15
Κριτήρια επιλογής προϊσταµένων τµηµάτων

εκπαιδευτικών θεµάτων, υποδιευθυντών σχολικών
µονάδων και Σ.Ε.Κ., υπεύθυνων τοµέων Σ.Ε.Κ.

και προϊσταµένων νηπιαγωγείων και ολιγοθέσιων
δηµοτικών σχολείων

Κριτήρια επιλογής των στελεχών του άρθρου αυτού είναι ιδίως
η προσωπικότητα και η γενική συγκρότηση του υποψηφίου και,
κυρίως, η ικανότητα του υποψηφίου να αναλαµβάνει πρωτοβου-
λίες, να επιλύει προβλήµατα (διδακτικά, διοικητικά, οργανωτικά,
λειτουργικά κ.λπ.), να δηµιουργεί κατάλληλο παιδαγωγικό περι-
βάλλον και να εµπνέει τους εκπαιδευτικούς στην άσκηση των κα-
θηκόντων τους. Βασικό κριτήριο είναι η γνώση του αντικειµένου
του προς άσκηση έργου, η οποία συνάγεται από: α) την επιστη-
µονική – παιδαγωγική συγκρότηση του υποψηφίου και κυρίως το
επίπεδο των σπουδών και γενικότερα τις σπουδές του, την
ύπαρξη σπουδών ή επιµορφώσεων στην οργάνωση και διοίκηση
της εκπαίδευσης και την πιστοποιηµένη γνώση ξένων γλωσσών
και Τ.Π.Ε. και β) την υπηρεσιακή κατάσταση και τη διοικητική
εµπειρία, όπως προκύπτει από τη συνολική εκπαιδευτική υπηρε-
σία του υποψηφίου αλλά και την προϋπηρεσία σε άσκηση διοι-
κητικού έργου ή την άσκηση καθηκόντων µέντορα.

Άρθρο 16
Συµβούλια επιλογής των στελεχών της εκπαίδευσης

1. Στην Κεντρική Υπηρεσία του Υπουργείου Παιδείας, ∆ια Βίου
Μάθησης και Θρησκευµάτων συνιστώνται τα παρακάτω συµ-
βούλια για την κατάρτιση των πινάκων επιλογής και την επιλογή
στελεχών της εκπαίδευσης:

α) συµβούλιο επιλογής σχολικών συµβούλων προσχολικής
αγωγής, δηµοτικής εκπαίδευσης και Ε.Α.Ε.,

β) συµβούλιο επιλογής σχολικών συµβούλων δευτεροβάθµιας
εκπαίδευσης,

γ) συµβούλιο επιλογής διευθυντών πρωτοβάθµιας εκπαίδευ-
σης και

δ) συµβούλιο επιλογής διευθυντών δευτεροβάθµιας εκπαί-
δευσης.

2. Τα κατά την προηγούµενη παράγραφο συµβούλια είναι
επταµελή και αποτελούνται από:

α) Έναν πρόεδρο ή διατελέσαντα πρόεδρο παιδαγωγικού τµή-
µατος ή καθηγητικής σχολής Α.Ε.Ι. µε αναγνωρισµένη συµβολή
στα θέµατα παιδείας ή εκπαιδευτικό µε αναγνωρισµένη εµπειρία
στη διοίκηση και συµβολή στα θέµατα παιδείας, ο οποίος ορίζε-
ται µε τον αναπληρωτή του από τον Υπουργό Παιδείας, ∆ια Βίου
Μάθησης και Θρησκευµάτων, ύστερα από γνώµη της αρµόδιας
κατά τον Κανονισµό της Βουλής Επιτροπής.

β) ∆ύο µέλη ∆ιδακτικού – Ερευνητικού Προσωπικού (∆.Ε.Π.)
βαθµίδας καθηγητή ή αναπληρωτή καθηγητή µε εµπειρία στην
άσκηση διοίκησης που ανήκουν σε παιδαγωγικά τµήµατα ή κα-
θηγητικές σχολές των A.E.I. ή, στην περίπτωση των συµβουλίων
υπό στοιχεία γ’ και δ’ της προηγούµενης παραγράφου, και σε
τµήµατα διοικητικής επιστήµης των Α.Ε.Ι.. Τα µέλη προτείνονται
µε τους αναπληρωτές τους από τα πρυτανικά συµβούλια των πα-
νεπιστηµίων, στα οποία απευθύνεται εγγράφως ο Υπουργός Παι-
δείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων. Στο συµβούλιο
κατά προτεραιότητα επιλέγονται µέλη ∆.Ε.Π. πανεπιστηµίων τα
οποία συµµετέχουν στη διαδικασία της αξιολόγησης. Από τα
προτεινόµενα µέλη, ο Υπουργός επιλέγει δύο ως τακτικά και δύο
ως αναπληρωµατικά.

γ) αα) ∆ύο συµβούλους ή µόνιµους παρέδρους του Παιδαγω-
γικού Ινστιτούτου, που προτείνονται µε τους αναπληρωτές τους
από τα αρµόδια όργανα του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου στην πε-
ρίπτωση των συµβουλίων υπό στοιχεία α’ και β’ της προηγούµε-
νης παραγράφου και ββ) ένα σύµβουλο ή µόνιµο πάρεδρο του
Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, που προτείνεται µε τον αναπληρωτή
του από τα ίδια πιο πάνω όργανα, καθώς και ένα µέλος του επι-
στηµονικού προσωπικού του Εθνικού Κέντρου ∆ηµόσιας ∆ιοίκη-
σης και Αυτοδιοίκησης που προτείνεται µε τον αναπληρωτή του
από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο του Κέντρου στην περίπτωση των

συµβουλίων υπό στοιχεία γ’ και δ’ της προηγούµενης παραγρά-
φου.

δ) Τους δύο αιρετούς εκπροσώπους των εκπαιδευτικών στα
κεντρικά υπηρεσιακά συµβούλια της αντίστοιχης βαθµίδας, που
αναπληρώνονται από τους νόµιµους αναπληρωτές τους.

3. Η συγκρότηση κάθε συµβουλίου επιλογής γίνεται από τον
Υπουργό Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων. Η σχε-
τική πράξη εκδίδεται εντός του µηνός ∆εκεµβρίου κάθε δεύτε-
ρου έτους και δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.
Κατ’ εξαίρεση, κατά την πρώτη εφαρµογή του νόµου αυτού, τα
ανωτέρω συµβούλια συγκροτούνται εντός µηνός από τη δηµο-
σίευσή του.

4. Ο αριθµός των µελών των συµβουλίων που ορίζονται από
κάθε φύλο ανέρχεται σε ποσοστό ίσο τουλάχιστον µε το ένα
τρίτο του συνόλου των µελών, εφόσον αυτό είναι δυνατόν.

5. Με την απόφαση συγκρότησης ορίζεται ο πρόεδρος και ο
γραµµατέας µε τον αναπληρωτή του. Πρόεδρος ορίζεται το
µέλος υπό στοιχείο 2α του παρόντος άρθρου. Ως γραµµατέας
ορίζεται διοικητικός υπάλληλος της Κεντρικής Υπηρεσίας του
Υπουργείου Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων ή
αποσπασµένος σε αυτήν εκπαιδευτικός.

6. Τα συµβούλια επιλογής σχολικών συµβούλων είναι αρµόδια
και για τα θέµατα υπηρεσιακής κατάστασης και πειθαρχικού δι-
καίου των σχολικών συµβούλων. Εισηγητής για τα θέµατα αυτά
ορίζεται ο προϊστάµενος της ∆ιεύθυνσης Προσωπικού Πρωτο-
βάθµιας ή ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης ή τµήµατος της ίδιας
διεύθυνσης του Υπουργείου Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και
Θρησκευµάτων αντίστοιχα.

7. Οι προϊστάµενοι γραφείων εκπαίδευσης και οι διευθυντές
των πειραµατικών σχολείων των πανεπιστηµίων επιλέγονται από
τα ανώτερα περιφερειακά υπηρεσιακά συµβούλια (Α.Π.Υ.Σ.Π.Ε.-
Α.Π.Υ.Σ.∆.Ε.), στα οποία συµµετέχουν επιπλέον: α) ένα µέλος
∆.Ε.Π. παιδαγωγικών τµηµάτων ή καθηγητικών σχολών ή τµηµά-
των διοικητικής επιστήµης των Α.Ε.Ι. ή σύµβουλος ή πάρεδρος
του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου ή σχολικός σύµβουλος της οι-
κείας εκπαιδευτικής βαθµίδας, κατά προτίµηση µε µεταπτυχιακό
τίτλο σπουδών στη διοίκηση της εκπαίδευσης και β) ένας διευ-
θυντής εκπαίδευσης ή προϊστάµενος γραφείου, ή διευθυντής
σχολικής µονάδας κατά προτίµηση µε µεταπτυχιακό τίτλο σπου-
δών στη διοίκηση της εκπαίδευσης. Τα µέλη των περιπτώσεων
α’ και β’ του προηγούµενου εδαφίου ορίζονται µε τους αναπλη-
ρωτές τους µε απόφαση του Υπουργού Παιδείας, ∆ια Βίου Μά-
θησης και Θρησκευµάτων.

8. Οι διευθυντές των σχολικών µονάδων πρωτοβάθµιας και
δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης και οι διευθυντές των Σ.Ε.Κ. επι-
λέγονται από τα οικεία περιφερειακά υπηρεσιακά συµβούλια
πρωτοβάθµιας ή δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης (Π.Υ.Σ.Π.Ε. –
Π.Υ.Σ.∆.Ε.), κατά περίπτωση, στα οποία συµµετέχουν επιπλέον:
α) ένας σχολικός σύµβουλος, κατά προτίµηση µε µεταπτυχιακό
τίτλο σπουδών στη διοίκηση της εκπαίδευσης και β) ένας διευ-
θυντής σχολικής µονάδας της ίδιας εκπαιδευτικής περιφέρειας,
κατά προτίµηση µε µεταπτυχιακό τίτλο σπουδών στη διοίκηση
της εκπαίδευσης ή στα παιδαγωγικά και, εφόσον δεν υπάρχει,
εκπαιδευτικός µε βαθµό Α’ µε σηµαντική εκπαιδευτική και διοι-
κητική εµπειρία. Τα µέλη των περιπτώσεων α’ και β’ του προη-
γούµενου εδαφίου ορίζονται µε τους αναπληρωτές τους µε
απόφαση του Υπουργού Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρη-
σκευµάτων.

9. Οι προϊστάµενοι των τµηµάτων εκπαιδευτικών θεµάτων επι-
λέγονται από τα οικεία περιφερειακά υπηρεσιακά συµβούλια.

10. Οι υποδιευθυντές των σχολικών µονάδων πρωτοβάθµιας
και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, οι υποδιευθυντές και υπεύθυ-
νοι τοµέων Σ.Ε.Κ., καθώς και οι προϊστάµενοι ολιγοθέσιων νη-
πιαγωγείων και δηµοτικών σχολείων επιλέγονται από τα όργανα
και µε τη διαδικασία που προβλέπεται στο άρθρο 23.

11. Κάθε µέλος συµβουλίου επιλογής, µε εξαίρεση τον πρόε-
δρο, αναλαµβάνει τη µελέτη συγκεκριµένου αριθµού φακέλων
υποψηφίων που του ανατίθενται από το συµβούλιο και προετοι-
µάζει σχετική τεκµηριωµένη εισήγηση για κάθε υποψήφιο. Η κα-
τανοµή των φακέλων των υποψηφίων στα µέλη του συµβουλίου
γίνεται κατά τυχαίο τρόπο.
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12. Η θητεία του προέδρου, των µελών και του γραµµατέα των
συµβουλίων επιλογής αρχίζει την 1η Ιανουαρίου του έτους που
ακολουθεί την απόφαση συγκρότησης και λήγει την 31η ∆εκεµ-
βρίου του δεύτερου έτους. Κατά την πρώτη εφαρµογή του πα-
ρόντος η θητεία αρχίζει µε τη συγκρότηση των συµβουλίων
επιλογής και λήγει την 31η ∆εκεµβρίου 2011.

13. Μέλος συµβουλίου που είναι ταυτόχρονα υποψήφιος για
οποιαδήποτε από τις προς πλήρωση θέσεις δεν συµµετέχει στις
συνεδριάσεις του σε καµιά φάση της διαδικασίας κρίσης και επι-
λογής. Στην περίπτωση των αιρετών µελών, αν και το τακτικό και
το αναπληρωµατικό µέλος έχουν κώλυµα συµµετοχής, κατά τα
ανωτέρω, αναπληρώνονται από τους επόµενους του ίδιου συν-
δυασµού στη σειρά εκλογής της περίπτωσης ι’ της παραγράφου
3 του άρθρου 31 του π.δ. 1/2003 (ΦΕΚ 1 Α’).

14. Με απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και Παιδείας, ∆ια
Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων, που δηµοσιεύεται στην Εφη-
µερίδα της Κυβερνήσεως, καθορίζεται το ύψος της αποζηµίω-
σης που καταβάλλεται στα µέλη και στον γραµµατέα των
συµβουλίων επιλογής και των επιτροπών αποτίµησης του συγ-
γραφικού έργου κατά τις κείµενες διατάξεις.

15. Οι προϊστάµενοι των ΚΕ.∆.∆.Υ. επιλέγονται από το Υπηρε-
σιακό Συµβούλιο Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού
(Υ.Σ.Ε.Ε.Π.), το οποίο συνεδριάζει υπό την προεδρία του προέ-
δρου του τµήµατος Ε.Α.Ε. του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου ή του
αναπληρωτή του, µε τη συµµετοχή σχολικού Συµβούλου Ε.Α.Ε.
και εκπαιδευτικού Ε.Α.Ε. µε βαθµό Α’, οι οποίοι ορίζονται µε την
απόφαση συγκρότησης. Όταν δεν καλύπτονται οι θέσεις µε επι-
λογή από το Υ.Σ.Ε.Ε.Π., ορίζεται αναπληρωτής προϊστάµενος µε
διετή θητεία από τον περιφερειακό διευθυντή εκπαίδευσης µε
πρόταση του οικείου Περιφερειακού Υπηρεσιακού Συµβουλίου
Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού (Π.Υ.Σ.Ε.Ε.Π.), ύστερα από
πρόσκληση για την εκδήλωση ενδιαφέροντος.

Άρθρο 17
Επιτροπές αποτίµησης του συγγραφικού έργου

Το συγγραφικό έργο των υποψήφιων σχολικών συµβούλων
αξιολογείται από επταµελείς επιτροπές αποτελούµενες από συµ-
βούλους ή µόνιµους παρέδρους του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου
και µέλη ∆.Ε.Π. ειδικοτήτων συναφών µε το προς άσκηση έργο
και το γνωστικό αντικείµενο του κλάδου ή της ειδικότητας για
τους υποψήφιους σχολικούς συµβούλους δευτεροβάθµιας εκ-
παίδευσης. Οι επιτροπές αυτές συγκροτούνται µε απόφαση του
Υπουργού Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων,
ύστερα από πρόταση του αρµόδιου συµβουλίου επιλογής. Οι επι-
τροπές αποτίµησης του συγγραφικού έργου µπορεί να είναι πε-
ρισσότερες από µία ανά βαθµίδα εκπαίδευσης, αναλόγως του
αριθµού και του κλάδου ή της ειδικότητας των υποψηφίων, κατά
την κρίση του αρµόδιου συµβουλίου επιλογής. Η αξιολόγηση του
συγγραφικού έργου κοινοποιείται στους υποψηφίους, οι οποίοι
δύνανται να ασκήσουν κατ’ αυτής ένσταση. Η ένσταση υποβάλ-
λεται εντός πέντε ηµερών και εξετάζεται από το αρµόδιο συµ-
βούλιο επιλογής, το οποίο και αποφαίνεται επ’ αυτής κατά τη
διάρκεια της συνέντευξης.

Άρθρο 18
Χρόνος και διαδικασία υποβολής αιτήσεων

1. Εντός του µηνός Ιανουαρίου κάθε τέταρτου έτους, δηµοσι-
εύονται σε δύο ηµερήσιες εφηµερίδες πανελλήνιας κυκλοφορίας
και στο διαδίκτυο προκηρύξεις του Υπουργού Παιδείας, ∆ια Βίου
Μάθησης και Θρησκευµάτων, µε τις οποίες καλούνται οι εκπαι-
δευτικοί που έχουν τα νόµιµα προσόντα και επιθυµούν να συµ-
µετάσχουν στη διαδικασία κατάρτισης των πινάκων επιλογής
σχολικών συµβούλων και διευθυντών εκπαίδευσης να υποβάλουν
αίτηση που συνοδεύεται από τα αναγκαία δικαιολογητικά, εντός
της προθεσµίας που προβλέπεται στην προκήρυξη.

2. Το αρµόδιο συµβούλιο επιλογής των υποψηφίων καταρτίζει
εντός του πρώτου εξαµήνου του ίδιου έτους τους τελικούς πί-
νακες επιλογής, οι οποίοι µετά την επικύρωσή τους από τον
Υπουργό Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων δηµο-

σιεύονται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και ισχύουν από
την 1η Αυγούστου του ίδιου έτους µέχρι την 31η Ιουλίου του τέ-
ταρτου έτους που ακολουθεί.

3. Εντός των προθεσµιών της παραγράφου 1, οι περιφερειακοί
διευθυντές εκπαίδευσης προσκαλούν τους ενδιαφερόµενους εκ-
παιδευτικούς που έχουν τα νόµιµα προσόντα και επιθυµούν να
συµµετάσχουν στη διαδικασία κατάρτισης των πινάκων επιλογής
υπό στοιχεία ζ’ έως ι’ και κθ’ έως λα’ της παραγράφου 2 του άρ-
θρου 10, να υποβάλουν αίτηση που συνοδεύεται από τα ανα-
γκαία δικαιολογητικά, εντός της προθεσµίας που προβλέπεται
στη σχετική πρόσκληση, η οποία αναρτάται στις διευθύνσεις και
στα γραφεία εκπαίδευσης, καθώς και στο διαδίκτυο.

4. Τα αρµόδια συµβούλια επιλογής καταρτίζουν εντός του
πρώτου εξαµήνου του οικείου έτους, τους υπό στοιχεία ζ’ έως ι’
και κθ’ έως λα’ της παραγράφου 2 του άρθρου 10 αντιστοίχως
τελικούς πίνακες επιλογής, οι οποίοι µετά την επικύρωσή τους
από τον οικείο περιφερειακό διευθυντή εκπαίδευσης αναρτώνται
στα γραφεία των διευθύνσεων και γραφείων της οικείας βαθµί-
δας εκπαίδευσης. Οι πίνακες αυτοί ισχύουν από την 1η Αυγού-
στου του ίδιου έτους µέχρι την 31η Ιουλίου του τέταρτου έτους
που ακολουθεί.

5. Εντός των προθεσµιών της παραγράφου 1 οι διευθυντές εκ-
παίδευσης προσκαλούν τους ενδιαφερόµενους εκπαιδευτικούς
που έχουν τα νόµιµα προσόντα και επιθυµούν να συµµετάσχουν
στη διαδικασία κατάρτισης των πινάκων επιλογής ια’ έως κη’ της
παραγράφου 2 του άρθρου 10 να υποβάλουν αίτηση που συνο-
δεύεται από τα αναγκαία δικαιολογητικά, εντός της προθεσµίας
που προβλέπεται στη σχετική πρόσκληση, η οποία αναρτάται
στις διευθύνσεις και στα γραφεία εκπαίδευσης, καθώς και στο
διαδίκτυο.

6. Τα αρµόδια συµβούλια επιλογής καταρτίζουν εντός του
πρώτου εξαµήνου του οικείου έτους, τους τελικούς πίνακες επι-
λογής, οι οποίοι µετά την επικύρωσή τους από τον οικείο περι-
φερειακό διευθυντή εκπαίδευσης αναρτώνται στα γραφεία των
διευθύνσεων και γραφείων της οικείας βαθµίδας εκπαίδευσης.
Οι πίνακες αυτοί ισχύουν από την 1η Αυγούστου του ίδιου έτους
µέχρι την 31η Ιουλίου του τέταρτου έτους που ακολουθεί.

7. Μετά την τοποθέτηση των διευθυντών των σχολικών µονά-
δων και Σ.Ε.Κ., ο οικείος διευθυντής εκπαίδευσης προσκαλεί
τους εκπαιδευτικούς που έχουν τα τυπικά προσόντα και επιθυ-
µούν να ασκήσουν καθήκοντα υποδιευθυντή, καθώς και υποδι-
ευθυντή Σ.Ε.Κ. και υπεύθυνου τοµέα Σ.Ε.Κ., να υποβάλουν στον
διευθυντή της σχολικής µονάδας όπου ανήκουν οργανικά ή στον
διευθυντή του Σ.Ε.Κ. σχετική αίτηση εντός δεκαηµέρου. Αντι-
στοίχως προσκαλεί τους εκπαιδευτικούς που έχουν τα τυπικά
προσόντα και επιθυµούν να ασκήσουν τα καθήκοντα προϊσταµέ-
νου ολιγοθέσιου δηµοτικού σχολείου ή νηπιαγωγείου να υποβά-
λουν στον διευθυντή εκπαίδευσης ή στον προϊστάµενο του
οικείου γραφείου εκπαίδευσης σχετική αίτηση εντός δεκαηµέ-
ρου.

8. Μετά την τοποθέτηση των υποδιευθυντών ο οικείος διευθυ-
ντής εκπαίδευσης µε πρόσκλησή του που κοινοποιείται στις σχο-
λικές µονάδες του νοµού και δηµοσιεύεται στο διαδίκτυο
προσκαλεί τους εκπαιδευτικούς που έχουν τα τυπικά προσόντα
και επιθυµούν να ασκήσουν τα καθήκοντα προϊσταµένων των
τµηµάτων εκπαιδευτικών θεµάτων των διευθύνσεων εκπαίδευ-
σης του νοµού, να υποβάλουν εντός δεκαηµέρου αίτηση επιλο-
γής για τις θέσεις αυτές.

9. Τα υποψήφια στελέχη της εκπαίδευσης καταθέτουν δήλωση
προτίµησης για τις προκηρυχθείσες θέσεις ως ακολούθως:

α) Οι υποψήφιοι σχολικοί σύµβουλοι και διευθυντές εκπαίδευ-
σης για τις θέσεις δύο περιφερειακών διευθύνσεων εκπαίδευ-
σης.

β) Οι υποψήφιοι προϊστάµενοι γραφείων για τις θέσεις µίας πε-
ριφερειακής διεύθυνσης εκπαίδευσης.

γ) Οι υποψήφιοι διευθυντές σχολικών µονάδων, Σ.Ε.Κ. και
Ε.Ε.Ε.Ε.Κ. για τις θέσεις αρµοδιότητας ενός Π.Υ.Σ.Π.Ε. ή
Π.Υ.Σ.∆.Ε..

δ) Οι υποψήφιοι προϊστάµενοι τµηµάτων εκπαιδευτικών θεµά-
των των διευθύνσεων εκπαίδευσης για τη θέση µιας µόνο διεύ-
θυνσης εκπαίδευσης.
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ε) Οι υποψήφιοι υποδιευθυντές σχολικών µονάδων και Σ.Ε.Κ.,
οι υποψήφιοι υπεύθυνοι τοµέα Σ.Ε.Κ., καθώς και οι υποψήφιοι
προϊστάµενοι ολιγοθέσιων νηπιαγωγείων ή δηµοτικών σχολείων
για τις θέσεις των σχολικών µονάδων όπου ανήκουν οργανικά ή
του Σ.Ε.Κ. όπου ασκούνται οι µαθητές τους.

Οι υποψήφιοι των περιπτώσεων α’ έως γ’ καταθέτουν δήλωση
προτίµησης ύστερα από την ανακοίνωση των αξιολογικών πινά-
κων.

10. Με απόφαση του Υπουργού Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης
και Θρησκευµάτων, που δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυ-
βερνήσεως, ορίζεται η διαδικασία υποβολής των αιτήσεων των
υποψήφιων στελεχών της εκπαίδευσης του άρθρου 10, τα υπο-
βλητέα δικαιολογητικά και κάθε αναγκαία λεπτοµέρεια.

Άρθρο 19
Κρίση και επιλογή σχολικών συµβούλων

1. Το αρµόδιο συµβούλιο επιλογής σχολικών συµβούλων, σε
συνεδρίασή του που πραγµατοποιείται εντός δέκα ηµερών από
τη λήξη της προθεσµίας υποβολής των υποψηφιοτήτων που προ-
βλέπεται στην προκήρυξη της παραγράφου 1 του άρθρου 18 επι-
λέγει τους υποψηφίους που έχουν τα τυπικά προσόντα για να
γίνουν δεκτοί στη διαδικασία επιλογής και καταρτίζει τους σχε-
τικούς αλφαβητικούς πίνακες. Το συµβούλιο κοινοποιεί τους πί-
νακες στην αρµόδια διεύθυνση του Υπουργείου Παιδείας, ∆ια
Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων, η οποία τους κοινοποιεί
στους υποψηφίους. Οι υποψήφιοι µπορούν να υποβάλουν γρα-
πτώς ένσταση κατά των ως άνω πινάκων εντός πέντε ηµερών από
την κοινοποίησή τους.

2. Εντός πέντε ηµερών από την παραλαβή τους το συµβούλιο
κρίνει αιτιολογηµένα τις ενστάσεις, αναπροσαρµόζει τους πίνα-
κες και ενηµερώνει σχετικά τους ενδιαφεροµένους.

3. Εντός πέντε ηµερών από τον ορισµό των επιτροπών του άρ-
θρου 17, το αρµόδιο συµβούλιο επιλογής αναθέτει την αξιολό-
γηση του συγγραφικού έργου στην οικεία επιτροπή και ορίζει τα
χρονικά όρια µέσα στα οποία πρέπει να παραδοθούν οι αξιολο-
γήσεις τους στο συµβούλιο.

4. Μετά την παραλαβή των αξιολογήσεων της προηγούµενης
παραγράφου το συµβούλιο επιλογής:

α) Κοινοποιεί σε κάθε υποψήφιο τις αξιολογικές µονάδες που
συγκέντρωσε συνολικά και κατά µοριοδοτούµενο κριτήριο και
ορίζει σε αυτούς πενθήµερη προθεσµία για την υποβολή τυχόν
γραπτών αντιρρήσεων. Η κρίση του συµβουλίου επί των αντιρ-
ρήσεων ανακοινώνεται στον υποψήφιο κατά την προφορική συ-
νέντευξη.

β) Ορίζει τις ηµεροµηνίες πρόσκλησης των υποψηφίων σε συ-
νέντευξη.

5. Μετά το πέρας της συνέντευξης κάθε µέλος του συµβου-
λίου καταγράφει αιτιολογηµένα τις µονάδες µε τις οποίες βαθ-
µολόγησε τον υποψήφιο κατά τη διαδικασία της συνέντευξης.

Τελικές αξιολογικές µονάδες κάθε υποψηφίου για την κατη-
γορία «Προσωπικότητα - Γενική Συγκρότηση» είναι ο µέσος όρος
των µονάδων µε τις οποίες τον βαθµολόγησαν τα παρόντα µέλη
του συµβουλίου.

Υποψήφιοι που δεν προσέρχονται στη συνέντευξη αποκλείο-
νται από την επιλογή.

6. Μετά το πέρας της συνέντευξης όλων των υποψηφίων, το
συµβούλιο επιλογής καταρτίζει µε αξιολογική σειρά ενιαίους πί-
νακες επιλογής κατά κλάδους και ειδικότητες µε βάση τις συνο-
λικές µονάδες κάθε υποψηφίου. Το σύνολο των µονάδων κάθε
υποψηφίου προκύπτει από το άθροισµα όλων των µονάδων στα
επί µέρους κριτήρια.

7. Σε περίπτωση συγκέντρωσης συνολικά ίσου αριθµού µονά-
δων, προηγείται στον αξιολογικό πίνακα ο υποψήφιος που συ-
γκεντρώνει περισσότερες µονάδες, κατά σειρά, στα κριτήρια: α)
επιστηµονική – παιδαγωγική συγκρότηση, β) υπηρεσιακή κατά-
σταση, καθοδηγητική και διοικητική εµπειρία και γ) προσωπικό-
τητα - γενική συγκρότηση.

8. Εντός πέντε ηµερών από την κατάρτισή τους οι τελικοί πί-
νακες επιλογής υποβάλλονται από τον πρόεδρο του συµβουλίου
στον Υπουργό Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων

για επικύρωση, δια της αρµόδιας διεύθυνσης του Υπουργείου.
9. Σε περίπτωση εξάντλησης του πίνακα επιλογής σχολικών

συµβούλων ορισµένων κλάδων και ειδικοτήτων είναι δυνατή η έκ-
δοση σχετικής προκήρυξης εντός µηνός από την εξάντληση του
πίνακα. Η ισχύς των πινάκων αυτών λήγει κατά τη λήξη της
ισχύος των πινάκων της παραγράφου 6.

10. Μετά το πέρας της διαδικασίας, ο πρόεδρος και τα µέλη
του συµβουλίου επικυρώνουν τα αναλυτικά πρακτικά που τη-
ρούνται καθ’ όλη τη διάρκεια των εργασιών από τον γραµµατέα
του συµβουλίου.

Άρθρο 20
Κρίση και επιλογή διευθυντών εκπαίδευσης,

προϊσταµένων γραφείων και προϊσταµένων ΚΕ.∆.∆.Υ.

1. Οι διατάξεις για την κρίση και επιλογή των σχολικών συµ-
βούλων εφαρµόζονται και για την κρίση και επιλογή των διευθυ-
ντών εκπαίδευσης, των προϊσταµένων γραφείων πρωτοβάθµιας
και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης και των προϊσταµένων
ΚΕ.∆.∆.Υ., εκτός από τις διατάξεις που αναφέρονται στην αξιο-
λόγηση του συγγραφικού έργου.

2. Το αρµόδιο συµβούλιο επιλογής ή το υπηρεσιακό συµβού-
λιο (Α.Π.Υ.Σ.Π.Ε. – Α.Π.Υ.Σ.∆.Ε., Υ.Σ.Ε.Ε.Π.) καταρτίζει µε αξιο-
λογική σειρά, σύµφωνα µε τα κριτήρια επιλογής του άρθρου 14
και τις προτιµήσεις των υποψηφίων, τους εξής πίνακες ανά πε-
ριφερειακή διεύθυνση εκπαίδευσης:

α) διευθυντών εκπαίδευσης,
β) προϊσταµένων γραφείων εκπαίδευσης,
γ) προϊσταµένων γραφείων επαγγελµατικής εκπαίδευσης,
δ) προϊσταµένων γραφείων φυσικής αγωγής και
ε) προϊσταµένων ΚΕ.∆.∆.Υ..
Η εγγραφή εκπαιδευτικού σε έναν από τους παραπάνω πίνα-

κες δεν εµποδίζει την εγγραφή του και στους άλλους πίνακες.
3. Αν ο αριθµός των υποψηφίων που περιλαµβάνονται στους

πίνακες, δεν επαρκεί για την πλήρωση όλων των κενών θέσεων
ή αποµένουν κενές θέσεις και µετά την εφαρµογή των διατάξεων
των παραγράφων 2 και 5 του άρθρου 24, το αρµόδιο συµβούλιο
επιλογής συντάσσει συµπληρωµατικούς αξιολογικούς πίνακες
από εκπαιδευτικούς που πληρούν τις προϋποθέσεις επιλογής και
υπηρετούν µε οργανική θέση σε σχολικές µονάδες της διεύθυν-
σης στην οποία υπάρχουν κενές θέσεις, ύστερα από πρόταση
του αρµόδιου ανώτερου περιφερειακού υπηρεσιακού συµβου-
λίου µε βάση τα κριτήρια των περιπτώσεων α’ και γ’ της παρα-
γράφου 1 του άρθρου 12.

Άρθρο 21
Κρίση και επιλογή διευθυντών σχολικών

µονάδων και Σ.Ε.Κ.

1. Τα αρµόδια συµβούλια επιλογής καταρτίζουν πίνακα υπο-
ψήφιων διευθυντών σχολικών µονάδων και Σ.Ε.Κ. µε βάση τα κρι-
τήρια επιλογής και τις υποβληθείσες δηλώσεις προτίµησης και
µε εφαρµογή των διατάξεων της παραγράφου 1 του άρθρου 20.

Η εγγραφή υποψηφίων σε ένα πίνακα δεν εµποδίζει την εγ-
γραφή του και στους άλλους. Οι τοποθετούµενοι διευθυντές από
έναν πίνακα, µε βάση τη σειρά προτίµησής τους, διαγράφονται
από τους λοιπούς πίνακες.

2. Οι καταρτιζόµενοι πίνακες αναρτώνται στις διευθύνσεις εκ-
παίδευσης. Οι υποψήφιοι µπορούν να υποβάλουν εγγράφως έν-
σταση κατά των ως άνω πινάκων εντός πέντε ηµερών από την
ανάρτησή τους. Ύστερα από την κρίση του συµβουλίου επί των
ενστάσεων και την αναπροσαρµογή των πινάκων, οι πίνακες
αυτοί υποβάλλονται στον περιφερειακό διευθυντή εκπαίδευσης
από τον οποίο κυρώνονται και ισχύουν από την 1η Σεπτεµβρίου
του έτους κατάρτισης µέχρι την 31η Ιουλίου κάθε τέταρτου
έτους. Αν ελλείπει ο περιφερειακός διευθυντής εκπαίδευσης και
δεν έχει ορισθεί αναπληρωτής του, οι πίνακες κυρώνονται από
τον διευθυντή της οικείας διεύθυνσης εκπαίδευσης. Ύστερα από
την κύρωσή τους οι πίνακες αναρτώνται εκ νέου στις περιφερει-
ακές διευθύνσεις και στις διευθύνσεις εκπαίδευσης.

3. Για την κρίση και επιλογή των διευθυντών των πειραµατικών
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σχολείων των πανεπιστηµίων εφαρµόζονται οι διατάξεις για την
επιλογή και σύνταξη των πινάκων των διευθυντών των λοιπών
σχολείων πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης.

4. Επί των αιτήσεων των υποψήφιων διευθυντών γνωµοδοτεί το
εποπτικό συµβούλιο κάθε πειραµατικού σχολείου, που αποτε-
λείται από τον επόπτη και δύο αναπληρωτές επόπτες, µέλη
∆.Ε.Π. του πανεπιστηµιακού τµήµατος που εποπτεύει το πειρα-
µατικό σχολείο. Τα µέλη του εποπτικού συµβουλίου ορίζονται µε
τους αναπληρωτές τους από τη γενική συνέλευση του οικείου
πανεπιστηµιακού τµήµατος. Το εποπτικό συµβούλιο καταρτίζει
σχετικές εισηγητικές εκθέσεις, τις οποίες αποστέλλει στο οικείο
ανώτερο περιφερειακό υπηρεσιακό συµβούλιο.

Άρθρο 22
Κρίση και επιλογή προϊσταµένων τµηµάτων

εκπαιδευτικών θεµάτων

Οι προϊστάµενοι τµηµάτων εκπαιδευτικών θεµάτων ορίζονται
µε απόφαση του οικείου διευθυντή εκπαίδευσης, ύστερα από
πρόταση του αρµόδιου περιφερειακού υπηρεσιακού συµβου-
λίου, µε βάση τα κριτήρια του άρθρου 15.

Άρθρο 23
Κρίση και επιλογή υποδιευθυντών σχολικών

µονάδων και Σ.Ε.Κ., υπευθύνων τοµέων Σ.Ε.Κ. και προϊ-
σταµένων ολιγοθέσιων νηπιαγωγείων

και δηµοτικών σχολείων

1. Ο σύλλογος των διδασκόντων κάθε σχολικής µονάδας και
Σ.Ε.Κ., σε συνεδρίασή του, που πραγµατοποιείται µέσα σε πέντε
ηµέρες από την ηµεροµηνία λήξης της προθεσµίας υποβολής αι-
τήσεων, από την οποία απέχουν οι υποψήφιοι, συντάσσει αιτιο-
λογηµένη πρόταση επιλογής υποδιευθυντή της σχολικής
µονάδας ή του Σ.Ε.Κ. και υπευθύνων των τοµέων του Σ.Ε.Κ., µε
βάση τα κριτήρια του άρθρου 15. Η ίδια διαδικασία ακολουθείται
και στις περιπτώσεις που ορίζονται περισσότεροι του ενός υπο-
διευθυντές στην ίδια σχολική µονάδα.

2. Η πρόταση µαζί µε το πρακτικό του συλλόγου των διδα-
σκόντων διαβιβάζονται από τον διευθυντή της σχολικής µονάδας
ή του Σ.Ε.Κ. στο αρµόδιο υπηρεσιακό συµβούλιο
(Π.Υ.Σ.Π.Ε./Π.Υ.Σ.∆.Ε.) το οποίο, µετά από έλεγχο της συνδρο-
µής των προϋποθέσεων και της νοµιµότητας της διαδικασίας δια-
µόρφωσης της πρότασης, προτείνει στον οικείο διευθυντή
εκπαίδευσης την τοποθέτηση των στελεχών της προηγούµενης
παραγράφου.

3. Αν ο σύλλογος των διδασκόντων παραλείψει να υποβάλει
την πρόταση της παραγράφου 1, η τοποθέτηση γίνεται µε από-
φαση του οικείου διευθυντή εκπαίδευσης, ύστερα από πρόταση
του οικείου υπηρεσιακού συµβουλίου, το οποίο λαµβάνει υπόψη
τα κριτήρια του άρθρου 15.

4. Στην περίπτωση ολιγοθέσιων νηπιαγωγείων ή δηµοτικών
σχολείων η τοποθέτηση προϊσταµένων γίνεται ως εξής:

α) Στα διθέσια µε απόφαση του οικείου διευθυντή εκπαίδευ-
σης, ύστερα από αιτιολογηµένη πρόταση του οικείου περιφερει-
ακού υπηρεσιακού συµβουλίου, η οποία βασίζεται στα κριτήρια
του άρθρου 15.

β) Στα τριθέσια και άνω σύµφωνα µε τη διαδικασία των προη-
γούµενων παραγράφων.

Άρθρο 24
Τοποθέτηση - Ανάληψη υπηρεσίας

1. Οι εγγεγραµµένοι στους πίνακες επιλογής σχολικών συµ-
βούλων τοποθετούνται σε κενές και κενούµενες θέσεις µε από-
φαση του Υπουργού Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και
Θρησκευµάτων, ύστερα από πρόταση του οικείου συµβουλίου
επιλογής, κατά τη σειρά εγγραφής τους στον αξιολογικό πίνακα
επιλογής και µε βάση τις δηλωθείσες προτιµήσεις.

2. Αν δεν είναι δυνατή η τοποθέτηση των υποψηφίων σε θέ-
σεις της προτίµησής τους, τοποθετούνται στις θέσεις που απο-
µένουν κενές αν εκ νέου το δηλώσουν. Για το σκοπό αυτόν

καλούνται να υποβάλουν νέα δήλωση προτίµησης για τις θέσεις
των ίδιων περιφερειακών διευθύνσεων. Η τοποθέτηση γίνεται
κατά τη σειρά των συνολικών αξιολογικών µονάδων και µε βάση
τις δηλωθείσες προτιµήσεις.

3. Οι τοποθετούµενοι σε θέσεις σχολικών συµβούλων διαγρά-
φονται από όλους τους πίνακες υποψηφίων στελεχών εκπαίδευ-
σης, στους οποίους είναι εγγεγραµµένοι.

4. Η τοποθέτηση γίνεται κατά την εξής σειρά: Προηγείται η το-
ποθέτηση των σχολικών συµβούλων, ακολουθεί η τοποθέτηση
των διευθυντών εκπαίδευσης και έπεται η τοποθέτηση των προϊ-
σταµένων των γραφείων εκπαίδευσης και των προϊσταµένων
ΚΕ.∆.∆.Υ..

5. Οι διατάξεις των προηγούµενων παραγράφων εφαρµόζο-
νται και για την τοποθέτηση των διευθυντών εκπαίδευσης, των
προϊσταµένων των γραφείων εκπαίδευσης και των προϊσταµένων
ΚΕ.∆.∆.Υ.. Οι τοποθετούµενοι σε θέσεις διευθυντών εκπαίδευ-
σης και προϊσταµένων γραφείων εκπαίδευσης διαγράφονται από
όλους τους πίνακες στελεχών της εκπαίδευσης, στους οποίους
είναι εγγεγραµµένοι.

6. Αν µε τη διαδικασία της παραγράφου 2 δεν συµπληρωθούν
οι κενές θέσεις διευθυντών εκπαίδευσης και προϊσταµένων γρα-
φείων εκπαίδευσης, τότε στις θέσεις αυτές τοποθετούνται εκ-
παιδευτικοί που επιλέγονται µε τη διαδικασία της παραγράφου 3
του άρθρου 20. Η τοποθέτηση γίνεται ύστερα από πρόταση του
οικείου ανώτερου περιφερειακού υπηρεσιακού συµβουλίου, το
οποίο, µε βάση τα αντίστοιχα κριτήρια επιλογής αξιολογεί κατά
σειρά τους εκπαιδευτικούς που έχουν υποβάλει αίτηση, ανταπο-
κρινόµενοι σε σχετική προκήρυξη που γίνεται από τον περιφε-
ρειακό διευθυντή εκπαίδευσης.

7. Η τοποθέτηση σε κενές και κενούµενες θέσεις διευθυντών
σχολικών µονάδων και Σ.Ε.Κ. γίνεται µε απόφαση του περιφε-
ρειακού διευθυντή εκπαίδευσης, ύστερα από πρόταση του οι-
κείου περιφερειακού υπηρεσιακού συµβουλίου µε βάση τη σειρά
εγγραφής των υποψηφίων στον αξιολογικό πίνακα επιλογής και
τις δηλωθείσες προτιµήσεις. Αν ελλείπει ο περιφερειακός διευ-
θυντής εκπαίδευσης και δεν έχει ορισθεί ο αναπληρωτής του, η
επικύρωση των πινάκων επιλογής διευθυντών σχολικών µονάδων
και η τοποθέτηση των διευθυντών γίνεται µε απόφαση του οι-
κείου διευθυντή εκπαίδευσης.

8. Η τοποθέτηση σε κενές ή κενούµενες θέσεις διευθυντών
των πειραµατικών σχολείων των πανεπιστηµίων γίνεται µε από-
φαση του Υπουργού Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευ-
µάτων, ύστερα από πρόταση του οικείου ανώτερου
περιφερειακού υπηρεσιακού συµβουλίου. Η τοποθέτηση γίνεται
µε βάση τη σειρά εγγραφής των υποψηφίων στον αξιολογικό πί-
νακα επιλογής και τις δηλωθείσες προτιµήσεις.

9. Στις περιπτώσεις των παραγράφων 7 και 8, αν δεν είναι δυ-
νατή η τοποθέτηση των υποψηφίων σε θέσεις σχολείων της προ-
τίµησής τους, τοποθετούνται, εφόσον εκ νέου το δηλώσουν, στις
θέσεις που αποµένουν κενές κατά τη σειρά εγγραφής τους στον
πίνακα. Για το σκοπό αυτόν καλούνται να υποβάλουν νέα δήλωση
προτίµησης.

10. Αν µε τη διαδικασία της παραγράφου 9 δεν πληρωθούν οι
κενές θέσεις διευθυντών, τοποθετούνται υποχρεωτικά εκπαι-
δευτικοί που έχουν το βαθµό Α’. Η τοποθέτηση γίνεται µε από-
φαση του οικείου περιφερειακού διευθυντή εκπαίδευσης, ύστερα
από πρόταση του οικείου περιφερειακού υπηρεσιακού συµβου-
λίου, το οποίο, µε βάση τα κριτήρια επιλογής διευθυντών σχολι-
κών µονάδων, αξιολογεί κατά σειρά τους εκπαιδευτικούς που
ανήκουν οργανικά:

α) στην ίδια σχολική µονάδα,
β) σε σχολικές µονάδες οποιουδήποτε τύπου του ίδιου δήµου

και
γ) σε σχολικές µονάδες οποιουδήποτε τύπου της περιοχής αρ-

µοδιότητας του οικείου περιφερειακού υπηρεσιακού συµβου-
λίου.

11. Αν σε ορισµένες από τις σχολικές µονάδες της παραγρά-
φου 10 δεν υπάρχουν εκπαιδευτικοί µε βαθµό Α’, το υπηρεσιακό
συµβούλιο µπορεί να ζητεί δήλωση προτίµησης για την τοποθέ-
τηση ως διευθυντών, εκπαιδευτικών µε βαθµό Β’ που υπηρετούν
οργανικά σε σχολικές µονάδες κατά τη σειρά της προηγούµενης
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παραγράφου. Σε περίπτωση υποχρεωτικής τοποθέτησης, το
υπηρεσιακό συµβούλιο µπορεί να ζητεί από τους υποψηφίους
για κρίση δήλωση προτίµησης σχολείων.

12. Οι διευθυντές που τοποθετούνται κατά τις παραγράφους
10 και 11 καλύπτουν προσωρινά τις αντίστοιχες θέσεις µέχρι τη
λήξη του σχολικού έτους.

13. Οι τοποθετούµενοι σε θέσεις διευθυντών σχολικών µονά-
δων και Σ.Ε.Κ. διαγράφονται από όλους τους πίνακες διευθυντών
σχολικών µονάδων και Σ.Ε.Κ., διατηρούν όµως τη σειρά εγγρα-
φής τους στους πίνακες σχολικών συµβούλων, διευθυντών εκ-
παίδευσης και προϊσταµένων γραφείων εκπαίδευσης.

14. Η τοποθέτηση προϊσταµένων των τµηµάτων εκπαιδευτικών
θεµάτων, υποδιευθυντών σχολικών µονάδων και Σ.Ε.Κ., υπευθύ-
νων τοµέων Σ.Ε.Κ. και προϊσταµένων ολιγοθέσιων νηπιαγωγείων
και δηµοτικών σχολείων γίνεται µε απόφαση του οικείου διευθυ-
ντή εκπαίδευσης.

15. Προϊστάµενοι των τµηµάτων επιστηµονικής - παιδαγωγι-
κής καθοδήγησης της περιφερειακής διεύθυνσης εκπαίδευσης
τοποθετούνται σχολικοί σύµβουλοι της οικείας βαθµίδας µε από-
φαση του Υπουργού Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευ-
µάτων, ύστερα από πρόσκληση του Υπουργού για την εκδήλωση
ενδιαφέροντος και εισήγηση του συµβουλίου επιλογής σχολικών
συµβούλων. Το τελευταίο εδάφιο της παραγράφου 3 του άρθρου
3 του ν. 2986/2002 καταργείται.

Άρθρο 25
Θητεία στελεχών και ανάληψη υπηρεσίας

1. Η επιλογή και τοποθέτηση των στελεχών της δηµόσιας εκ-
παίδευσης του παρόντος νόµου στις κενές θέσεις γίνεται για τε-
τραετή θητεία, η οποία σε κάθε περίπτωση λήγει την 31η Ιουλίου
του τέταρτου έτους που ακολουθεί την επιλογή τους. Η επιλογή
και τοποθέτηση στις κενούµενες θέσεις γίνεται για το υπόλοιπο
της θητείας αυτής. Οι τοποθετούµενοι σε κενές ή κενούµενες θέ-
σεις εξακολουθούν να ασκούν τα καθήκοντά τους µέχρι την ανά-
ληψη της υπηρεσίας των νέων στελεχών.

2. Η ανάληψη υπηρεσίας των τοποθετούµενων από τους αξιο-
λογικούς πίνακες επιλογής είναι υποχρεωτική. Όσοι δεν ανα-
λαµβάνουν υπηρεσία στις θέσεις που τοποθετούνται
διαγράφονται από τον οικείο πίνακα επιλογής.

Άρθρο 26
Απαλλαγή των στελεχών της εκπαίδευσης από

την άσκηση των καθηκόντων τους

1. Με απόφαση του Υπουργού Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης
και Θρησκευµάτων ή του αρµόδιου περιφερειακού διευθυντή εκ-
παίδευσης, ύστερα από αιτιολογηµένη σύµφωνη γνώµη του αρ-
µόδιου υπηρεσιακού συµβουλίου, οι κατέχοντες θέσεις στελεχών
της εκπαίδευσης µπορεί να απαλλάσσονται από την άσκηση των
καθηκόντων τους:

α) για σοβαρούς προσωπικούς ή οικογενειακούς λόγους ή λό-
γους υγείας, ύστερα από αίτησή τους ή

β) για σοβαρό λόγο αναγόµενο σε πληµµελή άσκηση των υπη-
ρεσιακών τους καθηκόντων, όπως ιδίως για αδυναµία άσκησης
ελέγχου επί των υπαλλήλων, αδικαιολόγητη επιείκεια ή µερολη-
ψία κατά τη σύνταξη των εκθέσεων αξιολόγησης, µη προσή-
κουσα συµπεριφορά προς τους πολίτες, ευθυνοφοβία,
απροθυµία εφαρµογής νέων µεθόδων οργάνωσης, λειτουργίας
και αποδοτικότητας, αδικαιολόγητη καθυστέρηση στη διεκπε-
ραίωση των υποθέσεων, κακή συνεργασία µε τους προϊσταµέ-
νους, τους υφισταµένους και τα λοιπά στελέχη της διοίκησης και
µειωµένη ποιοτική και ποσοτική απόδοση.

2. Το οικείο υπηρεσιακό συµβούλιο γνωµοδοτεί για την απαλ-
λαγή στελέχους της εκπαίδευσης για πληµµελή άσκηση των κα-
θηκόντων του, ύστερα από ερώτηµα του Υπουργού Παιδείας, ∆ια
Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων ή του αρµόδιου περιφερεια-
κού διευθυντή εκπαίδευσης και αφού τηρηθεί η διαδικασία ακρό-
ασης ενώπιον του συµβουλίου.

3. Τα στελέχη της εκπαίδευσης δεν επιτρέπεται να λάβουν εκ-
παιδευτική άδεια για µεταπτυχιακές σπουδές ή για την απόκτηση

διδακτορικού διπλώµατος, αν προηγουµένως δεν απαλλαγούν
από τα καθήκοντά τους, ύστερα από την υποβολή σχετικής αί-
τησης.

Άρθρο 27
Μεταθέσεις - τοποθετήσεις των στελεχών
της εκπαίδευσης µετά τη λήξη της θητείας

1. ∆ιευθυντές εκπαίδευσης και προϊστάµενοι γραφείων εκπαί-
δευσης, διευθυντές σχολικών µονάδων και Σ.Ε.Κ., προϊστάµενοι
τµηµάτων εκπαιδευτικών θεµάτων των διευθύνσεων εκπαίδευ-
σης, υποδιευθυντές σχολικών µονάδων και Σ.Ε.Κ. και υπεύθυνοι
τοµέων Σ.Ε.Κ. µπορούν κατά τη διάρκεια της θητείας τους να µε-
τατίθενται µε αίτησή τους ως εκπαιδευτικοί, σύµφωνα µε τις δια-
τάξεις που διέπουν τις µεταθέσεις των εκπαιδευτικών. Στην
περίπτωση αυτή αναλαµβάνουν υπηρεσία στη νέα τους θέση
µετά τη λήξη της θητείας τους.

2. Οι υπηρετούντες σε θέσεις σχολικών συµβούλων, διευθυ-
ντών εκπαίδευσης και προϊσταµένων γραφείων εκπαίδευσης, δι-
ευθυντών σχολικών µονάδων και Σ.Ε.Κ., καθώς και προϊσταµένων
τµηµάτων εκπαιδευτικών θεµάτων των διευθύνσεων εκπαίδευ-
σης επανέρχονται µετά τη λήξη της θητείας τους, εφόσον δεν
επανεπιλεγούν, σε θέσεις εκπαιδευτικών της σχολικής µονάδας,
στην οποία ανήκαν οργανικά ή στις θέσεις στις οποίες µετατέ-
θηκαν σύµφωνα µε τις διατάξεις της προηγούµενης παραγρά-
φου. Αν οι παραπάνω θέσεις έχουν καταργηθεί, τοποθετούνται
σε κενές θέσεις εκπαιδευτικών σχολικών µονάδων της προτίµη-
σής τους µε απόφαση του Υπουργού Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθη-
σης και Θρησκευµάτων ή του οικείου περιφερειακού διευθυντή
εκπαίδευσης ή του οικείου διευθυντή εκπαίδευσης, κατά περί-
πτωση, ύστερα από πρόταση του αρµόδιου υπηρεσιακού συµ-
βουλίου.

3. Προϊστάµενος γραφείου εκπαίδευσης, το οποίο καταργεί-
ται, τοποθετείται µε αίτησή του για το υπόλοιπο της θητείας σε
κενή θέση προϊσταµένου γραφείου ή, αν δεν υπάρχει, κατά προ-
τεραιότητα σε κενή θέση διευθυντή σχολικής µονάδας της ίδιας
περιφερειακής διεύθυνσης εκπαίδευσης, µε απόφαση του περι-
φερειακού διευθυντή εκπαίδευσης, ύστερα από πρόταση του οι-
κείου περιφερειακού υπηρεσιακού συµβουλίου.

4. ∆ιευθυντής σχολικής µονάδας, η οποία καταργείται, τοπο-
θετείται µε αίτησή του για το υπόλοιπο της θητείας, σε κενή θέση
διευθυντή σχολικής µονάδας της ίδιας διεύθυνσης, µε απόφαση
του περιφερειακού διευθυντή εκπαίδευσης, ύστερα από πρό-
ταση του οικείου περιφερειακού υπηρεσιακού συµβουλίου.

5. Στην περίπτωση που σχολικός σύµβουλος τοποθετείται σε
άλλη θέση αναπληρώνεται από τον επόµενο σύµφωνα µε τη
σειρά κατάταξης στον αξιολογικό πίνακα. Ο αναπληρωτής δεν
διαγράφεται από το σχετικό αξιολογικό πίνακα και διατηρεί το
δικαίωµα να υποβάλλει αίτηση για την κάλυψη κενούµενης
θέσης.

Άρθρο 28
Επιλογή στελεχών της Σιβιτανιδείου ∆ηµόσιας Σχολής Τε-

χνών και Επαγγελµάτων

Για την επιλογή στελεχών της Σιβιτανιδείου ∆ηµόσιας Σχολής
Τεχνών και Επαγγελµάτων ισχύουν τα ακόλουθα:

α) Οι διατάξεις του παρόντος κεφαλαίου, που αναφέρονται
στα προσόντα διευθυντών και υποδιευθυντών σχολικών µονά-
δων, τα κριτήρια, τα υποβλητέα δικαιολογητικά, τις προθεσµίες
και τη διαδικασία επιλογής και τοποθέτησής τους, εφαρµόζονται
αναλόγως και για την επιλογή των διευθυντών των σχολικών µο-
νάδων και Σ.Ε.Κ. και των υποδιευθυντών σχολικών µονάδων και
υπευθύνων τοµέων Σ.Ε.Κ. της Σιβιτανιδείου ∆ηµόσιας Σχολής Τε-
χνών και Επαγγελµάτων.

β) Όπου στις διατάξεις αυτές αναφέρονται περιφερειακά υπη-
ρεσιακά συµβούλια νοείται το οικείο υπηρεσιακό συµβούλιο της
Σιβιτανιδείου ∆ηµόσιας Σχολής Τεχνών και Επαγγελµάτων, όπου
σύλλογος διδασκόντων νοείται ο σύλλογος διδασκόντων κάθε
σχολικής µονάδας ή Σ.Ε.Κ. της ίδιας σχολής και όπου περιφε-
ρειακός διευθυντής εκπαίδευσης ή διευθυντής εκπαίδευσης, το
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∆ιοικητικό της Συµβούλιο.

Άρθρο 29
Μεταβατικές διατάξεις

1. Από την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου λήγει η θητεία
των διευθυντών εκπαίδευσης. Τα στελέχη αυτά εξακολουθούν
να ασκούν τα καθήκοντά τους µέχρι την ανάληψη της υπηρεσίας
από τα νέα στελέχη.

2. Κατά την πρώτη εφαρµογή του παρόντος νόµου προηγού-
νται οι επιλογές και οι τοποθετήσεις διευθυντών εκπαίδευσης,
ενώ όσοι τοποθετηθούν στις θέσεις αυτές δεν δικαιούνται να
συµµετάσχουν ως υποψήφιοι στις διαδικασίες επιλογής στελε-
χών που θα ακολουθήσουν.

3. Κατά την πρώτη εφαρµογή του παρόντος νόµου:
α) ο χρόνος έναρξης της προθεσµίας υποβολής αιτήσεων και

κατάρτισης των πινάκων επιλογής του άρθρου 10 του παρόντος
νόµου µπορεί µε απόφαση του Υπουργού Παιδείας, ∆ια Βίου Μά-
θησης και Θρησκευµάτων, που δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα
της Κυβερνήσεως, να ορισθεί διαφορετικά,

β) δεν ισχύει η προϋπόθεση της παραγράφου 11 του άρθρου
11, εφόσον δεν έχουν εφαρµοστεί οι προβλεπόµενες διαδικασίες
αξιολόγησης και

γ) το κριτήριο της περίπτωσης γ’ της παραγράφου 1 του άρ-
θρου 12 που αφορά την αξιολόγηση του υποψηφίου, όπως συ-
νάγεται από τις αξιολογικές εκθέσεις του, δεν λαµβάνεται υπόψη.

4. Κατά την πρώτη εφαρµογή του παρόντος νόµου τα πιστο-
ποιητικά της παραγράφου 9 του άρθρου 11 δεν αποτελούν προ-
ϋπόθεση για την επιλογή στελέχους της εκπαίδευσης. Τα
στελέχη που θα επιλεγούν ως σχολικοί σύµβουλοι, διευθυντές
εκπαίδευσης και προϊστάµενοι γραφείων θα παρακολουθήσουν,
κατά τη διάρκεια της θητείας τους, αντίστοιχο ειδικό πρόγραµµα
και πρόγραµµα επιµόρφωσης στις Τ.Π.Ε. επιπέδου 1. Η επιτυχής
συµµετοχή καταλήγει στη χορήγηση πιστοποιητικού διοικητικής
ή καθοδηγητικής επάρκειας και γνώσεων και δεξιοτήτων στις
Τ.Π.Ε. επιπέδου 1 αντίστοιχα. Σε διαφορετική περίπτωση το στέ-
λεχος αντικαθίσταται από τον επόµενο στον αντίστοιχο πίνακα, ο
οποίος διαθέτει τα παραπάνω πιστοποιητικά και έχει δηλώσει
προτίµηση για τη συγκεκριµένη θέση.

5. Το πιστοποιητικό διοικητικής ή καθοδηγητικής επάρκειας
δεν θεωρείται απαραίτητο προσόν για τους υποψήφιους διευ-
θυντές σχολικών µονάδων κατά τις δύο πρώτες εφαρµογές του
παρόντος νόµου.

6. Η µοριοδότηση της πιστοποιηµένης επιµόρφωσης στις
Τ.Π.Ε. επιπέδου 1 ισχύει µόνο κατά την πρώτη εφαρµογή του πα-
ρόντος νόµου.

7. Η θητεία όλων των στελεχών της εκπαίδευσης που θα επι-
λεγούν κατά την πρώτη εφαρµογή των διατάξεων του παρόντος
νόµου λήγει ταυτόχρονα την 31.7.2015.

8. Από την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου καταργούνται
τα άρθρα 1 έως 15 του ν. 3467/2006 (ΦΕΚ 128 Α’), το άρθρο 32
του ν. 3731/2008 (ΦΕΚ 263 Α’) και κάθε διάταξη που είναι αντί-
θετη στις διατάξεις του παρόντος κεφαλαίου.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ’
ΘΕΜΑΤΑ ΥΠΗΡΕΣΙΑΚΩΝ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ

ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ

Άρθρο 30
Θέµατα µεταθέσεων

1. Με την επιφύλαξη των διατάξεων της παραγράφου 4 του
άρθρου 4 για τους νεοδιόριστους εκπαιδευτικούς, προϋπόθεση
για τη µετάθεση εκπαιδευτικών είναι η πραγµατική υπηρεσία δύο
ετών στην κατεχόµενη οργανική θέση µέχρι την 31η Αυγούστου
του έτους κατά το οποίο πραγµατοποιούνται οι µεταθέσεις. Κάθε
διάταξη που ρυθµίζει διαφορετικά το θέµα αυτό καταργείται. Η
υποχρέωση της διετούς πραγµατικής υπηρεσίας που προβλέπε-
ται στο πρώτο εδάφιο αφορά την οργανική θέση στην οποία θα
µετατεθούν εκπαιδευτικοί, ύστερα από αίτησή τους, από το σχο-
λικό έτος 2010-2011 και µετά.

2. Οι διατάξεις των παραγράφων 2, 3 και 4 του άρθρου 8 του
π.δ. 50/1996 εξακολουθούν να ισχύουν.

3. Η προτεραιότητα για τις µεταθέσεις των εκπαιδευτικών των
περιπτώσεων α’ και γ’ της παραγράφου 1 του άρθρου 13 του π.δ.
50/1996 ισχύει τόσο για τις µεταθέσεις από περιοχή σε περιοχή
µετάθεσης, όσο και για τις µεταθέσεις και τοποθετήσεις εντός
της ίδιας περιοχής. Η προτεραιότητα για τις µεταθέσεις των εκ-
παιδευτικών της περίπτωσης β’ της ίδιας παραγράφου ισχύει
µόνο για τις µεταθέσεις από περιοχή σε περιοχή µετάθεσης.

4. Οι εκπαιδευτικοί που υπάγονται στην περίπτωση β’ της πα-
ραγράφου 1 του άρθρου 13 του π.δ. 50/1996 δεν εξαιρούνται
από τις ρυθµίσεις του άρθρου 14 του ίδιου διατάγµατος.

5. Οι µονάδες µετάθεσης για τη συνολική υπηρεσία των εκ-
παιδευτικών, όπως αυτή καθορίζεται µε τις παραγράφους 3 και
4 του άρθρου 16 του π.δ. 50/1996, προσδιορίζονται µε συντελε-
στή δυόµισι για κάθε έτος υπηρεσίας. Οι µονάδες µετάθεσης για
εντοπιότητα, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στην παράγραφο 9 του
άρθρου 16 του ίδιου διατάγµατος, ορίζονται σε τέσσερις.

6. Η παράγραφος 2 του άρθρου 13 του π.δ. 50/1996 καταρ-
γείται.

Άρθρο 31
Θέµατα αποσπάσεων και µετατάξεων

1. Απόφαση απόσπασης δεν εκτελείται πριν καλυφθούν οι λει-
τουργικές ανάγκες της σχολικής µονάδας από την οποία απο-
σπάται ο εκπαιδευτικός.

2. Σε κάθε περίπτωση απόσπασης ως µονάδες µετάθεσης υπο-
λογίζονται οι προβλεπόµενες για τη σχολική µονάδα στην οποία
αποσπάται ο εκπαιδευτικός. Προκειµένου για απόσπαση σε άλλη
υπηρεσία, φορέα ή νοµικό πρόσωπο υπολογίζονται οι προβλε-
πόµενες για την πλησιέστερη σχολική µονάδα. Κατ’ εξαίρεση ως
µονάδες µετάθεσης των εκπαιδευτικών, που αποσπώνται στην
Κεντρική Υπηρεσία του Υπουργείου Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης
και Θρησκευµάτων, στις Περιφερειακές ∆ιευθύνσεις, ∆ιευθύν-
σεις και Γραφεία Εκπαίδευσης υπολογίζονται οι προβλεπόµενες
για την πλησιέστερη σχολική µονάδα και επιπλέον δύο µονάδες
µετάθεσης για κάθε έτος. Η περίπτωση στ’ της παραγράφου 8
του άρθρου 16 του π.δ. 50/1996, καθώς και κάθε διάταξη που
ρυθµίζει διαφορετικά το θέµα αυτό καταργείται.

3. Εκπαιδευτικός της πρωτοβάθµιας ή της δευτεροβάθµιας εκ-
παίδευσης που πλεονάζει στη σχολική µονάδα όπου ανήκει ορ-
γανικά, αποσπάται: α) σε άλλη σχολική µονάδα πρωτοβάθµιας ή
δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης της ίδιας ή άλλης περιοχής µετά-
θεσης της αρµοδιότητας του ίδιου Π.Υ.Σ.Π.Ε. ή Π.Υ.Σ.∆.Ε., µε
απόφαση του οικείου διευθυντή εκπαίδευσης, ύστερα από πρό-
ταση του αρµόδιου περιφερειακού υπηρεσιακού συµβουλίου ή β)
σε άλλη σχολική µονάδα πρωτοβάθµιας ή δευτεροβάθµιας εκ-
παίδευσης της αρµοδιότητας άλλου Π.Υ.Σ.Π.Ε. ή Π.Υ.Σ.∆.Ε. της
ίδιας περιφερειακής διεύθυνσης, µε απόφαση του περιφερεια-
κού διευθυντή εκπαίδευσης, ύστερα από πρόταση του αρµόδιου
ανώτερου περιφερειακού υπηρεσιακού συµβουλίου ή γ) σε πε-
ριοχή µετάθεσης άλλης περιφερειακής διεύθυνσης, µε απόφαση
του Υπουργού Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων,
ύστερα από πρόταση του αρµόδιου κεντρικού υπηρεσιακού συµ-
βουλίου. Η διαδικασία της περίπτωσης α’ ακολουθείται και για
τη διάθεση των εκπαιδευτικών που δεν συµπληρώνουν το υπο-
χρεωτικό τους ωράριο διδασκαλίας. Στις αποσπάσεις της παρα-
γράφου αυτής, ως µονάδες µετάθεσης υπολογίζονται οι µονάδες
της οργανικής θέσης του εκπαιδευτικού, εφόσον δεν υπολείπο-
νται.

4. Όλες οι αποσπάσεις εκπαιδευτικών στην κεντρική υπηρεσία
και στις περιφερειακές υπηρεσίες του Υπουργείου Παιδείας, ∆ια
Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων, καθώς και σε νοµικά πρό-
σωπα που εποπτεύονται από το Υπουργείο αυτό, λήγουν την
31.8.2010.

5. Στο άρθρο 5 του ν. 1824/1988 (ΦΕΚ 296 Α’) προστίθεται πα-
ράγραφος 8 ως εξής:

«8. Ειδικά οι εκπαιδευτικοί που µετατάσσονται σε κενές θέσεις
της κεντρικής υπηρεσίας και των περιφερειακών υπηρεσιών του
Υπουργείου Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων δια-
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τηρούν το µισθολογικό τους καθεστώς.»
6. Από την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου καταργούνται:

α) το πρώτο εδάφιο της παραγράφου 8 του άρθρου 11 του ν.
3833/2010 (ΦΕΚ 40 Α’), β) η παράγραφος 2 του άρθρου 9 του ν.
2986/2002 και γ) η παράγραφος 4 του άρθρου 6 του ν.
3027/2002.

Άρθρο 32
Προγραµµατισµός και αξιολόγηση της δράσης
των σχολικών µονάδων και των εκπαιδευτικών

1. Κάθε σχολική µονάδα, µέχρι το τέλος Σεπτεµβρίου, καταρ-
τίζει πρόγραµµα δράσης µε τους εκπαιδευτικούς στόχους για το
σχολικό έτος που ξεκινά.

2. Στο τέλος κάθε σχολικής χρονιάς η σχολική µονάδα συ-
ντάσσει έκθεση µε την οποία αξιολογούνται: α) η απόδοση της
σχολικής µονάδας στο σύνολό της, β) η επίτευξη των εκπαιδευ-
τικών στόχων που είχαν τεθεί στο πρόγραµµα δράσης και γ) οι
επιτυχίες, οι αδυναµίες και τα προβλήµατα που αντιµετωπίστη-
καν κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους. Με την ίδια έκθεση
διατυπώνονται προτάσεις βελτίωσης για την επόµενη σχολική
χρονιά.

3. Το πρόγραµµα δράσης και η έκθεση αξιολόγησης, τα οποία
καταρτίζονται µε ευθύνη του διευθυντή της σχολικής µονάδας
σε συνεργασία µε το σύλλογο διδασκόντων και τους σχολικούς
συµβούλους, γνωστοποιούνται στους µαθητές και στο σύλλογο
γονέων, δηµοσιεύονται στο διαδίκτυο στις ιστοσελίδες του σχο-
λείου και της αρµόδιας διεύθυνσης εκπαίδευσης και υποβάλλο-
νται στο Κέντρο Εκπαιδευτικής Έρευνας (Κ.Ε.Ε.).

4. Οι προϊστάµενοι διευθύνσεων και γραφείων πρωτοβάθµιας
και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης καταρτίζουν πρόγραµµα δρά-
σης για κάθε σχολικό έτος και στη συνέχεια υποβάλλουν σχετι-
κές εκθέσεις στους οικείους περιφερειακούς διευθυντές
εκπαίδευσης.

5. Με απόφαση του Υπουργού Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης
και Θρησκευµάτων, που εκδίδεται ύστερα από εισήγηση του
Κ.Ε.Ε. και δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, εξει-
δικεύονται τα στοιχεία της αξιολόγησης και ρυθµίζονται οι λε-
πτοµέρειες της εφαρµογής του άρθρου αυτού.

6. Η εφαρµογή των διατάξεων των προηγούµενων παραγρά-
φων γίνεται σταδιακά από το σχολικό έτος 2010-2011 σε σχολι-
κές µονάδες που ορίζονται µε απόφαση του Υπουργού Παιδείας,
∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων, που δηµοσιεύεται στην
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.

7. Την αξιολόγηση της δράσης των σχολικών µονάδων κατά
τις διατάξεις του παρόντος άρθρου ακολουθεί η αξιολόγηση των
εκπαιδευτικών, η οποία πραγµατοποιείται σύµφωνα µε τις ισχύ-
ουσες διατάξεις.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆’
ΒΕΛΤΙΩΤΙΚΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ
ΣΤΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ Α.Ε.Ι.

Άρθρο 33
Εκσυγχρονισµός συστήµατος διανοµής συγγραµµάτων

1. Το άρθρο 15 του ν. 3549/2007 (ΦΕΚ 69 Α’), όπως συµπλη-
ρώθηκε µε το άρθρο 19 του ν. 3748/2009 (ΦΕΚ 29 Α’), τροπο-
ποιείται ως ακολούθως:

α) Το πρώτο εδάφιο της παραγράφου 2 αντικαθίσταται ως
εξής:

«2. Με απόφαση του Υπουργού Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης
και Θρησκευµάτων, που δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυ-
βερνήσεως, καθορίζονται οι προϋποθέσεις και η διαδικασία της
δωρεάν προµήθειας και επιλογής από τους φοιτητές ή σπουδα-
στές αριθµού συγγραµµάτων ίσου µε τον αριθµό των υποχρεω-
τικών και επιλεγόµενων µαθηµάτων που απαιτούνται για τη λήψη
του πτυχίου από τον κατάλογο διδακτικών συγγραµµάτων της
προηγούµενης παραγράφου. Μέχρι την έκδοση της ανωτέρω
υπουργικής απόφασης ισχύουν οι διατάξεις του π.δ. 226/2007
(ΦΕΚ 256 Α’).»

β) Η παράγραφος 3 αντικαθίσταται ως εξής:
«3. Η κοστολόγηση των συγγραµµάτων των Α.Ε.Ι. γίνεται από

επιτροπή και η διενέργεια δειγµατοληπτικού ελέγχου από ειδικό
όργανο, σύµφωνα µε απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και
Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων, που δηµοσιεύ-
εται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. Μέχρι την έκδοση της
ανωτέρω υπουργικής απόφασης ισχύουν οι έως την έναρξη
ισχύος του παρόντος εκδοθείσες υπουργικές αποφάσεις.»

γ) Η παράγραφος 5 αντικαθίσταται ως εξής:
«5. Για κάθε διανεµόµενο σύγγραµµα παραχωρείται από το

κράτος στη βιβλιοθήκη του οικείου Α.Ε.Ι. αριθµός συγγραµµά-
των ανάλογα µε τις ανάγκες της βιβλιοθήκης. Με απόφαση των
Υπουργών Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων και
Οικονοµικών, που δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνή-
σεως, καθορίζονται τα κριτήρια µε βάση τα οποία υπολογίζεται
ο αριθµός, η διαδικασία παραχώρησης των ανωτέρω διδακτικών
συγγραµµάτων και κάθε σχετική λεπτοµέρεια.»

2. Από το ακαδηµαϊκό έτος 2010-2011 η εκκαθάριση και πλη-
ρωµή της δαπάνης για τα διδακτικά συγγράµµατα που διανέµο-
νται δωρεάν στους φοιτητές και σπουδαστές των Α.Ε.Ι. και των
Ανώτατων Εκκλησιαστικών Ακαδηµιών (Α.Ε.Α.) της χώρας γίνε-
ται από την αρµόδια υπηρεσία του Υπουργείου Παιδείας, ∆ια
Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων σε βάρος των πιστώσεων του
Κρατικού Προϋπολογισµού που εγγράφονται ετησίως σε αντί-
στοιχους ειδικούς κωδικούς για το σκοπό αυτόν.

3. Οι διατάξεις της παραγράφου 26 του άρθρου 14 του ν.
2817/2000 (ΦΕΚ 78 Α’), καθώς και κάθε διάταξη που είναι αντί-
θετη ή ρυθµίζει διαφορετικά τα θέµατα του παρόντος άρθρου
καταργείται.

Άρθρο 34
Εκλογή µελών ∆.Ε.Π.

1. Το άρθρο 24 του ν. 3549/2007 τροποποιείται ως ακολούθως:
α) Στο τέλος του πρώτου εδαφίου της παραγράφου 1 προστί-

θενται οι λέξεις «της ηµεδαπής ή της αλλοδαπής».
β) Στο δεύτερο εδάφιο της παραγράφου 1 η λέξη «τριάντα»

αντικαθίσταται από τις λέξεις «δεκαπέντε».
γ) Μετά το δεύτερο εδάφιο της παραγράφου 1 προστίθεται

εδάφιο ως εξής:
«Αν τα µέλη ∆.Ε.Π. ενός τµήµατος υπερβαίνουν τα εκατό, το

εκλεκτορικό σώµα απαρτίζεται από είκοσι ένα µέλη.»
2. Στο Κεφάλαιο ∆’ του άρθρου 6 του ν. 2083/1992 (ΦΕΚ 159

Α’), όπως ισχύει, επέρχονται οι ακόλουθες τροποποιήσεις:
α) Στο τέλος του πρώτου εδαφίου της παραγράφου 1, όπως η

παράγραφος αυτή αντικαταστάθηκε µε την παράγραφο 12 του
άρθρου 3 του ν. 3027/2002, ο αριθµός «τριάντα (30)» αντικαθί-
σταται από τον αριθµό «δεκαπέντε (15)».

β) Η παράγραφος 3, όπως αντικαταστάθηκε µε την παρά-
γραφο 3δ του άρθρου 24 του ν. 3549/2007, αντικαθίσταται ως
εξής:

«3. Αν τα µέλη ∆.Ε.Π. που έχουν δικαίωµα ψήφου είναι περισ-
σότερα από δεκαπέντε (15), το σώµα των εκλεκτόρων απαρτίζε-
ται από δεκαπέντε (15) µέλη, από τα οποία τα πέντε (5) ανήκουν,
εφόσον υπάρχουν, στον αντίστοιχο τοµέα. Προηγούνται τα µέλη
που ανήκουν στο ίδιο γνωστικό αντικείµενο και έπονται τα υπό-
λοιπα µέλη του τοµέα. Αν σε οποιοδήποτε στάδιο ο αριθµός των
δικαιουµένων ψήφου υπερβαίνει τους πέντε (5), τότε διενεργεί-
ται κλήρωση µεταξύ τους µε την ευθύνη του διευθυντή του
τοµέα. Τα µέλη ∆.Ε.Π. των λοιπών τοµέων του τµήµατος που µε-
τέχουν στο εκλεκτορικό σώµα και µέχρι τη συµπλήρωση των δύο
τρίτων των µελών του εκλεκτορικού σώµατος ορίζονται, ανάλογα
µε τη βαθµίδα της υπό πλήρωση θέσης, διαδοχικά κατά 50% από
µέλη της βαθµίδας του καθηγητή και από µέλη κατά σειρά της
βαθµίδας του αναπληρωτή και του επίκουρου καθηγητή. Σε πε-
ρίπτωση που δεν καλύπτεται το ανωτέρω ποσοστό από τα υπάρ-
χοντα µέλη ∆.Ε.Π. της βαθµίδας του καθηγητή, το υπόλοιπο
µεταφέρεται στην επόµενη βαθµίδα. Αν σε οποιοδήποτε στάδιο
ο αριθµός των υπαρχόντων µελών ∆.Ε.Π. υπερβαίνει τον αριθµό
εκείνων που δικαιούνται να µετάσχουν στο εκλεκτορικό σώµα,
διενεργείται κλήρωση µε ευθύνη του Προέδρου του τµήµατος.
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Το λοιπό ένα τρίτο των µελών του εκλεκτορικού σώµατος απο-
τελείται από εξωτερικούς εκλέκτορες, οι οποίοι ορίζονται κατά
τις κείµενες διατάξεις.»

γ) Ύστερα από την παράγραφο 3 προστίθεται παράγραφος
3α ως εξής:

«3. α. Αν τα µέλη του εκλεκτορικού σώµατος είναι είκοσι ένα (21)
σύµφωνα µε τις διατάξεις της παραγράφου 1 του άρθρου 24 του
ν. 3549/2007 (ΦΕΚ 69 Α’), όπου στις διατάξεις των προηγούµενων
παραγράφων αναφέρονται οι αριθµοί δεκαπέντε (15) και πέντε (5)
νοούνται οι αριθµοί είκοσι ένα (21) και επτά (7), αντίστοιχα.»

3. Οι διατάξεις των προηγούµενων παραγράφων δεν εφαρµό-
ζονται για τα εκλεκτορικά σώµατα που έχουν συγκροτηθεί σε
σώµα κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου.

4. Με ευθύνη του Προέδρου του τµήµατος αναρτώνται υπο-
χρεωτικά στο διαδικτυακό τόπο του τµήµατος, της σχολής και
του ιδρύµατος, το αργότερο εντός δέκα ηµερών από κάθε σχε-
τική πράξη, τα ακόλουθα στοιχεία που αφορούν τη διαδικασία
προκήρυξης και πλήρωσης θέσεων, καθώς και µονιµοποίησης,
µελών ∆.Ε.Π.:

α) το κείµενο της προκήρυξης της κάθε θέσης, µαζί µε την κα-
ταληκτική ηµεροµηνία κατάθεσης δικαιολογητικών,

β) την ηµεροµηνία ή τις ηµεροµηνίες σύγκλησης της γενικής
συνέλευσης του τµήµατος για τη συγκρότηση του εκλεκτορικού
σώµατος,

γ) το ονοµατεπώνυµο των µελών του εκλεκτορικού σώµατος,
τη βαθµίδα και το γνωστικό αντικείµενό τους, καθώς και τον
τοµέα, το τµήµα, τη σχολή και το ίδρυµα στο οποίο υπηρετούν,

δ) την ηµεροµηνία σύγκλησης του εκλεκτορικού σώµατος για
τον ορισµό της τριµελούς εισηγητικής επιτροπής,

ε) το ονοµατεπώνυµο των µελών της τριµελούς εισηγητικής
επιτροπής, τη βαθµίδα και το γνωστικό αντικείµενό τους, καθώς
και τον τοµέα, το τµήµα, τη σχολή και το ίδρυµα στο οποίο υπη-
ρετούν,

στ) την ηµεροµηνία κατάθεσης της εισηγητικής έκθεσης,
ζ) την ηµεροµηνία ή τις ηµεροµηνίες σύγκλησης του εκλεκτο-

ρικού σώµατος για τη διενέργεια της εκλογής και
η) το αποτέλεσµα της διαδικασίας εκλογής (ονοµατεπώνυµο

εκλεγέντος, συνολικό αριθµό παρόντων εκλεκτόρων και σύνολο
θετικών ψήφων).

5. Η συµµετοχή µελών εκλεκτορικού σώµατος σε κάθε συνε-
δρίασή του για την εκλογή µέλους ∆.Ε.Π., περιλαµβανοµένης και
της τελευταίας συνεδρίασης κατά την οποία γίνεται η τελική
κρίση και ψηφοφορία, επιτρέπεται και µε τη χρήση ηλεκτρονικών
µέσων (τηλεδιάσκεψη). Με απόφαση των Υπουργών Παιδείας,
∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων και Εσωτερικών, Αποκέ-
ντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης, που δηµοσιεύεται
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, καθορίζονται οι τόποι της
συνεδρίασης, ο τρόπος διαπίστωσης της απαρτίας και διασφά-
λισης της διαδικτυακής µυστικότητας της συνεδρίασης, ο τρό-
πος τήρησης των πρακτικών και κάθε σχετική λεπτοµέρεια.

6. Οι διατάξεις του άρθρου αυτού εφαρµόζονται αναλόγως και
στα Τ.Ε.Ι..

Άρθρο 35
Θέµατα πρόσβασης στην τριτοβάθµια εκπαίδευση

1. Στο άρθρο 2Α του ν. 2525/1997 (ΦΕΚ 188 Α’), όπως προ-
στέθηκε µε την παράγραφο 1 του άρθρου 13 του ν. 3404/2005
(ΦΕΚ 260 Α’), επέρχονται οι ακόλουθες τροποποιήσεις:

α) Οι παράγραφοι 1 και 2 καταργούνται.
β) Στο τέλος του πρώτου εδαφίου της παραγράφου 3 η φράση

«ίσο µε το µισό του µέγιστου δυνατού αριθµού µορίων» αντικα-
θίσταται ως εξής: «ίσο µε τριάντα πέντε µόρια».

γ) Το τελευταίο εδάφιο της παραγράφου 3 καταργείται.
2. Η παράγραφος 3 του άρθρου 7 του ν. 3748/2009 και η πα-

ράγραφος 7 του άρθρου 4 του ν. 1351/1983 (ΦΕΚ 56 Α’) καταρ-
γούνται.

3. Στο πέµπτο εδάφιο της υποπαραγράφου 1β της παραγρά-
φου 9 του άρθρου 1 του ν. 2909/2001 (ΦΕΚ 90 Α’), όπως ισχύει,
απαλείφεται η φράση «, εφόσον έχουν επιτύχει σύνολο µορίων
τουλάχιστον ίσο µε το µισό του µέγιστου δυνατού,».

Άρθρο 36
Θέµατα των Ειδικών Λογαριασµών Κονδυλίων

Έρευνας των Α.Ε.Ι.

1. Στην υπ’ αριθµ. 679/1996 κοινή απόφαση των Υπουργών Οι-
κονοµικών και Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων (ΦΕΚ 826 Β’),
όπως κυρώθηκε µε το άρθρο 36 του ν. 3794/2009 (ΦΕΚ 156 Α’),
επέρχονται οι ακόλουθες τροποποιήσεις:

α) Η παράγραφος 2 του άρθρου 1 αντικαθίσταται ως εξής:
«2. Σκοπός του Ειδικού Λογαριασµού Κονδυλίων Έρευνας

(εφεξής Ε.Λ.Κ.Ε.) είναι η διάθεση και διαχείριση κονδυλίων που
προέρχονται από οποιαδήποτε πηγή και προορίζονται για την κά-
λυψη δαπανών, οποιουδήποτε είδους, που είναι απαραίτητες για
τις ανάγκες ερευνητικών, εκπαιδευτικών, επιµορφωτικών, ανα-
πτυξιακών, καθώς και έργων συνεχιζόµενης κατάρτισης και
έργων για την παροχή επιστηµονικών, τεχνολογικών και καλλιτε-
χνικών υπηρεσιών, την εκπόνηση ειδικών µελετών, την εκτέλεση
δοκιµών, µετρήσεων, εργαστηριακών εξετάσεων και αναλύσεων,
την παροχή γνωµοδοτήσεων, τη σύνταξη προδιαγραφών για λο-
γαριασµό τρίτων, τη διαµόρφωση και εκτέλεση επιστηµονικών,
ερευνητικών, πολιτιστικών και αναπτυξιακών προγραµµάτων ως
και άλλων σχετικών υπηρεσιών µε πιστώσεις από το αποθεµα-
τικό των Ε.Λ.Κ.Ε. προς όφελος του ιδρύµατος, ύστερα από ει-
σήγηση της Επιτροπής ∆ιαχείρισης του Ε.Λ.Κ.Ε. και απόφαση
της Συγκλήτου του Πανεπιστηµίου ή της Συνέλευσης του Τ.Ε.Ι..»

β) Στην παράγραφο 6 του άρθρου 4 η φράση «Η επιτροπή έχει
τις παρακάτω αρµοδιότητες:» αντικαθίσταται ως εξής: «Η Επι-
τροπή ∆ιαχείρισης του Ε.Λ.Κ.Ε. είναι αποφασιστικό όργανο και
έχει τις παρακάτω αρµοδιότητες:».

γ) Στο τέλος του άρθρου 4 προστίθεται παράγραφος 7 ως
εξής:

«7. Υπεύθυνοι για την εκτέλεση του φυσικού αντικειµένου των
προγραµµάτων που πραγµατοποιούνται µέσω των Ε.Λ.Κ.Ε. είναι
οι εκάστοτε επιστηµονικοί υπεύθυνοι.»

δ) Το πρώτο εδάφιο της παραγράφου 2 του άρθρου 7 αντικα-
θίσταται ως εξής:

«2. Ποσοστό µέχρι 25% του συνολικού προϋπολογισµού των
έργων που χρηµατοδοτούνται µέσω του Ε.Λ.Κ.Ε. και ειδικότερα
από οποιονδήποτε πόρο του, διατίθεται στο ίδρυµα µε απόφαση
της Επιτροπής ∆ιαχείρισης του Ε.Λ.Κ.Ε. για την ενδεχόµενη
χρήση του προσωπικού, των εγκαταστάσεων και οργάνων του
κατά την εκτέλεση των χρηµατοδοτούµενων έργων και τα έξοδα
λειτουργίας του Λογαριασµού.»

ε) Το τρίτο εδάφιο της παραγράφου 2 του άρθρου 7 αντικαθί-
σταται ως εξής:

«Το πλεόνασµα του Ε.Λ.Κ.Ε. µετά την αφαίρεση των ως άνω
δαπανών του διατίθεται µε απόφαση της Συγκλήτου του Πανε-
πιστηµίου ή της Συνέλευσης του Τ.Ε.Ι., ύστερα από πρόταση της
Επιτροπής ∆ιαχείρισης του Ε.Λ.Κ.Ε., για την επίτευξη των εκπαι-
δευτικών, ερευνητικών και αναπτυξιακών στόχων του ιδρύµα-
τος.»

2. Στο τέλος του τελευταίου εδαφίου της παραγράφου 1 του
άρθρου 2 του ν. 3833/2010 προστίθεται η ακόλουθη φράση:
«όπως και οι αµοιβές από κάθε είδους προγράµµατα χρηµατο-
δοτούµενα από διεθνείς ή ιδιωτικούς πόρους των ερευνητικών
και τεχνολογικών φορέων που επιχορηγούνται και εποπτεύονται
από το Κράτος, καθώς και των Ε.Λ.Κ.Ε. των Α.Ε.Ι..»

3. Το Ελεγκτικό Συνέδριο, κατά την εκδίκαση του ένδικου
µέσου της έφεσης ενώπιον των Τµηµάτων του, καθώς και κατά
την εκδίκαση του ένδικου µέσου της αίτησης αναίρεσης ενώπιον
της Ολοµέλειάς του, σε υποθέσεις από καταλογιστικές πράξεις,
που εκδόθηκαν από οποιαδήποτε αιτία σε βάρος των µελών των
Επιτροπών ∆ιαχείρισης των Ειδικών Λογαριασµών Κονδυλίων
Έρευνας των Α.Ε.Ι. και των ερευνητικών κέντρων αρµοδιότητας
του Υπουργείου Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµά-
των, σε βάρος Επιστηµονικών Υπευθύνων έργων που διαχειρίζο-
νται οι Ε.Λ.Κ.Ε. ή σε βάρος υπαλλήλων της οικονοµικής
διαχείρισης τούτων, από µονοµελή ή συλλογικά όργανα της ∆ι-
οίκησης ή από όργανα του Ελεγκτικού Συνεδρίου, µπορεί αυτε-
παγγέλτως ή ύστερα από αίτηση του βαρυνόµενου µε τον
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καταλογισµό, που υποβάλλεται µε το δικόγραφο του ένδικου
µέσου ή των πρόσθετων λόγων αυτού, να µειώσει το ποσό του
καταλογισµού ως το ένα δέκατο του καταλογισθέντος ποσού,
καθώς και να απαλλάξει τον υπαίτιο από τις προσαυξήσεις ή τό-
κους επί του καταλογισθέντος κεφαλαίου αν υφίσταται ελαφρά
αµέλεια αυτού. Για την πιο πάνω µείωση ή απαλλαγή το ∆ικαστή-
ριο συνεκτιµά το βαθµό της υπαιτιότητας του καταλογισθέντος,
την προσωπική και οικογενειακή οικονοµική του κατάσταση, τη
βαρύτητα της δηµοσιονοµικής παράβασης, τις συνθήκες τέλεσής
της και το επελθόν από αυτήν αποτέλεσµα. Το ∆ικαστήριο µπορεί
να απαλλάξει, επίσης, τον καταλογισθέντα από το συνολικό ποσό
του καταλογισµού, αν κρίνει ότι συνέτρεχε στο πρόσωπο του κα-
ταλογισθέντος συγγνωστή πλάνη για το δηµιουργηθέν έλλειµµα.
Εξαιρούνται των ρυθµίσεων της παρούσας καταλογιστικές πρά-
ξεις οι οποίες αφορούν έξοδα παράστασης αιρετών οργάνων
Α.Ε.Ι. ή κατάχρηση δηµοσίου χρήµατος προς ίδιον όφελος.

Άρθρο 37
Λοιπά θέµατα των Α.Ε.Ι.

1. Το δεύτερο εδάφιο της παραγράφου 2α του άρθρου 2 του
ν. 2083/1992 αντικαθίσταται ως εξής: «Στη Σύγκλητο συµµετέ-
χουν επίσης και εκπρόσωποι των µελών ∆.Ε.Π. σε αριθµό ίσο
προς το ένα τρίτο (1/3) των τµηµάτων του πανεπιστηµίου, ο
οποίος δεν µπορεί να είναι µικρότερος του έξι (6) ούτε όµως µε-
γαλύτερος από τον αριθµό των τµηµάτων του πανεπιστηµίου.»
Το τέταρτο εδάφιο της ίδιας παραγράφου αντικαθίσταται ως
εξής: «Οι εκπρόσωποι των µελών ∆.Ε.Π. ορίζονται από το σύνολο
των µελών ∆.Ε.Π. κάθε τµήµατος, τα οποία καλούνται προς τούτο
σε ειδική συνεδρίαση, εκ περιτροπής κατ’ έτος, µε σειρά την
οποία καθορίζει ο πρύτανης ανά τµήµα και βαθµίδα, ώστε κατά
τη διάρκεια της θητείας να υπάρχει εκπροσώπηση κάθε τµήµα-
τος και κάθε βαθµίδας τουλάχιστον µία φορά.»

2. Οι διατάξεις της προηγούµενης παραγράφου εφαρµόζονται
αναλόγως και στα Τ.Ε.Ι..

3. Οι διατάξεις των παραγράφων 7 και 8 του άρθρου 93 του ν.
1566/1985 εφαρµόζονται αναλόγως και για το Τµήµα Ασιατικών
Σπουδών του Ιονίου Πανεπιστηµίου.

4. Με απόφαση του Υπουργού Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης
και Θρησκευµάτων, που δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυ-
βερνήσεως, διαπιστώνεται η δυνατότητα ανεξάρτητης λειτουρ-
γίας του Πανεπιστηµίου ∆υτικής Ελλάδας. Έως την έκδοση της
απόφασης αυτής, οι πάσης φύσεως πράξεις διοίκησης και οικο-
νοµικής διαχείρισης του Πανεπιστηµίου ∆υτικής Ελλάδας εκδί-
δονται από τα αρµόδια όργανα του Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων,
ύστερα από σύµφωνη γνώµη της κατά τις διατάξεις της παρα-
γράφου Β.3 του άρθρου 40 του ν. 3794/2009 ∆ιοικούσας Επι-
τροπής. Πράξεις που αφορούν τα παραπάνω θέµατα και έχουν
εκδοθεί από όργανα του Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων έως τη δηµο-
σίευση του παρόντος νόµου θεωρείται ότι έχουν εκδοθεί αρµο-
δίως. Με απόφαση του Υπουργού Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης
και Θρησκευµάτων, που δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυ-
βερνήσεως, ρυθµίζονται ειδικότερα θέµατα που µπορεί να προ-
κύψουν από την εφαρµογή των διατάξεων της παρούσας
παραγράφου.

5. Οι προθεσµίες των παραγράφων 10α και 10β του άρθρου
11, καθώς και της παραγράφου 3 του άρθρου 12 του ν.
3685/2008 (ΦΕΚ 148 Α’) µπορεί να παρατείνονται µε απόφαση
του Υπουργού Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων,
που δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.

6. Το τελευταίο εδάφιο της παραγράφου 2 του άρθρου 8 του
ν. 3685/2008 αντικαθίσταται ως εξής: «Η διαχείριση των εσόδων
και εξόδων των Π.Μ.Σ. από τον Ειδικό Λογαριασµό Κονδυλίων
Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.) και η ανωτέρω κατανοµή δεν ισχύει στην πε-
ρίπτωση χορηγίας ή δωρεάς για συγκεκριµένο σκοπό, καθώς και
για τις κρατικές επιχορηγήσεις.»

Άρθρο 38
Θέµατα της Α.∆Ι.Π.

Στο ν. 3374/2005, όπως ισχύει, επέρχονται οι ακόλουθες τρο-

ποποιήσεις:
α) Στο πρώτο εδάφιο της παραγράφου 2 του άρθρου 5, µετά

τις λέξεις «των βαθµίδων του Καθηγητή και του Αναπληρωτή Κα-
θηγητή» προστίθενται οι λέξεις «κατά προτεραιότητα».

β) Στο πρώτο εδάφιο της παραγράφου 1 του άρθρου 8, η
φράση «µέσα σε ένα µήνα» αντικαθίσταται από τη λέξη «µετά».

γ) Η παράγραφος 2 του άρθρου 8 αντικαθίσταται ως εξής:
«2. Η Επιτροπή Εξωτερικής Αξιολόγησης (Ε.Ε.Α.) αποτελείται

από πέντε µέλη, τα οποία προέρχονται από το µητρώο ανεξάρ-
τητων εµπειρογνωµόνων που συντάσσει και τηρεί η Α.∆Ι.Π.. Σε
περίπτωση απρόβλεπτου κωλύµατος κάποιου µέλους, η αξιολό-
γηση µπορεί κατά την κρίση της Ολοµέλειας της Α.∆Ι.Π. να πραγ-
µατοποιείται και από λιγότερα µέλη, αλλά όχι λιγότερα από τρία.
Το µητρώο ανεξάρτητων εµπειρογνωµόνων συντάσσεται από την
Α.∆Ι.Π., λαµβάνοντας υπόψη προτάσεις των ιδρυµάτων ανώτα-
της εκπαίδευσης, µελών της Α.∆Ι.Π. και άλλων σχετικών µε το
αντικείµενο της αρχής φορέων, και ανανεώνεται συνεχώς. Η δια-
δικασία κατάρτισης του Μητρώου Ανεξάρτητων Εµπειρογνωµό-
νων ορίζεται µε απόφαση της Α.∆Ι.Π.. Θεωρείται απαραίτητη η
ένταξη στο µητρώο αλλοδαπών ή ελλήνων εµπειρογνωµόνων ή
ειδικών που διδάσκουν σε πανεπιστήµια του εξωτερικού ή δια-
κεκριµένων ερευνητών σε αντίστοιχα ανώτατα εκπαιδευτικά και
ερευνητικά ιδρύµατα του εξωτερικού, κατά προτίµηση µε πείρα
σε θέµατα αξιολόγησης ιδρυµάτων ανώτατης εκπαίδευσης.»

δ) Η περίπτωση β’ της παραγράφου 5 του άρθρου 8 αντικαθί-
σταται ως εξής:

«β) Η συµµετοχή αλλοδαπών ή ελλήνων εµπειρογνωµόνων ή
ειδικών που διδάσκουν σε πανεπιστήµια του εξωτερικού ή δια-
κεκριµένων ερευνητών σε αντίστοιχα ανώτατα εκπαιδευτικά ή
ερευνητικά ιδρύµατα του εξωτερικού, κατά προτίµηση µε πείρα
σε θέµατα αξιολόγησης ιδρυµάτων ανώτατης εκπαίδευσης, είναι
απαραίτητη. Επίσης, είναι επιθυµητή: (i) η διοικητική εµπειρία των
ανεξάρτητων εµπειρογνωµόνων σε ακαδηµαϊκές µονάδες ιδρυ-
µάτων ανώτατης εκπαίδευσης και (ii) η συµµετοχή ενός εκπρο-
σώπου επαγγελµατικής ή άλλης επιστηµονικής οργάνωσης,
αντίστοιχης µε το γνωστικό αντικείµενο της υπό αξιολόγηση ακα-
δηµαϊκής µονάδας, ο οποίος να είναι σε θέση να εκτιµήσει τη
συµβολή των σπουδών στην άσκηση του επαγγέλµατος.»

ε) Στην αρχή της παραγράφου 7 του άρθρου 8, όπως η παρά-
γραφος αυτή αντικαταστάθηκε µε την παράγραφο 1 του άρθρου
28 του ν. 3794/2009, προστίθεται εδάφιο ως εξής:

«Στα µέλη των Επιτροπών Εξωτερικής Αξιολόγησης (Ε.Ε.Α.)
καταβάλλεται αµοιβή για το έργο της αξιολόγησης.» Το τελευ-
ταίο εδάφιο της ίδιας παραγράφου αντικαθίσταται ως εξής: «Με
κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και Παιδείας, ∆ια
Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων, που δηµοσιεύεται στην Εφη-
µερίδα της Κυβερνήσεως, καθορίζονται η αµοιβή των µελών των
Ε.Ε.Α. και, κατά παρέκκλιση των κείµενων διατάξεων, το ποσό
των δαπανών µετακίνησης και η διαδικασία κάλυψής τους, τα
αναγκαία δικαιολογητικά και κάθε σχετική λεπτοµέρεια.»

στ) Το τελευταίο εδάφιο της παραγράφου 2 του άρθρου 9
αντικαθίσταται ως εξής:

«Η Α.∆Ι.Π. διαβιβάζει την τελική έκθεση εξωτερικής αξιολόγη-
σης στη ΜΟ.∆Ι.Π. του ιδρύµατος και µεριµνά και για τη δηµο-
σιοποίησή της.»

ζ) Στο πρώτο εδάφιο της παραγράφου 3 του άρθρου 9, η λέξη
«τέσσερις» αντικαθίσταται από τη λέξη «δώδεκα».

η) Η περίπτωση ζ’ της παραγράφου 2 του άρθρου 10 αντικα-
θίσταται ως εξής:

«ζ) Αναλύει τα δεδοµένα που προκύπτουν από τις εκθέσεις
αξιολόγησης των ελληνικών ιδρυµάτων ανώτατης εκπαίδευσης,
επισηµαίνει καλές πρακτικές και ενδεχόµενες αδυναµίες, διατυ-
πώνει προτάσεις βελτίωσης, εκπονεί µελέτες και, τέλος, διεξάγει
έρευνες µε στόχο την ανάπτυξη της µεθοδολογίας, των τεχνικών
και των εφαρµογών διασφάλισης και βελτίωσης της ποιότητας
στην ανώτατη εκπαίδευση.»

θ) Οι περιπτώσεις δ’, ε’, στ’ και ζ’ της παραγράφου 1 του άρ-
θρου 11 αντικαθίστανται ως εξής:

«δ) Έναν εκπρόσωπο των φοιτητών µε αποδεδειγµένη πείρα
σε θέµατα διασφάλισης ποιότητας από τη συµµετοχή του σε
συλλογικό όργανο του ιδρύµατός του (π.χ. ΟΜ.Ε.Α., ΜΟ.∆Ι.Π.),
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ο οποίος ορίζεται µε απόφαση της Εθνικής Φοιτητικής Ένωσης
Ελλάδας (Ε.Φ.Ε.Ε.).

ε) Έναν εκπρόσωπο των σπουδαστών µε αποδεδειγµένη πείρα
σε θέµατα διασφάλισης ποιότητας από τη συµµετοχή του σε
συλλογικό όργανο του ιδρύµατός του (π.χ. ΟΜ.Ε.Α., ΜΟ.∆Ι.Π.),
ο οποίος ορίζεται µε απόφαση της Εθνικής Σπουδαστικής Ένω-
σης Ελλάδας (Ε.Σ.Ε.Ε.).

στ) Έναν εν ενεργεία ή οµότιµο ερευνητή πρώτης βαθµίδας
µη ακαδηµαϊκών ερευνητικών ιδρυµάτων, ο οποίος προτείνεται
από τη Σύνοδο των ∆ιευθυντών των Ερευνητικών Κέντρων που
εποπτεύονται από τη Γενική Γραµµατεία Έρευνας και Τεχνολο-
γίας (Γ.Γ.Ε.Τ.).

ζ) Έναν καθηγητή Α.Ε.Ι. της ηµεδαπής ή αλλοδαπής που προ-
τείνεται από κοινού από τον Σύνδεσµο Επιχειρήσεων και Βιοµη-
χανιών (Σ.Ε.Β.) και τη Γενική Συνοµοσπονδία Εργατών Ελλάδας
(Γ.Σ.Ε.Ε.).»

ι) Στο τέλος της παραγράφου 1 του άρθρου 11 προστίθενται
τα ακόλουθα εδάφια:

«Το συλλογικό όργανο διοίκησης της Αρχής είναι η Ολοµέλεια,
στην οποία µετέχουν όλα τα µέλη της. Τα µέλη των περιπτώσεων
β’, γ’ και στ’ δύνανται να αναλαµβάνουν και συγκεκριµένες αρ-
µοδιότητες που τους ανατίθενται από τον Πρόεδρο της Αρχής.»

ια) Το δεύτερο εδάφιο της παραγράφου 3 του άρθρου 11 αντι-
καθίσταται ως εξής:

«∆εν επιτρέπεται ο διορισµός του Προέδρου της Α.∆Ι.Π. για
περισσότερες από δύο θητείες, διαδοχικές ή µη. Επιτρέπεται η
ανανέωση θητείας, µε µέγιστο όριο τα δέκα έτη, των µελών των
περιπτώσεων β’, γ’, στ’ και ζ’, εφόσον επαναπροταθούν από τους
αντίστοιχους φορείς.»

ιβ) Στο πέµπτο εδάφιο της παραγράφου 3 του άρθρου 11 οι
φράσεις «τη Σύνοδο των Πρυτάνεων» και «τη Σύνοδο των Προέ-
δρων» αντικαθίστανται από τις φράσεις «τους Πρυτάνεις» και
«τους Προέδρους», αντίστοιχα.

ιγ) Η παράγραφος 4 του άρθρου 11, όπως τροποποιήθηκε µε
την παράγραφο 1 του άρθρου 13 του ν. 3577/ 2007 (ΦΕΚ 130 Α’),
αντικαθίσταται ως εξής:

«4. Κατά τη διάρκεια της θητείας των µελών της Α.∆Ι.Π. ανα-
στέλλεται η άσκηση οποιουδήποτε δηµόσιου λειτουργήµατος,
καθώς και η άσκηση καθηκόντων σε οποιαδήποτε θέση στο ∆η-
µόσιο, σε Ν.Π.∆.∆. και σε νοµικά πρόσωπα του ευρύτερου δη-
µόσιου τοµέα, όπως αυτός οριοθετήθηκε µε τις διατάξεις της
παραγράφου 6 του άρθρου 1 του ν.1256/1982 (ΦΕΚ 65 Α’). Ο
Πρόεδρος της Α.∆Ι.Π. είναι πλήρους και αποκλειστικής απασχό-
λησης. Κατ’ εξαίρεση επιτρέπεται η συµµετοχή του σε επιτρο-
πές, συµβούλια και εν γένει συλλογικά όργανα, σε σχέση µε
ακαδηµαϊκά ζητήµατα ή / και εν γένει θέµατα αξιολόγησης και
εκπαίδευσης. Στα µέλη της Α.∆Ι.Π. επιτρέπεται η άσκηση καθη-
κόντων µέλους ∆.Ε.Π. ή Ε.Π. µε καθεστώς µερικής απασχόλη-
σης. Αυτά τα µέλη της Αρχής είναι δυνατόν να απαλλάσσονται
από τα διοικητικά τους καθήκοντα στα ιδρύµατά τους, εφόσον η
Α.∆Ι.Π. µε απόφασή της τους αναθέτει συγκεκριµένα διοικητικά
καθήκοντα.

Οι αποδοχές των µελών της Α.∆Ι.Π. καθορίζονται µε κοινή από-
φαση των Υπουργών Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευ-
µάτων και Οικονοµικών, η οποία εκδίδεται ύστερα από γνώµη της
Αρχής και δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. Για
τον καθορισµό τους λαµβάνεται υπόψη αν υφίσταται πλήρης και
αποκλειστική απασχόληση των µελών. Ειδικά στα µέλη των πε-
ριπτώσεων δ’, ε’ και ζ’ της παραγράφου 1 δεν καταβάλλονται
αποδοχές, αλλά αποζηµίωση για τη συµµετοχή τους στις συνε-
δριάσεις της Α.∆Ι.Π., η οποία ορίζεται µε κοινή απόφαση των
Υπουργών Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων και
Οικονοµικών, που εκδίδεται ύστερα από γνώµη της Αρχής και
δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.

Για τα µέλη της Α.∆Ι.Π. εφαρµόζονται οι διατάξεις του άρθρου
6 του ν. 2703/1999 (ΦΕΚ 72 Α’).

Οι δαπάνες και η αποζηµίωση µετακίνησης των µελών της
Α.∆Ι.Π. για την άσκηση των καθηκόντων τους καλύπτονται από
την Α.∆Ι.Π. µε απόφαση του Προέδρου της. Ειδικά για τα µέλη
της Α.∆Ι.Π. των περιπτώσεων β’ και γ’ της παραγράφου 1 που
υπηρετούν σε Α.Ε.Ι. εκτός Αθηνών, οι δαπάνες και η αποζηµίωση

µετακίνησής τους από και προς την Αθήνα, για την άσκηση των
ακαδηµαϊκών τους καθηκόντων ή άλλου έργου στο πλαίσιο της
ιδιότητάς τους ως µελών ∆.Ε.Π. ή Ε.Π. βαρύνουν το πανεπιστή-
µιο ή Τ.Ε.Ι., από το οποίο προέρχονται, µε απόφαση του Πρύ-
τανη ή του Προέδρου, αντίστοιχα.»

ιδ) Η παράγραφος 6 του άρθρου 11 αντικαθίσταται ως εξής:
«6. Οι αποφάσεις της Α.∆Ι.Π. κοινοποιούνται στον Υπουργό

Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων. Έως τα τέλη
Μαΐου κάθε έτους συντάσσεται για το προηγούµενο έτος από
την Α.∆Ι.Π. έκθεση ποιότητας της ανώτατης εκπαίδευσης, η
οποία υποβάλλεται στον Πρόεδρο της Βουλής και στον
Υπουργό.»

ιε) Οι παράγραφοι 1 και 2 του άρθρου 12 αντικαθίστανται ως
εξής:

«1. Για τη λειτουργία της η Α.∆Ι.Π. υποστηρίζεται από µία
Γραµµατεία επιπέδου ∆ιεύθυνσης, η οποία αποτελείται από τρία
Τµήµατα: α) Τµήµα ∆ιοίκησης, Πληροφορικής και Οικονοµικών,
β) Τµήµα ∆ιασφάλισης Ποιότητας, και γ) Τµήµα Τεκµηρίωσης και
Ερευνών. Η θέση του Προϊσταµένου ∆ιεύθυνσης πληρούται µετά
από ανοικτή πρόσκληση για εκδήλωση ενδιαφέροντος και αξιο-
λόγηση από την Ολοµέλεια της Α.∆Ι.Π.. Στον εσωτερικό κανονι-
σµό της Α.∆Ι.Π. καθορίζονται τα ελάχιστα προσόντα, ο τρόπος
επιλογής και διορισµού, το καθεστώς απασχόλησης και η διάρ-
κεια της θητείας του Προϊσταµένου ∆ιεύθυνσης.

Στην Α.∆Ι.Π. λειτουργεί ∆ικαστικό Γραφείο του Νοµικού Συµ-
βουλίου του Κράτους σύµφωνα µε τις διατάξεις που διέπουν το
τελευταίο. Για τη στελέχωσή του αυξάνονται οι θέσεις των Πα-
ρέδρων του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους κατά µία.

2. Για τη διοικητική και επιστηµονική υποστήριξη της Α.∆Ι.Π.
συνιστώνται δεκαπέντε θέσεις ειδικού επιστηµονικού προσωπι-
κού και δέκα θέσεις µόνιµου διοικητικού προσωπικού. Οι κλάδοι
και οι ειδικότητες του προσωπικού καθορίζονται στον εσωτερικό
κανονισµό της Αρχής. Η κατανοµή των θέσεων του προσωπικού
στα Τµήµατα, οι αρµοδιότητες κάθε Τµήµατος και του Προϊστα-
µένου της ∆ιεύθυνσης, η συγκρότηση του υπηρεσιακού συµ-
βουλίου που επιλαµβάνεται των θεµάτων υπηρεσιακής
κατάστασης και πειθαρχικού ελέγχου του προσωπικού της ∆ιεύ-
θυνσης, καθώς και κάθε σχετική λεπτοµέρεια ρυθµίζονται στον
εσωτερικό κανονισµό της Α.∆Ι.Π..»

ιστ) Στην παράγραφο 3 του άρθρου 12, όπως η παράγραφος
αυτή τροποποιήθηκε µε την παράγραφο 2 του άρθρου 13 του
ν.3577/2007, µετά τη λέξη «.Ν.Π.∆.∆.» και πριν τη φράση «Πανε-
πιστήµια ή Τ.Ε.Ι.» προστίθεται η φράση «Ν.Π.Ι.∆. του δηµόσιου
τοµέα,».

ιζ) Στο άρθρο 12 προστίθεται παράγραφος 6 ως εξής:
«6. Με απόφαση των Υπουργών Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης

και Θρησκευµάτων και Οικονοµικών, ύστερα από πρόταση της
Α.∆Ι.Π., είναι δυνατή η απόσπαση µελών ∆.Ε.Π. ή Ε.Π., για χρο-
νική διάρκεια έως δύο ετών, ύστερα από αίτησή τους, σε θέσεις
ειδικού επιστηµονικού προσωπικού της Α.∆Ι.Π. µε καθεστώς πλή-
ρους απασχόλησης και µε το µισθολογικό καθεστώς της οργα-
νικής τους θέσης.»

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε’
ΘΕΜΑΤΑ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ

ΚΑΙ ΛΟΙΠΑ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

Άρθρο 39
Θέµατα εκκλησιαστικών γυµνασίων και λυκείων

1. Η παράγραφος 3 του άρθρου 19 του ν. 3432/2006 (ΦΕΚ 14
Α’) καταργείται και οι παράγραφοι 1 και 2 του ίδιου άρθρου αντι-
καθίστανται ως εξής:

«1. Για την ίδρυση, οργάνωση και εν γένει λειτουργία των εκ-
κλησιαστικών γυµνασίων, όπως και για την κατάργηση, συγχώ-
νευση ή µεταφορά της έδρας τους, εφαρµόζονται οι διατάξεις
που ισχύουν για τα λοιπά γυµνάσια της δηµόσιας δευτεροβάθ-
µιας εκπαίδευσης. Όπου στις διατάξεις αυτές προβλέπεται
γνώµη, σύµφωνη γνώµη, εισήγηση ή πρόταση του Παιδαγωγικού
Ινστιτούτου, αυτή διατυπώνεται από το Εποπτικό Συµβούλιο ∆ευ-
τεροβάθµιας Εκκλησιαστικής Εκπαίδευσης.
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2. Κατά παρέκκλιση των διατάξεων της προηγούµενης παρα-
γράφου τα εκκλησιαστικά γυµνάσια στεγάζονται µαζί µε τα γε-
νικά εκκλησιαστικά λύκεια στο ίδιο κτηριακό συγκρότηµα,
εξυπηρετούνται από το ίδιο εκπαιδευτικό και διοικητικό προσω-
πικό και διευθύνονται από τον ίδιο διευθυντή και υποδιευθυντή.
Με απόφαση του Υπουργού Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και
Θρησκευµάτων, που δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερ-
νήσεως, ρυθµίζονται τα ζητήµατα που ανακύπτουν από τη συ-
στέγαση των εκκλησιαστικών γυµνασίων και των γενικών
εκκλησιαστικών λυκείων, τη λειτουργία τους µε ενιαία διεύθυνση,
καθώς και οι αρµοδιότητες του διευθυντή και του υποδιευθυντή.»

2. Η παράγραφος 1 του άρθρου 20 του ν. 3432/2006 αντικαθί-
σταται ως εξής:

«1. Για την ίδρυση, οργάνωση και εν γένει λειτουργία των γε-
νικών εκκλησιαστικών λυκείων, όπως και για την κατάργηση, συγ-
χώνευση ή µεταφορά της έδρας τους, εφαρµόζονται οι διατάξεις
που ισχύουν για τα λοιπά γενικά λύκεια της δηµόσιας δευτερο-
βάθµιας εκπαίδευσης, καθώς και οι διατάξεις του τελευταίου
εδαφίου της παραγράφου 1 και της παραγράφου 2 του άρθρου
19.»

3. Οι διατάξεις των παραγράφων 3, 4, 5 και 6 του άρθρου 23
του ν. 3432/2006 καταργούνται. Η παράγραφος 2 και οι παρά-
γραφοι 7 και 8 αντικαθίστανται ως εξής:

«2. Για την κάλυψη των κενών οργανικών θέσεων εκπαιδευτι-
κού προσωπικού και των λειτουργικών αναγκών των εκκλησια-
στικών γυµνασίων και των γενικών εκκλησιαστικών λυκείων
διορίζονται ή προσλαµβάνονται εκπαιδευτικοί από τους πίνακες
της δηµόσιας δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, ύστερα από αίτηση
– δήλωση προτίµησης των ενδιαφεροµένων και σύµφωνη γνώµη
του Υπηρεσιακού Συµβουλίου ∆ευτεροβάθµιας Εκκλησιαστικής
Εκπαίδευσης. Στις συνεδριάσεις του συµβουλίου αυτού για την
παροχή της γνώµης του προηγούµενου εδαφίου συµµετέχουν
και δύο µέλη διδακτικού προσωπικού ιδρυµάτων ανώτατης εκ-
παίδευσης ή σχολικοί σύµβουλοι της δευτεροβάθµιας εκπαίδευ-
σης, κατά προτεραιότητα µε θεολογικές σπουδές, οι οποίοι
ορίζονται από τον Υπουργό Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και
Θρησκευµάτων. Εκπαιδευτικοί που δηλώνουν προτίµηση για το
διορισµό ή την πρόσληψή τους στα εκκλησιαστικά γυµνάσια και
στα γενικά εκκλησιαστικά λύκεια υποχρεούνται µαζί µε την αί-
τηση – δήλωσή τους να υποβάλλουν βιογραφικό σηµείωµα, στο
οποίο αναφέρονται οι σπουδές και το συγγραφικό και λοιπό έργο
τους και αιτιολογούνται οι λόγοι για τους οποίους επιθυµούν το
διορισµό ή την πρόσληψή τους στα εκκλησιαστικά σχολεία. Για
περαιτέρω τεκµηρίωση της αιτιολογίας, οι ενδιαφερόµενοι µπο-
ρεί να συνυποβάλλουν και συστατικές επιστολές προσωπικοτή-
των αναγνωρισµένου κύρους του χώρου της Ορθοδοξίας. Ειδικά
για την κάλυψη κενών οργανικών θέσεων και την πρόσληψη ανα-
πληρωτών και ωροµίσθιων εκπαιδευτικών στην Αθωνιάδα Εκ-
κλησιαστική Ακαδηµία (εκκλησιαστικό γυµνάσιο και γενικό
εκκλησιαστικό λύκειο) και στη Ριζάρειο Εκκλησιαστική Σχολή (γε-
νικό εκκλησιαστικό λύκειο) απαιτείται επιπροσθέτως η προηγού-
µενη έγκριση της Ιεράς Επιστασίας του Αγίου Όρους, σύµφωνα
µε την υπ’ αριθµ. Φ.7626/6/ΑΣ1785/ 9.12.1987 απόφαση του
Υπουργού Εξωτερικών (ΦΕΚ 765 Β’), ή του Πολυµελούς Συµ-
βουλίου της Ριζαρείου Εκκλησιαστικής Σχολής, αντίστοιχα. Αν
δεν υπάρχουν υποψήφιοι εκπαιδευτικοί που να εκδηλώνουν εν-
διαφέρον για την πρόσληψή τους ως αναπληρωτές ή ωροµίσθιοι
στην Αθωνιάδα Εκκλησιαστική Ακαδηµία µπορεί να προσκαλού-
νται µη εγγεγραµµένοι στους πίνακες υποψήφιοι, οι οποίοι
ύστερα από την αξιολογική κατάταξή τους από το Υπηρεσιακό
Συµβούλιο της ∆ευτεροβάθµιας Εκκλησιαστικής Εκπαίδευσης µε
τη διευρυµένη σύνθεση του δεύτερου εδαφίου, προσλαµβάνο-
νται στα σχολεία αυτά. Με απόφαση του Υπουργού Παιδείας, ∆ια
Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων, που δηµοσιεύεται στην Εφη-
µερίδα της Κυβερνήσεως, καθορίζονται τα ελάχιστα στοιχεία που
µπορεί να περιλαµβάνονται στο βιογραφικό σηµείωµα ή στην
κατά τα ανωτέρω συστατική επιστολή, από τα οποία διαπιστώ-
νεται η έφεση του ενδιαφερόµενου να υπηρετήσει σε εκκλησια-
στικά σχολεία.»

«7. Με απόφαση του Υπουργού Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης
και Θρησκευµάτων, που εκδίδεται ύστερα από γνώµη του Υπη-

ρεσιακού Συµβουλίου ∆ευτεροβάθµιας Εκκλησιαστικής Εκπαί-
δευσης και δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως,
προσαρµόζονται οι διατάξεις που ισχύουν για το εκπαιδευτικό
προσωπικό της δευτεροβάθµιας δηµόσιας εκπαίδευσης ως προς
τις µεταθέσεις, µετατάξεις, αποσπάσεις, εκπαιδευτικές άδειες,
επιµόρφωση, µετεκπαίδευση και αξιολόγηση στις ιδιαίτερες συν-
θήκες λειτουργίας των εκκλησιαστικών γυµνασίων και των γενι-
κών εκκλησιαστικών λυκείων.

8. Αρµόδιο όργανο για την επιλογή διευθυντών και υποδιευ-
θυντών στα λειτουργούντα υπό ενιαία διεύθυνση εκκλησιαστικά
γυµνάσια και γενικά εκκλησιαστικά λύκεια είναι το Υπηρεσιακό
Συµβούλιο ∆ευτεροβάθµιας Εκκλησιαστικής Εκπαίδευσης µε τη
διευρυµένη σύνθεση της παραγράφου 2. Για την επιλογή εφαρ-
µόζονται οι διατάξεις για τα προσόντα, τα κριτήρια και τη διαδι-
κασία που ισχύουν για την επιλογή διευθυντών και
υποδιευθυντών στα λοιπά σχολεία της δηµόσιας δευτεροβάθ-
µιας εκπαίδευσης. Με απόφαση του Υπουργού Παιδείας, ∆ια
Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων, που δηµοσιεύεται στην Εφη-
µερίδα της Κυβερνήσεως, προσαρµόζονται οι διατάξεις αυτές
στις ιδιαίτερες συνθήκες λειτουργίας των εκκλησιαστικών γυ-
µνασίων και των γενικών εκκλησιαστικών λυκείων.»

4. Η παράγραφος 1 του άρθρου 24 του ν. 3432/2006 αντικαθί-
σταται ως εξής:

«1. Συνιστάται στην Κεντρική Υπηρεσία του Υπουργείου Παι-
δείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων πενταµελές Επο-
πτικό Συµβούλιο ∆ευτεροβάθµιας Εκκλησιαστικής Εκπαίδευσης
(Ε.Σ.∆.Ε.Ε.), µέλη του οποίου ορίζονται µε τους αναπληρωτές
τους πρόσωπα κύρους µε γνώση και εµπειρία στα θέµατα της
εκκλησιαστικής εκπαίδευσης, ιδίως δε µέλη ∆.Ε.Π. των πανεπι-
στηµίων, µέλη του διδακτικού προσωπικού των Ανώτατων Εκ-
κλησιαστικών Ακαδηµιών, σύµβουλοι ή πάρεδροι του
Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, σχολικοί σύµβουλοι της δηµόσιας εκ-
παίδευσης, διευθυντές εκκλησιαστικών γυµνασίων και γενικών
εκκλησιαστικών λυκείων, καθηγητές της δευτεροβάθµιας εκπαί-
δευσης και στελέχη της διοίκησης της εκπαίδευσης µε εµπειρία
στα θέµατα αρµοδιότητας του συµβουλίου. Από τα µέλη αυτά,
ένα προτείνεται από την ∆ιαρκή Ιερά Σύνοδο της Εκκλησίας της
Ελλάδος µαζί µε τον αναπληρωτή του, ένα από την Ιερά Επαρ-
χιακή Σύνοδο της Εκκλησίας της Κρήτης µαζί µε τον αναπληρωτή
του και τα υπόλοιπα ορίζονται από τον Υπουργό Παιδείας, ∆ια
Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων.»

5. Το δεύτερο εδάφιο της παραγράφου 2 του άρθρου 24 του
ν. 3432/2006 αντικαθίσταται ως εξής:

«Με την απόφαση διορισµού ορίζεται ο πρόεδρος του συµ-
βουλίου, καθώς και ο γραµµατέας του, ο οποίος είναι µόνιµος
διοικητικός υπάλληλος του Υπουργείου Παιδείας, ∆ια Βίου Μά-
θησης και Θρησκευµάτων, κατά προτίµηση της Γενικής Γραµ-
µατείας Θρησκευµάτων.»

6. Η παράγραφος 1 του άρθρου 25 του ν. 3432/2006 αντικαθί-
σταται ως εξής:

«1. Συνιστάται στην Κεντρική Υπηρεσία του Υπουργείου Παι-
δείας ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων πενταµελές Υπηρε-
σιακό Συµβούλιο ∆ευτεροβάθµιας Εκκλησιαστικής Εκπαίδευσης
(Υ.Σ.∆.Ε.Ε.), το οποίο αποτελείται από:

α) τρεις διευθυντές σχολικών µονάδων της δηµόσιας δευτε-
ροβάθµιας εκκλησιαστικής ή µη εκπαίδευσης, οι οποίοι ορίζονται
µε τους αναπληρωτές τους από τον Υπουργό Παιδείας, ∆ια Βίου
Μάθησης και Θρησκευµάτων,

β) δύο αιρετούς εκπροσώπους του εκπαιδευτικού προσωπι-
κού της δευτεροβάθµιας εκκλησιαστικής εκπαίδευσης, κατά προ-
τίµηση µε βαθµό Α’. Όταν συζητούνται θέµατα διοικητικού
προσωπικού, αντί των παραπάνω αιρετών µελών συµµετέχουν
δύο αιρετοί εκπρόσωποι του διοικητικού προσωπικού της εκ-
κλησιαστικής εκπαίδευσης. Οι αιρετοί εκπρόσωποι εκλέγονται
µε ισάριθµους αναπληρωτές κατά τις κείµενες διατάξεις. Κατά
τα λοιπά ως προς τη συγκρότηση και λειτουργία του συµβουλίου
εφαρµόζονται συµπληρωµατικά οι διατάξεις των άρθρων 159
έως 162 του Υπαλληλικού Κώδικα, όπως ισχύουν.»

7. Το δεύτερο εδάφιο της παραγράφου 2 του άρθρου 25 του
ν. 3432/2006 αντικαθίσταται ως εξής:

«Με την απόφαση διορισµού ορίζεται ο πρόεδρος του συµ-
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βουλίου, καθώς και ο γραµµατέας του, ο οποίος είναι µόνιµος
διοικητικός υπάλληλος του Υπουργείου Παιδείας, ∆ια Βίου Μά-
θησης και Θρησκευµάτων, κατά προτίµηση της Γενικής Γραµ-
µατείας Θρησκευµάτων.»

8. Η θητεία των µελών του Ε.Σ.∆.Ε.Ε. και του Υ.Σ.∆.Ε.Ε. που
έχουν διοριστεί σύµφωνα µε τις µέχρι την έναρξη ισχύος του πα-
ρόντος νόµου ισχύουσες διατάξεις, πλην των αιρετών, λήγει µε
την έναρξη ισχύος του παρόντος. Τα µέλη αυτά εξακολουθούν
να ασκούν τα καθήκοντά τους έως τη συγκρότηση των ανωτέρω
συµβουλίων κατά τις διατάξεις του παρόντος άρθρου.

9. Για το διορισµό σε θέσεις του κλάδου ΠΕ16.01 Μουσικής
της δευτεροβάθµιας εκκλησιαστικής εκπαίδευσης απαιτείται ως
πρόσθετο προσόν το ∆ίπλωµα Βυζαντινής Μουσικής που χορη-
γείται από αναγνωρισµένους φορείς.

Άρθρο 40
Θέµατα καταργούµενων ή συγχωνευόµενων

εκκλησιαστικών γυµνασίων και γενικών
εκκλησιαστικών λυκείων

1. Η κατάργηση ή συγχώνευση εκκλησιαστικών γυµνασίων και
γενικών εκκλησιαστικών λυκείων γίνεται µε τη λήξη του σχολικού
έτους, σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις.

2. Μετά την κατάργηση ή συγχώνευση κάθε σχολείου, το αρ-
χείο των µαθητικών θεµάτων παραδίδεται από τον διευθυντή ή
τον νόµιµο αναπληρωτή του στο συγχωνευόµενο ή σε άλλο εκ-
κλησιαστικό σχολείο που λειτουργεί, το οποίο έχει την ευθύνη
της φύλαξής του και την αρµοδιότητα έκδοσης και χορήγησης
σε κάθε ενδιαφερόµενο οποιουδήποτε αποδεικτικού ή αντιγρά-
φου τίτλου σπουδών ή άλλου στοιχείου από τα περιλαµβανόµενα
στο αρχείο. Με απόφαση του Υπουργού Παιδείας, ∆ια Βίου Μά-
θησης και Θρησκευµάτων ορίζεται το εκκλησιαστικό σχολείο στο
οποίο παραδίδεται το αρχείο και ρυθµίζεται κάθε αναγκαία λε-
πτοµέρεια.

3. Το εκπαιδευτικό και διοικητικό προσωπικό των καταργού-
µενων ή συγχωνευόµενων εκκλησιαστικών σχολείων εντάσσεται
στο σχολείο το οποίο προκύπτει από τη συγχώνευση ή µετατί-
θεται και τοποθετείται σε άλλο εκκλησιαστικό σχολείο και, εφό-
σον αυτό δεν είναι εφικτό λόγω υπεραριθµίας, µετατάσσεται σε
άλλο σχολείο της δευτεροβάθµιας δηµόσιας εκπαίδευσης της
ίδιας περιοχής µετάθεσης ή σε σχολείο άλλης περιοχής µετάθε-
σης κατά προτίµηση της ίδιας περιφερειακής διεύθυνσης εκπαί-
δευσης, σύµφωνα µε τις ισχύουσες κατά περίπτωση διατάξεις. Η
ένταξη ή µετάθεση ή µετάταξη και τοποθέτηση γίνεται ανάλογα
µε τις υφιστάµενες ανάγκες και κατά παρέκκλιση των κειµένων
διατάξεων ως προς την προθεσµία υποβολής της αίτησης και
ολοκλήρωσης της σχετικής κατά περίπτωση διαδικασίας.

4. Τα έπιπλα, ο επιστηµονικός εξοπλισµός και η βιβλιοθήκη δια-
τίθενται µε απόφαση του Υπουργού Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθη-
σης και Θρησκευµάτων κατά προτεραιότητα σε σχολικές
µονάδες της δευτεροβάθµιας εκκλησιαστικής εκπαίδευσης ή σε
λοιπές σχολικές µονάδες της δηµόσιας εκπαίδευσης. Με όµοια
απόφαση διατίθεται και ο εξοπλισµός που είχε παραχωρηθεί στη
µαθητική εστία για τη σίτιση και διαµονή των µαθητών.

5. Με απόφαση του Υπουργού Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης
και Θρησκευµάτων, που εκδίδεται ύστερα από γνώµη του Υπη-
ρεσιακού Συµβουλίου ∆ευτεροβάθµιας Εκκλησιαστικής Εκπαί-
δευσης και δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως,
ανακατανέµονται οι οργανικές κενές και κενούµενες θέσεις εκ-
παιδευτικού και διοικητικού προσωπικού ανάλογα µε τις εκπαι-
δευτικές ανάγκες στα λειτουργούντα εκκλησιαστικά γυµνάσια
και γενικά εκκλησιαστικά λύκεια ή διατίθενται στις λοιπές σχολι-
κές µονάδες της δηµόσιας δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης.

Άρθρο 41
Μεταβίβαση δικαιώµατος υπογραφής

Με απόφαση του Υπουργού Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και
Θρησκευµάτων, που δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερ-
νήσεως, µπορεί να µεταβιβάζεται στον Προϊστάµενο της Γενικής
∆ιεύθυνσης Θρησκευµάτων, στον Προϊστάµενο της ∆ιεύθυνσης

Εκκλησιαστικής Εκπαίδευσης και Θρησκευτικής Αγωγής της Κε-
ντρικής Υπηρεσίας του Υπουργείου Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης
και Θρησκευµάτων, σε περιφερειακά όργανα του Υπουργείου,
στους διευθυντές των εκκλησιαστικών γυµνασίων και γενικών εκ-
κλησιαστικών λυκείων, στους διευθυντές των Ιερατικών Σχολείων
∆εύτερης Ευκαιρίας και στους διευθυντές των Εκκλησιαστικών
Ινστιτούτων Επαγγελµατικής Κατάρτισης, το δικαίωµα υπογρα-
φής, αποφάσεων, πράξεων και γενικά κάθε είδους εγγράφων
που εκδίδονται σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις και αφορούν
θέµατα των προαναφερόµενων εκκλησιαστικών µονάδων.

Άρθρο 42
Μετατροπή κενών θέσεων διακόνων και ιεροκηρύκων σε

θέσεις εκκλησιαστικών υπαλλήλων

1. Καταργούνται δεκατέσσερις (14) κενές θέσεις διακόνων,
από τις θέσεις που έχουν συσταθεί µε τις διατάξεις του άρθρου
1 του ν.δ. 1398/1973 (ΦΕΚ 112 Α’) και έχουν ανακατανεµηθεί µε
το άρθρο 1 του ν. 673/1977 (ΦΕΚ 238 Α’) στην Ιερά Αρχιεπισκοπή
Αθηνών και στις Ιερές Μητροπόλεις της Εκκλησίας της Ελλάδος,
και αντί αυτών συνιστώνται ισάριθµες θέσεις εκκλησιαστικών
υπαλλήλων ως ακολούθως:

-Μία (1) θέση της Ιεράς Μητροπόλεως Θεσσαλιώτιδος και Φα-
ναριοφερσάλων σε θέση κλάδου ∆Ε ∆ιοικητικών-Γραµµατέων.

-Μία (1) θέση της Ιεράς Μητροπόλεως ∆ρυϊνουπόλεως, Πω-
γωνιανής και Κονίτσης σε θέση κλάδου ΤΕ ∆ιοικητικού-Λογιστι-
κού.

-Μία (1) θέση της Ιεράς Μητροπόλεως Χίου, Ψαρών και Οι-
νουσσών σε θέση κλάδου ΠΕ ∆ιοικητικού – Οικονοµικού.

-Μία (1) θέση της Ιεράς Μητροπόλεως Σερβίων και Κοζάνης
σε θέση κλάδου ∆Ε Οδηγών.

-Μία (1) θέση της Ιεράς Μητροπόλεως Αιτωλίας και Ακαρνα-
νίας σε θέση κλάδου ∆Ε ∆ιοικητικών- Γραµµατέων.

-Μία (1) θέση της Ιεράς Μητροπόλεως Νικαίας σε θέση κλά-
δου ∆Ε Οδηγών.

-Μία (1) θέση της Ιεράς Μητροπόλεως Ελευθερουπόλεως σε
θέση κλάδου ΠΕ ∆ιοικητικού-Οικονοµικού.

-Μία (1) θέση της Ιεράς Μητροπόλεως Κορίνθου σε θέση κλά-
δου ∆Ε Προσωπικού Η/Υ.

-Μία (1) θέση της Ιεράς Μητροπόλεως Λαγκαδά σε θέση κλά-
δου ∆Ε Οδηγών.

-Μία (1) θέση της Ιεράς Μητροπόλεως Αργολίδος σε θέση κλά-
δου ∆Ε ∆ιοικητικών - Γραµµατέων.

-Μία (1) θέση της Ιεράς Μητροπόλεως Λήµνου και Αγίου Ευ-
στρατίου σε θέση κλάδου ∆Ε ∆ιοικητικών - Γραµµατέων.

-Μία (1) θέση της Ιεράς Μητροπόλεως Μεγάρων και Σαλαµίνος
σε θέση κλάδου ∆Ε ∆ιοικητικών - Γραµµατέων.

-Μία (1) θέση της Ιεράς Μητροπόλεως Τριφυλίας και Ολυµπίας
σε θέση κλάδου ΥΕ Κλητήρος και

-Μία (1) θέση της Ιεράς Μητροπόλεως Ναυπάκτου και Αγίου
Βλασίου σε θέση κλάδου ΠΕ ∆ιοικητικού-Οικονοµικού.

2. Καταργούνται ένδεκα (11) κενές θέσεις διακόνων, από τις
θέσεις που έχουν συσταθεί µε τις διατάξεις του άρθρου 1 του
ν.δ. 1399/1973 (ΦΕΚ 112 Α’) και έχουν ανακατανεµηθεί µε το
άρθρο 3 του ν. 673/1977 στην Ιερά Αρχιεπισκοπή Κρήτης, στις
Μητροπόλεις Κρήτης και στις Ιερές Μητροπόλεις ∆ωδεκανήσου
και, αντί αυτών, συνιστώνται ισάριθµες θέσεις εκκλησιαστικών
υπαλλήλων ως ακολούθως:

-∆ύο (2) θέσεις της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Κρήτης σε µία (1)
θέση κλάδου ΤΕ ∆ιοικητικού-Λογιστικού και µία (1) σε θέση κλά-
δου ΥΕ Ευπρεπίστριας.

-∆ύο (2) θέσεις της Ιεράς Μητροπόλεως Γορτύνης και Αρκα-
δίας σε µία (1) θέση κλάδου ΠΕ ∆ιοικητικού-Οικονοµικού και µία
(1) θέση κλάδου ΠΕ Πληροφορικής.

-Μία (1) θέση της Ιεράς Μητροπόλεως Ρεθύµνης και Αυλοπο-
τάµου σε θέση κλάδου ΠΕ ∆ιοικητικού-Οικονοµικού.

-∆ύο (2) θέσεις της Ιεράς Μητροπόλεως Ιεραπύτνης και Ση-
τείας σε µία (1) θέση κλάδου ΤΕ ∆ιοικητικού-Λογιστικού και µία
(1) σε θέση κλάδου ΥΕ Ευπρεπίστριας.

-∆ύο (2) θέσεις της Ιεράς Μητροπόλεως Κισάµου και Σελίνου
σε µία (1) θέση κλάδου ΤΕ Κοινωνικής Λειτουργού και µία (1) σε
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θέση κλάδου ΥΕ Ευπρεπίστριας.
-Μία (1) θέση της Ιεράς Μητροπόλεως Αρκαλοχωρίου Κα-

στελλίου και Βιάννου σε θέση κλάδου ΥΕ Ευπρεπίστριας και
-Μία (1) θέση της Ιεράς Μητροπόλεως Σύµης σε θέση ∆Ε

Οδηγών.
3. Καταργούνται είκοσι (20) κενές θέσεις ιεροκηρύκων, από

τις θέσεις που έχουν συσταθεί µε τις διατάξεις του άρθρου 25
του ν. 817/1978 (ΦΕΚ 170 Α’) και, αντί αυτών, συνιστώνται ισά-
ριθµες θέσεις εκκλησιαστικών υπαλλήλων ως ακολούθως:

-Τρεις (3) θέσεις της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών σε µία (1)
θέση κλάδου ΠΕ ∆ιοικητικού-Οικονοµικού, µία (1) θέση κλάδου
ΤΕ ∆ιοικητικού-Λογιστικού και µία (1) θέση κλάδου ∆Ε ∆ιοικητι-
κών- Γραµµατέων.

-∆ύο (2) θέσεις της Ιεράς Μητροπόλεως Νεαπόλεως και Σταυ-
ρουπόλεως σε µία (1) θέση κλάδου ΠΕ ∆ιοικητικού-Οικονοµικού
και µία (1) θέση κλάδου ∆Ε ∆ιοικητικών-Γραµµατέων.

-Μία (1) θέση της Ιεράς Μητροπόλεως ∆ράµας σε θέση κλά-
δου ∆Ε ∆ιοικητικών - Γραµµατέων.

- Μία (1) θέση της Ιεράς Μητροπόλεως Φιλίππων, Νεαπόλεως
και Θάσου σε θέση κλάδου ΤΕ ∆ιοικητικού-Λογιστικού.

-Μία (1) θέση της Ιεράς Μητροπόλεως Αλεξανδρουπόλεως σε
θέση κλάδου ΠΕ ∆ιοικητικού- Οικονοµικού.

-Μία (1) θέση της Ιεράς Μητροπόλεως Μαρωνείας και Κοµο-
τηνής σε θέση κλάδου ∆Ε Οδηγών.

-Μία (1) θέση της Ιεράς Μητροπόλεως Άρτης σε θέση κλάδου
ΤΕ ∆ιοικητικού-Λογιστικού.

-Μία (1) θέση της Ιεράς Μητροπόλεως Σύρου, Τήνου, Άνδρου,
Κέας και Μήλου σε θέση κλάδου ∆Ε Οδηγών.

-Μία (1) θέση της Ιεράς Μητροπόλεως Ζακύνθου σε θέση κλά-
δου ΠΕ ∆ιοικητικού-Οικονοµικού.

-Μία (1) θέση της Ιεράς Μητροπόλεως Μεσσηνίας σε θέση
κλάδου ΠΕ ∆ιοικητικού-Οικονοµικού.

-Μία (1) θέση της Ιεράς Μητροπόλεως Μονεµβασίας και Σπάρ-
της σε θέση κλάδου ∆Ε ∆ιοικητικών -Γραµµατέων.

-Μία (1) θέση της Ιεράς Μητροπόλεως Ξάνθης και Περιθεω-
ρίου σε θέση κλάδου ΠΕ ∆ιοικητικού-Οικονοµικού.

-Μία (1) θέση της Ιεράς Μητροπόλεως Λευκάδος και Ιθάκης
σε θέση κλάδου ΥΕ Ευπρεπίστριας.

- Μία (1) θέση της Ιεράς Μητροπόλεως Τριφυλίας και Ολυ-
µπίας σε θέση κλάδου ΠΕ ∆ιοικητικού-Οικονοµικού.

- ∆ύο (2) θέσεις της Ιεράς Μητροπόλεως Πουλιανής και Κιλκι-
σίου σε µία (1) θέση κλάδου ΠΕ ∆ιοικητικού- Οικονοµικού και µία
(1) θέση κλάδου ∆Ε ∆ιοικητικών - Γραµµατέων.

- Μία (1) θέση της Ιεράς Μητροπόλεως Μεσσηνίας σε θέση
κλάδου ΤΕ ∆ιοικητικού- Λογιστικού.

4. Καταργείται η κενή οργανική θέση ΤΕ ∆ιοικητικού της Ιεράς
Μητροπόλεως Αρκαλοχωρίου, Καστελλίου και Βιάννου, που προ-
βλέπεται από τις διατάξεις του άρθρου 23 του ν. 3475/2006 (ΦΕΚ
146 Α’) και, αντί αυτής, συνιστάται θέση κλάδου ΠΕ ∆ιοικητικού-
Οικονοµικού.

5. Οι θέσεις εκκλησιαστικών υπαλλήλων, σύµφωνα µε τις
προηγούµενες παραγράφους, προστίθενται στις όµοιες θέσεις
του αντίστοιχου κλάδου και φορέα.

6. Οι διατάξεις της παραγράφου 2 του άρθρου 30 του ν.
3577/2007 αντικαθίστανται ως ακολούθως:

«2. Για τα θέµατα της βαθµολογικής εξέλιξης και εν γένει υπη-
ρεσιακής κατάστασης των υπαλλήλων αυτών εφαρµόζονται οι
περί εκκλησιαστικών υπαλλήλων εκάστοτε ισχύουσες διατάξεις,
ενώ για θέµατα µισθολογικής εξέλιξης οι αντίστοιχες διατάξεις
του ν. 3205/2003, όπως κάθε φορά ισχύουν.»

7. Οι διατάξεις της προηγούµενης παραγράφου εφαρµόζονται
σε όλους τους εκκλησιαστικούς υπαλλήλους που διορίζονται στις
θέσεις που συνιστώνται µε τις διατάξεις του παρόντος άρθρου.

Άρθρο 43
Θέµατα της Εκκλησίας της Ελλάδος, της Εκκλησίας Κρή-

της και των Μητροπόλεων ∆ωδεκανήσου

1. Από 1ης Ιανουαρίου 2011 εγγράφεται στους προϋπολογι-
σµούς των Ιερών Μονών της Εκκλησίας της Ελλάδος ετήσια συν-
δροµή, το ύψος της οποίας καθορίζεται µε απόφαση της

∆ιαρκούς Ιεράς Συνόδου, υπέρ του επισήµου ∆ελτίου «Εκκλη-
σία» της Εκκλησίας της Ελλάδος.

2. Η εισφορά που καταβάλλεται από τους εφηµέριους και δια-
κόνους της Εκκλησίας της Κρήτης για το ∆ελτίο «Εκκλησία» της
Εκκλησίας της Ελλάδος, σύµφωνα µε τις διατάξεις της παρα-
γράφου 2 του άρθρου 3 του ν. 83/ 1946 (ΦΕΚ 262 Α’), όπως τρο-
ποποιήθηκε µε την παράγραφο 2 του άρθρου 2 του ν. 228/1973
(ΦΕΚ 228 Α’), διατίθεται από 1ης Ιανουαρίου 2011 και εφεξής
υπέρ του επισήµου δελτίου «Απόστολος Τίτος», που εκδίδεται
από την Ιερά Επαρχιακή Σύνοδο της Εκκλησίας Κρήτης, σύµφωνα
µε τις διατάξεις του άρθρου 12 του ν. 4149/1961 (ΦΕΚ 41 Α’). Με
απόφαση του Υπουργού Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρη-
σκευµάτων, που εκδίδεται ύστερα από γνώµη της Ιεράς Επαρ-
χιακής Συνόδου της Εκκλησίας Κρήτης και δηµοσιεύεται στην
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, ρυθµίζεται κάθε αναγκαία λεπτο-
µέρεια για την εφαρµογή των διατάξεων της παραγράφου αυτής.

3. Οι διατάξεις της προηγούµενης παραγράφου 2 επεκτείνο-
νται και εφαρµόζονται αναλόγως και για τους εφηµέριους και δια-
κόνους των υπό την εκκλησιαστική δικαιοδοσία του Οικουµενικού
Πατριαρχείου, Ιερών Μητροπόλεων ∆ωδεκανήσου (Ρόδου, Κώου
και Νισύρου, Λέρου, Καλύµνου και Αστυπαλαίας, Καρπάθου και
Κάσου και Σύµης) και της Πατριαρχικής Εξαρχίας Πάτµου, ώστε
η µηνιαία εισφορά από το µισθό τους να διατίθεται από 1ης Ια-
νουαρίου 2011 και εφεξής υπέρ του επίσηµου δελτίου «∆Ω∆Ε-
ΚΑΝΗΣΟΣ», των εν ∆ωδεκανήσω Επαρχιών του Οικουµενικού
Θρόνου. Με απόφαση του Υπουργού Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθη-
σης και Θρησκευµάτων, που δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της
Κυβερνήσεως, ύστερα από γνώµη της Ιεράς Συνόδου του Οι-
κουµενικού Πατριαρχείου, ρυθµίζεται κάθε αναγκαία λεπτοµέ-
ρεια για την εφαρµογή των διατάξεων της παραγράφου αυτής.

4. Η ενορία Αγίας Τριάδος Κεφαλάδω Μονοφατσίου, Νοµού
Ηρακλείου, αποσπάται από την Ιερά Μητρόπολη Αρκαλοχωρίου,
Καστελλίου και Βιάννου και εντάσσεται στην Ιερά Μητρόπολη
Γορτύνης και Αρκαδίας και αντίστοιχα η ενορία Αγίου Αντωνίου
Φαβριανών Μονοφατσίου, Νοµού Ηρακλείου, αποσπάται από την
Ιερά Μητρόπολη Γορτύνης και Αρκαδίας και εντάσσεται στην
Ιερά Μητρόπολη Αρκαλοχωρίου, Καστελλίου και Βιάννου.

5. Η Ορθόδοξος Ακαδηµία Κρήτης σύµφωνα µε το β.δ.
838/1970 (ΦΕΚ 295 Α’) µπορεί να επιχορηγείται ετησίως από τον
τακτικό προϋπολογισµό του Υπουργείου Παιδείας, ∆ια Βίου Μά-
θησης και Θρησκευµάτων.

6. Η Ιερά Επαρχιακή Σύνοδος της Εκκλησίας Κρήτης µπορεί µε
αποφάσεις της, που εγκρίνονται από την Ιερά Σύνοδο του Οι-
κουµενικού Πατριαρχείου και δηµοσιεύονται στην Εφηµερίδα της
Κυβερνήσεως, και µε την προϋπόθεση ότι η δαπάνη που τυχόν
προκαλείται δεν βαρύνει τον Κρατικό Προϋπoλογισµό, να εκδίδει
κανονισµούς και διοικητικές πράξεις κανονιστικού περιεχοµένου
για τη ρύθµιση εσωτερικών θεµάτων που αφορούν την ίδια ή και
φορείς της, όπως ιδίως θέµατα που αφορούν:

α) την οργάνωση και λειτουργία της Ιεράς Επαρχιακής Συνό-
δου, της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Κρήτης, των Ιερών Μητροπόλεων
της Εκκλησίας Κρήτης, των Ιερών Ναών, των Ενοριών µετά των
Ενοριακών αυτών Ναών, των Ιερών Μονών και των Ορθόδοξων
Ησυχαστηρίων, των Οργανισµών ∆ιοικήσεως Μοναστηριακής
Περιουσίας, ως και των λοιπών Εκκλησιαστικών Καθιδρυµάτων
και νοµικών προσώπων της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Κρήτης και των
Ιερών Μητροπόλεων της Εκκλησίας Κρήτης, τα της διοίκησης,
διαχείρισης, ελέγχου και λειτουργίας τους, καθώς και της εν
γένει υπηρεσιακής κατάστασης του προσωπικού τους,

β) τον καθορισµό των αρµοδιοτήτων και του τρόπου λειτουρ-
γίας των Μητροπολιτικών Συµβουλίων και των λοιπών συλλογι-
κών οργάνων, όπως αυτά ορίζονται στον Καταστατικό Χάρτη της
Ορθοδόξου Εκκλησίας Κρήτης και

γ) την υπηρεσιακή κατάσταση των εκκλησιαστικών υπαλλήλων
της Εκκλησίας Κρήτης, εφόσον η µισθοδοσία τους δεν καλύ-
πτεται από τον Κρατικό Προϋπολογισµό.

Άρθρο 44
Προγραµµατικές συµβάσεις

Επεκτείνονται και εφαρµόζονται αναλόγως οι διατάξεις του
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άρθρου 12 του ν. 3513/2006 (ΦΕΚ 265 Α’) στην Ιερά Επαρχιακή
Σύνοδο της Εκκλησίας Κρήτης, στις Ιερές Μητροπόλεις της Εκ-
κλησίας Κρήτης και στις Ιερές Μητροπόλεις ∆ωδεκανήσου. Με
απόφαση των Υπουργών Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρη-
σκευµάτων και Οικονοµικών, που δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα
της Κυβερνήσεως, ρυθµίζεται κάθε αναγκαία λεπτοµέρεια για
την εφαρµογή των διατάξεων του παρόντος άρθρου.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΤ’
ΚΕΝΤΡΑ ΜΕΤΑΛΥΚΕΙΑΚΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ ΚΑΙ

ΑΛΛΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ

Άρθρο 45
Κέντρα Μεταλυκειακής Εκπαίδευσης

1. Στο ν. 3696/2008 «Ίδρυση και λειτουργία Κολλεγίων και
άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ 177 Α’) επέρχονται οι εξής µεταβολές:

α) Το άρθρο 1, όπως τροποποιήθηκε µε την παράγραφο 1 του
άρθρου 18 του ν. 3748/2009, αντικαθίσταται ως εξής:

«1. Τα Κέντρα Μεταλυκειακής Εκπαίδευσης είναι πάροχοι µε-
ταλυκειακής, µη τυπικής εκπαίδευσης και κατάρτισης στην Ελ-
λάδα. Οι βεβαιώσεις, τα πιστοποιητικά σπουδών ή οποιασδήποτε
άλλης ονοµασίας βεβαίωση που χορηγούν τα Κέντρα Μεταλυ-
κειακής Εκπαίδευσης δεν είναι ισότιµα µε τους τίτλους που χο-
ρηγούνται στο πλαίσιο του ελληνικού συστήµατος τυπικής
εκπαίδευσης, όπως πανεπιστήµια, Τ.Ε.Ι. και Ι.Ε.Κ..

2. Η ίδρυση και λειτουργία Κέντρων Μεταλυκειακής Εκπαί-
δευσης από φυσικά πρόσωπα, ενώσεις προσώπων ή νοµικά πρό-
σωπα υπάγεται σε κρατικό έλεγχο που ασκείται από τον Υπουργό
Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων, σύµφωνα µε
τις διατάξεις του νόµου αυτού. Για την ίδρυση και λειτουργία
αυτών απαιτούνται άδεια ίδρυσης και άδεια λειτουργίας, οι
οποίες χορηγούνται από τον Υπουργό Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθη-
σης και Θρησκευµάτων. Η υπουργική απόφαση για τη χορήγηση
ή µη της άδειας λειτουργίας εκδίδεται εντός τριών (3) µηνών από
την υποβολή της σχετικής αίτησης.

3. Συνιστάται στο Υπουργείο Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και
Θρησκευµάτων, Τµήµα Κέντρων Μεταλυκειακής Εκπαίδευσης,
το οποίο υπάγεται στη ∆ιεύθυνση Ευρωπαϊκής Ένωσης του
Υπουργείου Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων και
έχει τις αρµοδιότητες που ορίζονται στην παράγραφο 1 του άρ-
θρου 12. Του Τµήµατος αυτού προΐσταται υπάλληλος κλάδου
ΠΕ1 ∆ιοικητικού της Κεντρικής Υπηρεσίας του Υπουργείου Παι-
δείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων.»

β) Η παράγραφος 2 του άρθρου 6, όπως τροποποιήθηκε µε
την παράγραφο 2 του άρθρου 18 του ν. 3748/2009, αντικα-
θίσταται ως εξής:

«2. Για τη χορήγηση άδειας λειτουργίας Κέντρου Μεταλυκει-
ακής Εκπαίδευσης λαµβάνονται υπόψη τα ακόλουθα κριτήρια:

α. Κτηριακές υποδοµές, χώροι διδασκαλίας και µελέτης των
σπουδαστών και υλικοτεχνικός εξοπλισµός που να ανταποκρίνο-
νται προς τα παρεχόµενα προγράµµατα σπουδών και τον αριθµό
των σπουδαστών και ιδίως να διαθέτουν βιβλιοθήκη λειτουργική
για τη µελέτη των σπουδαστών και χώρους εργαστηρίων, οπτι-
κοακουστικών µέσων και πολυµέσων, εφόσον αυτοί απαιτούνται
από το περιεχόµενο των παρεχόµενων προγραµµάτων σπουδών.
Οι εγκαταστάσεις πρέπει να τηρούν τους κανόνες της κείµενης
νοµοθεσίας για την ασφάλεια και την υγιεινή των χώρων. Η συ-
στέγαση Κέντρου Μεταλυκειακής Εκπαίδευσης µε άλλους φο-
ρείς εκπαίδευσης και κατάρτισης, καθώς και η από κοινού
προβολή, αναγγελία, γνωστοποίηση, διαφήµιση ή επιγραφή δεν
επιτρέπεται, εάν προκαλείται σύγχυση ή κίνδυνος σύγχυσης ή
παραπλάνηση των καταναλωτών σχετικά µε τον πάροχο των επί
µέρους εκπαιδευτικών υπηρεσιών και το είδος, το επίπεδο και
τον απονεµόµενο τίτλο των παρεχόµενων σπουδών. Η συστέ-
γαση Κέντρου Μεταλυκειακής Εκπαίδευσης µε φορείς άλλης
δραστηριότητας δεν επιτρέπεται, εάν η δραστηριότητά τους
είναι ασύµβατη προς τον εκπαιδευτικό χαρακτήρα του Κέντρου
Μεταλυκειακής Εκπαίδευσης.

β. ∆ιοικητική στελέχωση. Κάθε Κέντρο Μεταλυκειακής Εκπαί-
δευσης πρέπει να έχει το απαιτούµενο διοικητικό προσωπικό

υποστήριξης το οποίο εξασφαλίζει τη γραµµατειακή οργάνωση,
τον οργανωτικό σχεδιασµό, την αρτιότητα των εγκαταστάσεων
και τις συνθήκες υγιεινής των χώρων.

γ. Πληρότητα προγράµµατος σπουδών. Κάθε Κέντρο Μετα-
λυκειακής Εκπαίδευσης πρέπει να καλύπτει µε πληρότητα τα πα-
ρεχόµενα γνωστικά αντικείµενα. Σε περίπτωση σύµπραξης µε
εκπαιδευτικά ιδρύµατα της αλλοδαπής, κατά το άρθρο 10 του
νόµου αυτού, η συνδροµή του κριτηρίου αυτού αποδεικνύεται
µε την υποβολή εγκεκριµένου από το εκπαιδευτικό ίδρυµα της
αλλοδαπής αναλυτικού προγράµµατος σπουδών και βεβαίωσης
αξιολόγησής του από την εθνική αρχή διασφάλισης ποιότητας
ή τον κατά το δίκαιο της έδρας αρµόδιο φορέα πιστοποίησης,
εφόσον η βεβαίωση αυτή προβλέπεται από το δίκαιο της χώρας
όπου εδρεύει το ίδρυµα.

δ. Αριθµός και προσόντα διδασκόντων. Οι διδάσκοντες στα Κέ-
ντρα Μεταλυκειακής Εκπαίδευσης πρέπει να µην έχουν καταδι-
καστεί για οποιοδήποτε αδίκηµα που αποτελεί κώλυµα διορισµού
σε δηµόσια θέση και να έχουν εγγραφεί στο Μητρώο ∆ιδασκό-
ντων Κέντρων Μεταλυκειακής Εκπαίδευσης του άρθρου 15 του
παρόντος νόµου. Οι διδάσκοντες πρέπει να είναι κάτοχοι πτυ-
χίου Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύµατος ή µεταπτυχιακού ή δι-
δακτορικού τίτλου σπουδών της ηµεδαπής ή ισότιµου της
αλλοδαπής. ∆εν απαιτείται η κατοχή των τίτλων σπουδών που
αναφέρονται στο προηγούµενο εδάφιο για τη διδασκαλία γνω-
στικών αντικειµένων, για τα οποία επαρκούν µόνο ειδικές τεχνι-
κές ή πρακτικές δεξιότητες. Για τα προσόντα των διδασκόντων
σε Κέντρα Μεταλυκειακής Εκπαίδευσης που παρέχουν υπηρε-
σίες εκπαίδευσης και κατάρτισης σε σύµπραξη µε ιδρύµατα της
αλλοδαπής, πρέπει να συντρέχουν επιπλέον οι προϋποθέσεις
που απαιτούνται από το δεύτερο εδάφιο της παραγράφου 2 του
άρθρου 10.

ε. Αξιοπιστία και οικονοµική δυνατότητα. Κάθε Κέντρο Μετα-
λυκειακής Εκπαίδευσης πρέπει να είναι αξιόπιστο και οικονοµικά
εύρωστο λειτουργώντας µε βάση πλήρη και εµπεριστατωµένη
τριετή οικονοµοτεχνική µελέτη βιωσιµότητας θεωρηµένη από οι-
κονοµολόγο κάτοχο πτυχίου Α’ τάξεως, µέλος του Οικονοµικού
Επιµελητηρίου Ελλάδος ή αντιστοίχου οργανισµού κράτους - µέ-
λους της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Με απόφαση του Υπουργού Παι-
δείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων, που δηµοσιεύεται
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, εξειδικεύονται περαιτέρω τα
κριτήρια για τη χορήγηση άδειας λειτουργίας Κέντρου Μεταλυ-
κειακής Εκπαίδευσης.»

γ) Το στοιχείο (ζ) της παραγράφου 3 του άρθρου 6 αντικαθί-
σταται ως εξής:

«ζ) Εγγυητική επιστολή αναγνωρισµένης τράπεζας µε εγκατά-
σταση σε κράτος - µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης ποσού πε-
ντακοσίων χιλιάδων (500.000) ευρώ. Το ποσό αυτό µπορεί να
αναπροσαρµόζεται µε απόφαση του Υπουργού Παιδείας, ∆ια
Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων.»

δ) Το πρώτο εδάφιο της παραγράφου 2 του άρθρου 7 αντικα-
θίσταται ως εξής:

«Η άδεια λειτουργίας ανανεώνεται, µετά από αίτηση του ιδιο-
κτήτη ή του κατά νόµο υπευθύνου, µε απόφαση του Υπουργού
Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων µετά από γνώµη
του ∆ιοικητικού Συµβουλίου του Εθνικού Κέντρου Πιστοποίησης
Συνεχιζόµενης Επαγγελµατικής Κατάρτισης του άρθρου 22 του
ν. 2469/ 1997 (ΦΕΚ 38 Α’).»

ε) Το πρώτο εδάφιο της παραγράφου 1 του άρθρου 10 αντι-
καθίσταται ως εξής:

«Η παροχή υπηρεσιών εκπαίδευσης και κατάρτισης από Κέ-
ντρα Μεταλυκειακής Εκπαίδευσης που συµπράττουν µε ανα-
γνωρισµένα εκπαιδευτικά ιδρύµατα της αλλοδαπής, ιδίως βάσει
συµφωνιών πιστοποίησης (validation) ή δικαιόχρησης (franchis-
ing) υπόκειται στις ρυθµίσεις του παρόντος νόµου.»

στ) To τελευταίο εδάφιο της παραγράφου 3 του άρθρου 10
καταργείται.

ζ) Το άρθρο 12 αντικαθίσταται ως εξής:
«1. Το Τµήµα Κέντρων Μεταλυκειακής Εκπαίδευσης:
α) Παραλαµβάνει τις αιτήσεις για την έκδοση άδειας ίδρυσης

και άδειας λειτουργίας, κατά τα οριζόµενα στα άρθρα 2, 3, 4 , 6
και 11.
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β) Εξετάζει τις αιτήσεις των ενδιαφεροµένων για την έκδοση
άδειας ίδρυσης Κέντρου Μεταλυκειακής Εκπαίδευσης, κατά τα
οριζόµενα στα άρθρα 2, 3 και 4 και εισηγείται σχετικώς στον
Υπουργό Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων.

γ) Τηρεί το Μητρώο Κέντρων Μεταλυκειακής Εκπαίδευσης της
παραγράφου 1 του άρθρου 14.

δ) Τηρεί το Μητρώο Ε.Ε.Σ. της παραγράφου 2 του άρθρου 14.
ε) Τηρεί το Μητρώο ∆ιδασκόντων του άρθρου 15.
2. Το Ε.ΚΕ.ΠΙΣ.:
α) Επεξεργάζεται και εξετάζει τις αιτήσεις των ενδιαφεροµέ-

νων για την έκδοση άδειας λειτουργίας κατά τα οριζόµενα στα
άρθρα 6 και 11.

β) ∆ιατυπώνει γνώµη προς τον Υπουργό Παιδείας, ∆ια Βίου
Μάθησης και Θρησκευµάτων σχετικά µε τη συνδροµή των κρι-
τηρίων για τη χορήγηση άδειας λειτουργίας των Κέντρων Μετα-
λυκειακής Εκπαίδευσης και των άλλων παρόχων υπηρεσιών
εκπαίδευσης και κατάρτισης.

Η άσκηση των ανωτέρω αρµοδιοτήτων µπορεί να εξειδικεύεται
µε απόφαση του Υπουργού Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και
Θρησκευµάτων.»

η) Το άρθρο 13, όπως τροποποιήθηκε µε την παράγραφο 3
του άρθρου 18 του ν. 3748/2009, και οι υπουργικές αποφάσεις
που έχουν εκδοθεί κατ’ εξουσιοδότηση αυτού καταργούνται.

θ) Το πρώτο εδάφιο της παραγράφου 1 του άρθρου 17 αντι-
καθίσταται ως εξής:

«Τα Κέντρα Μεταλυκειακής Εκπαίδευσης υποχρεούνται να
χρησιµοποιούν ολογράφως τόσο στις ιδρυτικές πράξεις τους
όσο και στις εν γένει προς τα έξω σχέσεις τους τον τίτλο: “Κέ-
ντρο Μεταλυκειακής Εκπαίδευσης”.»

ι) Το πρώτο εδάφιο της παραγράφου 3 του άρθρου 17 αντι-
καθίσταται ως εξής:

«Πλην των δηµόσιων Πανεπιστηµίων δεν επιτρέπεται η χρήση
του όρου «Πανεπιστήµιο» στην ελληνική ή σε ξένη γλώσσα από
οποιονδήποτε πάροχο υπηρεσιών εκπαίδευσης και κατάρτισης,
για το χαρακτηρισµό αυτού του ιδίου.»

ια) Η παράγραφος 3 του άρθρου 19 αντικαθίσταται ως εξής:
«3. Ο Εσωτερικός Κανονισµός καθώς και κάθε µεταβολή του

κοινοποιείται άµεσα στο Τµήµα Κέντρων Μεταλυκειακής Εκπαί-
δευσης και εγκρίνεται µε απόφαση του Υπουργού Παιδείας, ∆ια
Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων, ύστερα από γνώµη του ∆ιοι-
κητικού Συµβουλίου του Ε.ΚΕ.ΠΙΣ..»

ιβ) Το τελευταίο εδάφιο της παραγράφου 1 του άρθρου 20
αντικαθίσταται ως εξής:

«Τα υπό στοιχεία (α) και (ε) του παρόντος άρθρου παράβολα
εισπράττονται από τα κατά τόπους αρµόδια ∆ηµόσια Ταµεία και
αποδίδονται υπέρ του ∆ηµοσίου. Τα υπό στοιχεία (β), (γ) και (δ)
παράβολα εισπράττονται από τα κατά τόπους αρµόδια ∆ηµόσια
Ταµεία και αποδίδονται υπέρ του Εθνικού Κέντρου Πιστοποίη-
σης Συνεχιζόµενης Επαγγελµατικής Κατάρτισης.»

ιγ) Το πρώτο εδάφιο της παραγράφου 1 του άρθρου 23 αντι-
καθίσταται ως εξής:

«Τα Ε.Ε.Σ. υποχρεούνται να προσαρµοσθούν στις διατάξεις
του παρόντος νόµου έως 31 Αυγούστου του 2011. Τα Ε.Ε.Σ. υπο-
χρεούνται να χρησιµοποιούν ολογράφως τόσο στις ιδρυτικές
τους πράξεις όσο και στις εν γένει προς τα έξω σχέσεις τους
αποκλειστικά και µόνο τον τίτλο ”Εργαστήριο Ελευθέρων Σπου-
δών”.»

2. Όπου στις ισχύουσες κατά τη δηµοσίευση του παρόντος
νόµου διατάξεις αναφέρεται «Κολλέγιο», «Γραφείο Κολλεγίων»
και «Επιτροπή Αξιολόγησης και Ελέγχου Κολλεγίων» νοείται,
αντιστοίχως, «Κέντρο Μεταλυκειακής Εκπαίδευσης», «Τµήµα Κέ-
ντρων Μεταλυκειακής Εκπαίδευσης» και «∆ιοικητικό Συµβούλιο
του Ε.ΚΕ.ΠΙΣ.».

3. Άδειες λειτουργίας Κολλεγίων που έχουν χορηγηθεί παύ-
ουν να ισχύουν στις 31.8.2010. Οι νέες άδειες λειτουργίας χο-
ρηγούνται σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν. 3696/2008, όπως
τροποποιείται µε τις διατάξεις του παρόντος, µετά από επανε-
ξέταση των ήδη κατατεθειµένων αιτήσεων και δικαιολογητικών.
Οι αιτούντες προσκοµίζουν και νέα συµπληρωµατικά στοιχεία,
έως τις 15.6.2010, εφόσον το επιθυµούν ή εφόσον αυτά ζητη-
θούν από το Ε.ΚΕ.ΠΙΣ.. Εγγραφές σπουδαστών για το σπουδα-

στικό έτος 2010-2011 πραγµατοποιούνται µετά την κατά τα ανω-
τέρω χορήγηση νέας άδειας λειτουργίας. Με απόφαση του
Υπουργού Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων, που
δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, ρυθµίζονται οι
λεπτοµέρειες για την εφαρµογή των διατάξεων της παρούσας
παραγράφου.

Άρθρο 46
Θέµατα Γενικής Γραµµατείας Έρευνας και Τεχνολογίας

1. Στο Υπουργείο Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευ-
µάτων συνιστάται Εθνικό Συµβούλιο Έρευνας και Τεχνολογίας
(Ε.Σ.Ε.Τ.). Το Συµβούλιο αποτελείται από έντεκα µέλη προερχό-
µενα από τον ακαδηµαϊκό και τον επιχειρηµατικό χώρο της ηµε-
δαπής ή της αλλοδαπής και συγκροτείται µε απόφαση του
Υπουργού Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων για
τριετή θητεία που µπορεί να ανανεώνεται. Με την ίδια απόφαση
ορίζεται ο πρόεδρος και ο αντιπρόεδρος του Ε.Σ.Ε.Τ., καθώς και
ο γραµµατέας µε τον αναπληρωτή του. Χρέη γραµµατέα εκτε-
λούν υπάλληλοι της Γενικής Γραµµατείας Έρευνας και Τεχνο-
λογίας. Όπου στην κείµενη νοµοθεσία αναφέρεται το Εθνικό
Γνωµοδοτικό Συµβούλιο Έρευνας (Ε.Γ.Σ.Ε.) νοείται το Ε.Σ.Ε.Τ..

2. Το Ε.Σ.Ε.Τ. εισηγείται τις βασικές επιλογές κατά τον προ-
γραµµατισµό της κρατικής ερευνητικής πολιτικής και γνωµοδο-
τεί σε όλα τα θέµατα έρευνας και τεχνολογίας, για τα οποία
απαιτείται η γνώµη του, κατά τις διατάξεις της ισχύουσας νοµο-
θεσίας, καθώς και σε θέµατα που παραπέµπονται σε αυτό από
τον Υπουργό Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων.
Γνωµοδοτεί, επίσης, για τη συγκρότηση του εθνικού καταλόγου
κριτών της παραγράφου 4.

3. Με απόφαση του Υπουργού Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης
και Θρησκευµάτων, που δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυ-
βερνήσεως, ρυθµίζονται ο τόπος και ο χρόνος συνεδριάσεων, η
απαρτία, ο τρόπος λήψης απόφασης και κάθε ειδικότερο θέµα
λειτουργίας του Ε.Σ.Ε.Τ.. Η γραµµατειακή και διοικητική υπο-
στήριξη στη λειτουργία του Ε.Σ.Ε.Τ. παρέχεται από τη Γενική
Γραµµατεία Έρευνας και Τεχνολογίας. Η συµµετοχή στα έργα
της Γραµµατείας δεν θεωρείται δεύτερη θέση ή απασχόληση στο
δηµόσιο τοµέα. Στον πρόεδρο, τον αντιπρόεδρο και τα λοιπά
µέλη του Ε.Σ.Ε.Τ., καθώς και στον εκτελούντα χρέη γραµµατέα
υπάλληλο καταβάλλεται αποζηµίωση ανά συνεδρίαση, το ύψος
της οποίας καθορίζεται µε κοινή απόφαση των Υπουργών Οικο-
νοµικών και Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων, που
δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.

4. Με απόφαση του Υπουργού Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης
και Θρησκευµάτων συγκροτείται, ύστερα από γνώµη του
Ε.Σ.Ε.Τ., ο εθνικός κατάλογος κριτών. Ο κατάλογος περιλαµβά-
νει όλους τους διευθυντές των ερευνητικών κέντρων και των ιν-
στιτούτων τους, τους διευθυντές αυτοτελών ερευνητικών
ινστιτούτων, καθηγητές και αναπληρωτές καθηγητές Α.Ε.Ι., ερευ-
νητές Α’ και Β’ βαθµίδας. Με την απόφαση συγκρότησης µπο-
ρούν να εγγράφονται στον κατάλογο κριτών και επίκουροι
καθηγητές, ερευνητές Γ’ βαθµίδας, καθώς και στελέχη του ευ-
ρύτερου παραγωγικού τοµέα, κάτοχοι διδακτορικού διπλώµατος,
µε δεκαετή τουλάχιστον πείρα σε ερευνητικές δραστηριότητες,
από την Ελλάδα και το εξωτερικό. Οι υποψηφιότητες όσων έχουν
δικαίωµα εγγραφής στον κατάλογο κριτών υποβάλλονται είτε µε
έγγραφη αίτηση από τους ίδιους τους ενδιαφερόµενους είτε µε
έγγραφη εισήγηση ερευνητή ερευνητικού ή τεχνολογικού φορέα
ή επιχείρησης. Η αίτηση, στην οποία γίνεται περιγραφή της ειδι-
κότητας του υποψηφίου, συνοδεύεται από βιογραφικό σηµείωµα.
Ο τελικός κατάλογος κριτών δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της
Κυβερνήσεως και αποτελεί τον «Εθνικό Πίνακα Κριτών».

Μέλη της ακαδηµαϊκής και της ερευνητικής κοινότητας προ-
κειµένου να συµµετέχουν σε επιτροπές αξιολόγησης πρέπει να
έχουν βαθµό ανώτερο ή ίσο του αξιολογουµένου εφόσον είναι
µέλη ∆.Ε.Π. ή ερευνητές ερευνητικών κέντρων και ινστιτούτων
της ηµεδαπής ή της αλλοδαπής.

5. Από την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου: α) το άρθρο 4
του ν. 1514/1985 (ΦΕΚ 13 Α’), όπως ισχύει, καταργείται, πλην της
παραγράφου 5, η οποία προστέθηκε µε την παράγραφο 4 του

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΡΙΗ’ - 11 ΜΑΪΟΥ 2010 6987



άρθρου 1 του ν. 2919/2001 (ΦΕΚ 128 Α’), β) λήγει η θητεία των
µελών του Ε.Σ.Ε.Τ., τα οποία εξακολουθούν να ασκούν τα καθή-
κοντά τους έως τη συγκρότηση του συµβουλίου σύµφωνα µε τις
διατάξεις του παρόντος άρθρου.

6. Η Γενική ∆ιεύθυνση και η αντίστοιχη θέση Γενικού ∆ιευθυ-
ντή της Γενικής Γραµµατείας Έρευνας και Τεχνολογίας, που συ-
στάθηκαν µε το πρώτο εδάφιο του άρθρου 34 του ν. 3419/2005
(ΦΕΚ 297 Α’) καταργούνται. Οι υπηρεσιακές µονάδες της παρα-
γράφου 1 του άρθρου 1 του π.δ. 127/2006 (ΦΕΚ 139 Α’) υπάγο-
νται απευθείας στον Γενικό Γραµµατέα Έρευνας και
Τεχνολογίας. Οι αρµοδιότητες του Γενικού ∆ιευθυντή που ορί-
ζονται στο άρθρο 2 του ίδιου διατάγµατος ασκούνται από τον Γε-
νικό Γραµµατέα Έρευνας και Τεχνολογίας.

Άρθρο 47
Λοιπές διατάξεις

1. Η Γενική ∆ιεύθυνση Σπουδών Πρωτοβάθµιας και ∆ευτερο-
βάθµιας Εκπαίδευσης του Υπουργείου Παιδείας, ∆ια Βίου Μά-
θησης και Θρησκευµάτων, η οποία συστάθηκε µε την περίπτωση
Β’ της παραγράφου 1 του άρθρου 1 του π.δ. 339/1990 (ΦΕΚ 135
Α’), καθώς και η αντίστοιχη θέση Γενικού ∆ιευθυντή, καταργού-
νται. Οι αρµοδιότητες του Γενικού ∆ιευθυντή Πρωτοβάθµιας και
∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης ασκούνται από τη δηµοσίευση του
παρόντος νόµου από τον Ειδικό Γραµµατέα, προϊστάµενο του
Ενιαίου ∆ιοικητικού Τοµέα Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας
Εκπαίδευσης (άρθρο 2 της υπ’ αρ. Φ.908/13438/Η/30.1.2008 από-
φασης των Υπουργών Εσωτερικών, Οικονοµίας και Οικονοµικών
και Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, ΦΕΚ 148 Β’).

2. Για το σχολικό έτος 2010-2011 και για την εγγραφή στην Α’
τάξη του δηµοτικού σχολείου των µαθητών, οι οποίοι δεν φοίτη-
σαν σε δηµόσια ή ιδιωτικά νηπιαγωγεία, δεν απαιτείται η προ-
σκόµιση της βεβαίωσης παρακολούθησης, η οποία προβλέπεται
στην περίπτωση στ’ της παραγράφου 3 του άρθρου 7 του π.δ.
201/1998 (ΦΕΚ 161 Α’), όπως η περίπτωση αυτή προστέθηκε µε
το άρθρο 27 του ν. 3687/2008. Για το σχολικό έτος 2010-2011 ως
καταληκτική ηµεροµηνία υποβολής αίτησης για χορήγηση άδειας
ίδρυσης ιδιωτικών νηπιαγωγείων ορίζεται η 21.5.2010.

3. Οι περιπτώσεις α’ και β’ της παραγράφου 1 του άρθρου 16
του ν. 2413/1996 (ΦΕΚ 124 Α’), όπως η παράγραφος αυτή αντι-
καταστάθηκε µε την παράγραφο 8 του άρθρου 6 του ν.
2909/2001, αντικαθίστανται ως εξής: «α) Ένα µέλος ∆.Ε.Π. παι-
δαγωγικού τµήµατος ή παιδαγωγικού τοµέα τµήµατος πανεπι-
στηµίου ή Σύµβουλος του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, που
ορίζονται µε τους αναπληρωτές τους. β) Ένα µέλος ∆.Ε.Π. µε
γνωστικό αντικείµενο τη δηµόσια διοίκηση, που ορίζεται µε τον
αναπληρωτή του, ή Νοµικός Σύµβουλος ή Πάρεδρος του Νοµι-
κού Συµβουλίου του Κράτους, που ορίζονται µε τους αναπλη-
ρωτές τους.»

4. Στο άρθρο 17 του ν. 3205/2003 (ΦΕΚ 297 Α’), όπως αντικα-
ταστάθηκε µε το άρθρο 7 του ν. 3833/2010, επέρχονται οι ακό-
λουθες τροποποιήσεις: α) στο τέλος της παραγράφου 6
προστίθενται τα εξής: «, καθώς και πρόσθετη αµοιβή κατ’ απο-
κοπή ή κατά συνεδρίαση ή κατά εξεταζόµενο υποψήφιο ή κατά
γραπτό δοκίµιο για τους προέδρους, τα µέλη, τους γραµµατείς
των επιτροπών, εξεταστές, βαθµολογητές, αναβαθµολογητές,
επιτηρητές και λοιπό προσωπικό που απασχολείται µε τις εξετά-
σεις και γενικά τις διαδικασίες για απόκτηση του Κρατικού Πι-
στοποιητικού Γλωσσοµάθειας.» και β) προστίθεται παράγραφος
8, ως εξής: «8. Ειδικά για όσους αποδεδειγµένα συµµετέχουν
καθ’ οιονδήποτε τρόπο στην οργάνωση, διεξαγωγή και υποστή-
ριξη των πανελλήνιων εξετάσεων πιστοποίησης επαγγελµατικής
κατάρτισης και την έκδοση των σχετικών αποτελεσµάτων, οι
οποίες διενεργούνται από τον Οργανισµό Επαγγελµατικής Εκ-
παίδευσης και Κατάρτισης (Ο.Ε.Ε.Κ.), καθορίζεται αποζηµίωση
µε απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και Παιδείας, ∆ια Βίου
Μάθησης και Θρησκευµάτων, που δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα
της Κυβερνήσεως.»

5. Στο ν. 3699/2008 (ΦΕΚ 199 Α’) καταργούνται:
α) στο άρθρο 20, η περίπτωση δ’ της παραγράφου 1.1, η πε-

ρίπτωση δ’ της παραγράφου 1.2, η περίπτωση γ’ της παραγρά-

φου 1.3, η περίπτωση δ’ της παραγράφου 1.4, η περίπτωση δ’
της παραγράφου 2.2 και η περίπτωση γ’ της παραγράφου 3, β)
η περίπτωση ζ’ της παραγράφου 1 του άρθρου 21 και γ) η περί-
πτωση β’ της παραγράφου 1 του άρθρου 22. Η ισχύς των διατά-
ξεων του προηγούµενου εδαφίου για τους κλάδους ΠΕ 61
(Νηπιαγωγών Ε.Α.Ε.) και ΠΕ 71 (∆ασκάλων Ε.Α.Ε.) ισχύει από τη
δηµοσίευση του παρόντος νόµου στην Εφηµερίδα της Κυβερνή-
σεως. Για τους λοιπούς κλάδους, τα ειδικά τυπικά προσόντα που
προβλέπονται στις διατάξεις που καταργούνται µε τo πρώτο
εδάφιο εξακολουθούν να ισχύουν µέχρι την ολοκλήρωση του
πρώτου και του επόµενου διαγωνισµού του Α.Σ.Ε.Π. για την πλή-
ρωση θέσεων στην ειδική αγωγή και εκπαίδευση, εφόσον τα σχε-
τικά πιστοποιητικά παρακολούθησης ετήσιων σεµιναρίων
αποκτήθηκαν έως τις 31.8.2010.

6. Τα ποσά του µηνιαίου ειδικού επιδόµατος της παραγράφου
12 του άρθρου 10 του ν. 2327/1995 (ΦΕΚ 156 Α’), όπως η διά-
ταξη αυτή τροποποιήθηκε µε τις διατάξεις του άρθρου 49 του ν.
2413/1996 (ΦΕΚ 124 Α’) και της παραγράφου 10 του άρθρου 6
του ν. 3027/2002, τα οποία έχουν καταβληθεί στο διοικητικό, νο-
σηλευτικό και λοιπό προσωπικό, µόνιµο ή µε σχέση εργασίας
ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου, του Αιγινήτειου Νοσοκοµείου
αρµοδιότητας του Υπουργείου Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και
Θρησκευµάτων και αφορούν το χρονικό διάστηµα από 1.1.2004
έως 31.8.2009 θεωρείται ότι νοµίµως κατεβλήθησαν και δεν ανα-
ζητούνται µε οποιονδήποτε τρόπο.

7. Στο άρθρο 5 του ν. 3475/ 2006 η παράγραφος 6 καταργεί-
ται και οι παράγραφοι 1 έως 3 αντικαθίστανται ως εξής:

«1. Στην Α’ τάξη εγγράφονται οι κάτοχοι απολυτηρίου Γυµνα-
σίου ή άλλου ισότιµου τίτλου, χωρίς εξετάσεις.

2.α) Στη Β’ τάξη εγγράφονται οι προαγόµενοι στη Β’ τάξη του
Επαγγελµατικού ή Γενικού Λυκείου.

β) Στην ίδια τάξη εγγράφονται επίσης:
i) οι κάτοχοι απολυτηρίου Γενικού Λυκείου ή τίτλου ισότιµου

προς αυτό,
ii) οι κάτοχοι πτυχίου Τεχνικού Επαγγελµατικού Λυκείου

(Τ.Ε.Λ.), Επαγγελµατικού Λυκείου (ΕΠΑ.Λ.), Ενιαίου Πολυκλαδι-
κού Λυκείου (Ε.Π.Λ.), Α’ κύκλου Τ.Ε.Ε. και Β’ Κύκλου Τ.Ε.Ε., προ-
κειµένου να αποκτήσουν ειδικότητα άλλου Τοµέα από αυτή του
οικείου τίτλου σπουδών τους.

3. α) Στη Γ’ τάξη εγγράφονται οι προαγόµενοι στη Γ’ τάξη του
ΕΠΑ.Λ..

β) Στην ίδια τάξη εγγράφονται επίσης:
i) Οι κάτοχοι πτυχίου Α’ Κύκλου Τ.Ε.Ε., αντίστοιχης ειδικότη-

τας.
ii) Οι κάτοχοι πτυχίου Β’ Κύκλου Τ.Ε.Ε., άλλης ειδικότητας του

ίδιου Τοµέα.
iii) Οι κάτοχοι πτυχίου Τ.Ε.Λ. άλλης ειδικότητας του ίδιου

Τοµέα.
iv) Οι κάτοιχοι πτυχίου ΕΠΑ.Λ. άλλης ειδικότητας του ίδιου

Τοµέα.»
8. Η περίπτωση β’ της παραγράφου 2 του έκτου άρθρου του

ν. 3839/2010 (ΦΕΚ 51 Α’) αντικαθίσταται ως εξής:
«β. ∆ύο εκπαιδευτικούς µε βαθµό Α’ πρωτοβάθµιας εκπαίδευ-

σης που υπηρετούν σε οργανική θέση στην περιφέρεια του οι-
κείου Π.Υ.Σ.Π.Ε. και οι οποίοι επιλέγονται µε τους αναπληρωτές
τους µεταξύ των δεκαπέντε που κατά την ηµεροµηνία συγκρό-
τησης κατέχουν τη µεγαλύτερη πραγµατική διοικητική υπηρεσία
σε θέσεις διευθυντή πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης, προϊσταµένου
γραφείου πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης ή διευθυντή σχολικής µο-
νάδας πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης.»

9. Η περίπτωση β’ της παραγράφου 3 του έκτου άρθρου του
ν. 3839/2010 αντικαθίσταται ως εξής:

«β. ∆ύο εκπαιδευτικούς µε βαθµό Α’ δευτεροβάθµιας εκπαί-
δευσης που υπηρετούν σε οργανική θέση στην περιφέρεια του
οικείου Π.Υ.Σ.∆.Ε. και οι οποίοι επιλέγονται µε τους αναπληρωτές
τους µεταξύ των δεκαπέντε που κατά την ηµεροµηνία συγκρό-
τησης κατέχουν τη µεγαλύτερη πραγµατική διοικητική υπηρεσία
σε θέσεις διευθυντή δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, προϊσταµέ-
νου γραφείου δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης ή διευθυντή σχολι-
κής µονάδας δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης.»

10. Οι παράγραφοι 2 και 3 του άρθρου 2 του π.δ. 1/2003 κα-
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ταργούνται. Στο έκτο άρθρο του ν. 3839/2010, ύστερα από την
παράγραφο 2 και πριν από την παράγραφο 3, προστίθενται πα-
ράγραφοι 2.α και 2.β ως εξής:

«2.α. Ως πρόεδρος του Π.Υ.Σ.Π.Ε. ορίζεται ο διευθυντής πρω-
τοβάθµιας εκπαίδευσης και ως αντιπρόεδρος ορίζεται µε την
απόφαση συγκρότησης ένα από τα υπό στοιχείο β’ της παρα-
γράφου 2 τακτικά µέλη.

2.β. Αν η θέση του διευθυντή της οικείας διεύθυνσης πρωτο-
βάθµιας εκπαίδευσης είναι κενή, ορίζεται ως τακτικό µέλος του
Συµβουλίου ο νόµιµος αναπληρωτής του. Στην περίπτωση αυτή
χρέη προέδρου του Συµβουλίου ασκεί ο νόµιµος αναπληρωτής.»

11. Οι παράγραφοι 2 και 3 του άρθρου 3 του π.δ. 1/2003 κα-
ταργούνται. Στο έκτο άρθρο του ν. 3839/2010, ύστερα από την
παράγραφο 3 και πριν από την παράγραφο 4, προστίθενται πα-
ράγραφοι 3.α και 3.β ως εξής:

«3.α. Ως πρόεδρος του Π.Υ.Σ.∆.Ε. ορίζεται ο διευθυντής δευ-
τεροβάθµιας εκπαίδευσης και ως αντιπρόεδρος ορίζεται µε την
απόφαση συγκρότησης ένα από τα υπό στοιχείο β’ της παρα-
γράφου 3 τακτικά µέλη.

3.β. Αν η θέση του διευθυντή της οικείας διεύθυνσης δευτε-
ροβάθµιας εκπαίδευσης είναι κενή, ορίζεται ως τακτικό µέλος του
Συµβουλίου ο νόµιµος αναπληρωτής του. Στην περίπτωση αυτή
χρέη προέδρου του Συµβουλίου ασκεί ο νόµιµος αναπληρωτής.»

12. Η ισχύς των παραγράφων 8, 9, 10 και 11 αρχίζει µε την το-
ποθέτηση των διευθυντών πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας
εκπαίδευσης που θα επιλεγούν σύµφωνα µε τις διατάξεις του πα-
ρόντος νόµου. Ο χρόνος της τοποθέτησης διαπιστώνεται µε από-
φαση του Υπουργού Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και
Θρησκευµάτων, που δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερ-
νήσεως. Από το χρόνο αυτό λήγει η θητεία των µελών των
Π.Υ.Σ.Π.Ε. και Π.Υ.Σ.∆.Ε., πλην των αιρετών, τα οποία έχουν διο-
ριστεί σύµφωνα µε τις έως τότε ισχύουσες διατάξεις. Τα µέλη
αυτά εξακολουθούν να ασκούν τα καθήκοντά τους έως τη συ-
γκρότηση των ανωτέρω συµβουλίων κατά τις διατάξεις των πα-
ραγράφων 8, 9, 10 και 11.

13. Οι πράξεις διορισµού και απόλυσης των εκπαιδευτικών,
που υπηρετούν στο Αρσάκειο Ελληνοαλβανικό Κολλέγιο Τιρά-
νων, εκδίδονται από τη ∆ιεύθυνση ή το Γραφείο Εκπαίδευσης
όπου υπάγεται η έδρα της Φιλεκπαιδευτικής Εταιρείας. Η διά-
ταξη του προηγούµενου εδαφίου ισχύει αναδροµικά από το σχο-
λικό έτος 1998-1999.

14. Στο άρθρο 27 του ν. 682/1977 (ΦΕΚ 244 Α’) προστίθεται
παράγραφος 4 ως εξής:

«4. α) Οι ιδιωτικοί εκπαιδευτικοί που επιθυµούν να εργασθούν
λιγότερες ώρες από αυτές του ωραρίου τους, υποβάλλουν αυ-
τοπροσώπως σχετική αίτηση προς τον οικείο διευθυντή εκπαί-
δευσης για τροποποίηση του διοριστηρίου τους. β) Σε περί-
πτωση κατάργησης τάξεων ή τµηµάτων, κατά την περίπτωση 2
της παραγράφου 1∆ του άρθρου 11 του ν. 1351/1983 (ΦΕΚ 56 Α’),
όπως ισχύει, ο διευθυντής του σχολείου, µε σύµφωνη γνώµη
του εκπαιδευτικού, µπορεί να προτείνει στο οικείο περιφερειακό
υπηρεσιακό συµβούλιο πρωτοβάθµιας ή δευτεροβάθµιας εκπαί-
δευσης αντί της απόλυσης αυτών που έχουν τη µικρότερη υπη-
ρεσία στην εκπαίδευση, την τροποποίηση του διοριστηρίου τους,
ώστε να εργάζονται λιγότερες ώρες.»

15. Το τελευταίο εδάφιο της παραγράφου 2 του άρθρου 30 του
ν. 682/1977 αντικαθίσταται ως εξής: «Μετά την πάροδο της διε-
τίας και εφόσον η σύµβαση δεν καταγγελθεί κατά τα ανωτέρω,
µετατρέπεται αυτοδικαίως σε αορίστου χρόνου.» Στην παρά-
γραφο 3α του ίδιου άρθρου, η λέξη «τετραετίας» αντικαθίσταται
από τη λέξη «διετίας».

16. Στο άρθρο 30 του ν. 682/1977 επέρχονται οι ακόλουθες
τροποποιήσεις:

α) Στην παράγραφο 3α προστίθεται περίπτωση iv ως εξής:
«iv. Κατά τη λήξη κάθε σχολικού έτους είναι δυνατή η καταγ-

γελία της σύµβασης ενός εκπαιδευτικού ανά ιδιωτική εκπαιδευ-
τική µονάδα και ανά βαθµίδα εκπαίδευσης. Τα ιδιωτικά γυµνάσια
και λύκεια της ίδιας έδρας, του ίδιου ιδιοκτήτη και µε την ίδια δι-
εύθυνση θεωρείται ότι αποτελούν ενιαία εκπαιδευτική µονάδα.
Στους απολυόµενους εκπαιδευτικούς της περίπτωσης αυτής κα-
ταβάλλεται η αυξηµένη αποζηµίωση που προβλέπεται στην πα-

ράγραφο 5.» και
β) Η παράγραφος 3β καταργείται.
Η ισχύς των διατάξεων της παρούσας παραγράφου ξεκινά

από το σχολικό έτος 2010-2011.
17. Οι διατάξεις της υπ’ αριθµ. 2/36828/0022/28.9.2009 από-

φασης των Υπουργών Οικονοµίας και Οικονοµικών και Εθνικής
Παιδείας και Θρησκευµάτων (Υ.Ο.∆.∆. 430) ισχύουν αναδροµικά
από τις 24.8.2008.

18. Το τελευταίο εδάφιο της παραγράφου 1 του άρθρου 10
του ν. 3833/2010 (ΦΕΚ 40 Α’) αντικαθίσταται ως εξής:

«Οµοίως εξαιρείται το προσωπικό που προβλέπεται στις περι-
πτώσεις β’έως και ιη’ και στην περίπτωση κ’ της παρ. 1 του άρ-
θρου 4 της ΠΥΣ33/2006.»

19.α. Στην παράγραφο 6 του άρθρου 23 του ν. 2413/ 1996
(ΦΕΚ 124 Α’) προστίθεται περίπτωση δ’ ως εξής:

«δ. όταν η παραµονή του εκπαιδευτικού στη θέση απόσπασης
δεν δικαιολογείται από υπηρεσιακούς λόγους, σύµφωνα µε τα
στοιχεία που τηρούνται στη ∆Ι.Π.Ο.∆.Ε..»

β. Η περίπτωση β’της παραγράφου 17 του άρθρου 9 του ν.
2817/2000 (ΦΕΚ 78 Α’) αντικαθίσταται ως εξής:

«β. Εκπαιδευτικοί που συµπλήρωσαν πενταετή υπηρεσία µε
απόσπαση σε εκπαιδευτικές µονάδες του εξωτερικού και των
οποίων ο σύζυγος ή η σύζυγος είναι µόνιµος κάτοικος του εξω-
τερικού, µπορεί να αποσπώνται σε εκπαιδευτικές µονάδες της
ίδιας χώρας του εξωτερικού µέχρι τη συµπλήρωση µιας ακόµα
πενταετίας, µε τις τακτικές αποδοχές τους στην Ελλάδα, χωρίς
το προβλεπόµενο από τις ισχύουσες διατάξεις επιµίσθιο. Η από-
σπαση των εκπαιδευτικών του προηγούµενου εδαφίου παρατεί-
νεται για κάθε σχολικό έτος εφόσον συντρέχουν υπηρεσιακοί
λόγοι, οι οποίοι βεβαιώνονται από τη ∆ιεύθυνση Παιδείας Οµο-
γενών και ∆ιαπολιτισµικής Εκπαίδευσης (∆Ι.Π.Ο.∆.Ε.) του Υπουρ-
γείου Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων.»

γ. Η παράγραφος 17 του άρθρου 23 του ν. 2413/1996 (ΦΕΚ
124 Α’), όπως προστέθηκε µε το άρθρο 17 του ν. 3687/2008 (ΦΕΚ
159 Α’), καταργείται.

Άρθρο 48
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, εκτός αν ορίζεται διαφορε-
τικά στις επί µέρους διατάξεις του.”

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο για
την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών της σηµερινής συ-
νεδρίασης ως προς την ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νο-
µοσχεδίου.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Το Σώµα παρέσχε τη ζη-

τηθείσα εξουσιοδότηση.
Εισερχόµαστε τώρα στο νοµοσχέδιο του Υπουργείου ∆ικαιο-

σύνης, ∆ιαφάνειας και Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων.
Μόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου

του σχεδίου νόµου του Υπουργείου ∆ικαιοσύνης, ∆ιαφάνειας και
Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων: «Τροποποίηση του ν. 3213/2003, δια-
τάξεων του Ποινικού Κώδικα που αφορούν εγκλήµατα σχετικά
µε την Υπηρεσία και άλλες διατάξεις».

Η ∆ιάσκεψη των Προέδρων αποφάσισε στη συνεδρίασή της
στις 5 Μαΐου 2010 τη συζήτηση του νοµοσχεδίου σε δύο συνε-
δριάσεις.

Στη σηµερινή συνεδρίαση θα συζητηθεί το νοµοσχέδιο επί της
αρχής.

Κύριε Υπουργέ, πριν σας δώσω το λόγο, θα ήθελα να αναφέρω
ότι ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδος κ. Σπυρίδων Χαλβατζής κατά τη συζήτηση του
νοµοσχεδίου αρµοδιότητας του Υπουργείου ∆ικαιοσύνης, ∆ια-
φάνειας και Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων ορίζει ως Κοινοβουλευ-
τικό Εκπρόσωπο το Βουλευτή κ. Αντώνιο Σκυλλάκο.

Επίσης, ο Γενικός Γραµµατέας του Λαϊκού Ορθόδοξου Συνα-
γερµού κ. Μαυρουδής Βορίδης αναφορικά µε τη συζήτηση του
νοµοσχεδίου, ορίζει ως ειδικό αγορητή το Βουλευτή κ. Αθανά-
σιο Πλεύρη και ως Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο τον κ. Άδωνι-
Σπυρίδωνα Γεωργιάδη.
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Ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Συνασπισµού
Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αλέξης Τσίπρας για τη συζήτηση
του σχεδίου νόµου του Υπουργείου ∆ικαιοσύνης, ∆ιαφάνειας και
Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων που συζητείται σήµερα, ορίζει ειδικό
αγορητή το Βουλευτή κ. Νικόλαο Τσούκαλη.

Κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙ∆ΗΣ (Υπουργός ∆ικαιοσύνης, ∆ια-

φάνειας και Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων): Ευχαριστώ, κυρία
Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε την έναρξη της συζήτησης
και αξιοποιώντας κυρίως παρατηρήσεις συναδέλφων κατά τη
διάρκεια της συζήτησής µας στην κοινοβουλευτική επιτροπή, θα
καταθέσω ένα κείµενο µε τροποποιήσεις και νοµοτεχνικές βελ-
τιώσεις.

Το κείµενο αυτό θα δοθεί τώρα στην υπηρεσία, ώστε αµέσως
να διανεµηθεί σε όλους τους συναδέλφους, για να το έχουν υπ’
όψιν τους καθ’ όλη τη διάρκεια της συζητήσεως.

Επιθυµώ, όµως, κυρία Πρόεδρε, για ορισµένα απ’ αυτά που
περιλαµβάνονται στο σύντοµο σηµείωµα, να κάνω ορισµένες δι-
ευκρινίσεις. Αποσύρω, παραδείγµατος χάρη, την παράγραφο 4
του άρθρου 1, παράγραφο µε την οποία επιφέραµε µερική τρο-
ποποίηση στη σύνθεση της επιτροπής υπό τον αντιεισαγγελέα
του Αρείου Πάγου, µε την οποία ελέγχονταν, πλην των κοινο-
βουλευτικών προσώπων, όλες οι άλλες δηλώσεις «πόθεν έσχες».

Την αποσύρω, διότι η Κυβέρνηση προτίθεται να εισηγηθεί
άµεσα δραστικές µεταβολές στους µηχανισµούς ελέγχου του
«πόθεν έσχες», ώστε να αποκατασταθεί η εµπιστοσύνη των πο-
λιτών προς την πολιτική.

Πιο συγκεκριµένα, η Κυβέρνηση προτίθεται να εισηγηθεί την
επόµενη Τρίτη, όπως συνεννοήθηκα µε τον Πρόεδρό της, στην
Επιτροπή Θεσµών και ∆ιαφάνειας, τα ακόλουθα: Πρώτον, ο έλεγ-
χος του «πόθεν έσχες» για όλα τα µη κοινοβουλευτικά πρόσωπα,
από όσους έχουν τον έλεγχο των οικονοµικών των κοµµάτων και
τους δικαστικούς λειτουργούς µέχρι τους ιδιοκτήτες Μέσων Μα-
ζικής Ενηµέρωσης, να µη γίνεται πλέον από την επιτροπή υπό
τον αντεισαγγελέα του Αρείου Πάγου, διότι έχουν παρατηρηθεί
πολλές καθυστερήσεις στο δειγµατοληπτικό έλεγχο -ουσιαστικά
δεν γίνεται έλεγχος- αλλά να υπαχθούν οι συγκεκριµένοι έλεγ-
χοι στην Αρχή Καταπολέµησης της Νοµιµοποίησης Εσόδων από
Παράνοµες ∆ραστηριότητες, δηλαδή στην Αρχή του Ξεπλύµα-
τος Βρώµικου Χρήµατος.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Άρθρο 7.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙ∆ΗΣ (Υπουργός ∆ικαιοσύνης, ∆ια-

φάνειας και Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων): Βεβαίως, όπως το
λέτε, κύριε συνάδελφε. Μιλάµε για την επιτροπή του άρθρου 7
του ν.3691, που είναι η Αρχή Ξεπλύµατος Βρώµικου Χρήµατος.

Με αυτόν τον τρόπο, δεν είναι µόνο ότι γίνεται αποτελεσµατι-
κός έλεγχος από καλούς γνώστες των σχετικών προβληµάτων,
αλλά στην ίδια επιτροπή ενοποιούνται και οι µηχανισµοί ελέγχου,
πέραν του «πόθεν έσχες», τραπεζικών λογαριασµών, χρηµατι-
στηριακών πράξεων, εκποίησης ακινήτων κ.ο.κ.

Υπάρχουν και άλλες προτάσεις. Είπα τι θα εισηγηθώ ως
Υπουργός ∆ικαιοσύνης, αλλά βεβαίως η τελική πρόταση θα δια-
µορφωθεί στην Επιτροπή Θεσµών και ∆ιαφάνειας και θα συ-
µπράξουµε όλα τα κόµµατα προς αυτήν την κατεύθυνση.

Ο έλεγχος τους «πόθεν έσχες» των πολιτειακών και κοινοβου-
λευτικών προσώπων πρέπει να µείνει στην αρχή, που προβλέπε-
ται από το άρθρο 29 του Συντάγµατος, αλλά στην οποία η
πλειοψηφία δεν µπορεί να αποτελείται από Βουλευτές, ώστε να
µην εκτοξεύεται η κατηγορία, ότι στο «πόθεν έσχες» των Βου-
λευτών και των άλλων πολιτειακών προσώπων «Γιάννης κερνάει
και Γιάννης πίνει». Άρα, θα αλλάξει η σύνθεση της επιτροπής του
ν. 3023 και πλέον ο έλεγχος των δηλώσεων του «πόθεν έσχες» θα
γίνεται από επιτροπή υπό Αντιπρόεδρο της Βουλής και µε σύν-
θεση που δεν θα ελέγχεται από Βουλευτές.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ: Το αποσύρετε;
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙ∆ΗΣ (Υπουργός ∆ικαιοσύνης, ∆ια-

φάνειας και Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων): Πώς είπατε;
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΝΕΡΑΝΤΖΗΣ: Τη διάταξη.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙ∆ΗΣ (Υπουργός ∆ικαιοσύνης, ∆ια-

φάνειας και Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων): Τη διάταξη της παρα-

γράφου 4. Αυτό είπα.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΝΕΡΑΝΤΖΗΣ: Κάνετε µεταβολή στο υπάρχον;
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙ∆ΗΣ (Υπουργός ∆ικαιοσύνης, ∆ια-

φάνειας και Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων): Όχι, την αποσύρω,
διότι προτίθεται η Κυβέρνηση όσα προανέφερα να τα εισηγηθεί
στην Επιτροπή Θεσµών και ∆ιαφάνειας την επόµενη Τρίτη.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ: Με αυτήν τη σειρά.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙ∆ΗΣ (Υπουργός ∆ικαιοσύνης, ∆ια-

φάνειας και Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων):. Βεβαίως, αυτό που τε-
λικώς θα εισηγηθεί η Κυβέρνηση στην Βουλή θέλουµε να είναι
το αποτέλεσµα της σύµπραξης όλων των πολιτικών κοµµάτων.
Άρα, θα εισηγηθούµε όσα σας αναγγέλλω, αλλά θα προσπαθή-
σουµε να υιοθετήσουµε όλοι µαζί κοινές προτάσεις. Όµως, είναι
ενδεικτική η πρόθεση του Υπουργείου ∆ικαιοσύνης και της Κυ-
βέρνησης.

∆εν έχει πλέον νόηµα να κάνουµε µερική τροποποίηση µε την
παράγραφο 4. Χρειάζεται να επιφέρουµε δραστική µεταβολή των
µηχανισµών ελέγχου του «πόθεν έσχες» όλων όσων είναι υπό-
χρεοι για δήλωση «πόθεν έσχες». Είναι αναγκαίο γι’ αυτό οι σχε-
τικές ρυθµίσεις να συζητηθούν στην Επιτροπή Θεσµών και
∆ιαφάνειας. Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, επιθυµώ στην Επι-
τροπή Θεσµών και ∆ιαφάνειας να συµπράξουµε όλοι στο καλύ-
τερο δυνατό αποτέλεσµα.

∆εύτερον, αποσύρω το άρθρο 17 –στηριζόµενος στις παρα-
τηρήσεις που έκαναν πολλοί συνάδελφοι, ενθυµούµαι αυτές του
συναδέλφου κ. Παυλόπουλου- σχετικά µε το άρθρο 204 του Κώ-
δικα ∆ιοικητικής ∆ικονοµίας. Στη θέση του αποσυρόµενου άρ-
θρου 17 ως άρθρο 17, παρακαλώ πολύ να υιοθετήσουµε την
τροπολογία που κατέθεσα µαζί µε το συνάδελφό µου Υπουργό
Οικονοµίας κ. Παπακωνσταντίνου και την οποία σας είχα ανα-
κοινώσει στην κοινοβουλευτική επιτροπή, οπότε και πήρα την
έγκριση των εκπροσώπων όλων των κοµµάτων. Η τροπολογία
αυτή αφορά τη δυνατότητα, έστω εν µέρει, να καλύπτουµε τις
δαπάνες υγειονοµικής περίθαλψης υπαλλήλων του Υπουργείου
∆ικαιοσύνης, οι οποίοι µπορεί να υφίστανται σοβαρές σωµατικές
βλάβες κατά την άσκηση των καθηκόντων τους. Θα έχετε υπ’
όψιν σας ότι το πιο πρόσφατο περιστατικό ήταν ο σωφρονιστικός
υπάλληλος, ο οποίος έξω από το σπίτι του εβλήθη από δύο Αλ-
βανούς, µε αποτέλεσµα να µείνει παράλυτος. Θέλω να πιστεύω
ότι δεν θα δικαιωθούν οι ιατρικές προβλέψεις.

Με αυτόν τον τρόπο έχουµε τη δυνατότητα από τους υπάρχο-
ντες κωδικούς του Υπουργείου ∆ικαιοσύνης να βοηθούµε αν-
θρώπους, οι οποίοι υφίστανται κατά την άσκηση των καθηκόντων
τους εξαιτίας αυτών βαριές αναπηρίες και βλάβες.

Προτείνω ακόµη ορισµένες νοµοτεχνικές βελτιώσεις, τις οποίες
δεν χρειάζεται να εξηγήσω. Θα τις καταθέσω, κυρία Πρόεδρε,
στις υπηρεσίες σας, προκειµένου να διανεµηθεί το κείµενο. Ασφα-
λώς, όπως πάντοτε συνηθίζω, κατά τη διάρκεια της συζήτησης
µπορεί να αποδεχθώ και άλλες ενδιαφέρουσες παρατηρήσεις.

Τέλος, κυρία Πρόεδρε, και σας ευχαριστώ για την ανοχή σας,
θέλω να δηλώσω ότι η Κυβέρνηση αισθάνεται ιδιαίτερη ικανο-
ποίηση, γιατί εισηγείται σοβαρότατη δέσµη µέτρων, που επιδιώ-
κει την εγκατάσταση διαφάνειας στη δηµόσια ζωή. Θα
ζητήσουµε αύριο κανόνες διαφάνειας για τους πολίτες, αλλά επι-
βάλλουµε πρώτα κανόνες διαφάνειας για τους πολιτικούς και το
πολιτικό σύστηµα, όπως είναι η δήµευση της περιουσίας των πο-
λιτικών προσώπων και κρατικών αξιωµατούχων, που αποκρύ-
πτουν περιουσιακά τους στοιχεία στη δήλωση του «πόθεν
έσχες», όπως είναι η έκπτωση από το αξίωµά τους αν συµµετά-
σχουν σε εξωχώριες εταιρείες και όπως είναι, η ευνοϊκή µετα-
χείριση αυτών που θα συνεργαστούν µε τη δικαιοσύνη για να
αποκαλύψουν πράξεις διαφθοράς στο δηµόσιο. Είµαστε ικανο-
ποιηµένοι γιατί εγκαθιστούµε τέτοιους κανόνες διαφάνειας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε τον

Υπουργό ∆ικαιοσύνης. Παρακαλώ να κατατεθούν οι νοµοτεχνικές
βελτιώσεις στα Πρακτικά και να διανεµηθούν.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός ∆ικαιοσύνης, ∆ιαφάνειας και Αν-
θρωπίνων ∆ικαιωµάτων κ. Χαράλαµπος Καστανίδης καταθέτει για
τα Πρακτικά τις σχετικές νοµοτεχνικές βελτιώσεις, οι οποίες
έχουν ως εξής:
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ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Το λόγο έχει η εισηγήτρια
της Πλειοψηφίας….

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΝΕΡΑΝΤΖΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, µπορώ να έχω
για δύο λεπτά το λόγο για να τοποθετηθώ πάνω στις δηλώσεις
του Υπουργού, µήπως διευκολυνθούµε κάπως.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Παρακαλώ, κύριε Νερά-
ντζη, έχετε το λόγο.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΝΕΡΑΝΤΖΗΣ: Κύριε Υπουργέ, η επιτροπή εξέ-
τασε διεξοδικά το νοµοσχέδιο προ δεκαπέντε ηµερών. Πολλά
από αυτά που κάνετε δεκτά τώρα ελέχθησαν από συναδέλφους
-από εµένα αρκετά και από άλλους επίσης- κατά τη διάρκεια της
συζήτησης, ενώπιον της ∆ιαρκούς Επιτροπής. ∆εν κάνατε καµµία
µνεία αν αποδέχεστε ή δεν αποδέχεστε κάτι από αυτά. Είχατε
δεκαπέντε µέρες καιρό να επωάσετε στο µυαλό σας την όλη
ιστορία και να µας διανείµετε τα κείµενα εγκαίρως.

Ήρθατε τώρα, ενώ ήδη έχει γίνει η έναρξη της συζητήσεως
και αιφνιδιάζοντας τους πάντες, θέτετε προβλήµατα.

Αποσύρατε τη µια διάταξη, την άλλη δεν την αποσύρατε, αλλά
θα φέρετε καινούρια.

Η πρόταση της Νέας ∆ηµοκρατίας είναι: Πρέπει να απόσχουµε
της συζητήσεως του νοµοσχεδίου, να µας φέρετε την καινούργια
διάταξη και για την Αρχή του ξεπλύµατος του χρήµατος, αλλά
και για τη µεταβολή της συνθέσεως της Επιτροπής που εξετάζει
τις δηλώσεις «πόθεν έσχες» των Βουλευτών, ούτως ώστε να συ-

ζητήσουµε ολοκληρωµένα επ’ αυτής και να την ψηφίσουµε; ∆ιότι
τι γίνεται τώρα; Έχουµε και τέσσερις, πέντε, έξι, επτά άλλες αι-
τιάσεις, οι οποίες θα εξακολουθούν να παραµένουν, παρά αυτήν
την όψιµη στροφή (την οποία, δικαιολογηµένα πάντως και ορθά,
κάνατε και την επαινούµε). Η στροφή, όµως, αυτή µας υποχρε-
ώνει να µιλήσουµε πάνω στο ίδιο κείµενο που έχει διανεµηθεί, µε
την προοπτική ότι θα αλλάξει την επόµενη εβδοµάδα ή την επό-
µενη Τρίτη.

Προτείνω, λοιπόν, να µη συζητηθεί αυτό το νοµοσχέδιο, να
τροποποιηθεί και να διαµορφωθεί µε τους νέους κανόνες τους
οποίους η Κυβέρνηση θα φέρει στην Επιτροπή ∆ιαφάνειας και
να έρθει εδώ ένας θεσµικός νόµος ολοκληρωµένος, χωρίς αυτές
τις υπαναχωρήσεις που δεν τιµούν τη νοµοθετική σας πρωτο-
βουλία, ούτε και το Σώµα και να το ψηφίσουµε όλοι µαζί, από κοι-
νού ή τουλάχιστον µε µια ευρύτατη δυνατή συναίνεση, ούτως
ώστε να αποτελέσει νόµο του κράτους. Αυτή είναι η πρότασή
µας.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ο κύριος Υπουργός, έχει
το λόγο.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙ∆ΗΣ (Υπουργός ∆ικαιοσύνης, ∆ια-
φάνειας και Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων): Κυρία Πρόεδρε, θα
προσπαθήσω να το κάνω απολύτως σαφές. ∆εν υπάρχει υπανα-
χώρηση σε κάτι. Πρωτοβουλίες της Κυβέρνησης είναι όλα αυτά
και επιζητούµε τη σύµπραξη όλων των κοµµάτων.
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Η επέµβαση που επιχειρούµε µε αυτό το νοµοσχέδιο δεν
αφορά µόνο το «πόθεν έσχες», αφορά και τα εγκλήµατα περί την
υπηρεσία, αφορά την ευνοϊκή ποινική µεταχείριση, όσων συ-
µπράττουν στην αποκάλυψη της διαφθοράς. Οι παρεµβάσεις σε
ό,τι αφορά το «πόθεν έσχες» έχουν µια αυτοτέλεια. Είναι οι επα-
ναρυθµίσεις των θεµάτων, που αναφέρονται στις ποινικές και δι-
οικητικές κυρώσεις.

Η δήµευση περιουσιακών στοιχείων που αποκρύπτονται στη
δήλωση του «πόθεν έσχες» θα ισχύει είτε ο µηχανισµός ελέγχου
σήµερα είναι ο ένας είτε αύριο είναι άλλος. Η επέµβαση της Κυ-
βέρνησης σ’ αυτό το στάδιο συνιστά ολοκληρωµένη επέµβαση,
ανεξάρτητα από τους µηχανισµούς ελέγχου του «πόθεν έσχες»,
στις ποινικές συνέπειες και στις διοικητικές κυρώσεις. Αυτό είναι
ένα αυτοτελές κεφάλαιο.

Είναι η πρώτη απάντηση στην ανάγκη να εγκατασταθούν κα-
νόνες διαφάνειας στο πολιτικό σύστηµα. Εν πάση περιπτώσει το
νοµοσχέδιο δεν περιλαµβάνει µόνο ρυθµίσεις σχετικές µε το
«πόθεν έσχες». Σειρά διατάξεων έχουν σχέση µε τα εγκλήµατα
περί την υπηρεσία. Άλλες αφορούν στην ευνοϊκή ποινική µετα-
χείριση αυτών που θα συνεργαστούν µε την δικαιοσύνη. Άρα,
προς τι η οποιαδήποτε αναβολή;

Την επόµενη εβδοµάδα στην Επιτροπή Θεσµών και ∆ιαφάνειας
θα συζητήσουµε ένα εντελώς ξεχωριστό κεφάλαιο, το οποίο είναι
θεσµικής σηµασίας και αφορά την αναδιοργάνωση, τη µετατό-
πιση των µηχανισµών ελέγχου, προκειµένου αυτός να είναι απο-
τελεσµατικός. Θα συζητήσουµε επίσης προβλήµατα του νόµου
περί ευθύνης Υπουργών. Θα υπάρξει, δηλαδή, ενιαία νοµοθετική
πρωτοβουλία για δυο σπουδαία θέµατα, όπως είναι ο νόµος περί
ευθύνης Υπουργών και η αλλαγή των µηχανισµών διαχείρισης
του «πόθεν έσχες».

Συνεπώς να προχωρήσουµε στη συζήτηση, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ. Ήσασταν σαφής.
Η εισηγήτρια της Πλειοψηφίας κ. Κωνσταντίνα Γιαννακοπού-

λου, έχει το λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Κυρίες και κύριοι συνά-

δελφοι, τα τραγικά γεγονότα της περασµένης Τετάρτης ρίχνουν
βαριά τη σκιά τους στη σηµερινή συζήτηση. Λίγες εκατοντάδες
µέτρα από εδώ τρεις νέοι άνθρωποι και ένα αγέννητο παιδί πλή-
ρωσαν µε τη ζωή τους τον παραλογισµό και την ασυδοσία. Ολό-
κληρη η ελληνική κοινωνία συγκλονισµένη περιµένει τη σύλληψη
και την τιµωρία των δολοφόνων. Επιτρέψτε µου, λοιπόν, και
εµένα, από το Βήµα αυτό να εκφράσω τη βαθιά µου θλίψη και τα
συλλυπητήρια στις οικογένειες των θυµάτων. Όµως, τα δραµα-
τικά γεγονότα της περασµένης Τετάρτης µας έδειξαν, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, κάτι πολύ ανησυχητικό. Μας προειδοποίησαν
ότι το πολιτικό σύστηµα, ο κοινοβουλευτισµός, η ίδια η δηµο-
κρατία δεν βρίσκονται µόνο στο επίκεντρο της αµφισβήτησης.

Βρίσκονται στο επίκεντρο µιας επίθεσης. Η δεινή θέση στην
οποία βρέθηκε η χώρα, η δικαιολογηµένη και εύλογη ανησυχία
πολλών συµπολιτών µας, η επικράτηση ενός άγριου λαϊκισµού
από µερίδα του Τύπου και δυστυχώς από ένα µέρος του πολιτι-
κού κόσµου, προκαλούν σωρευτικά ένα κύµα ισοπέδωσης των
πάντων που διατρέχει την κοινωνία: ισοπέδωση των προσώπων,
ισοπέδωση των αγώνων και των προσπαθειών, ισοπέδωση των
θεσµών. Η µοµφή για την ανικανότητα του πολιτικού συστήµατος
περιλαµβάνει τη µαζική υπόνοια της συλλογικής διαφθοράς, η
οποία δηλητηριάζει τα πάντα. Η διαφθορά είναι παντού, είναι πα-
ρούσα, έχει σάρκα και οστά και περιµένει ένα ισχυρό και αποτε-
λεσµατικό κράτος για να την αναχαιτίσει.

Εµείς, ο πολιτικός κόσµος, οφείλουµε να την πολεµήσουµε µε
κάθε µέσο, µε κάθε τρόπο, µε κάθε κόστος. Πρέπει να περά-
σουµε στους πολίτες το µήνυµα ότι τίποτα δεν πρέπει και δεν
µπορεί να είναι πια το ίδιο. Η καθηµερινότητά µας, η ζωή µας,
πρέπει να διέπεται µόνο από το νόµο.

Επιτρέψτε µου όµως να πω στο σηµείο αυτό ότι το ελληνικό
κράτος έχει την κύρια, την τεράστια ευθύνη για τη διαφθορά
στον τόπο µας. Ναι, βεβαίως, διαφθορά υπάρχει και διεθνώς. Το
γνωρίζουµε όλοι πολύ καλά. ∆εν είναι λίγοι αυτοί οι οποίοι κατη-
γορούν τους διεθνείς οίκους αξιολόγησης για να χρησιµοποιήσω
και ένα επίκαιρο παράδειγµα µε πολύ οδυνηρές συνέπειες για

αθέµιτη χρήση της ιδιόµορφης εξουσίας την οποία κατέχουν,
προκειµένου να πυροδοτήσουν κερδοσκοπικά, επικίνδυνα παι-
χνίδια.

Όµως, η ελληνική διαφθορά έχει και αίτια ιστορικά. Γιατί ο τα-
ραγµένος πολιτικός µας βίος και η χρήση του κράτους ως µηχα-
νισµού διαιώνισης της εξουσίας και όχι ως µηχανισµού
υπηρεσίας όλων των πολιτών από τις κυβερνήσεις οποίες ακο-
λούθησαν τον εµφύλιο µέχρι και το 1981 άφησαν ανεξίτηλο το
σηµάδι τους στη συλλογική συνείδηση. Αλλά, βεβαίως, και το
σύγχρονο κράτος µας καθόλου δεν βοήθησε στο να περιοριστεί
η διαφθορά. Αντίθετα την κατέστησε σχεδόν αναγκαία. Η πολυ-
νοµία και η κακονοµία, το χάος αρµοδιοτήτων, οι τραγικές κα-
θυστερήσεις, όλα αυτά δηµιούργησαν, όπως περιγράφει και ο
«Συνήγορος του Πολίτη», µία γκρίζα ζώνη ηµιπαρανοµίας. Και
στη ζώνη αυτή ανθεί η διαφθορά, η διαφθορά την οποία οι διε-
θνείς οργανισµοί ορίζουν σαν την χρήση δηµόσιας εξουσίας για
ιδιωτικό όφελος.

Πραγµατικά η διαφθορά είναι η µέγιστη φθορά για το δηµόσιο
συµφέρον, γιατί πέρα από την οικονοµική ζηµιά η οποία υπολο-
γίζεται στο 8% του ΑΕΠ, επιφέρει και µία βλάβη πολύ σηµαντι-
κότερη, τη θεσµική απαξίωση, την απαξίωση των αρχών και των
αξιών. Ο αυτοµατισµός της διαφθοράς από µια απλή διεκπεραί-
ωση µέχρι την αγορά επιρροής οδηγεί σ’ έναν κύκλο που είναι
πραγµατικά φαύλος. Ήρθε όµως η ώρα ο κύκλος αυτός να κλεί-
σει. Η διεύρυνση του φαινοµένου και η διάχυσή του κατατρώγει
το κύρος του κράτους και κανείς µα κανείς δεν πιστεύει σ’ αυτό.
Κανείς δεν πιστεύει στους λειτουργούς του.

Όµως, δεν είναι όλοι οι δηµόσιοι λειτουργοί και υπάλληλοι
επίορκοι και κλέφτες. Το νοµοσχέδιο αυτό έρχεται να προστα-
τεύσει τη µεγάλη πλειοψηφία αυτών που επιδεικνύουν αυτό που
ορίζει το Σύνταγµά µας, αυτών δηλαδή που υπηρετούν το λαό
µε πίστη στο Σύνταγµα και αφοσίωση στην πατρίδα. Έρχεται,
όµως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, και να θέσει προ των ευθυ-
νών τους επίορκους, όσους διανοούνται να αντλήσουν προσω-
πικό όφελος από τη διαχείριση του συλλογικού, του κοινού, του
δηµόσιου συµφέροντος.

Το σχέδιο νόµου που συζητούµε σήµερα έρχεται να αυστηρο-
ποιήσει, αλλά και να συµπληρώσει διατάξεις προηγούµενων
νόµων και ειδικότερα αυτές του δωδέκατου κεφαλαίου του Ποι-
νικού µας Κώδικα και τις διατάξεις του ν. 3213/2003 που στο-
χεύουν στην καταπολέµηση της διαφθοράς στο δηµόσιο τοµέα
και στην τιµωρία των εµπλεκόµενων προσώπων. Ωστόσο, απου-
σίαζε από τον Ποινικό Κώδικα µία διάταξη η οποία να καλύπτει
σφαιρικά το φαινόµενο του αθέµιτου πλουτισµού των κρατικών
λειτουργών γενικά µέσω πρακτικών, οι οποίες συνιστούν κατά-
χρηση της ιδιότητάς τους.

Οι καταχρηστικές αυτές συµπεριφορές, οι οποίες δεν είναι κα-
θόλου εύκολα αποδείξιµες δυστυχώς, µπορεί να συνίστανται όχι
µόνο σε µία αντικανονική άσκηση των καθηκόντων, των θεσµι-
κών αρµοδιοτήτων που έχουν εκχωρηθεί στο κρατικό λειτουργό,
αλλά και σε µία αθέµιτη εκµετάλλευση των δυνατοτήτων που έχει
ο λειτουργός, λόγω της θέσης του, για παρεµβάσεις και για χει-
ραγωγήσεις διαδικασιών ακόµη και σε τοµείς οι οποίοι δεν ανή-
κουν στον κύκλο αρµοδιοτήτων του. Άλλωστε, είναι γνωστό στην
ελληνική καθηµερινότητα ότι η διαφθορά είναι διαχρονική και πο-
λυεπίπεδη. Όσο πιο νευραλγική είναι η θέση, την οποία κατέχει
ο κρατικός λειτουργός, τόσο µεγαλύτερες είναι και οι δυνατότη-
τες που έχει.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το νοµοσχέδιο αυτό αποτελεί-
ται από τέσσερα κεφάλαια. Στο πρώτο κεφάλαιο περιλαµβάνο-
νται όλες οι αναγκαίες τροποποιήσεις του ν. 3213/2003 για το
«πόθεν έσχες», προκειµένου να υπάρξει µία ολοκληρωµένη και
σφαιρική αντιµετώπιση του θέµατος.

Στον πυρήνα του επίµαχου πλαισίου, στο νοµοσχέδιο αυτό,
βρίσκεται όχι µόνο η ανέντιµη και αδιαφανής άσκηση της περι-
ουσιακής κατάστασης των κρατικών λειτουργών, αλλά και η ίδια
η δήλωση της περιουσιακής τους κατάστασης, την οποία υπο-
χρεούνται να υποβάλλουν όχι µόνο πρόσωπα που κατέχουν απο-
φασιστικές αρµοδιότητες στον κρατικό µηχανισµό, αλλά και
πρόσωπα τα οποία επηρεάζουν αποφασιστικά το δηµόσιο βίο της
χώρας, όπως ιδιοκτήτες Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης, υψηλό-
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βαθµα τραπεζικά στελέχη, δηµοσιογράφοι και άλλοι.
Ακόµη στο κεφάλαιο αυτό προβλέπεται ως νέο αδίκηµα η προ-

σφορά για άσκηση επιρροής, όταν γίνεται από τον υπόχρεο σε
δήλωση «πόθεν έσχες», αλλά και από οποιονδήποτε τρίτο. Για
συµβολικούς λόγους ενδεικτικά ως πιθανοί δράστες αναγράφο-
νται η σύζυγος, τα παιδιά και οι συνεργάτες του υπόχρεου.

Σε ό,τι αφορά τώρα τις εξωχώριες εταιρείες, που τα τελευταία
χρόνια δυστυχώς αναδείχθηκαν σε νοµικό εργαλείο εξυπηρέτη-
σης πολλαπλών αθέµιτων σκοπιµοτήτων, όπως η απόκρυψη των
παρανόµως αποκτηθέντων περιουσιακών στοιχείων, η αποφυγή
καταβολής φόρων, αλλά και η νοµιµοποίηση των προσόδων από
εγκληµατικές πράξεις, µε το παρόν νοµοσχέδιο εξειδικεύεται σε
µεγαλύτερο βαθµό η ήδη ισχύουσα απαγόρευση.

Πιο συγκεκριµένα, αναδιατυπώνεται η ισχύουσα νοµοθετική
ρύθµιση, προκειµένου να καλύπτει κάθε µορφή συµµετοχής είτε
στο κεφάλαιο είτε στη διοίκηση των σχετικών εταιρειών, είτε γί-
νεται άµεσα από τον ίδιο το λειτουργό, είτε γίνεται µε παρένθετα
πρόσωπα, ενώ αυξάνονται η ποινή φυλάκισης και η χρηµατική
ποινή.

Σηµαντική τοµή, επίσης, πραγµατοποιείται σε ό,τι αφορά τη
διαδικασία του ελέγχου των δηλώσεων του «πόθεν έσχες», αφού
πέραν της φορολογικής δήλωσης, όλοι οι υπόχρεοι υποβάλλουν
πλέον και το έντυπο Ε9. Επίσης, σηµαντική είναι και η ηλεκτρο-
νική επεξεργασία των δηλώσεων από αυτοτελή ειδική βάση δε-
δοµένων, που προβλέπει αυτό το σχέδιο νόµου.

Ακόµη δε, πέραν των υφισταµένων ελέγχων, θα µπορεί πλέον
αυτοτελώς ο Υπουργός ∆ικαιοσύνης να παρεµβαίνει, ζητώντας
τον έλεγχο συγκεκριµένων προσώπων που υποχρεούνται σε δή-
λωση «πόθεν έσχες», όταν υπάρχει επώνυµη καταγγελία σε
βάρος τους από οποιονδήποτε πολίτη.

Στο δεύτερο κεφάλαιο θεσπίζονται σηµαντικές διατάξεις σχε-
τικά µε τις παρεπόµενες ποινές της δήµευσης και της αποστέ-
ρησης των πολιτικών δικαιωµάτων, όπως περιγράφονται στα
άρθρα 235 και επόµενα του Ποινικού Κώδικα, αλλά προσδιορί-
ζονται και τα µέτρα επιείκειας για όσους καταγγέλλουν πράξεις
διαφθοράς στις οποίες εµπλέκονται φορείς του δηµοσίου.

Πιο συγκεκριµένα, προβλέπεται ότι η στέρηση των πολιτικών
δικαιωµάτων είναι υποχρεωτική σε κάθε περίπτωση καταδίκης
για τα πιο πάνω αδικήµατα που τελούνται µε δόλο, ενώ η έκ-
πτωση από το αξίωµα ή την κατεχόµενη θέση επέρχεται αυτοδι-
καίως µε τη δηµοσίευση της αµετάκλητης καταδικαστικής
απόφασης.

Παράλληλα, όµως, επεκτείνεται η ποινή της δήµευσης, η οποία
σήµερα προβλέπεται ως υποχρεωτική µόνο στον παράνοµο
πλουτισµό σε όλα τα εγκλήµατα, όταν αυτά τελούνται µε δόλο,
ενώ διευκρινίζεται ότι η δήµευση καλύπτει όχι µόνο τα αµέσως,
αλλά και τα εµµέσως κτηθέντα.

Σχετικά µε τα µέτρα επιείκειας θα ήθελα να επισηµάνω τα
εξής:

Εφόσον ο νοµοθέτης θεωρεί ότι µπορεί να προσφέρει µέτρα
επιείκειας για να εξαρθρωθούν εγκληµατικές ή τροµοκρατικές
οργανώσεις, το ίδιο, κατά την άποψή µας, πρέπει να κάνει και για
εξίσου επικίνδυνες εστίες εγκληµατικότητας µε πρωταγωνιστές
µάλιστα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τους ίδιους τους φορείς
της κρατικής εξουσίας. Θεωρώ ότι σ’ αυτήν την περίπτωση είναι
ακόµη πιο επιτακτική η ανάγκη των µέτρων επιείκειας, γιατί εδώ
εγκληµατίες είναι οι ίδιοι οι κρατικοί λειτουργοί, οι οποίοι ασκούν
πραγµατική εξουσία και είναι εξαιρετικά δύσκολο να εντοπι-
στούν.

Στο τρίτο κεφάλαιο θεσµοθετείται η κατά προτεραιότητα δι-
καστική εκκαθάριση υποθέσεων διαφθοράς, µέτρο το οποίο είναι
απολύτως σωστό, γιατί δυστυχώς στη χώρα µας η καθυστέρηση
εκδίκασης κάθε δικαστικής απόφασης όχι µόνο έχει αγγίξει, αλλά
έχει ξεπεράσει τα όρια της αρνησιδικίας. Και αυτό, κύριε
Υπουργέ, δυστυχώς δεν τιµά καθόλου τη δηµοκρατία µας.

Ακόµη στο κεφάλαιο αυτό περιέχονται ρυθµίσεις, οι οποίες
αφορούν το έργο των επιθεωρητών και των ελεγκτών της ∆ηµό-
σιας ∆ιοίκησης, στα πλαίσια της ποινικής και της διοικητικής δια-
δικασίας.

Τέλος, στο τέταρτο κεφάλαιο προβλέπονται ρυθµίσεις σχετικά
µε την επιτροπή µεταγωγών και γενικότερα τη µεταγωγή κρα-

τουµένων, το Σώµα Επιθεώρησης και Ελέγχου Καταστηµάτων
Κράτησης και την τροποποίηση της παραγράφου 2 του άρθρου
187 και την πλήρωση θέσεων δοκίµων εισηγητών στο Ελεγκτικό
Συνέδριο.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για την πάταξη ή έστω για τη
µείωση της διαφθοράς δεν αρκούν µόνο οι καλές προθέσεις. Τέ-
τοιες προσωπικά πιστεύω ότι είχαν όλες οι κυβερνήσεις. Απαι-
τείται όµως, πέρα από τις καλές προθέσεις, σοβαρότητα και
αποφασιστικότητα στη θέσπιση και στην εκτέλεση τέτοιων κα-
νόνων δικαίου, έτσι ώστε να µην υπάρχουν νοµικά κενά, να µην
υπάρχουν «παραθυράκια», τα οποία εκµεταλλεύονται οι επίορ-
κοι δηµόσιοι λειτουργοί. Πάνω απ’ όλα όµως χρειάζεται σταθερή
πολιτική βούληση και ύπαρξη αποτελεσµατικών ελεγκτικών µη-
χανισµών.

Θέλω όµως να τονίσω ξανά ότι ναι µεν η διαφθορά στη χώρα
µας έχει λάβει τεράστιες διαστάσεις, τόσο που κάποιοι τη χαρα-
κτηρίζουν «οργανωµένο και διαχρονικό έγκληµα», όµως, όπως
προανέφερα ήδη, κανείς µα κανείς δεν µπορεί να ισχυρίζεται σο-
βαρά ότι όλοι οι κρατικοί λειτουργοί είναι διεφθαρµένοι. Το αντί-
θετο µάλιστα. Η µεγάλη πλειοψηφία των κρατικών λειτουργών
και των πολιτών γενικότερα διαπιστώνει µε θλίψη και µε απο-
γοήτευση ότι, παρά την ύπαρξη των κυρωτικών κανόνων, η δια-
φθορά συνεχίζει το µεγαλείο της, γιατί το πραγµατικό πρόβληµα
είναι η έλλειψη του ουσιαστικού και εξατοµικευµένου ελέγχου.

Αυτόν, λοιπόν, τον πραγµατικό και τον ουσιαστικό έλεγχο επι-
χειρεί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να καλύψει νοµικά αυτό το
σχέδιο νόµου και να τον υλοποιήσει η σηµερινή Κυβέρνηση. Γιατί
η υλοποίηση του νόµου αυτού και των νόµων κατά της διαφθο-
ράς γενικότερα θα δώσει στους πολίτες το αίσθηµα δικαίου, το
οποίο σήµερα απουσιάζει. Η υλοποίησή του θα αυξήσει επίσης
τα δηµόσια έσοδα, θα απαλλάξει τους έντιµους κρατικούς λει-
τουργούς από το άγος των συκοφαντικών επιθέσεων και θα απο-
καταστήσει την κοινωνική δικαιοσύνη.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Μισό λεπτό θα χρειαστώ ακόµη, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Εντάξει, συνεχίστε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Κυρίες και κύριοι συνά-

δελφοι, το µεγάλο αυτό διαχρονικό και παγκόσµιο πρόβληµα
δεν αντιµετωπίζεται, βεβαίως, µόνο µέσω του Ποινικού ∆ικαίου.
Όπως περιγράφει, µε βαθιά γνώση του αντικειµένου, ο Γενικός
Επιθεωρητής της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, η διαφθορά αντιµετωπί-
ζεται σε τρία επίπεδα: στο επίπεδο της πρόληψης, στο επίπεδο
της καταστολής και στο επίπεδο της εκπαίδευσης της κοινωνίας.

Το νοµοσχέδιο που συζητάµε συνεισφέρει πολύτιµα εργαλεία
στο στάδιο της καταστολής. Όµως ξέρουµε όλοι καλά ότι το προ-
λαµβάνειν είναι κάλλιον του θεραπεύειν και στον τοµέα της πρό-
ληψης χρειάζεται η ισχυροποίηση και η ενίσχυση των ελεγκτικών
µηχανισµών.

Όµως, επίσης στον τοµέα της πρόληψης, η Κυβέρνηση αυτή
έστειλε ήδη τα πρώτα ηχηρά και ισχυρά της µηνύµατα. Παρα-
δείγµατος χάρη, ο νόµος του ΑΣΕΠ, που περιέλαβε όλες τις προ-
σλήψεις στο δηµόσιο στον έλεγχο του ΑΣΕΠ, είναι ένα πάρα
πολύ µεγάλο άλµα προς την αποκοπή του οµφάλιου λώρου των
πελατειακών σχέσεων, κατεξοχήν εστίας διαφθοράς και απα-
ξίωσης του δηµοσίου.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας της κυρίας Βουλευτού)

Θα χρειαστώ µισό λεπτό, κυρία Πρόεδρε, αν µπορείτε να µου
το δώσετε.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Το έχετε, αλλά ολοκλη-
ρώστε παρακαλώ.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Η δηµοσιοποίηση όλων
των αποφάσεων της διοίκησης στο διαδίκτυο θα δώσει ένα νέο,
ισχυρό και αδιαµφισβήτητο περιεχόµενο στην αρχή της διαφά-
νειας.

Η επιτάχυνση και η απλούστευση των διαδικασιών για την
έγκριση των επενδυτικών στοιχείων θα περιορίσει το ζωτικό χώρο
όπου θα µπορούσε να ανθήσει η διαφθορά.

Όλα αυτά όµως λειτουργούν στο τρίτο επίπεδο, το οποίο
εντοπίζει ο Γενικός Επιθεωρητής της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, στην
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εκπαίδευση των πολιτών. Και οι πολίτες πρέπει πια να καταλά-
βουν ότι αν θέλουµε το ελληνικό κράτος να σωθεί, αν θέλουµε η
ελληνική κοινωνία να πάψει να µαραίνεται και να κατρακυλά, πρέ-
πει να αλλάξουν οι συνήθειες, πρέπει να αλλάξουν οι πεποιθή-
σεις, οι συµπεριφορές, όλα όσα βλάπτουν το δηµόσιο συµφέρον.

Έφτασε η ώρα -έστω και µε αυτόν το δυσάρεστο τρόπο- να
καταλάβουµε ότι η νοοτροπία, η κουλτούρα η οποία µας έχει
φέρει ως εδώ, δεν µπορεί να πάει παραπέρα. ∆εν µπορεί να µας
πάει παραπέρα.

Πρώτα, απ’ όλους πρέπει να αλλάξει το κράτος. Να αλλάξουµε
το κράτος. Να κάνει ορθολογική τη λειτουργία του. Να απλοποι-
ήσει τους νόµους, για να σώσει τη νοµιµότητα. Να δώσει το καλό
παράδειγµα της καλής διακυβέρνησης, της χρηστής διοίκησης,
της διαφάνειας, της νοµιµότητας, της ίσης µεταχείρισης. Αλλά
και να στείλει το µήνυµα της αποφασιστικότητας προς πάσα κα-
τεύθυνση. Και το µήνυµα αυτό, το στέλνει µε έναν αδιαµφισβή-
τητο τρόπο, αυτό το σχέδιο νόµου.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας της κυρίας Βουλευτού.)

Όµως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι -και κλείνω µε αυτό- είναι
και η ώρα του πολιτικού κόσµου να δράσει και να αυτοκαθαρθεί.
Το διαβρωτικό ποτάµι της αµφισβήτησης, θα γίνει ένας σαρωτι-
κός χείµαρρος οργής αν δεν βάλουµε τέλος σε κάθε φαινόµενο
διαφθοράς, αν δεν επιζητήσουµε τον καταλογισµό των ευθυνών,
αν δεν αναζητήσουµε τους ενόχους -όπου και όσο ψηλά και αν
βρίσκονται- για όλες τις δυσώδεις υποθέσεις οι οποίες αµαυρώ-
νουν το δηµόσιο βίο. Αν δεν συζητήσουµε τις βαθύτερες αλλα-
γές, εκείνες τις οποίες θα εµπνεύσουν ξανά την εµπιστοσύνη των
Ελλήνων πολιτών, την εµπιστοσύνη προς τους θεσµούς, προς
τους αντιπροσώπους του έθνους, που θεωρούνται συλλήβδην
από πολλούς πολίτες υπεύθυνοι για την κατάσταση της χώρας,
µ’ ένα τρόπο τελείως ισοπεδωτικό και άδικο. Την εµπιστοσύνη
προς την δηµοκρατία, για την οποία έχυσαν το αίµα τους χιλιά-
δες Έλληνες. Γιατί, όπως λέει ο λαός µας, χρειάζονται πολλές
πράξεις για να κερδηθεί η εµπιστοσύνη, αλλά χρειάζεται µόνο
µια για να χαθεί.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το κλίµα που επικρατεί στην κοι-
νωνία για τους εκπροσώπους του ελληνικού λαού, αδικεί τη µε-
γάλη πλειοψηφία των πολιτικών όλων των πτερύγων του
Ελληνικού Κοινοβουλίου. Πρέπει, επιτέλους, η κάθαρση της δια-
φθοράς να ξεκινήσει από το ίδιο το πολιτικό σύστηµα. Πρέπει
εµείς να δώσουµε το παράδειγµα, θεσµοθετώντας και άλλους
ρηξικέλευθους νόµους, όπως αυτό το οποίο προανήγγειλε ο
Υπουργός, για την αλλαγή του νόµου περί ευθύνης Υπουργών,
για την άρση της Βουλευτικής ασυλίας, για το να γίνει ιδιώνυµο
το έγκληµα της φοροδιαφυγής, όπως πρότεινε εχθές ο Πρόε-
δρος της ∆ηµοκρατίας. Μόνο έτσι, θα µπορέσουµε να πείσουµε
τον ελληνικό λαό.

Οι θεσµικές πρωτοβουλίες της Κυβέρνησης και η αποφασι-
στικότητα του Πρωθυπουργού, δείχνουν ότι επιτέλους η Ελλάδα
ανταποκρίνεται τώρα στις προκλήσεις των καιρών και αλλάζουµε
ό,τι είναι σάπιο. Ο κρίσιµος αγώνας για ένα καλύτερο µέλλον δί-
νεται ή τώρα ή ποτέ.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού.)

Σας καλούµε ειλικρινά, λοιπόν, να συµβάλετε και εσείς, όλα τα
κόµµατα της Αντιιπολίτευσης στην τιτάνια προσπάθεια. Είναι η
ώρα να αναλάβει ο καθένας τις ευθύνες τους. Είναι η ώρα της
δράσης και της υπευθυνότητας. Είναι η ώρα ο καθένας να επι-
λέξει, για το πώς θα τον γράψει η ιστορία.

Κάντε, λοιπόν, την αρχή ψηφίζοντας επί της αρχής αυτό το νο-
µοσχέδιο. Μόνο έτσι, πιστεύω, θα έχουµε επιτελέσει το καθήκον
µας και θα γίνουµε αξιόπιστοι στην κοινωνία, η οποία δικαίως µας
αµφισβητεί.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε, την κ.

Γιαννακοπούλου.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην Έκθεση
της Αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για

την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής των Ελλήνων, τριάντα τρεις µαθητές και µαθή-
τριες και τέσσερεις εκπαιδευτικοί τους, από το 1ο Γυµνάσιο
Αργολίδας.

Η Βουλή τους καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις Πτέρυγες της Βουλής)

Το λόγο έχει ο εισηγητής της Νέας ∆ηµοκρατίας, κ. Αναστά-
σιος Νεράντζης.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΝΕΡΑΝΤΖΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για
να γίνουν πράξη, όσα χαριτωµένα και εύστοχα είπε η εισηγήτρια
της Κυβέρνησης, θα πρέπει να έχουµε µια ολοκληρωµένη συ-
ντεταγµένη πρόταση, η οποία ακριβώς λόγω της ολοκληρώσεως
της και του «απροκατάληπτου» της Αίθουσας, θα µπορούσε να
γίνει δεκτή.

Γι’ αυτό πρότεινα να το καθυστερήσουµε µια βδοµάδα. Να έρ-
θουν όλες οι διατάξεις µαζί και να φέρουµε ένα θεσµικό νόµο,
αποκλειστικά για το «πόθεν έσχες», µε τις ποινικές του διατάξεις.
Να φέρουµε ένα νόµο, που να µην είναι ανακατεµένος µε την Επι-
τροπή Μεταγωγών, µε την παραγραφή των εγκληµάτων πολέµου
υπηκόων και όλα τα άλλα. Αυτό το σκοπό εξυπηρετεί. Σ’ αυτούς
τους στόχους που έθεσε η κυρία εισηγήτρια προηγουµένως στο-
χεύει αυτή η πρότασή µου. Εδώ, το σχέδιο νόµου είµαστε υπο-
χρεωµένοι να το δούµε θετικά, είµαστε υποχρεωµένοι να το
δούµε υπό το πρίσµα των τελευταίων και προσφάτων δηλώσεων,
µόλις προ δεκαλέπτου, που έκανε ο Υπουργός.

Το νοµοσχέδιο έχει τέσσερις ενότητες. Η µια αφορά το πόθεν
έσχες, την τροποποίηση δηλαδή του νόµου, η άλλη την τροπο-
ποίηση των ποινικών διατάξεων, µια τρίτη τους ελεγκτές δηµό-
σιας διοίκησης και το Ελεγκτικό Συνέδριο και µία άλλη τέταρτη
την πλήρωση εισηγητών και τα λοιπά. Ουσιαστικά πρόκειται για
ένα πολυνοµοσχέδιο. Είναι από αυτά που λέµε «νοµοσχέδιο-
σκούπα» και ο κίνδυνος που υπάρχει σε αυτά είναι µήπως η
«σκούπα» αποβεί «σούπα» και αυτό είναι το πρόβληµα. Γι’ αυτό
επιµένω και επαναλαµβάνω την εµµονή µου ότι η χώρα και ο
τόπος και η Βουλή και ο πολιτικός βίος χρειάζονται έναν σχεδόν
θεσµικό, αµιγή νόµο περί πόθεν έσχες Βουλευτών, µε όλες τις
ποινικές διατάξεις τις οποίες είχε.

Έτσι όµως, η αρχή αυτού του νοµοσχεδίου έχει προβλήµατα,
διότι δεν αρκεί µια όσµωση απλή, χρειάζεται η αρχή να είναι
απτή, χρειάζεται η αρχή αυτή να είναι ορατή, και εδώ, µε τέσσε-
ρεις τέτοιες διαφορετικές ενότητες, δεν ευνοούµεθα στο να
εκλάβουµε ότι υπάρχει µία συγκεκριµένη αρχή. Όµως, εγώ
θεωρώ υπέρτατες τις δηλώσεις του Υπουργού από πλευράς ου-
σίας, µε την έννοια ότι αυτό το οποίο κατά κόρον τόνισα στην
επιτροπή, ότι δηλαδή ο κόσµος φωνάζει: «Γιάννης κερνάει και
Γιάννης πίνει» διότι τις δηλώσεις «πόθεν έσχες» των Βουλευτών
τις εξετάζει επιτροπή µε πλειοψηφία Βουλευτών, αυτό ο Υπουρ-
γός υποσχέθηκε να το αλλάξει.

Εµείς όµως συζητούµε επί κειµένων και όχι επί προθέσεων. Και
ναι µεν ο Υπουργός δεν είναι από εκείνους που έχουν παράσχει
αφορµή να σκεφτούµε ότι θα είναι ασυνεπής -προς Θεού- αλλά
δεν µπορούµε να φύγουµε από το κείµενο που έχουµε ενώπιόν
µας και µας έχει διανεµηθεί και επί του οποίου διεξάγεται η συ-
ζήτηση. Και στο κείµενο αυτό παραµένει -για µια βδοµάδα θέ-
λετε; Για µια βδοµάδα ακόµη- η διάταξη εκείνη, σύµφωνα µε την
οποία η επιτροπή που θα κρίνει τις δηλώσεις των Βουλευτών θα
αποτελείται κατά πλειοψηφία από Βουλευτές. Έχω µία εµµονή
σ’ αυτήν την ιστορία, επειδή διετέλεσα επί δυόµισι σχεδόν χρό-
νια Πρόεδρος της Επιτροπής που εξήταζε τις δηλώσεις «πόθεν
έσχες» των Βουλευτών και γνωρίζω και τα δίκαια πυρά που µας
απηύθυνε ο Τύπος και τα προβλήµατα που δηµιουργούνται.

Όµως, κύριε Υπουργέ, οι δηλώσεις σας, τις οποίες εγώ χαιρε-
τίζω και οι οποίες µας αποδεσµεύουν σε πάρα πολλά σηµεία, δεν
θεραπεύουν µερικά από τα µειονεκτήµατα, που έχει το νοµο-
σχέδιό σας. Έχετε µία, θα έλεγα, ένθεη µανία να συµβάλετε στην
αφόρητη νοµοθετική πληθοπαραγωγή. Σας θυµίζω -επειδή είστε
λόγιος και µε διακεκριµένη παιδεία- τον Τάκιτο, αλλά και τον Πλά-
τωνα, ο οποίος έλεγε: «Κακίστη πόλις η πλείους έχουσα νόµους».

Μετά, προσάπτω στο νοµοθετικό σας έργο «στρεψοµανία».
∆ηλαδή, έχουµε ένα Σύνταγµα το οποίο λέει ότι δεν επιτρέπο-
νται άσχετες διατάξεις. Έχουµε ένα θέµα που πρέπει να ρυθµι-
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στεί αυτοτελώς και αυτό το θέµα είναι το «πόθεν έσχες» των Βου-
λευτών και των υπολοίπων δηµοσίων οργάνων και εσείς, παρά
αυτήν την ανάγκη υπάρξεως ενός αποκλειστικού νοµοθετικού
πλαισίου, αφήνετε να παρεισφρίουν διατάξεις εντελώς άσχετες,
όπως διατάξεις που αφορούν τις µεταγωγές, τις προσωρινές δια-
ταγές -τις οποίες ανακαλέσατε και σωστά τις ανακαλέσατε, το
είχαµε θέσει και στην Επιτροπή- και πολλές άλλες. Αυτό λοιπόν
είναι «στρεψοµανία» και εν πάση περιπτώσει έχει και αντισυ-
νταγµατική χροιά. Ο κατ’ εξοχήν φρουρός του Συντάγµατος, ο
Υπουργός ∆ικαιοσύνης δεν επιτρέπεται, όταν µάλιστα µπορεί να
φέρει και άλλα νοµοσχέδια -και θα φέρει, και καλά θα κάνει- να
συσσωρεύει σ’ ένα τόσο βασικό -θεσµικό σχεδόν- νοµοθέτηµα
ένα πλήθος άλλων διατάξεων.

Μετά, σας το είπα και στην επιτροπή: Εµφανίζετε ως νέες, δια-
τάξεις που ήδη υπάρχουν. Και αν µεν σας είχε διαφύγει το γε-
γονός, θα έλεγα: «Άνθρωποι είµαστε, µας ξέφυγε». Μέσα στην
εισηγητική όµως έκθεση– δεν είµαι δα και ο επιµελέστερος εκ
των αναδιφούντων- εγώ πάντως βρήκα τρεις-τέσσερις περιπτώ-
σεις, στις οποίες ο ίδιος λέτε, π.χ. ότι το αδίκηµα του παράνο-
µου πλουτισµού, βεβαίως, συµπίπτει, κατά την υπόστασή του, µε
την παλαιά ρύθµιση. Το ίδιο λέτε και για το αδίκηµα της παρα-
κώλυσης ελέγχου. Το ίδιο λέτε και για την ορθή απαγόρευση
συµµετοχής Βουλευτών σε offshore εταιρείες. Υπήρχε αυτή. Θα
µπορούσατε να προσθέτατε µόνο την ορθή επέκταση της απα-
γορεύσεως και στις συζύγους των Βουλευτών ή στους συζύγους
αντιστοίχως.

Άρα, λοιπόν, εµφανίζετε ως νέες -δεν ξέρω αν αυτό εξυπηρε-
τεί κάποιο νεωτεριστικό σχήµα- διατάξεις που ήδη υπάρχουν.
Μετά χρησιµοποιείτε αδόκιµες νοµοτεχνικά φράσεις, οι οποίες
και επισηµαίνονται -και αυτές και ο τρόπος τους -από την Επι-
στηµονική Επιτροπή της Βουλής. Χρησιµοποιείτε τη φράση «επω-
φελούµενος από την ιδιότητά του» ή το «αθέµιτο περιουσιακό
όφελος», ενώ θα µπορούσατε να σταθείτε στη δοκιµασµένη νο-
µοτυπική διατύπωση των διατάξεων του 235 και του 236 του Ποι-
νικού Κώδικα για ενεργητική και παθητική δωροδοκία.

Χρησιµοποιείτε, επίσης, αόριστες έννοιες. Οι «εξωχώριες εται-
ρείες» και τα «παρένθετα πρόσωπα» είναι όροι που χρησιµοποι-
ούνται µεν και σε άλλους νόµους, δεν είναι νεοσύλλεκτοι, αλλά,
από την άλλη πλευρά, αναφέρονται µόνο στους νόµους αυτούς.
Και εποµένως, θα έπρεπε εδώ, όταν µιλάµε για «παρένθετα πρό-
σωπα» και για «εξωχώριες εταιρείες», να τα προσδιορίζουµε κατ’
έννοια.

Κύριε Υπουργέ µου, είστε λίγο ανάλγητος. ∆εν σας αναχαιτί-
ζουν ούτε οι κώδικες. Από τον Ιουστινιανό µέχρι τον Σόλωνα, φίλε
κύριε Κουβέλη, όλοι αυτοί οι περιβόητοι νοµοθέτες, απαγόρευαν
την τροποποίηση των Κωδίκων και µάλιστα απαγόρευαν τας «πα-
ραγραφάς», ακόµη και αυτές.

Και βέβαια, οι Κώδικες δεν είναι ένα νοµικό άβατον. Η ζωή εξε-
λίσσεται, άρα και οι ρυθµιστέες ανάγκες εξελίσσονται εξίσου,
δηλαδή συνεξελίσσονται. Αλλά από το σηµείο αυτό, µέχρι το ση-
µείο να τροποποιούµε, κατά κύµατα, έναν Ποινικό Κώδικα, του
οποίου η σύνταξη απετέλεσε σταθµό, όχι µόνο για τα ελληνικά
δεδοµένα, αλλά και για το ευρωπαϊκό ποινικό δικαιϊκό σύστηµα,
αυτό δεν µας βρίσκει σύµφωνους.

Ήδη, στο συζητούµενο σχέδιο νόµου τροποποιείτε -δεν λέω
δικαίως ή αδίκως- τέσσερα ή και πέντε άρθρα. Θα µου πείτε, «οι
ανάγκες το επιβάλλουν». Ναι. Μην σπεύδετε, όµως, µε κάθε βιο-
τική ανάγκη που παρουσιάζεται, να κακοποιείτε –και η έννοια λέ-
γεται µε την έννοια της τροποποιήσεως- τον Ποινικό µας Κώδικα.

Συγκεντρώστε επιτέλους τις ανάγκες που παρουσιάζει η πρα-
κτική για ένα χρόνο, δύο χρόνια, δυόµισι, τρία χρόνια και φέρτε
τες όλες µαζί, γιατί αλλιώς διασπούµε το βασικό χαρακτηριστικό,
την ενότητα του Κώδικα, διασπούµε και το πνεύµα του κώδικα, το
οποίο -πιστέψτε- είναι πολύ πιο σηµαντικό ακόµη και από την ίδια
διατύπωση. Εσείς, λοιπόν, ούτε των κωδίκων δεν εφείσθητε,
κύριε Υπουργέ.

Και να σας πω και κάτι άλλο, που θα σας στεναχωρήσει. Μας
κουράζει η φλυαρία των νοµοθετικών σας κειµένων. Το κείµενο
νόµου που συζητάµε σήµερα, έχει σαράντα επτά σελίδες. Και σε
αυτές τις σελίδες, κύριε Υπουργέ µου, δεν περιλαµβάνετε ούτε
την έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους, που κατα-
λαµβάνει και αυτή τέσσερις µε πέντε σελίδες, ούτε και τον πί-
νακα των τροποποιουµένων και καταργουµένων διατάξεων.

Όλο αυτό το σύνολό σας µοιάζει µε διάλεξη, µοιάζει µε θεω-
ρητική διατριβή. Άραγε, δεν ακούσατε τον Σενέκα που έλεγε «ο
νόµος δεν διαλέγεται, επιτάσσει»; Και ότι «ο νόµος πρέπει να
είναι σύντοµος», εκτός εάν θεωρείτε ότι η συντοµία του νόµου
συνιστά νοµοθετική αδεξιότητα ή επιχειρηµατολογική πενία.

Εµείς έχουµε αντίθετη άποψη. Θα θέλαµε ένα νόµο πιο στι-
βαρό, αµιγή, περισσότερο ουσιαστικό, µε λιγότερες φιοριτούρες
και θεωρητικές αναλύσεις περί διαγραµµάτων. Το σπουδαιότερο
µειονέκτηµα πολλών εκ των ρυθµίσεών σας είναι ότι νοµοθετείτε
a la carte. Τουλάχιστον, αυτή την εντύπωση δίνετε, για να είµαι
πιο επιεικής.

Νοµοθετείτε έχοντας υπόψη σας συγκεκριµένα πρόσωπα και
συγκεκριµένες καταστάσεις. Εκείνα τα «µέτρα επιείκειας» είναι
φωτογραφικό άλµπουµ. Είναι φανερό ότι θέλετε να ενθαρρύνετε
ή να επιβραβεύσετε πρόσωπα, τα οποία παίζουν κυρίαρχο ρόλο
ή µπορούν να παίξουν κυρίαρχο ρόλο στις δύο µεγάλες υποθέ-
σεις που βασανίζουν και τη Βουλή και την κοινή γνώµη, δηλαδή
την υπόθεση της «SIEMENS» και την υπόθεση του Βατοπεδίου.
Θα πω ευθύς παρακάτω συγκεκριµένα, γιατί οµίλησα περί άλ-
µπουµ.

Τέλος, κύριε Υπουργέ, απαξιώσατε ακόµη και να κωδικοποιή-
σετε αυτό το νόµο. Θα έχουµε νόµο «πόθεν έσχες» και θα έχουµε
διατάξεις, οι οποίες παραπέµπουν αλλού. Αυτόν το σκοπό εξυ-
πηρετούν οι προτάσεις µου για ενιαία, αµιγή, αυθύπαρκτη ρυθ-
µιστική ενότητα, στο καίριο θέµα που απασχολεί την κοινή
γνώµη, του «πόθεν έσχες» των Βουλευτών.

Πάµε τώρα σ’ αυτό το «πόθεν έσχες». Έχω τρεις παρατηρή-
σεις ακόµη. Η πρώτη παρατήρηση είναι αυτή, περί της οποίας
ακροθιγώς αναφέρθηκα. Ένας νόµος τέτοιας σηµασίας, σε µια
εποχή που είναι «κόσκινο» η περιουσιακή κατάσταση του καθε-
νός µας εδικαιούτο –και σωστά- µιας αυτοτελούς παρουσίας. Θέ-
λαµε νόµο µόνο για το «πόθεν έσχες» Βουλευτών µε τις ποινικές
του διατάξεις, χωρίς καµµία άλλη ανάµιξη.

∆εύτερον, αυτός ο νέος νόµος δεν θα ήταν προϊόν παρθενο-
γενέσεως. Αυτός, ο υπάρχων νόµος έχει κατακριθεί εδώ και επτά
χρόνια –γι’ αυτό και δεν διαφοροποιούµεθα στην αρχή του συ-
ζητούµενου νοµοσχεδίου- γιατί απλούστατα, εδώ και επτά χρό-
νια, επιστήµονες, πολιτικοί, αλλά από την άλλη πλευρά και
δηµοσιογράφοι έχουν αρθρογραφήσει επανειληµµένα σχετικά
µε το νόµο αυτό.

Αυτή την πλούσια φιλολογία δεν την λάβατε υπ’ όψιν σας,
κύριε Υπουργέ. Και δεν την λάβατε υπ’ όψη σας διότι, αν την λαµ-
βάνατε, δεν θα φέρνατε το νοµοσχέδιο µε την αρχική του µορφή,
µέχρι σήµερα, να έχει δηλαδή την πλειοψηφία στην Επιτροπή το
Σώµα των Βουλευτών και όχι άλλοι. ∆εν λάβατε υπ’ όψιν ούτε και
ένα πόνηµα, που υπέβαλα µαζί µε τον πρώην Πρόεδρο της Βου-
λής, τον ∆ηµήτρη Σιούφα, στις 29 Αυγούστου 2009 και το οποίο
αναφερόταν, κατά την εµπειρία τη δική µου ως Προέδρου της
Επιτροπής εξετάσεως των δηλώσεων «πόθεν έσχες» και τη
µακρά κοινοβουλευτική πείρα του ∆ηµήτρη Σιούφα, σε επιµέ-
ρους παρατηρήσεις και προτάσεις.

Θα καταθέσω, για καταχώρηση, αυτή την πρόταση που έκανα
τότε και θα παρακαλούσα την Προεδρεύουσα να διατάξει να πε-
ριληφθεί ως αυτοτελής σελίδα στα Πρακτικά και όχι απλώς να
αρχειοθετηθεί, διότι σχετίζεται άµεσα µε αυτό το σχέδιο νόµου.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αναστάσιος Νεράντζης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα πρόταση, η οποία
έχει ως εξής:
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ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΝΕΡΑΝΤΖΗΣ: Και τρίτον, πολλές από τις ρυθ-
µίσεις είναι ελλιπείς. Ο κύριος Υπουργός έκανε διορθώσεις και
είπε ότι την πλειοψηφία στην Επιτροπή Ελέγχου, δεν θα την
έχουν οι Βουλευτές. Άλλες όµως ρυθµίσεις είναι πλεονασµατι-
κές, αφού αφορούν θέµατα ήδη ρυθµισµένα από το ισχύον νο-
µικό καθεστώς, ενώ υπάρχουν και άλλες, οι οποίες είναι
ανώφελες.

Αλήθεια, κύριε Υπουργέ, πώς θα ελέγξετε την απαγόρευση
συµµετοχής Βουλευτών σε εξωχώριες εταιρείες, δια παρενθέ-
των προσώπων; Θυµόσαστε τι έγινε µε τα παρένθετα πρόσωπα
στο βασικό µέτοχο κ.λπ.. Υπάρχει εννοιολογικό, αλλά και νοµικό
αδιέξοδο να ελέγξεις τα παρένθετα πρόσωπα, τα οποία µπορεί
να χρησιµοποιήσει ένας Βουλευτής και τα οποία ορθώς απαγο-
ρεύονται εδώ.

Επειδή, λοιπόν, το κείµενο το οποίο µας µοιράσατε εξακολου-
θεί ακόµη να έχει σύνθεση Επιτροπής Ελέγχου µε πλειοψηφία
τους Βουλευτές, λέµε «ΝΑΙ» στη πρωτοβουλία τροποποιήσεως,
την οποία παίρνετε και διατηρούµε επιφύλαξη όσον αφορά το
συγκεκριµένο αυτό σηµείο, διότι δεν µπορούµε να συµφωνή-
σουµε απλώς µε τις προθέσεις. Εδώ, δεν γίνεται µάχη προθέ-
σεων ή συζήτηση προθέσεων, γίνεται συζήτηση κειµένων και γι’
αυτό, στο σηµείο αυτό, επιφυλασσόµαστε.

Πάµε τώρα στα «µέτρα επιεικείας». Κύριε Υπουργέ, εδώ υπάρ-
χει –και παρακαλώ την προσοχή των συναδέλφων- ένα δόγµα πα-
µπάλαιο: «Ένοχος, ένοχον ου ποιεί». Ένας που είναι ο ίδιος
ένοχος, δεν µπορεί να ενοχοποιήσει έναν άλλον. Όταν, λοιπόν,
αυτόν τον παµπάλαιο και στέρεο κανόνα…

(Στο σηµείο αυτό χτυπάει το κουδούνι λήξης του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θέλω δυο λεπτά, αν έχετε την καλοσύνη, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Βεβαίως, κύριε συνά-

δελφε.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΝΕΡΑΝΤΖΗΣ: Ευχαριστώ πάρα πολύ.
Εάν, λοιπόν, αυτόν τον στέρεο και παµπάλαιο κανόνα, του

οποίου η δύναµη άντεξε στο πέρασµα των χρόνων, θελήσουµε να
τον µεταβάλουµε, να τον θίξουµε πρέπει να είµαστε ιδιαίτερα
προσεκτικοί.

Φοβούµαι, κύριε Υπουργέ, ότι δεν ήσασταν ιδιαίτερα προσε-
κτικός και παρά το ότι εγώ είµαι προσεκτικός στις διατυπώσεις
µου, θα έλεγα ότι ο τρόπος που προσεγγίζετε το θέµα µού δίνει
την εικόνα «ταύρου εν υαλοπωλείω». Μιλάµε για τους «µάρτυρες
του στέµµατος». Έτσι ονοµάζονται αυτοί οι µάρτυρες. ∆ηλαδή,
είναι αγγλική επινόηση -«witness of crown»- και τους έχει υιοθε-
τήσει η Γερµανία. Ξέρετε πότε ήρθε στη Γερµανία µια τέτοια διά-
ταξη, που δίνει µέτρα επιείκειας στους «διευκολύνοντες»
µάρτυρες;

∆εν θέλω να πω, κύριε Μαρκογιαννάκη, στους «καταδίδοντες»,
για να µην «κάψω» την διάταξη -επειδή είστε διαπρεπής νοµικός
και παλιός εισαγγελέας- αλλά στους «διευκολύνοντες».

Επειδή, λοιπόν, η διάταξη αυτή στη Γερµανία ήρθε πέρυσι το
Σεπτέµβριο, κύριε Υπουργέ -δεν είναι ούτε ένας χρόνος- γιατί
δεν πήρατε τα στοιχεία, µε πολλή προσοχή, της γερµανικής έν-
νοµης τάξης, που, από πλευράς Ποινικού ∆ικαίου, είναι συστη-
µατική και είναι, όπως και όλη η γερµανική νοµοθεσία, πάρα πολύ
προσεγµένη;

Τι λέει η γερµανική νοµοθεσία; Πρώτον, ότι δεν είναι δυνατόν
αυτός ο οποίος θα επιβραβευθεί και από τον οποίο θα πάρουµε
τις πληροφορίες, να είναι ήδη κατηγορούµενος. Να είναι απλός
µάρτυρας ακόµη. Μπορεί να καταστεί αργότερα. ∆εύτερον, αυτό
δεν πρέπει να γίνει µετά το τέλος της προδικασίας. Πρέπει, η
πληροφορία που πρέπει να δώσει, να δοθεί µέχρι και την προδι-
κασία. Και τρίτον και σπουδαιότερον, πρέπει η παράβαση στην
οποία έχει υποπέσει ο συγκεκριµένος «διευκολύνων» να επισύρει
ποινή -λέει η γερµανική νοµοθεσία- είτε πρόσκαιρης είτε ισόβιας
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κάθειρξης.
∆εν το θέλατε αυτό; Σας έπεφτε βαρύ; Συµφωνώ. Χρησιµο-

ποιείστε, τουλάχιστον, την επιφύλαξη που είχε η ίδια διάταξη
στην εγχώρια νοµοθεσία περί ναρκωτικών. ∆ιότι τη διάταξη την
έχουµε δει δύο φορές ακόµη στην εγχώρια έννοµη τάξη, στα
ναρκωτικά και στην τροµοκρατία.

Τι λέει η διάταξη περί ναρκωτικών; Ότι πρέπει η επικινδυνό-
τητα του διευκολύνοντος και η βαρύτητα της πράξεώς του να
είναι σαφώς ελαφρότερες από εκείνες που καταγγέλλει. ∆ηλαδή,
δεν µπορεί εγώ να διώκοµαι για κακούργηµα -να χτυπήσω και
ξύλο- και να καταγγέλλω κάποιον ο οποίος, είναι ήδη κατηγο-
ρούµενος διώκεται, έχει ασκηθεί εναντίον του ποινική δίωξις, για
πληµµέληµα.

Αυτή η αναλογία την οποία η ίδια η ελληνική, η εγχώρια έν-
νοµη τάξη αναγνωρίζει και επιδαψιλεύει επιείκεια, σε αυτόν το
µάρτυρα-διευκολύνοντα, για εσάς είναι άγνωστη. Την προσπερ-
νάτε, αδιαφορώντας και σφυρίζοντας.

Και πρέπει να σας πω και κάτι άλλο που σας διέφυγε, κύριε
Υπουργέ. Ξέρετε πού ο γερµανικός Ποινικός Κώδικας έχει τοπο-
θετήσει τη διάταξη περί των «µαρτύρων του στέµµατος»; Στο Γε-
νικό Μέρος, άρθρο 46b.

Γιατί στο Γενικό Μέρος, κύριε Παπαϊωάννου που έχετε διατε-
λέσει και Υπουργός ∆ικαιοσύνης; ∆ιότι, θέλει έτσι να µην έρθει σε
αντίθεση µε την αρχή της ισότητος. Αυτά λέει η γερµανική φιλο-
λογία, η νοµική. Όλοι οι διαπράξαντες αδίκηµα µπορούν να κά-
νουν χρήση της διατάξεως του «µάρτυρα του στέµµατος»,
δηλαδή, να «διευκολύνουν» µε κατάθεσή τους.

Έπρεπε, λοιπόν, να γενικεύσετε το πεδίο εφαρµογής της δια-
τάξεως αυτής και να τοποθετήσετε τη διάταξη, όχι µόνο στα
εγκλήµατα περί την υπηρεσία, αλλά γενικά, στην αρχή του ποι-
νικού µέρους. Θα µου πείτε: Μα, υπάρχει η έµπρακτος µετάνοια.
Και σας το αντιστρέφω. Μα, έµπρακτος µετάνοια υπήρχε, ούτως
ή άλλως. Αν επρόκειτο, λοιπόν, να απευθυνθούµε στην έµπρα-
κτη µετάνοια, δεν έπρεπε να φέρουµε αυτή τη διάταξη. Όµως,
περεταίρω, µε το να φέρετε έτσι αυτή τη διάταξη, έρχεστε σε
αντίθεση και µε µια άλλη αρχή, την αρχή της απαγόρευσης της
αυτοενοχοποιήσεως.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο ∆’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ)

Οι Γερµανοί, όταν περιορίζουν αυτή τη διάταξη µόνο στον µη
κατηγορούµενο, ακριβώς τον βγάζουν από αυτό το δίληµµα.

∆ιότι πρέπει να ξέρετε, κύριε Υπουργέ, ότι εδώ είναι ένα παι-
χνίδι. Είναι «παιχνίδι» ισορροπίας µεταξύ εκµαυλισµού συνειδή-
σεων και µεταµέλειας. Η πολιτεία, ενόψει του ότι υπάρχει ο
παράγων που λέγεται ηθική, πρέπει να είναι ιδιαίτερα προσε-
κτική.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Έτσι, λοιπόν, όπως χρησιµοποιείτε το µάρτυρα αυτόν και την

κατάθεση-διευκόλυνσή του, δεν κάνετε τίποτε άλλο απολύτως,
παρά να αποκαλύπτετε την πρόθεσή σας, ότι αυτή η διάταξη ει-
σάγεται, γιατί βολεύει κάποια από τις υποθέσεις, κάποιον θέλετε
να επιβραβεύσετε -η Κυβέρνηση, δηλαδή- κάποιον θέλετε να πα-
ροτρύνετε.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Συµπεραίνετε, κύριε
Νεράντζη. Έχετε υπερβεί προ πολλού το χρόνο.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΝΕΡΑΝΤΖΗΣ: Συµπεραίνω, κύριε Πρόεδρε.
Και εν πάση περιπτώσει, αυτή η εξέταση των παραγεγραµµέ-

νων αδικηµάτων από τη Βουλή πρώτα-πρώτα δηµιουργεί συ-
νταγµατικά προβλήµατα, γιατί βάζει τη Βουλή να συζητά για
θέµατα που ανήκουν στην δικαστική εξουσία και δεύτερον, έρ-
χεται σε ευθεία αντίφαση µε τον Κανονισµό της Βουλής, το
άρθρο 147, ο οποίος δεν παρέχει τέτοια εξουσία.

Να, λοιπόν, γιατί έχουµε ζωηρές αντιρρήσεις και για το υπό-
λοιπο κοµµάτι, το οποίο ήδη εξαιρείται µετά τη δήλωσή σας ότι
θα αλλάξετε αυτή τη σύνθεση. Αυτό είναι που µας κάνει να εί-
µαστε επιφυλακτικοί σχετικά µε αυτό το νοµοσχέδιο.

Βαθµολογούµε θετικά την πρότασή σας. Είµαστε υπέρ της
αρχής να είναι αυστηρότερες και να επεκτείνονται οι ποινές και
οι µεταχειρίσεις όλων εκείνων που είναι υπόχρεοι για δήλωση

πόθεν έσχες, αλλά θέλουµε σ’ αυτά τα σχέδια, αυτές τις ρυθµί-
σεις που έχετε κάνει και επί των σηµείων που εµείς νοµίζουµε ότι
πάσχουν, να λάβετε πρόνοια, έτσι ώστε να µην έχουµε αυτή τη
δυσκολία.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε, κύριε

Νεράντζη.
Παρακαλείται τώρα ο κ. Αντώνης Σκυλλάκος, Κοινοβουλευτι-

κός Εκπρόσωπος του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας, να
λάβει το λόγο εις θέσιν ειδικού αγορητού.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε.
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΣΚΥΛΛΑΚΟΣ: Τις τελευταίες δεκαετίες ασχολού-

µαστε συνεχώς µε τα ζητήµατα διαφθοράς και διαφάνειας. Ιδι-
αίτερα από το 1989 και µετά, έχει γίνει κύρια πολιτική δράση,
ιδιαίτερα των κοµµάτων εξουσίας.

Θυµίζω µόνο τις τελευταίες πολιτικές µάχες, όταν ήταν το
ΠΑΣΟΚ στην κυβέρνηση, επί Σηµίτη, και ήταν αντιπολίτευση η
Νέα ∆ηµοκρατία. Η Νέα ∆ηµοκρατία επένδυσε στα ζητήµατα της
διαφθοράς, κατηγορώντας τον τότε Πρωθυπουργό, κ. Σηµίτη για
αρχιερέα της διαφθοράς. Το αντίστροφο έκανε το ΠΑΣΟΚ όταν
πέρασε στην Αντιπολίτευση, που κατηγορούσε για «κουµπά-
ρους». Αυτό γινόταν κεντρικό σηµείο της πολιτικής αντιπαράθε-
σης.

Το άκρον άωτον της πολιτικής αυτής επιλογής είναι τώρα, µε
την οικονοµική κρίση. ∆εν φταίει το κοινωνικοοικονοµικό σύ-
στηµα. ∆εν φταίει το καθεστώς εκµετάλλευσης. ∆εν φταίνε τα
προνόµια στις επιχειρήσεις. ∆εν φταίνε τα κέρδη. ∆εν φταίει η
εκµετάλλευση. ∆εν φταίει το σύστηµα που κάθε τόσο δηµιουργεί
οικονοµικές κρίσεις. Αλλά, φταίνε αυτοί που έκλεψαν.

Αυτοί δηµιούργησαν την οικονοµική κρίση στην Ελλάδα; Μα, η
οικονοµική κρίση είναι διεθνής. Όµως, είναι η εύκολη διέξοδος το
να κάνεις ανώδυνη κριτική, ουσιαστικά ρίχνοντας τα βάρη στο
πώς διαχειρίστηκε το ένα ή το άλλο κόµµα την οικονοµία, την δη-
µοσιονοµική πολιτική, γενικότερα πώς διαχειρίστηκε την πολιτική
και να µείνει στο απυρόβλητο το κοινωνικό και πολιτικό σύστηµα,
το σύστηµα του καπιταλισµού δηλαδή. ∆ιότι αυτό γεννά τις κρί-
σεις και αυτό επί δεκαετίες ωθούσε τις κυβερνήσεις και των δύο
κοµµάτων στο να έχουνε σκληρές, αντιλαϊκές πολιτικές.

Η κακοδαιµονία της οικονοµίας, οι αντιλαϊκές πολιτικές δεν
οφείλονται στο ότι κάποιοι έκλεψαν. Είναι υπαρκτά τα φαινόµενα
της κλοπής, του δηµόσιου πλούτου, της διαφθοράς. Αλλά δεν
είναι η κύρια αιτία. Είναι επιβαρυντική περίπτωση -µπορώ να το
πω, άµα θέλετε- αλλά δεν είναι αυτή που οδήγησε στη σηµερινή
κατάσταση.

Έτσι δηµιουργείται ένας αποπροσανατολισµός για το ποιοι
έχουν τις ευθύνες, για το τι φταίει στη χώρα µας και να µην µπο-
ρεί να στραφεί ο κόσµος εύκολα κατά του συστήµατος, αλλά είτε
κατά της Νέας ∆ηµοκρατίας είτε κατά του ΠΑΣΟΚ, ή κατά του
σάπιου πολιτικού συστήµατος. Όχι ότι δεν είναι σάπιο, αλλά είναι
σάπιο γενικότερα, για γενικότερους λόγους, γιατί εκµεταλλεύε-
ται, γιατί οι πλούσιοι γίνονται πλουσιότεροι, οι φτωχοί φτωχότε-
ροι, γι’ αυτούς του λόγους και δευτερευόντως γιατί γίνονται
σκάνδαλα. Άλλωστε, δεν µπορούµε να στείλουµε, ούτε πρόκει-
ται να πάει κανένας φυλακή. Έχουµε µια πείρα πλέον από τις
υποθέσεις που εξετάζουµε.

Θα αναφερθώ τώρα στις προτάσεις που µπήκαν για συζήτηση
το τελευταίο διάστηµα και χθες στη συνάντηση των Αρχηγών. Τι
συνάντηση ήταν αυτή τώρα; ∆ιάσκεψη Αρχηγών υπό τον Πρόε-
δρο της ∆ηµοκρατίας. Ήταν ενηµέρωση, όπως πιστεύαµε στην
αρχή, που είχαµε πει «ναι»; Εκεί έπεσαν προτάσεις για αλλαγές
στο πολιτικό µας σύστηµα, να µειώσουµε τους Βουλευτές, να αλ-
λάξουµε τον εκλογικό νόµο, καινούριο «πόθεν έσχες», επιτροπές
που να ελέγχονται κυρίως από δικαστές ή αποκλειστικά από δι-
καστές.

∆εν τα είπαν αυτά στη ∆ιάσκεψη των Αρχηγών, αλλά τα λένε
τα κανάλια, ότι δηλαδή αν δηµιουργηθούν νέα κόµµατα, θα σώ-
σουν την κατάσταση. Καινούριες συµµαχίες, οικουµενικές λύ-
σεις. Αυτά θα σώσουν το σύστηµα; Έτσι θα αντιµετωπίσουµε την
οικονοµική κρίση;

ΜΙΛΤΙΑ∆ΗΣ ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ: Πιστεύετε τα κανάλια;
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ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΚΥΛΛΑΚΟΣ: Μέσα σ’ αυτήν την πολιτική που εν
πολλοίς είναι επικοινωνιακή και σε πολύ µεγάλο βαθµό αποπρο-
σανατολιστική, κινείται και αυτό το νοµοσχέδιο, διότι έρχεται
αυτή τη στιγµή και λέει «θα σώσουµε την κατάσταση µε την αντι-
µετώπιση του σωστού «πόθεν έσχες». Τόσα χρόνια µ’ αυτό το
έρηµο το «πόθεν έσχες» γιατί δεν αντιµετωπίσαµε καµµία κατά-
σταση; Μήπως οι Επιτροπές της Βουλής που ελέγχουν τα οικο-
νοµικά των κοµµάτων και το πόθεν έσχες των Βουλευτών –στις
οποίες συµµετέχω επί χρόνια- δεν κάνουν σωστά τη δουλειά
τους; Αν δεν έκαναν σωστά τη δουλειά τους –γιατί δηµοσιοποι-
ούνται τα «πόθεν έσχες» από τους δηµοσιογράφους για πολλά
χρόνια- θα είχε αποκαλυφθεί ο ρόλος αυτών των επιτροπών και
ότι δεν κάνουν σωστά τη δουλειά τους. Θα είχαν καταλογιστεί
ευθύνες.

Όµως, είναι δυνατόν αυτές οι επιτροπές να ψάξουν και να
βρουν πού πήγαν τα κλεµµένα χρήµατα στο εξωτερικό, στην Ελ-
βετία ή σε offshore εταιρείες; Μπορούµε να ανοίγουµε λογαρια-
σµούς σ’ όλη την υφήλιο; Αν είναι δυνατόν! Είναι εδώ και ο
Πρόεδρος της Επιτροπής! Εµείς κοιτάµε αυτά που µπορούµε να
δούµε! Και αν υποπτευθούµε κάτι, το πολύ-πολύ να ζητήσουµε
άνοιγµα των λογαριασµών. Μέχρι στιγµής δεν προέκυψε τέτοιο
ζήτηµα, διότι δεν είχαµε ενδείξεις. Όταν τα χρήµατα κινούνται
από χώρα σε χώρα, λέµε ότι θα διορθώσουµε το «πόθεν έσχες»;

Εµείς δεν λέµε µόνο ότι το καπιταλιστικό σύστηµα γεννά και τα
σκάνδαλα και τη διαφθορά. Κάνουµε τρεις συγκεκριµένες προ-
τάσεις και δεν µας απαντάτε ή όταν µας απαντάτε, µας λέτε ότι
δεν µπορούν να γίνουν δεκτές, διότι είµαστε σε σύστηµα ελεύ-
θερης αγοράς, δεν το επιτρέπει η Ευρωπαϊκή Ένωση και θα
εµποδιστούν οι επενδύσεις!

Αυτές οι προτάσεις µας –που δεν λέµε ότι θα αντιµετωπίσουν
ριζικά την κατάσταση, αλλά θα τη βελτιώσουν- είναι οι εξής: Κα-
τάργηση των απορρήτων, δηλαδή να µην υπάρχει ούτε τραπε-
ζικό απόρρητο ούτε φορολογικό απόρρητο για κανέναν, αλλά να
είναι όλα µέσα στο διαδίκτυο, για να ξέρουµε τι γίνεται. Και αν θέ-
λετε, ένα πιο τολµηρό βήµα είναι να καταργηθεί και το επιχειρη-
µατικό απόρρητο, διότι και εκεί παίζονται κοµπίνες σε διάφορες
επιχειρήσεις. Να µην υπάρχει απόρρητο ούτε για τη «SIEMENS»
ούτε για καµµία επιχείρηση.

Μία δεύτερη πρόταση που έχουµε κάνει και η οποία δεν γίνε-
ται δεκτή, ενώ την προτείνουµε για χρόνια, είναι να είναι ονοµα-
στικές οι µετοχές και οι τίτλοι του δηµοσίου. Αν γίνουν όλα
ονοµαστικά, θα φοβάται ο άλλος να βάλει «αχυράνθρωπο». Μπο-
ρεί να το κάνει, να πάει δηλαδή κάποιος άλλος να το κάνει, αλλά
µπορεί ο άλλος να τα κρατήσει για τον εαυτό του;

Και το τρίτο είναι να µην µπορεί να τα βγάλει στο εξωτερικό
χωρίς έλεγχο, το οποίο σηµαίνει έλεγχοι και περιορισµοί στην
εξαγωγή κεφαλαίων.

Ξέρετε ποια είναι η απάντηση; Στο καθεστώς της ελεύθερης
αγοράς που ζούµε, αυτά δεν γίνονται δεκτά. Αν το κάνουµε και
το ονοµαστικοποιήσουµε, δεν θα γίνουν επενδύσεις, δεν θα επεν-
δύουν εδώ. ∆ηλαδή, να επενδύουν χρήµατα και οι παράνοµοι,
αυτοί που παρανοµούν από προϊόντα εγκλήµατος!

Και λέµε τώρα ότι έρχεται αυτό το νοµοσχέδιο να σώσει την
κατάσταση. ∆εν τη σώζει την κατάσταση! Γι’ αυτό δεν µπορούµε
να το ψηφίσουµε.

Επιπλέον όλων αυτών, υπάρχουν ορισµένες διατάξεις, οι
οποίες είναι επικίνδυνες. Η πρώτη διάταξη είναι ότι κατ’ επιλογή
ο Υπουργός ∆ικαιοσύνης θα κρίνει αν θα διατάξει εξονυχιστικό
έλεγχο κατά κάποιου υπηρεσιακού ή πολιτικού παράγοντα, διότι
το έγραψαν οι εφηµερίδες ή διότι αµφισβητήθηκε από κάποιους
δηµοσιογράφους ή διότι υπήρξε επώνυµη καταγγελία ή προέ-
κυψε από τους ελεγκτικούς µηχανισµούς.

Εάν ο αρµόδιος Υπουργός δεν κάνει σωστά τη δουλειά του ή
όταν υπάρχει λόγος και πολιτική σκοπιµότητα από µία κυβέρ-
νηση, δεν θα στοχοποιηθούν συγκεκριµένα πολιτικά πρόσωπα;
Είναι σωστό αυτό, δηλαδή να επιτρέπουµε τέτοιες δυνατότητες;
Και εγώ επισηµαίνω κυρίως για τα κόµµατα εξουσίας, διότι µε-
ταξύ τους γίνεται κυρίως η διαπάλη, ότι αυτό θα το βρείτε µπρο-
στά σας. Ο κάθε Υπουργός ∆ικαιοσύνης θα επιλέγει τους
στόχους πιθανόν! Πιθανόν!

Το δεύτερο έχει να κάνει µε τους µάρτυρες, ότι δηλαδή αν κά-

ποιος µάρτυρας σε κάποιο στάδιο της διαδικασίας µαρτυρήσει
και καταγγείλει αυτούς που εγκληµάτησαν ή θα απαλλαγεί ή θα
µειωθεί η ποινή του.

Ήµασταν αντίθετοι και όταν καθιερώθηκαν τέτοιες διατάξεις
για την τροµοκρατία και για τα ναρκωτικά. Όχι γιατί υποστηρί-
ζουµε την τροµοκρατία και τα ναρκωτικά, αλλά γιατί ανοίξαµε
ένα δρόµο που δεν ξέραµε πού θα τελειώσει. Προσθέτουµε συ-
νεχώς περιπτώσεις. Τώρα προσθέτουµε ό,τι έχει σχέση µε το οι-
κονοµικό έγκληµα, µε το «πόθεν έσχες», µε τη διαφθορά.

∆ηλαδή, κάποιος για να αθωωθεί ή για να πάρει µικρή ποινή
δεν θα δυσκολεύεται να καταγγείλει άδικα κάποιους άλλους, να
τα φορτώνει αλλού. Και δεν αποκλείεται, αν και οι αρχές είναι
µπλεγµένες –επιτρέψτε µου την έκφραση- στο κόλπο, να υπάρ-
χει συνεννόηση. ∆ηλαδή, «πες αυτά, για να τη γλιτώσεις». Να τυ-
λίγονται ορισµένα πρόσωπα ή πολιτικοί παράγοντες σε µια κόλλα
χαρτί. Είναι επικίνδυνες αυτές οι διατάξεις. ∆εν ίσχυαν επί δεκα-
ετίες στη χώρα µας, γι’ αυτούς τους λόγους που λέω εγώ. ∆εν
ίσχυαν αυτά τα πράγµατα. Γιατί ανοίγουµε αυτήν την πόρτα;

Το τρίτο λέει: Θα τιµωρείται από µικρότερες ή µεγαλύτερες
ποινές το προσωπικό που δουλεύει στο γραφείο του Πρωθυ-
πουργού ή σε διάφορους Υπουργούς, όχι για τις απόρρητες πλη-
ροφορίες απλώς, αλλά για κάθε πληροφορία που έπεσε στην
αντίληψή του. Και θα διώκονται και αυτοί που τα αναπαράγουν,
κυρίως οι δηµοσιογράφοι. Έχουν εξεγερθεί οι δηµοσιογράφοι.
Άµα δεν µπορούν να παίρνουν πληροφορίες, λόγω της απειλής,
πώς θα κάνουν δηµοσιογραφία; Τα ρεπορτάζ πώς θα γίνονται;

∆εν τη θεωρούµε παραδεκτή µία τέτοια ρύθµιση. Υπάρχει και
κάτι άλλο, το οποίο εξήγγειλε ο κύριος Υπουργός, πριν ξεκινή-
σουν οι εισηγητές, ότι η επιτροπή που ελέγχει το «πόθεν έσχες»
των Βουλευτών, θα µετατραπεί σε µία επιτροπή που η πλειοψη-
φία της θα είναι από δικαστές.

ΠΕΤΡΟΣ ΕΥΘΥΜΙΟΥ: Σε µη Βουλευτές.
ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΚΥΛΛΑΚΟΣ: Σε µη Βουλευτές, δεν ξέρω τι θα

είναι.
Εγώ δεν µπορώ να καταλάβω τι άλλαξε στο ΠΑΣΟΚ, γιατί άλ-

λαξε γνώµη τώρα τελευταία. Κάτω από την πίεση της Νέας ∆η-
µοκρατίας; Για ποιό λόγο; Και γιατί είναι σωστότεροι οι δικαστές
από τους Βουλευτές; Εγώ λέω ότι λειτουργεί αυτή η επιτροπή
µας, µε µειοψηφία από δικαστές πάρα πολλά χρόνια. Έκανε το
παραµικρό λάθος; Ευνόησε κάποιον; Αν είχε ευνοήσει κάποιον
µια και δηµοσιοποιούνται αποφάσεις και µπορεί να έρθει ο δη-
µοσιογράφος να τα κοιτάξει, θα είχε καταγγελθεί η επιτροπή και
τα πρόσωπα που πήραν αυτές τις αποφάσεις.

Όµως, έχω την πείρα και το λέω καθαρά, ότι οι δικαστές ούτε
ψάχνουν ούτε κάνουν τη δουλειά που κάνουν οι Βουλευτές, κά-
νουν τυπική δουλειά. Και θα τιµωρηθούν κάποιοι, γιατί αµέλησαν
να γράψουν σωστά το «πόθεν έσχες» ή γιατί δεν είχαν τις δυνα-
τότητες, ο λογιστής τους έκανε λάθος και θα γλιτώνουν αυτοί
που είναι καθοµολογούµενο ότι υπερβαίνουν τα όρια και παρα-
βιάζουν το νόµο περί «πόθεν έσχες». Γιατί, όλοι ξέρουµε πόσο
ξοδεύει ο ένας και πόσο ξοδεύει ο άλλος. Αυτό φαίνεται στην
προεκλογική περίοδο, για παράδειγµα. Πολιτικό να είναι το όρ-
γανο.

Αλλού είναι το πρόβληµα. Ότι φεύγουν στο εξωτερικό και µε-
τατρέπονται σε µετοχές και σε τίτλους του δηµοσίου. ∆εν µετα-
τρέπονται σε ακίνητα, δεν µετατρέπονται σε αγαθά, τα οποία
µπορεί να τα ελέγξει οποιαδήποτε επιτροπή είτε µε δικαστές είτε
µε µη δικαστές. Και έτσι ρέπουµε σε µια λογική. Αύριο, µεθαύριο
η πλειοψηφία οι δικαστές ή κάποιοι άλλοι και στο µέλλον καθό-
λου Βουλευτές σ’ αυτές τις επιτροπές, στους ελεγκτικούς µηχα-
νισµούς. Ο εισαγγελέας θα είναι µέσα στα κόµµατα.

Έγινε και πρόταση να δούνε τα οικονοµικά των κοµµάτων οι
εισαγγελείς. Εµείς δεν πρόκειται να δεχθούµε εισαγγελείς στο
κόµµα µας και πιστεύω κανένα κόµµα δεν θα το δέχεται αυτό το
πράγµα. Και πολύ περισσότερο, τις φωνές που ακούγονται, ότι
θα πρέπει να δίνουµε και τα ονόµατα των µελών µας και των ενι-
σχυτών µας.

Επαναλαµβάνω για µία ακόµα φορά ότι αυτό αποκλείεται. Θα
έρθετε σε πλήρη αντίθεση µε το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας
και θα µπείτε στο δίληµµα «εφαρµόζουµε ή δεν εφαρµόζουµε
ποινική δίωξη κατά ενός κόµµατος που έχει µια ιστορία»!
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Και ξέρετε πολύ καλά ότι εµάς δεν µας χρηµατοδοτούν ούτε
επιχειρηµατίες ούτε ανώνυµες εταιρείες. ∆εν υπάρχει πια υπαρ-
κτός σοσιαλισµός για να µας πείτε ότι παίρνουµε ρούβλια από
τη Μόσχα, όπως µας λέγατε. Μακάρι να παίρναµε! ∆εν είχαµε τη
βοήθεια που χρειαζόταν!

(Γέλωτες από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
Γελάτε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι!
Εν πάση περιπτώσει, για όλους αυτούς τους λόγους, εµείς δεν

µπορούµε να ψηφίσουµε το νοµοσχέδιο.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.

Σκυλλάκο.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της Αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, τριάντα οκτώ µαθητές και µαθήτριες και τρεις
εκπαιδευτικοί από το ∆ηµοτικό Κολλέγιο Ρόδου ∆ωδεκανήσου.

Η Βουλή τους καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Το λόγο έχει ο κ. Αθανάσιος Πλεύρης, ειδικός αγορητής του
Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι συνάδελφοι, είµαστε σε µία πολύ κρίσιµη καµπή για την

αξιοπιστία του πολιτικού κόσµου και έχουµε να επιλέξουµε ανά-
µεσα σε δύο δρόµους: Ή θα αντιληφθούµε ότι είµαστε η πολιτική
ηγεσία και πρέπει να νοµοθετούµε κατά τρόπο που να είναι σο-
βαρός και ωφέλιµος για το λαό ή θα επιλέξουµε ότι θα παρα-
συρθούµε σ’ ένα «εµπόριο αγανάκτησης» -όπως πολύ ωραία το
χαρακτηρίζει σήµερα στην Εφηµερίδα «ΤΑ ΝΕΑ» ο δηµοσιογρά-
φος κ. Πρετεντέρης- και θα µπούµε σ’ έναν άκρατο λαϊκισµό
µέσα σ’ αυτό εδώ το Κοινοβούλιο, για να δείξουµε ποιος έχει µε-
γαλύτερο ενδιαφέρον για τη διαφάνεια.

Αυτό το νοµοσχέδιο που φέρνετε δεν είναι ρεαλιστικό. ∆ιότι
για να νοµοθετούµε σοβαρά, θα πρέπει να νοµοθετούµε µε ρεα-
λιστικά δεδοµένα.

Έρχονται τα δύο κόµµατα, η Νέα ∆ηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ,
να µας πουν για το πρόβληµα στο οποίο έχει φτάσει ο πολιτικός
κόσµος. Και σας ερωτώ, κύριοι συνάδελφοι: Το πρόβληµα δηµι-
ουργήθηκε γιατί δεν είχαµε νόµους; Το πρόβληµα είναι επειδή
πιάσαµε κάποιους κλέφτες συναδέλφους σας από τα κόµµατά
σας, κάποιους κλέφτες που ήταν σ’ αυτά τα υπουργικά έδρανα
και όχι σ’ αυτά τα βουλευτικά έδρανα; ∆ιότι κάποιοι πάνε να στο-
χοποιήσουν τους Βουλευτές. Οι κλέφτες ήταν σε εκείνα τα
έδρανα, τα υπουργικά!

Πιάσαµε, λοιπόν, κανέναν να έχει παρανοµήσει και ενώ τον πιά-
σαµε, είπαµε «α, η ποινή που του επιφυλάσσει ο νόµος είναι
µικρή και πρέπει να την αυξήσουµε»; Και επειδή την αυξήσατε, τι
έγινε; Και επειδή την αυξάνετε τώρα, τι έγινε; Τριάντα πέντε χρό-
νια πιάσατε κανέναν;

Έγινε καταγγελία ότι στο κόµµα, στο Πανελλήνιο Σοσιαλιστικό
Κίνηµα, ήρθε Βουλευτής σας και έφερε 1.000.000 µάρκα –και
αναφέροµαι στο γνωστό περιστατικό της υπόθεσης «SIEMENS»-
και βγήκε το κόµµα σας δείχνοντάς µας κάτι τεφτέρια που δεν
έχει ούτε το τελευταίο µπακάλικο της χώρας, να µας πει ότι από
τα βιβλία που είδαµε, δεν ήρθαν αυτά τα χρήµατα.

Και θα µας πείσετε τώρα εσείς ότι αυξάνοντας τις ποινές για
το «πόθεν έσχες», αυξάνοντας τις ποινές για τους κρατικούς λει-
τουργούς θα λύσετε το πρόβληµα, όταν δεν το έχετε λύσει µέσα
στο ίδιο σας το κόµµα και εσείς, αλλά και η Νέα ∆ηµοκρατία;

Νόµος περί ευθύνης Υπουργών. Περίφηµος! Ερχόµαστε εδώ
πέρα και λέµε ότι δεν µπορέσαµε να πιάσουµε κάποιους, λόγω
αυτού του νόµου. Να σας θυµίσω ότι στην προηγούµενη περίοδο
δεν είχαν παραγραφεί αδικήµατα. Επέλεξε η τότε κυβερνητική
παράταξη να µην µπει µέσα να ψηφίσει. Και έτσι, στην πορεία
παραγράφηκαν τα αδικήµατα.

Τι θα άλλαζε, δηλαδή, αν ήταν αλλιώς η διάταξη; Αφού δεν
υπήρχε πολιτική βούληση. Και τριάντα πέντε χρόνια τώρα ούτε
το ΠΑΣΟΚ ούτε η Νέα ∆ηµοκρατία είχαν την πολιτική βούληση
αυτούς τους λίγους –θέλω να πιστεύω- που βρέθηκαν σ’ αυτά
εδώ τα έδρανα και έκλεβαν να τους εκτελέσει πολιτικά.

∆εν λέω ποινικά να τους στείλει, αλλά έστω πολιτικά. ∆εν το
κάνατε ποτέ και έφτασε η χώρα σε αυτό το επίπεδο.

Και θέλει να µας πείσει ο αξιότιµος κύριος Πρωθυπουργός ότι
εάν οι Βουλευτές διορίζονται, δηλαδή παίρνει ο Αρχηγός τη
λίστα και τους µισούς Βουλευτές τους διορίζει, θα υπάρξει δια-
φάνεια. Μα, το πρόβληµα δεν ήταν στους Βουλευτές. Το πρό-
βληµα ήταν στους Υπουργούς, σε αυτούς που διόριζαν οι
Πρωθυπουργοί. ∆εν υπήρξε ποτέ κάτι που να απασχόλησε Βου-
λευτής ως Βουλευτής, διότι ο Βουλευτής δεν διαχειρίζεται χρήµα
και πρέπει κάποια στιγµή να το πούµε αυτό. Το χρήµα εσείς το
διαχειρίζεστε, εσείς που ήσασταν σε όλα αυτά τα έδρανα.

Και πάτε, για να καλύψετε τις ευθύνες σας διαχρονικά, να τι-
µωρήσετε τους Βουλευτές. Αυτό, λοιπόν, είναι λαϊκισµός, αυτό
ακριβώς το οποίο κάνετε, να σέρνεστε πίσω από δηµοσιογρά-
φους, από κανάλια που θέλουν αίµα στην αρένα. Αυτό θέλουν:
αίµα στην αρένα. Και αυτό εσείς πάτε να κάνετε µ’ ένα νοµοθε-
τικό πλαίσιο, το οποίο γίνεται γρήγορα, γίνεται πάνω σε βρασµό
και δεν είναι ωφέλιµο και δεν πρόκειται να βοηθήσει. Γιατί δεν
πρόκειται να βοηθήσει;

Έρχεστε εδώ πέρα και µας λέτε, λόγου χάρη, ότι τιµωρείτε τη
συµµετοχή σε εξωχώριες εταιρείες. Λέτε, «απαγορεύεται να συµ-
µετέχει µεταξύ όλων όσων ήταν τώρα και Βουλευτές και Υπουρ-
γοί», όλα αυτά τα άτοµα, «σε εξωχώριες εταιρείες και είτε
έµµεσα είτε παρένθετα πρόσωπα». Πρώτα απ’ όλα, για να είµα-
στε σοβαροί µέσα αυτήν εδώ την Αίθουσα, άντε βρείτε τώρα
εσείς ποιος συµµετέχει σε εξωχώρια εταιρεία. Που θα το βρείτε;
Στα νησιά Κέιµαν θα τα βρείτε αυτά; Σε χώρες της Ευρωπαϊκής
Ένωσης; Πώς θα βρείτε αν το πρόσωπο είναι ή δεν είναι παρέν-
θετο; Τι θα πει παρένθετο πρόσωπο; Ποιος θα βρει αν το συγκε-
κριµένο πρόσωπο ήταν παρένθετο; Να έχουµε πρακτικά θέµατα
να αντιµετωπίζουµε. Ωραίο ακούγεται, πάρα πολύ ωραίο, αυτό
στην κοινή γνώµη. Μπράβο στο ΠΑΣΟΚ, που απαγορεύει τη συµ-
µετοχή σε εξωχώριες εταιρείες! Πώς θα το κάνετε αυτό; Εδώ
είναι η ουσία της πολιτικής. ∆εν µπορείτε να το κάνετε.

Και ξέρετε ποιο θα ήταν πιο υπεύθυνο, αλλά δεν αρέσει στην
κοινή γνώµη να το ακούσει; Να πείτε υπεύθυνα, κύριοι ότι οι εξω-
χώριες εταιρείες δεν είναι παράνοµες, είναι νόµιµες. Εκτός αν
κάποιος εδώ πιστεύει ότι είναι παράνοµες, να ψηφίσουµε στο Ελ-
ληνικό Κοινοβούλιο ότι είναι παράνοµες οι εξωχώριες εταιρείες.
Μπορείτε να το κάνετε αυτό;

Από τη στιγµή που είναι, λοιπόν, νόµιµες, γιατί εσείς το επιλέ-
ξατε, τότε να πείτε υπεύθυνα: κύριοι εµείς λέµε «όποιο απ’ αυτά
τα πρόσωπα συµµετέχει σε εξωχώριες εταιρείες, να το δηλώνει».
Αυτή είναι υπεύθυνη στάση. Να ξέρουµε ότι ο «Χ» Βουλευτής
είναι σε µια εξωχώρια εταιρεία.

Ίσως να µην το γνωρίζετε –αν και είµαι βέβαιος ότι το γνωρί-
ζετε- αυτήν τη στιγµή ό,τι πλοίο υπάρχει, είναι µια εξωχώρια εται-
ρεία, όλα τα πλοία. Και αυτό δεν γίνεται µόνο στην Ελλάδα,
γίνεται σε όλο τον κόσµο, οπουδήποτε υπάρχει πλοίο. Και σας
ερωτώ τώρα, γιατί πρέπει εδώ πέρα να φέρνουµε παραδείγµατα.
Ένας Βουλευτής θέλει να παντρευτεί µια κόρη εφοπλιστή. Τι θα
πρέπει να κάνει; Να παραιτηθεί από Βουλευτής ή να βάλει την
κόρη του εφοπλιστή να εκποιήσει όλη της την περιουσία; Και
αυτό το λέω, για να καταλάβετε σε τι αδιέξοδο οδηγήστε.

∆ιότι εδώ η ουσία του πράγµατος είναι να ψηφίζουµε ωφέλιµα
πράγµατα, να µη λαϊκίζουµε, να µη βγαίνουµε στο κόσµο να του
λέµε «πάρε το αίµα που θες στην αρένα», για να πούµε µπράβο.
Σε ποιους να πούµε µπράβο; Σε αυτούς που έφεραν τη χώρα σε
αυτήν την κατάσταση και τιµωρούν τους Βουλευτές και δεν
έχουν καταφέρει τριανταπέντε χρόνια να τιµωρήσουν έναν που
διαχειρίστηκε χρήµα;

Και επειδή πολλοί από τα δύο µεγάλα κόµµατα είστε παλαιοί
Βουλευτές, εάν πιστεύετε, κύριοι, ότι κάποιοι έκλεψαν, πράγµα
το οποίο πιστεύουµε εµείς, βγείτε και πείτε ποιοι είναι αυτοί που
έκλεψαν. Τους ξέρετε, προφανώς. Ή θα πείτε ότι δεν έκλεψε κα-
νένας ή γι’ αυτούς που γνωρίζετε εικοσιπέντε χρόνια, θα ξέρετε,
κάτι θα έχει πάρει το αυτί σας. Βγείτε και πείτε το. Πολύ πιο σο-
βαρή υπηρεσία θα προσφέρετε.

Και είναι πολύ ωραία η πρόταση που έκαναν σαράντα οκτώ
Βουλευτές του ΠΑΣΟΚ να ανοίξουν τα «πόθεν έσχες», όχι βέβαια
σε µια κατάσταση ανθρωποφαγίας, αλλά για να γίνει έλεγχος και
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να πούµε πώς έχει τώρα κάποια χρήµατα αυτός που µπήκε στην
πολιτική το 1980. Αυτό είναι κάτι πολύ σωστό.

Όµως, η ουσία του πράγµατος είναι ότι απ’ αυτές τις υπουρ-
γικές θέσεις ειδικά στην περίοδο ΠΑΣΟΚ πέρασαν πολλοί άν-
θρωποι που έχουν προκαλέσει µε τη ζωή τους και, δυστυχώς, γι’
αυτούς δεν υπάρχει καµµία κουβέντα.

Ερχόµαστε σε άλλα σηµεία του νοµοσχεδίου. Τα ανέλυσε
πολύ ωραία ο κ. Νεράντζης. Έρχεστε να µπείτε σε µια διαδικα-
σία κατ’ εξοχήν του αγγλοσαξονικού συστήµατος, δηλαδή αν κά-
ποιος είναι κατηγορούµενος να µπορεί να δώσει κάποιες
πληροφορίες για κρατικό αξιωµατούχο, Υπουργό και να έχει µια
ευεργετική αντιµετώπιση. Ποια µπορεί να είναι, για να την κατα-
λάβουµε; Είτε να είναι τελείως αθώος είτε, αν έχουν παραγραφεί
τα αδικήµατα του Υπουργού και γίνει εξεταστική επιτροπή στη
Βουλή και πουν ότι έφταιγε ο Υπουργός, να έχει µειωµένη ποινή.

Ακούστε τώρα πραγµατικό παράδειγµα που θα συµβεί: Παίρ-
νουµε ένα απ’ αυτά τα σκάνδαλα που έχουν γίνει κατά καιρούς.
Θέλετε Βατοπέδι, θέλετε «SIEMENS». Τώρα τρέχουν ανακρίσεις.
Έρχεται, λοιπόν, άτοµο που εµπλέκεται στο Βατοπέδι και δεν
λέει καµµία κουβέντα. Τρώει δεκαπέντε χρονάκια πρωτόδικα. Πη-
γαίνει στο Εφετείο. Αρχίζει η διαδικασία στο Εφετείο. Είµαστε
λίγο πριν από την έκδοση απόφασης και έχει ακούσει στον πρώτο
βαθµό δεκαπέντε χρόνια. Γιατί εκείνη τη στιγµή να µην πετάξει
και ένα όνοµα, το οποίο µάλιστα θα είναι πιασάρικο, βλέποντας
τα πορίσµατα των κοµµάτων που έχουν κάνει εξεταστική επι-
τροπή; Σου λέει, βρε, δεν πετώ ότι µε πήρε ένα τηλέφωνο π.χ. ο
Ρουσόπουλος; Να το πούµε και αυτό. Θα έχω και το ΠΑΣΟΚ να
πανηγυρίζει ότι πιάσαµε τη Νέα ∆ηµοκρατία, αφού το λέει ο «Χ»
µάρτυρας που έχει φάει τα δεκαπέντε χρόνια και εγώ θα έχω µια
ευεργετική αντιµετώπιση.

Κύριοι συνάδελφοι, αυτό θα κληθείτε να ψηφίσετε αύριο. Θα
κληθείτε να ψηφίσετε –γιατί όλοι εδώ είµαστε υπόχρεοι του
«πόθεν έσχες»- ότι ένας υπάλληλος ο οποίος θα βρεθεί σε µια
δύσκολη θέση θα λέει ένα όνοµα Βουλευτή, θα λέει ένα όνοµα
Υπουργού, θα λέει ένα όνοµα κρατικού λειτουργού, για να ελπί-
ζει να µη φάει τα χρόνια! Και µου λέτε ότι αυτό είναι υπέρ της δια-
φάνειας;

Άλλες διατάξεις. Έρχεστε εδώ πέρα και προσπαθείτε να κά-
νετε µία υπέρµετρη αυστηροποίηση, για την οποία εµείς δεν θα
διαφωνήσουµε στην πορεία. Θέλουµε να είναι αυστηρές οι ποι-
νές. Το ερώτηµα, όµως, παραµένει και δεν δώσατε καµµία απά-
ντηση σε αυτό, κύριε Υπουργέ. Πιάσαµε κάποιον που ήταν να
καταδικαστεί για πληµµέληµα και τώρα το κάνουµε κακούργηµα;
Έχουµε κάποια καταδίκη για πληµµέληµα; Έχουµε πετύχει, έστω
σε αυτό το λίγο και τώρα, µόνο και µόνο πηγαίνοντας σε πολύ αυ-
στηρότερες ποινές, θα λύσουµε το πρόβληµα; ∆ηλαδή επειδή
βάζετε εδώ πέρα τη δυνατότητα να µην παίζουν οι Βουλευτές
στο Χρηµατιστήριο, πιστεύετε ότι λύνεται το θέµα της διαφά-
νειας; Οι ελεγκτικοί µηχανισµοί λειτουργούν σε αυτήν τη χώρα;
Έχουµε πρόβληµα νόµων ή πρόβληµα ελεγκτικών µηχανισµών;

Και δεν κατάλαβα ποτέ γιατί τα ίδια που κάνετε εδώ πέρα δεν
τα βάζετε και για τα µέλη της ανεξάρτητης αρχής. Γιατί αυτοί
δηλαδή να είναι έξω απ’ αυτό το παιχνίδι; Για όλα τα µέλη λέω.
∆εν λέω µόνο για τον Πρόεδρο. Όποιος είναι µέλος της ανεξάρ-
τητης αρχής, να έχει τις ίδιες διαδικασίες.

Αυτό που θέλω να πω, κύριε Υπουργέ, είναι ότι αυτήν τη στιγµή
νοµοθετούµε υπό το πρίσµα του φόβου και της οργής σ’ ένα τε-
ράστιο κλίµα λαϊκισµού, σ’ ένα τεράστιο κλίµα διάλυσης του πο-
λιτικού συστήµατος που υπάρχει. Αυτό ζούµε. Αυτό, όµως, δεν
θα το σώσει ένα νοµοσχέδιο, το οποίο θα µπορείτε να το σερβί-
ρετε στους δηµοσιογράφους, για να χειροκροτούν. Είναι κάτι
διατυπώσεις, οι οποίες είναι και δύσκολες να εφαρµοστούν.

Θα σας πω ένα γενικότερο πρόβληµα «πόθεν έσχες» που
υπάρχει και όχι µόνο στους Βουλευτές. Υπάρχει σε πολλούς.
Είναι βέβαιοι όλοι όσοι βρίσκονται σε αυτήν εδώ την Αίθουσα ότι
ξέρουν τα ακριβή περιουσιακά στοιχεία των συζύγων τους; Ευ-
θέως σας ερωτώ: Παντρεύεται τώρα κάποιος και έχει και ένα
κρυφό λογαριασµό η σύζυγος. Αυτά να ξέρετε ότι υπάρχουν. ∆εν
λέµε κάποια υποθετικά πράγµατα. Είστε βέβαιοι, τώρα που πρέ-
πει να πείτε µε βεβαιότητα, ότι ξέρετε τι περιουσιακά στοιχεία
έχουν τα συγγενικά σας πρόσωπα;

Αν δεν είστε βέβαιοι µε αυτό που θα ψηφίσετε εσείς του
ΠΑΣΟΚ, να ξέρετε το εξής: Για όποιον είναι υπόχρεος «πόθεν
έσχες» και ενδεχοµένως δεν του το έχει πει η σύζυγός του ότι
έχει ένα λογαριασµό 350.000 ευρώ, η ποινή του είναι κάθειρξη
δέκα έτη. Η αρχική ποινή είναι φυλάκιση µέχρι δύο έτη. Θα µου
πείτε «µα, θα καταφέρει να αποδείξει ότι δεν είχε δόλο». Βρείτε
το. Και σας λέω τι ψηφίζετε.

Αυτή τη στιγµή ψηφίζετε ότι αν στις δηλώσεις τις οποίες έχετε
κάνει εσείς, οι κρατικοί λειτουργοί, όλοι, ο σύζυγός σας, σάς έχει
αποκρύψει κάτι που είναι σ’ αυτό το ποσό, αυτές τις ποινές έχετε.

Αυτά όλα θέλω να τα πω, για να καταλάβετε ότι το πρόβληµα
σ’ αυτή εδώ τη χώρα είναι πρόβληµα πολιτικής βούλησης. ∆εν
είναι ούτε πρόβληµα νόµων, δεν είναι ούτε πρόβληµα διεφθαρ-
µένων Βουλευτών. Το πρόβληµα είναι ότι δύο κόµµατα επί τριά-
ντα πέντε χρόνια για να µην έχουν πολιτικό κόστος σε εκλογές,
κάλυπταν κάποιους που έκλεβαν αυτή τη χώρα. Και εκεί κάποια
στιγµή πρέπει να απολογηθείτε υπεύθυνα στον ελληνικό λαό,
διότι από αυτά τα έδρανα πέρασαν κλέφτες.

Όµως, επιµένω, δεν καθόντουσαν εδώ, κύριε Υπουργέ, καθό-
ντουσαν εκεί. Συνεπώς, βρείτε τι θα κάνετε για τους Υπουργούς
σας που τόσα χρόνια έφεραν τη χώρα εδώ. Βρείτε τι θα κάνετε
για τους άλλους Υπουργούς. Και µην προσπαθείτε, βάζοντας όλο
τον κόσµο σε ένα τσουβάλι, µε τους Βουλευτές οι οποίοι πέρα-
σαν, να δώσετε το αίµα, το οποίο θέλει η αρένα.

Εµείς επιλέγουµε να παίρνουµε δύσκολες αποφάσεις. Θα µπο-
ρούσαµε να πούµε ένα «ΝΑΙ» σ’ αυτό το νοµοσχέδιο, για να
βγούµε αύριο το πρωί στις πρωινές εκποµπές και να πούµε «τι
ωραίοι είµαστε και θέλουµε τη διαφάνεια». Αυτά τα πράγµατα
δεν πρόκειται να µπορέσουν να φέρουν κάποιο αποτέλεσµα.
Όσοι είναι νοµικοί, για να καταλάβετε τι ψηφίζουµε τώρα, ανα-
φέρει η διάταξη: Κάποιος κατηγορείται και µε διάταξη του ανα-
κριτή, επειδή κατηγορείται, µπορεί να γίνει δέσµευση όλων των
περιουσιακών του στοιχείων. Και πότε θα αποδεσµευτούν αυτά
τα περιουσιακά στοιχεία; Μόλις υπάρξει απόφαση. ∆ηλαδή κα-
τηγορείται κάποιος, του δεσµεύεται όλη η περιουσία και η ελλη-
νική δικαιοσύνη όπως είναι, θα βγάλει µια απόφαση σε πέντε, έξι
χρόνια. Αυτά τα πράγµατα δεν είναι σοβαρά.

Γι’ αυτό, κύριε Υπουργέ, καλό είναι να το αποσύρετε και να έρ-
θετε υπεύθυνα να κάνετε µια κουβέντα. Κι αν ήσασταν υπεύθυ-
νοι και ήσασταν µέσα στην Αναθεώρηση του Συντάγµατος -που
µέσα στις προτάσεις ήταν και οικονοµικά κοµµάτων, ήταν πολλά-
θα µπορούσε να γίνει κουβέντα και να βρούµε όχι νοµοθετικά
πλαίσια, τα οποία υπάρχουν, αλλά πολιτική βούληση, για να λει-
τουργήσουν οι ελεγκτικοί µηχανισµοί. Αλλά δεν ήσασταν.

Και επιτέλους, αντί να σερβίρουµε στην κοινή γνώµη νοµοθε-
τήµατα, τα οποία έχουν πρόσκαιρα χειροκροτήµατα, να κάνουµε
ένα τέτοιο θεσµικό πλαίσιο που πραγµατικά θα αποτρέψουµε άλ-
λους κλέφτες, όπως υπήρξαν στο παρελθόν, να βρεθούν σ’
αυτές τις θέσεις.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.

Πλεύρη.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Πρόεδρος της Κεντρικής Επι-

τροπής του ΚΚΕ κ. Αλέκα Παπαρήγα και οι Βουλευτές του κόµ-
µατός της, κατέθεσαν πρόταση νόµου: «Για την καθιέρωση της
Απλής Αναλογικής ως Εκλογικού Συστήµατος για την εκλογή
Βουλευτών».

Παραπέµπεται στην αρµόδια ∆ιαρκή Επιτροπή.
Ο ειδικός αγορητής του ΣΥΡΙΖΑ κ. Νικόλαος Τσούκαλης πα-

ρακαλείται να λάβει το λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ως τελευταίος ειδικός αγορητής, κυρίες και κύριοι συνάδελ-

φοι, πρέπει και εγώ να επισηµάνω ότι πράγµατι το νοµοσχέδιο
αυτό έρχεται προς συζήτηση στη Βουλή µέσα σ’ ένα πολιτικό και
κοινωνικό κενό, έρχεται σε µια περίοδο που είναι υπεράνω υπο-
ψίας. Εκ των πραγµάτων, περιέχει η συζήτησή µας µια φόρτιση.
Εκ των πραγµάτων, θεωρούµε και πιστεύουµε και έτσι φαίνεται,
ότι νοµοθετούµε κάτω από έκτακτες συνθήκες. Είναι σωστή πε-
ρίοδος αυτή για να συζητάµε τέτοια νοµοσχέδια, τα οποία εκ των
πραγµάτων έχουν ένα τεράστιο θεσµικό χαρακτήρα που πρέπει
να επιφέρουν τοµές και βεβαίως πρέπει να απαντήσουν πειστι-
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κότατα στους πολίτες, που µας παρακολουθούν, στις προσδο-
κίες τους, πρέπει να απαντήσουν στην οργή τους, στην αγανά-
κτησή τους, ακόµη και στο µένος τους;

Συζητάµε αυτό το νοµοσχέδιο, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
µία µόλις ηµέρα µετά την κατά τα 2/3 ∆ιάσκεψη των Πολιτικών
Αρχηγών. Απευθύνω ένα ερώτηµα, κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι: Αλήθεια, αυτά που διατυπώθηκαν χθες ως προ-
τάσεις από τους πολιτικούς αρχηγούς αυτούς µπορούµε να τα
εντάξουµε σε µία σοβαρή αντιµετώπιση της κρίσης, θεσµικής κρί-
σης, κρίσης ηθικής που αντιµετωπίζει το πολιτικό σκηνικό; Πα-
ραδείγµατος χάριν, όταν ακούµε ότι πρέπει να καταργηθεί η
ασυλία των Βουλευτών συλλήβδην, είναι µέσα στις προθέσεις
µας; Θα µπορούσε να διατυπωθεί µία τόσο σοβαρή άποψη µέσα
σε περίοδο ανυποψίαστη, µέσα σε µία περίοδο οµαλή; Ή πραγ-
µατικά είναι δυνατόν, ως πρώτη πρόταση, ο Πρόεδρος της Αξιω-
µατικής Αντιπολίτευσης να ζητά την αλλαγή του νόµου περί
ευθύνης Υπουργών εδώ και τώρα; Αλήθεια, έχει περισσεύσει επι-
τέλους η υποκρισία σ’ αυτήν εδώ τη χώρα! Μας ακούει ο κόσµος.

Θα πρέπει να επαναλάβουµε για άλλη µία φορά ότι το 2001
δεν διατυπώνεται σωστή πρόβλεψη στο Σύνταγµα για το νόµο
«περί ευθύνης Υπουργών». Το 2003 που ψηφίζεται ο νόµος,
ισχύει µέχρι σήµερα. Το 2006 τα δύο µεγάλα κόµµατα έκαναν ότι
δεν άκουγαν στις συνεχείς επισηµάνσεις του κόµµατός µας και
της Αριστεράς να αλλάξει ο νόµος και ερχόµαστε τώρα, µε µία
απόλυτη υποκρισία και αυτοί οι οποίοι είναι υπεύθυνοι για την
κατάσταση που έχει διαµορφωθεί, να ζητούν αλλαγή του νόµου
περί ευθύνης Υπουργών. Το λέµε από το 2008. Έχω διατυπώσει
µε κάθε λεπτοµέρεια τι ρυθµίσεις χρειάζονται στο τέλος του
πρώτου πορίσµατος για το Βατοπέδι. Έρχονται κάποιοι τώρα και
ζητούν να αλλάξει ο νόµος περί ευθύνης Υπουργών.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, νοµοθετούµε σε µία περίοδο
που κλονίζεται πάρα πολύ σοβαρά η κοινωνική συνοχή. Νοµοθε-
τούµε σε µία περίοδο όπου πλέον τείνει να επικρατήσει ο κοινω-
νικός αυτοµατισµός. Είναι γενικευµένος ο κοινωνικός φθόνος.
Είµαστε σε µία περίοδο όπου τείνει να επικρατήσει η ανθρωπο-
φαγία και ο κανιβαλισµός.

Όλα αυτά, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, άραγε, έχουν έρθει
µοιραία, έχουν επέλθει ως αυτονόητα, είναι ένα νοµοτελειακός
κανόνας, που έχουµε φθάσει µέχρι εδώ; Είναι προφανές ότι όχι.
Αυτά είναι αποτέλεσµα συγκεκριµένης στοχευµένης, µεθοδευ-
µένης, µακροχρόνιας πολιτικής συνειδητής επιλογής των δύο µε-
γάλων κοµµάτων, τα οποία µέσα στην περίοδο αυτής της κρίσης
έχουν δει το αποτρόπαιο πρόσωπό τους. Και βεβαίως, η τερά-
στια ευθύνη της Κυβέρνησης, και της τωρινής, αλλά και της
προηγούµενης, είναι ότι αυτά τα κοινωνικά χαρακτηριστικά τα
έχουν υποδαυλίσει την τελευταία περίοδο, δυστυχώς, συµπράτ-
τοντας ή ενισχύοντας µία τεράστια εκστρατεία παραπλάνησης
εκ µέρους των ΜΜΕ, που αυτά τα χαρακτηριστικά θέλουν να τα
επιτείνουν, γιατί θεωρούν ότι εάν επιτείνουν αυτά τα χαρακτηρι-
στικά, µπορούν να αντιµετωπίσουν µε πιο επαρκή τρόπο τις οδυ-
νηρές συνέπειες από τα µέτρα του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού
Ταµείου. Ακολουθείται η γνωστή και πετυχηµένη, µπορώ να πω,
µέχρι σήµερα µέθοδος της γενίκευσης των ευθυνών. Με την
ανταλλαγή των ευθυνών µεταξύ των δύο µεγάλων και της διά-
χυσής τους σε όλη την κοινωνία είναι προφανώς ότι χάνεται, θο-
λώνει το πρόσωπο του πραγµατικού υπευθύνου. Αυτό είναι µία
τακτική που τη χρησιµοποιούν οι πάντες.

ΜΙΛΤΙΑ∆ΗΣ ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ: Και εσείς. Όχι προσωπικά, εγώ
θα πω όλοι.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: Κύριε Παπαϊωάννου, θα επαναλάβω
ότι «όχι όλοι»! Γιατί επαναλαµβάνετε συνεχώς αυτήν την άποψη;
Αλήθεια, να δεχθώ πολιτικές ευθύνες δικές µας, ναι, αλλά άλλο
οι πολιτικές ευθύνες, κύριε Παπαϊωάννου και άλλο οι ευθύνες οι
οποίες περικλείουν ακόµα και ποινικές διαστάσεις.

ΜΙΛΤΙΑ∆ΗΣ ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ: Εκεί έχετε δίκιο. Άλλο θέµα.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: ∆εν είναι ίδιες οι ευθύνες, είναι δια-

φορετικές οι πολιτικές ευθύνες από την εκφορά του λόγου και
από τις πολιτικές που ακολουθεί κάθε κόµµα και άλλο στο κατά
πόσο διαµορφώνει συνειδητά µία κοινωνική πραγµατικότητα, η
οποία τείνει να αναπαράγει αυτό το νοσηρό φαινόµενο. Και περί
αυτού µιλάµε.

Υπάρχει, λοιπόν, µία κοινή διαπίστωση, ότι η διαφθορά έχει κα-
ταλάβει πλέον κάθε κόγχη, κάθε πτυχή, έχει κατακλύσει κάθε
δραστηριότητα κοινωνική, ότι ο κοινωνικός ιστός πλέον που δια-
κατέχει και συνενώνει την κοινωνία αυτήν τη στιγµή είναι ο ιστός
της συνενοχής.

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, θέλει ο κύριος Υπουργός και η Κυ-
βέρνηση να φέρουν αυτό το νοµοσχέδιο, µε µία φιλοδοξία να
αντιµετωπίσει τη διαφθορά. Το είπαµε και στην Επιτροπή. Είναι
ένα φιλόδοξο σχέδιο, θετικό βήµα, πλην όµως µετέωρο. ∆εν ζη-
τούσαµε εδώ και τώρα να φέρει ένα νοµοσχέδιο να αντιµετωπί-
σει αυτήν τη λαίλαπα που έχουµε γύρω µας, αυτήν την
κατακρήµνιση, θέλουµε ένα ολοκληρωµένο σχέδιο. Είναι δυνα-
τόν να αντιµετωπιστεί αποσπασµατικά αυτό το τεράστιο φαινό-
µενο; Είναι προφανές ότι όχι.

Προεκλογικά ο κύριος Πρωθυπουργός διακήρυξε την εκπό-
νηση ενός εθνικού σχεδίου πάταξης της διαφθοράς. Κι έτσι είναι,
διακηρυκτικά είναι σωστό. Το συγκεκριµένο αυτό νοµοσχέδιο
ανταποκρίνεται σε αυτήν την εξαγγελία; Πρώτα από όλα, για να
το αξιολογήσουµε θα έπρεπε να έχουµε το σχέδιο, αλλά σχέδιο
δεν υπάρχει. ∆εν νοµίζω ακόµα και οι συνάδελφοι του ΠΑΣΟΚ να
πιστεύουν ότι υπάρχει σχέδιο. ∆εν υπάρχει. Πώς, λοιπόν, να αξιο-
λογήσουµε αυτό το σχέδιο νόµου ως τµήµα αυτού του σχεδίου;
Το µόνο που είναι βέβαιο, είναι ότι αυτό εδώ το νοµοσχέδιο θα
ήταν το τελευταίο καταληκτικό τµήµα του συγκεκριµένου νοµο-
σχεδίου, γιατί είναι το νοµοσχέδιο που αναφέρεται και αφορά
στην καταστολή της διαφθοράς. Ως προς αυτό, στον κύριο
Υπουργό δώσαµε συγχαρητήρια. Ως τελευταίο τέτοιο τµήµα θα
ήταν πολύ καλό πιθανόν γι’ αυτό το σχέδιο, µε µία µικρή αλλά
ουσιαστική διαφορά, ότι αν ήταν ενταγµένο σ’ ένα ολοκληρω-
µένο σχέδιο ίσως –κύριε Υπουργέ, σας το είπαµε- οι ποινές και
ο τρόπος αντιµετώπισης των παραβατών να µην ήταν αυτός.
Όταν ένα τεράστιο θέµα αντιµετωπίζεται αποσπασµατικά και κυ-
ρίως όσον αφορά την καταστολή, τότε η προσφιλής µέθοδος
είναι η αύξηση, η αυστηροποίηση των ποινών. Αναφέρθηκε και
ο κ. Πλεύρης προηγουµένως και θα αναφερθώ και πιο κάτω.

Η χώρα µας, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για όσους δεν το
ξέρετε, έχει ενσωµατωµένη στο ∆ίκαιό της τη ∆ιεθνή Σύµβαση
Κατά της ∆ιαφθοράς του Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών. Ενσω-
µατώθηκε µε το ν. 3666/2008. Αξίζει τον κόπο να διαβάσετε αυτήν
τη σύµβαση, γιατί συνιστά ένα πλήρες κείµενο προδιαγραφών
για οποιαδήποτε σοβαρή κοινωνία θέλει να θεσµοθετήσει νό-
µους, κανόνες και δοµές αντιµετώπισης της διαφθοράς. Η θε-
σµοθέτηση ενός τέτοιου νοµοσχεδίου δεν είναι µόνο του
Υπουργείου ∆ικαιοσύνης, αλλά είναι µίας ολόκληρης κυβέρνη-
σης, είναι πολλών Υπουργών, οι οποίοι πρέπει να συµπράξουν
και πρέπει να καταστρώσουν αυτό το σχέδιο.

Τι λέει, λοιπόν, αυτή η σύµβαση του ΟΗΕ; Στο κεφάλαιο 2,
στα προληπτικά µέτρα, λέει ότι πρώτον, είναι η πρόληψη, δεύτε-
ρον, ο εντοπισµός και τρίτον, η τιµωρία, η δίωξη.

Ερώτηση, όσον αφορά τα δύο πρώτα κρίσιµα µέτρα: Τι έχουµε
σαν χώρα; Τι θεσµούς έχουµε; Και το κεφάλαιο δύο αναφέρεται
στα προληπτικά µέτρα. Ακούστε: Κάθε κράτος-µέλος είναι υπο-
χρεωµένο, πρέπει να αναπτύσσει, εφαρµόζει ή διατηρεί αποτε-
λεσµατικές, συντονισµένες πολιτικές κατά της διαφθοράς που
προάγουν τη συµµετοχή της κοινωνίας -και εδώ θα επανέλθω-
και να ακολουθεί αποτελεσµατικές πρακτικές που αποσκοπούν
στην πρόληψη της διαφθοράς. Όσον αφορά το συγκεκριµένο
θέµα, δυστυχώς δεν έχουµε κάτι.

Άρθρο 6. Και εδώ θα σταθώ ιδιαιτέρως. «Όργανα πρόληψης
της διαφθοράς». Λέει ότι πρέπει να προβλέπει, να θεσπίζει κα-
τάλληλα όργανα και να τα θωρακίζει, λέει πιο κάτω, µε την απα-
ραίτητη ανεξαρτησία. Στην επιτροπή κύριε Υπουργέ, σας είπαµε,
σήµερα δεν διευκρινίσατε: Την Επιτροπή Καταπολέµησης των
Εσόδων από Παράνοµες ∆ραστηριότητες θα την επαναφέρετε
στο καθεστώς της ανεξάρτητης αρχής και να µην είναι απλή Επι-
τροπή; ∆εν το διευκρινίσατε. Έπρεπε να το διευκρινίσουµε.

Όταν συζητήθηκε το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο τον Ιούλιο του
2008, το οποίο τότε είχε έρθει µε τη φιλοδοξία του κ. Αλογο-
σκούφη ότι θα πατάξει τη διαφθορά και είχε µετατρέψει την ανε-
ξάρτητη αρχή σε απλή Επιτροπή υπό τον έλεγχό του, ήµουν
ειδικός αγορητής. Θεωρώ υποχρέωσή µου να επαναλάβω ένα
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απόσπασµα της οµιλίας µου εκείνης. Έλεγα τότε: «Με το νοµο-
σχέδιο που συζητάµε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αποκαλύ-
πτονται µε τον πλέον τραγικό τρόπο οι µύχιες και ανοµολόγητες
επιδιώξεις, ο πανικός και το πλήρες αδιέξοδο της Κυβέρνησης».

ΠΕΤΡΟΣ ΕΥΘΥΜΙΟΥ: ∆εν είχατε καλό ακροατήριο τότε!
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: Καλό θα είναι να το προσέχετε και

εσείς, κύριε Ευθυµίου.
«Με το σηµερινό νοµοσχέδιο η Νέα ∆ηµοκρατία εκδηλώνει την

τρίτη φάση των βαθύτερων επιδιώξεών της. Η πρώτη φάση της
νοµοθετικής της πρωτοβουλίας ήταν η θεσµοθέτηση των ιδεο-
ληπτικών της εµµονών περί επανίδρυσης του κράτους, κατεδά-
φισης του δηµόσιου χώρου και την επικυριαρχία της ασύδοτης
αγοράς. Η δεύτερη φάση ήταν η εξόφληση των επιταγών και
ανειληµµένων υποχρεώσεων προς ιδιοτελή ιδιωτικά συµφέρο-
ντα, όπως στο νοµοσχέδιο για την κύρωση της Συµφωνίας µε-
ταξύ ΟΤΕ και «DEUTSCHE TELEKOM» και διάφορα άλλα. Η τρίτη
φάση είναι αυτή που συµπληρώνει αυτό το παζλ µε το σηµερινό
νοµοσχέδιο, δηλαδή αυτό που ψήφισε τότε: Η βαθύτερη επι-
δίωξη είναι η προστασία συγκεκριµένων πολιτικών προσώπων
από επερχόµενες αποκαλύψεις. Και θα µου επιτρέψετε να σας
πω και να το διακινδυνεύσω ότι οι επερχόµενες εκλογές θα γί-
νουν προκειµένου να αποκαθαρούν όλοι αυτοί οι πολιτικοί που πι-
θανόν θα αποκαλυφθεί η συµµετοχή τους στη διακίνηση
βρώµικου χρήµατος». Αυτή ήταν η τοποθέτησή µου, επιβεβαιώ-
θηκε απόλυτα, επιτρέψτε µου να πω, κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι.

Και να συνεχίσω σύντοµα, γιατί θα πούµε και αρκετά επί των
άρθρων. Στο άρθρο 8 της σύµβασης υπάρχει ειδική αναφορά
στη σύνταξη κωδίκων συµπεριφοράς των δηµοσίων υπαλλήλων.
Και στο άρθρο 13 υπάρχει η συµµετοχή της κοινωνίας, όπου ανα-
φέρω δύο σελίδες όσον αφορά την υποχρέωση που έχει ένα σο-
βαρό κράτος προκειµένου να διαπαιδαγωγεί τους πολίτες.
Αναφέρεται µέχρι και σε σεµινάρια σε δηµοτικά σχολεία και σε
πανεπιστήµια.

Και όσον αφορά την περίφηµη περίπτωση της παραγραφής,
άρθρο 29, λέει η σύµβαση: «Κάθε κράτος-µέλος θεσπίζει σύµ-
φωνα µε την εσωτερική του νοµοθεσία µακρά περίοδο παρα-
γραφής για Υπουργούς κ.ο.κ.». Μακρά περίοδος, ούτως ώστε να
δίνεται η δυνατότητα σε οποιονδήποτε πολίτη να στρέφεται µε
ασφάλεια και επάρκεια κατ’ αυτών οι οποίοι ζηµίωσαν το δηµό-
σιο.

Κατόπιν όλων αυτών, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θεωρώ ότι
η Κυβέρνηση δεν έχει ξεκαθαρίσει µε τον παρόν νοµοσχέδιο το
κατά πόσον τηρείται η αρχή της αναλογικότητας.

Είναι προφανές ότι προκειµένου να αχθούµε σε ασφαλή συ-
µπεράσµατα για την τήρηση της αναλογικότητας, δηλαδή στο
κατά πόσο οι αυξηµένες ποινές είναι επαρκείς για να αποτρέ-
ψουν την τέλεση οποιουδήποτε αδικήµατος απ’ αυτά που προ-
βλέπονται στο συγκεκριµένο νοµοσχέδιο, θα έπρεπε
προηγουµένως να αξιολογήσει σοβαρά ποια είναι τα προβλή-
µατα του υφιστάµενου θεσµικού πλαισίου. Υπάρχει τεράστιο θε-
σµικό πλαίσιο στην ελληνική έννοµη τάξη. Ανέφερα τον ν. 3666.
Υπάρχει ο ν. 2957/2001, ο 3560/2007, ο 3213/2003, ο νόµος περί
ευθύνης Υπουργών και πολλές άλλες περιπτώσεις. Είναι προ-
φανές λοιπόν ότι δεν πειθόµαστε ότι πραγµατικά το συγκεκρι-
µένο νοµοσχέδιο τηρεί την αρχή της αναλογικότητας. Υπάρχουν
πάρα πολλά τα οποία θα πούµε επί των άρθρων όσον αφορά τα
µέτρα επιείκειας.

Κύριε Υπουργέ, σας προτείνει το Επιστηµονικό Συµβούλιο της
Βουλής ότι δεν µπορεί να προσέρχεται οποιοσδήποτε για να κα-
ταθέτει για οτιδήποτε µετά το πέρας της προδικασίας. Σας το
λέει και το Επιστηµονικό Συµβούλιο. Γιατί δεν το τηρείτε; Σας το
είπαµε και στην επιτροπή.

Επειδή θεωρούµε λοιπόν ότι το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο επι-
φέρει σαφείς βελτιώσεις στις συγκεκριµένες διατάξεις του Ποι-
νικού Κώδικα και των ρυθµίσεων που αυτήν τη στιγµή υπάρχουν
σε σχέση µ’ αυτόν τον αποσπασµατικό τοµέα, πλην όµως δεν
αντιµετωπίζει σοβαρά και µε επάρκεια αυτό που θα θέλαµε όλοι
µ’ ένα πλήρες και ολοκληρωµένο εθνικό σχέδιο για την πάταξη
της διαφθοράς, η τοποθέτησή µας επί της αρχής θα είναι
«παρών».

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.

Τσούκαλη.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙ∆ΗΣ (Υπουργός ∆ικαιοσύνης, ∆ια-

φάνειας και Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων): Κύριε Πρόεδρε, το
λόγο.

ΠΕΤΡΟΣ ΕΥΘΥΜΙΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, το λόγο.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Έχω µία δυσκολία να

λάβω απόφαση. Ο κύριος Υπουργός ζητεί το λόγο για δύο λεπτά
για µία σύντοµη παρέµβαση και ο κ. Ευθυµίου επίσης. Αυτό πρέ-
πει να λυθεί µε τους κανόνες της αβρότητας.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙ∆ΗΣ (Υπουργός ∆ικαιοσύνης, ∆ια-
φάνειας και Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων): Ειδικά των Σαµουράι!

ΠΕΤΡΟΣ ΕΥΘΥΜΙΟΥ: Με τον Μπουσίντο!
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ορίστε, κύριε Καστα-

νίδη, έχετε το λόγο.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙ∆ΗΣ (Υπουργός ∆ικαιοσύνης, ∆ια-

φάνειας και Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε
Πρόεδρε.

Τις απαντήσεις που νοµίζω ότι πρέπει να δώσω, θα τις δώσω
στην αυριανή µου οµιλία, γι’ αυτό ακριβώς θα κάνω µία πολύ σύ-
ντοµη παρέµβαση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν έχει µόνο σηµασία ο χρόνος
στον οποίο νοµοθετείς, αλλά κυρίως έχει σηµασία τι νοµοθετείς.
Νοµοθετούµε σε περίοδο κρίσης, αλλά είναι βαθιά µου πίστη,
όπως απέδειξε και η ιστορία, ότι στις περιόδους των µεγάλων
κρίσεων αναδεικνύονται και οι σπουδαίες νοµοθετικές και πολι-
τικές πρωτοβουλίες. Η δική µας ευθύνη είναι να απαντήσουµε
στην κρίση µε τον καλύτερο τρόπο. Να θωρακίσουµε τη διαφά-
νεια για να αποκαταστήσουµε τη σχέση εµπιστοσύνης µεταξύ
πολιτικής και πολιτών.

Έχω πολλές φορές την αίσθηση ότι κάθε φορά που η Κυβέρ-
νηση προτείνει µία βελτίωση, που επιχειρεί µία τοµή µε νοµοθε-
τικές της πρωτοβουλίες, που επιφέρει ρηξικέλευθες αλλαγές,
της ασκείται η κριτική του είδους: «γιατί σ’ αυτούς τους επτά
µήνες δεν κάνατε και άλλα τόσα». Σύµφωνοι, αποδεχόµαστε την
κριτική, καλό όµως είναι να σας θυµίσω ότι σ’ αυτό το χρονικό
διάστηµα ψηφίσαµε νόµο που αφορά την προσωρινή κράτηση
και τις συνθήκες κράτησης στο σωφρονιστικό µας σύστηµα, επι-
φέραµε σηµαντική αλλαγή στον τρόπο µε τον οποίο επιλέγεται η
ηγεσία της δικαιοσύνης και τώρα επιφέρουµε την τρίτη µεγάλη
θεσµική µεταβολή, σχετιζόµενη µε τους κανόνες διαφάνειας στο
εσωτερικό της δηµόσιας ζωής. Ολοκληρώσαµε τις θεσµικές µας
παρεµβάσεις; Προφανώς όχι. Αλίµονο εάν η φιλοδοξία µας ήταν
να εξαντλήσουµε τις πρωτοβουλίες µας σ’ αυτές τις τρεις νοµο-
θετικές παρεµβάσεις. Θα ακολουθήσουν πολλές άλλες, αλλά
όσα ανέφερα τα πετύχαµε στους επτά πρώτους µήνες της κυ-
βερνητικής µας θητείας. ∆εν αναφέροµαι σε άλλες σηµαντικές
νοµοθετικές πρωτοβουλίες άλλων Υπουργείων, που αφορούν
επίσης τη διαφάνεια, όπως πρωτοβουλίες του Υπουργείου Εσω-
τερικών.

Κύριοι συνάδελφοι, σας θέλουµε συµµέτοχους και συµπράτ-
τοντες στην αναµόρφωση του πολιτικού συστήµατος, στην εγκα-
τάσταση της διαφάνειας και στη µάχη ενάντια στη διαφθορά.

Λέω στον αγαπητό µου φίλο κ. Τσούκαλη ότι ένα νοµοσχέδιο
δεν µπορεί να «χωρέσει» εθνικό σχέδιο κατά της διαφθοράς. Το
εθνικό σχέδιο κατά της διαφθοράς προϋποθέτει ότι είναι όχι µόνο
σχέδιο της Κυβέρνησης, αλλά όλων των πολιτικών κοµµάτων.
Τότε είναι πράγµατι εθνικό σχέδιο κατά της διαφθοράς.

Ασφαλώς, είτε υπάρχει εθνικό σχέδιο κατά της διαφθοράς
είτε σχέδιο της Κυβέρνησης, εµείς θα νοµοθετήσουµε όλα όσα
πρέπει να νοµοθετήσουµε µέσα στη διάρκεια του χρόνου µε τα-
χύτατους ρυθµούς για να ολοκληρώσουµε το έργου µας.

Μέχρι το τέλος Ιουνίου θα αλλάξει ο νόµος περί ευθύνης
Υπουργών. Θα αλλάξουν και οι ελεγκτικοί µηχανισµοί, επί το ου-
σιαστικότερον, του πόθεν έσχες των πολιτικών προσώπων, των
κρατικών αξιωµατούχων και άλλων προσώπων εξουσίας.

Τέλος, κύριε Πρόεδρε, απαντώ στο ερώτηµα του κ. Τσούκαλη.
Ναι, αλλάζοντας τους µηχανισµούς ελέγχου του πόθεν έσχες, αν
συµφωνήσει και το σύνολο του πολιτικού κόσµου να µεταφέ-
ρουµε την ευθύνη για τα µη πολιτικά πρόσωπα στην Αρχή Κατα-
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πολέµησης της Νοµιµοποίησης Εσόδων από παράνοµες δρα-
στηριότητες, ναι, η αρχή θα γίνει -όχι όπως την υποβίβασε η Νέα
∆ηµοκρατία- ανεξάρτητη αρχή, εθνική αρχή µε επιλογή της ηγε-
σίας της κατά το πρότυπο των άλλων ανεξαρτήτων αρχών. Γιατί
πιστεύουµε πραγµατικά ότι για τις σηµαντικές υποθέσεις πρέπει
να υπάρχουν δηµοκρατικά νοµιµοποιηµένοι µηχανισµοί. Σε ό,τι
αφορά, επαναλαµβάνω, στο «πόθεν έσχες» των πολιτικών προ-
σώπων δεν θα υπάρχει πια πλειοψηφία των Βουλευτών στην προ-
βλεπόµενη από το ν. 3023 επιτροπή.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό. Η εκκρεµότητα τώρα όπως ορίστηκε θα λυθεί µε
τη σύντοµη παρέµβαση του κ. Ευθυµίου για δύο λεπτά.

ΠΕΤΡΟΣ ΕΥΘΥΜΙΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, σύµφωνα µε την πα-
γκόσµια επιστηµονική κοινότητα ο µεγαλύτερος επιστήµονας
µετά τον Αϊνστάιν, Στήβεν Χόουκινγκ, είπε πρόσφατα ότι είναι βέ-
βαιο ότι υπάρχει εξωγήινη ζωή και µάλιστα υψηλής νοηµοσύ-
νης, αλλά θα ευχόταν να µην έρθει σε επαφή µε το ανθρώπινο
είδος.

Αν λοιπόν κάποιος απ’ αυτούς τους εξωγήινους είχε εντολή να
παρακολουθήσει την συζήτηση της Βουλής των Ελλήνων σήµερα
θα έβλεπε το εξής: δυο κόµµατα κατηγόρησαν -και διαµαρτυρή-
θηκαν- τη διαδικασία της σύγκλησης των πολιτικών αρχηγών µε
τέτοιο τρόπο ώστε αυτός ο νοήµων εξωγήινος θα συνήγαγε το
συµπέρασµα ότι είναι δυο κόµµατα που αποκλείστηκαν. Ότι, δη-
λαδή, το ΠΑΣΟΚ, η Νέα ∆ηµοκρατία, το ΛΑΟΣ υπό τον Πρόεδρο
της ∆ηµοκρατίας συσκέφθηκαν, αφού είχαν αποφασίσει να απο-
κλείσουν το ΚΚΕ και ο ΣΥΡΙΖΑ.

Για την αποκατάσταση της νοηµοσύνης, όχι µόνο των εξωγή-
ινων, αλλά και των γήινων όντων, που συναποτελούµε αυτήν την
Αίθουσα και τη Βουλή των Ελλήνων, να σηµειώσουµε ότι επέλε-
ξαν δυο κόµµατα να µη µετάσχουν. Και επέλεξαν να θέτουν ερω-
τήµατα σήµερα στη Βουλή των Ελλήνων για τα συζητηθέντα σε
µια διαδικασία που εφόσον είχαν προτάσεις έπρεπε κατεξοχήν
να τις καταθέσουν εκεί.

∆ιευκρινίζουµε λοιπόν ότι, καθόσον αφορά την παράταξή µας,
ό,τι ακριβώς ειπώθηκε στην σύσκεψη των αρχηγών είναι το πο-
λιτικό πρόγραµµα που έθεσε το ΠΑΣΟΚ υπ’ όψιν του ελληνικού
λαού πριν τις εκλογές του οποίου τµήµα είναι και η σηµερινή νο-
µοθετική πρωτοβουλία. Και τµήµα είναι όσα ο Υπουργός, ο κ. Κα-
στανίδης, εξήγησε ως συνολική τοποθέτηση σε θέµατα που
πιστεύουµε και το εννοούν ότι δεν αφορούν κυβερνητικές πλει-
οψηφίες ότι το να οργανώσουν το νοµικό οπλοστάσιο αλλά και
την πολιτική µας βούληση να τελειώσουµε µε τα φαινόµενα που
τραυµατίζουν το πολιτικό σύστηµα και την εµπιστοσύνη του κό-
σµου, άρα στον εαυτό του, µπορεί να προάγει την κοινή µας ζωή.
Και τελειώνουν όσο είναι δυνατόν µε νοµικούς και διαχειριστι-
κούς ελέγχους την ιστορία της διαφθοράς σε όλα τα επίπεδα
είναι χρέος και ευθύνη µας όχι µόνο ως κυβερνώσα παράταξη.
Θεωρούµε ότι µπορούµε να πάµε όλοι µαζί και να δώσουµε µια
κοινή απάντηση, σε τελευταία ανάλυση, σε µια κοινή αµφισβή-
τηση. Αυτά είπαµε, αυτά κάνουµε.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.
Ευθυµίου.

Εισερχόµεθα στον κατάλογο…
ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΚΥΛΛΑΚΟΣ: Να µιλήσουµε και εµείς τώρα.
ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα το λόγο.
ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ ΤΖΙΜΑΣ: Κατάλογο έχουµε, κύριε Πρόεδρε. Να

µιλήσουµε και οι Βουλευτές.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Θέλω να παρακαλέσω

να µη δώσουµε συνέχεια.
ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Για τους εξωγήινους τα δυο κόµ-

µατα που αποκλείστηκαν…
ΦΩΤΕΙΝΗ ΠΙΠΙΛΗ: Να µιλήσουµε και εµείς λίγο και µετά εσείς.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Θέλω να σας παρακα-

λέσω επειδή είναι κατά παρέκκλιση, απόλυτη παρέκκλιση, να µη
δώσουµε συνέχεια στις παρεκκλίσεις. Ας επανέλθουµε στον κα-
τάλογο των αγορητών.

Βλέπετε δύο Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι θέλουν να πα-

ρέµβουν. Έχετε δίκιο σε άλλη στιγµή, όχι εν συνεχεία. Σας ευ-
χαριστώ.

Εισερχόµαστε εις τον κατάλογο των κανονικών εγγεγραµµέ-
νων αγορητών…

ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ: ∆εν υπάρχουν δύο ειδών Κοινοβουλευτι-
κοί Εκπρόσωποι. Αυτοί που στο όνοµα της αβρότητας θα πα-
ρέµβουν και άλλοι που στο όνοµα της αβρότητας δεν έχουν το
δικαίωµα…

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Συµφωνώ ότι δεν υπάρ-
χουν δύο ειδών Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι. Σας παρακαλώ
να µη δοθεί συνέχεια. Κρατήστε την όποια άποψή σας να τη δια-
τυπώσετε σε ευθετότερο και καταλληλότερο χρόνο.

Ο κ. ∆ηµήτριος Κουσελάς Βουλευτής Μεσσηνίας ΠΑΣΟΚ πα-
ρακαλείται να λάβει το λόγο ως πρώτος επί του κανονικού κατα-
λόγου των αγορητών.

Ορίστε, κύριε Κουσελά, έχετε το λόγο
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΣΕΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, επιτρέψτέ µου κατ’ αρχάς να

συγχαρώ την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου ∆ικαιοσύνης, όχι
µόνο γιατί κάνει πράξη τις προεκλογικές µας δεσµεύσεις, αλλά
και γιατί αποκρίνεται θετικά και στα αιτήµατα των καιρών και στα
αιτήµατα των πολιτών για την αποτελεσµατική αντιµετώπιση της
διαφθοράς. ∆ιαφθοράς, η οποία στη χώρα µας είναι συνώνυµη
µε την αδιαφάνεια, την ανοµία, την ατιµωρησία.

Αυτό το καθεστώς, κύριοι συνάδελφοι, πρέπει επιτέλους να
τελειώσει. Ήρθε η ώρα να χτίσουµε µία άλλη Ελλάδα, την Ελ-
λάδα της δικαιοσύνης, την Ελλάδα της διαφάνειας, την Ελλάδα
της αξιοκρατίας. Ήρθε η ώρα όσοι ευθύνονται για τις ρεµούλες,
τη διασπάθιση του δηµοσίου χρήµατος, για το διεθνή διασυρµό
της χώρας µας, να πληρώσουν!

Επιτέλους, το πολιτικό σύστηµα πρέπει να υπηρετήσει τα συλ-
λογικά συµφέροντα της χώρας, τα συµφέροντα των πολιτών, τα
συµφέροντα της κοινωνίας και όχι τα συµφέροντα των λίγων, της
αρπαχτής και της διαφθοράς, διαφθοράς που σύµφωνα µε πρό-
σφατη έρευνα του ∆ιεθνούς Ινστιτούτου Μπρούκινγκς κοστίζει
στους Έλληνες πολίτες, αλλά και στον κρατικό προϋπολογισµό,
20.000.000.000 ευρώ ετησίως.

Το σχέδιο νόµου που συζητάµε σήµερα, όπως τόνισε και η ει-
σηγήτριά µας η κ. Γιαννακοπούλου, είναι ενταγµένο σ’ αυτήν τη
λογική. Κατ’ αρχήν επεµβαίνει και αυστηροποιεί τις ποινικές και
τις διοικητικές κυρώσεις για το πόθεν έσχες. Θεσµοθετεί τη δή-
µευση περιουσιακών στοιχείων όσων θα δηλώνουν ανακριβή
στοιχεία. Θεσµοθετεί τη στέρηση πολιτικών δικαιωµάτων, που
για τα πολιτικά πρόσωπα σηµαίνει άµεση έκπτωση από το αξίωµα
το οποίο κατέχουν. Τιµωρεί παραδειγµατικά τη συµµετοχή πολι-
τικών προσώπων σε offshore εταιρείες. Αντιµετωπίζει αποφασι-
στικά τα εγκλήµατα στην υπηρεσία, τις απιστίες, τις δωροδοκίες
κ.λπ..

Τέλος, µεταφέρει την ευνοϊκή ποινική µεταχείριση και στα
εγκλήµατα της διαφθοράς για εκείνους που βοηθούν στην απο-
κάλυψη τέτοιων πράξεων.

Με το παρόν σχέδιο νόµου γίνεται ένα πρώτο και πολύ σηµα-
ντικό βήµα. ∆εν αντιµετωπίζονται, ούτε κανένας ισχυρίστηκε εδώ
ότι αντιµετωπίζονται, όλα τα προβλήµατα. Το επόµενο βήµα,
όπως τόνισε ήδη και ο Υπουργός, πρέπει να είναι η ουσιαστικο-
ποίηση του πόθεν έσχες. Πόθεν έσχες για τα πολιτειακά και πο-
λιτικά πρόσωπα, πόθεν έσχες για όλους τους άλλους, τους
διοικητές των οργανισµών, τα στελέχη της αυτοδιοίκησης, τα
στελέχη της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, τους δικαστές, τους εκπρο-
σώπους των Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης. Ουσιαστικοποίηση
του πόθεν έσχες κατ’ αρχάς σηµαίνει επικέντρωση στο «πόθεν».

∆εύτερο, οι ελέγχοντες δεν µπορεί ταυτόχρονα να είναι και
ελεγχόµενοι, γιατί τότε θα συµβεί αυτό που είπε ο Υπουργός
«Γιάννης κερνάει, Γιάννης πίνει».

Τρίτο, ο έλεγχος που θα γίνει, να γίνει σε βάθος δεκαπενταε-
τίας, σε βάθος εικοσαετίας.

Και µε την ευκαιρία αυτή, να σηµειώσω ότι το σύνολο της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας του ΠΑΣΟΚ και εγώ προσωπικά συµφω-
νούµε και θα είχαµε προσυπογράψει το αντίστοιχο αίτηµα των
σαράντα επτά συναδέλφων µας, που άλλωστε αποτελεί διακη-
ρυγµένη δέσµευση του Προέδρου του ΠΑΣΟΚ Γιώργου Παπαν-
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δρέου, εάν βέβαια είχαµε ερωτηθεί.
Άλλο µεγάλο ζήτηµα: Η αλλαγή του νόµου περί ευθύνης

Υπουργών. Ο νόµος αυτός δεν µπορεί να µείνει ως έχει µέχρι να
έχουµε Αναθεωρητική Βουλή. Ο νόµος αυτός πρέπει να αλλάξει.
Θα πρέπει, παραδείγµατος χάριν, να ξεκαθαριστεί, τί θεωρείται
αδίκηµα κατά την άσκηση της υπηρεσίας ενός Υπουργού και τί
όχι. Πότε αρχίζει η ηµεροµηνία παραγραφής;

Βέβαια, να συµφωνήσω µε το συνάδελφο που µίλησε πριν από
εµένα και είπε ότι δεν φθάνουν µόνο οι νόµοι. Χρειάζεται και η
υλοποίησή τους. ∆ιότι, στο προηγούµενο διάστηµα, αγαπητοί συ-
νάδελφοι, δεν έφταιγε µόνο ο νόµος περί ευθύνης Υπουργών,
που δεν είχε ένα ευρύτερο χρονικό ορίζοντα, έφταιγε και η Κυ-
βέρνηση και ο απελθών Πρωθυπουργός, ο οποίος δυστυχώς
πήρε τους Βουλευτές της τότε Συµπολίτευσης και αποχώρησε
δύο φορές από τη Βουλή, προκειµένου να µην ισχύσει στην
πράξη ο νόµος περί ευθύνης Υπουργών!

Αυτές, λοιπόν και µία σειρά από άλλες µεγάλες τοµές και αλ-
λαγές πρέπει να γίνουν τώρα, να γίνουν κατεπειγόντως, γιατί δεν
µπορεί να σπιλώνεται ο πολιτικός κόσµος στο σύνολό του. ∆εν
µπορεί να ρίχνεται ανάθεµα επί δικαίων και αδίκων! ∆εν είµαστε
όλοι ίδιοι. Οι επίορκοι, όπου και αν βρίσκονται πρέπει να εντοπι-
στούν και να αποδοθεί δικαιοσύνη. Μόνο έτσι θα αποδοθεί κα-
θαρός ο πολιτικός κόσµος στη συνείδηση και στην κρίση της
κοινής γνώµης. ∆ιαφορετικά, όντως η οργή θα γίνει ποτάµι!

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.
Κουσελά.

Το λόγο έχει ο κ. Μαργαρίτης Τζίµας, Βουλευτής της Νέας ∆η-
µοκρατίας από τη ∆ράµα.

ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ ΤΖΙΜΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την εντύπωση ότι µιλάµε

για να µας ακούσει κάποιο Σώµα που βρίσκεται έξω από την Αί-
θουσα αυτήν, για να νοµοθετήσει για εµάς.

∆εν ξέρω πόσο το έχουµε αντιληφθεί, αλλά απόψε ψηφίζουµε
ένα νόµο που αφορά εµάς, το σύνολο του πολιτικού κόσµου και
τον καθένα ξεχωριστά από εµάς. Αν δεν δώσουµε απάντηση στα
ερωτήµατα των πολιτών που βρίσκονται έξω από την Αίθουσα
αυτή, δυστυχώς, το πολιτικό σύστηµα της χώρας, όχι µόνο θα
εξακολουθεί να βάλλεται, αλλά θα βάλλεται και µε µεγαλύτερη
ένταση.

Λίγο ενδιαφέρει, κύριε Υπουργέ, τους πολίτες, αν υπήρχε νο-
µοθετικό πλαίσιο προηγουµένως και για το «πόθεν έσχες» και για
τις offshore εταιρείες. Αυτό που ξέρουν οι πολίτες, αλλά και αυτό
που ξέρουµε και εµείς, είναι ότι δυστυχώς το υπάρχον σύστηµα
δεν κατόρθωσε να ανακαλύψει κανέναν πολιτικό και να τον στεί-
λει στη φυλακή επίορκο. Αυτό είναι το αποτέλεσµα της υπάρ-
χουσας νοµοθεσίας µετά τη Μεταπολίτευση, για να µην πω µετά
τον πόλεµο. Κανένα νοµοθετικό πλαίσιο τελικώς δεν ανακάλυψε
καµµιά εξουσία ∆ικαστική ή Νοµοθετική, δεν ανακάλυψε κάποιον
επίορκο πολιτικό και να τον στείλει στη φυλακή. Όσο δεν συµ-
βαίνει αυτό, θα βάλλεται συλλήβδην το πολιτικό σύστηµα και οι
τριακόσιοι Βουλευτές χωρίς να φταίνε, γιατί υπάρχουν τέσσερις,
πέντε, δέκα, οι οποίοι πάτησαν τον όρκο τους.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Γ’
Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΡΓΥΡΗΣ )

Εγώ θέλω να επαινέσω την πρωτοβουλία σας. Είναι µια πρω-
τοβουλία όµως, που κάνει δειλά βήµατα προς το µέλλον, προς
την αντιµετώπιση αυτού του ζητήµατος. Μπορούσαν τα βήµατά
σας και οι θέσεις σας και οι πρωτοβουλίες σας να είναι πιο τολ-
µηρές.

Για τον παράνοµο πλουτισµό δηλαδή, ενός προσώπου η ελά-
χιστη ποινή που βάζετε είναι 20.000 ευρώ.

Ξέρετε τι σηµαίνει αυτό; Παράνοµος πλουτισµός κρατικού λει-
τουργού µε ελάχιστη ποινή 20.000 και µε όριο αποκτηθέντος πε-
ριουσιακού στοιχείου 73.000 ευρώ! ∆ηλαδή, εάν είναι 70.000 το
παράνοµο περιουσιακό όφελος δεν τιµωρείται! Χρειάζονται πιο
τολµηρά µέτρα. Τι θα πει 20.000 και 73.000 ευρώ;

Έχουµε υπ’ όψιν µας -τουλάχιστον το διαβάζουµε- ποιος ανοί-
γει offshore εταιρείες; Ανοίγει η γενιά των 700 ευρώ; Ανοίγει ο
µισθοσυντήρητος; Ανοίγει ο συνταξιούχος; Ανοίγει το µεγαλύ-

τερο κοµµάτι της ελληνικής κοινωνίας; Πάει το µυαλό µας ποιοι
είναι δυνατόν να ανοίξουν offshore εταιρεία. Είναι αυτοί που
έχουν την οικονοµική δυνατότητα και ανοίγουν οffshore εται-
ρείες, βάζοντας εκατοµµύρια ευρώ. Και µετά ερχόµαστε εδώ και
λέµε ότι, όταν ανακαλυφθεί πως κάποιος έχει offshore εταιρεία,
η ελάχιστη ποινή είναι 10.000 ευρώ; Αυτή είναι η ελάχιστη ποινή!
∆ηλαδή, µπορεί να φθάνει µέχρι το 1,5, αλλά στη συνέχεια επα-
φίεται το ύψος της ποινής στα 10.000 ευρώ.

∆αιδαλώδης η διαδικασία, όπως λέει το νοµοσχέδιο, του πώς
θα γίνει η δήµευση της περιουσίας. Ανακαλύπτει το σύστηµα -η
δικαιοσύνη ή το πολιτικό σύστηµα- ότι κάποιος έχει offshore εται-
ρεία στις νήσους Καϋµάν. Πώς εκείνο το περιουσιακό στοιχεία,
εκείνα τα εκατοµµύρια ευρώ θα δηµευθούν πρακτικά; ∆εν το λέτε
µέσα στο νοµοσχέδιο.

Εµείς αύριο το µεσηµέρι, κύριε Υπουργέ, ψηφίζοντας αυτό το
νοµοσχέδιο, πρέπει να έχουµε ισχυρά επιχειρήµατα απέναντι
στην ελληνική κοινωνία και όχι ισχυρά επιχειρήµατα απέναντι σε
µερίδα των Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης. Πρέπει ο κόσµος να
µάθει αύριο το µεσηµέρι, µε την ψήφιση του νοµοσχεδίου, ότι
αυτή η ελληνική Βουλή, που της έλαχε ο κλήρος, η τύχη και η
µοίρα να νοµοθετήσει για τον εαυτό της, θωράκισε τη διαφάνεια
και πάταξε τη διαφθορά. Θα είµαστε όλοι ευχαριστηµένοι αύριο
το µεσηµέρι ότι θα ανακαλύψουµε τους Υπουργούς, τους Βου-
λευτές που έχουν offshore εταιρεία; Με ποιο µηχανισµό; Ούτε
εσείς ούτε εµείς θα είµαστε ευχαριστηµένοι. Πώς, δηλαδή, θα
γίνει αυτή η αποκάλυψη των επίορκων κρατικών λειτουργών που
έχουν offshore εταιρεία; Είναι ένα µεγάλο ερώτηµα.

Με την πίεση του λαού είναι δυνατόν να λειτουργούν οι θε-
σµοί, η δικαιοσύνη; Είναι δυνατόν να διατηρούµε τη διάταξη που
λέει ότι οι δηλώσεις «πόθεν έσχες» των Βουλευτών, του πολιτικού
συστήµατος, των κρατικών λειτουργών, θα γίνονται σ’ εκείνη την
επιτροπή που θα έχει πλειοψηφία πάλι η ελληνική Βουλή; Κα-
ταργήστέ το. Μη βάζετε ούτε έναν Βουλευτή µέσα. Τι θα πει Πρό-
εδρος της Επιτροπής ο ένας εκ των Αντιπροέδρων της Βουλής;
Μη µας βάζετε σε τέτοιες περιπέτειες. Και δεν είναι ζήτηµα εδώ
ούτε Κυβέρνησης ούτε κοµµάτων. Με µία φωνή πρέπει να βγει ο
πολιτικός κόσµος της χώρας. ∆εν είµαστε διατεθειµένοι, κύριε
Υπουργέ, να τρώµε τη λάσπη όλοι, όλο το πολιτικό σύστηµα,
γιατί βρίσκονται κατά καιρούς δεκάδες, µετρηµένοι στα δάκτυλα,
πολιτικοί που πάτησαν τον όρκο τους!

Για τι νοµοθετούµε σήµερα; Για το αυτονόητο; Η εντιµότητα
κάποτε ήταν το κύριο προσόν ενός ανθρώπου που ήθελε να
ασχοληθεί µε την πολιτική και τώρα λέµε ότι δεν πρέπει ο πολι-
τικός να κάνει offshore εταιρεία, ότι δεν πρέπει ο πολιτικός να
πλουτίζει παράνοµα. Μα, είναι το αυτονόητο! Ποιος Έλληνας,
δηλαδή, πρέπει να πλουτίζει παράνοµα;

Πρέπει, λοιπόν, και οι τριακόσιοι, όλα τα κόµµατα, να αρθούµε
στο ύψος των περιστάσεων, να συλλάβουµε τα µηνύµατα, δίκαια
ή άδικα, της ελληνικής κοινωνίας και να καταργήσουµε ό,τι θω-
ρακίζει την ωφελιµότητα των Βουλευτών, ό,τι ξεχωρίζει τους
Βουλευτές και το πολιτικό σύστηµα από την υπόλοιπη ελληνική
κοινωνία και να ενισχύσουµε όλα εκείνα τα µέτρα διαφάνειας και
πάταξης της διαφθοράς. Όταν ο Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας
έφθασε χθες να πει στη σύσκεψη των πολιτικών Αρχηγών ότι η
πάταξη της διαφθοράς και της φοροδιαφυγής αποτελούν λύση
του ζητήµατος του χρέους και του ελλείµµατος της χώρας, αντι-
λαµβανόµαστε πόσο µεγάλο, πόσο κορυφαίο είναι το ζήτηµα
αυτό.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Το λόγο έχει ο Βου-
λευτής του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού κ. Άγγελος Κολοκο-
τρώνης.

ΑΓΓΕΛΟΣ ΚΟΛΟΚΟΤΡΩΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Με αφορµή το σχέδιο νόµου που συζητούµε σήµερα και σε µια

συνολική εκτίµηση, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν θα απείχε
πολύ από την πραγµατικότητα να υποστηρίξει κάποιος ότι το θε-
σµικό πλαίσιο για την καταπολέµηση της πολιτικής διαφθοράς
στην ελληνική έννοµη τάξη έχει θεσπιστεί µε σκοπό να µην εφαρ-
µόζεται στην πράξη.

Η έλλειψη αποτελεσµατικών ελεγκτικών µηχανισµών οδηγεί,
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όπως πολύ καλά γνωρίζουµε, στην ασυδοσία της πολιτικής
τάξης. Η απλή απειλή αυστηρότερων ποινικών κυρώσεων σε
βάρος των διεφθαρµένων πολιτικών, την οποία περιέχει το νο-
µοσχέδιο του Υπουργείου ∆ικαιοσύνης, κινδυνεύει να µείνει
γράµµα κενό αν δεν συνοδευτεί από την οικοδόµηση αποτελε-
σµατικού ελεγκτικού µηχανισµού για τα οικονοµικά τόσο των πο-
λιτικών προσώπων όσο ιδίως και των πολιτικών κοµµάτων.
Τέτοιες διατάξεις ωστόσο δεν υπάρχουν στο νοµοσχέδιο.

Η πάταξη της διαφθοράς θα ξεκινήσει από τον υπάλληλο; Να
ξεκινήσει κυρίως από τους πολιτικούς και τα κόµµατα. ∆εν ξεχνά
κανείς τα ήδη παραγεγραµµένα σκάνδαλα που έχουν εξοργίσει
την ελληνική κοινωνία διαχρονικά. Για αυτά σίγουρα δεν ευθύ-
νονται απλοί υπάλληλοι. Εκτός αν αποδεχθούµε για µια ακόµη
φορά τα λόγια του Σόλωνα που είπε ότι ο νόµος είναι σαν τον
ιστό της αράχνης και εκεί πιάνονται µόνο τα µικρά ζώα.

∆εν είναι λοιπόν παράδοξο, αλλά µάλλον προσδοκώµενο και
ηθεληµένο από τον ιστορικό νοµοθέτη το µηδενικό αποτέλεσµα
των ελεγκτικών διαδικασιών του ν.3213/2003. Όλες αυτές οι δια-
τάξεις δεν θίγονται στο υπό συζήτηση νοµοσχέδιο. Η µόνη αλ-
λαγή στο διαδικαστικό πλαίσιο είναι η προβλεπόµενη στο άρθρο
1 του νοµοσχεδίου δυνατότητα του Υπουργού, να µπορεί να ζητά
από την Επιτροπή εξατοµικευµένο έλεγχο της δήλωσης του
«πόθεν έσχες» συγκεκριµένου προσώπου. Έτσι όµως όχι µόνο
δεν προάγεται η αντικειµενικότητα και η διαφάνεια, αλλά ο εκά-
στοτε Υπουργός µετατρέπεται σε κήνσορα του πολιτικού συ-
στήµατος, που θα µπορεί να στοχοποιεί επιλεκτικά,
συγκεκριµένα πολιτικά πρόσωπα. Ανεφάρµοστες εξάλλου έχουν
αποδειχθεί στην πράξη και οι ποινικές διατάξεις των άρθρων 4
και 5 του ίδιου νόµου σε ό,τι αφορά τα πολιτικά πρόσωπα. Συνε-
πώς η πρόβλεψη αυστηρότερων ποινών δεν προσφέρει τίποτε
ουσιαστικό στην περιστολή της διαφθοράς.

Θυµάµαι πολύ καλά τον αρµόδιο Υπουργό, όταν συζητούσαµε
για την υφ’ όρον απόλυση των εµπόρων ναρκωτικών να λέει ότι
η αυστηροποίηση των ποινών δεν είναι το ζητούµενο, διότι ο πο-
λιτικός µας πολιτισµός κελεύει ότι δεν επιδεικνύεται µε την αυ-
στηροποίηση η εκδικητικότητα της πολιτείας, αλλά στόχος είναι
ο σωφρονισµός. Στην περίπτωση αυτή που δεν διαφωνούµε αυ-
στηροποιούνται οι διατάξεις. Γιατί άραγε τότε η αυστηροποίηση
δεν ήταν η ενδεδειγµένη οδός;

Με τον έλεγχο των δηλώσεων επιφορτίζεται, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, σύµφωνα µε το άρθρο 3 του νόµου αυτού η ίδια η
επιτροπή, το άρθρο 21 του ν. 3023/2002, µε αποτέλεσµα ο έλεγ-
χος του «πόθεν έσχες» των πολιτικών να είναι εξίσου ατελέσφο-
ρος όσο και ο έλεγχος των οικονοµικών των κοµµάτων. Εφόσον
ο νοµοθέτης ήθελε πραγµατικό έλεγχο στα οικονοµικά των κοµ-
µάτων και των Βουλευτών, ο έλεγχος αυτός θα έπρεπε να είχε
ανατεθεί είτε σε ειδική ανεξάρτητη αρχή, είτε στο Ελεγκτικό Συ-
νέδριο, µε εξασφάλιση όµως της απαραίτητης υποστήριξης από
επαρκές σε αριθµό εξειδικευµένο επιστηµονικό ελεγκτικό προ-
σωπικό.

Σε ό,τι αφορά τώρα την συµµετοχή προσώπων που αναφέρο-
νται στο άρθρο 6, σε υπεράκτιες εταιρείες, τις offshore, είτε των
ιδίων είτε µε παρένθετα πρόσωπα ήταν είναι και θα είναι σχεδόν
ακατόρθωτο να αποδειχθεί η σύνδεση του όποιου πολιτικού προ-
σώπου µε το καταστατικό ή το βιβλίο µετόχων των εταιρειών
αυτών.

Το πρόβληµα αυτό, οι εξωχώριες εταιρείες δηλαδή, λύνεται
µόνο µέσα από διακρατικές συµφωνίες, καταγγελίες και εισαγ-
γελικές παρεµβάσεις. Έχει υποστηριχτεί από νοµικούς ότι η απα-
γόρευση συµµετοχής στο κεφάλαιο εταιρείας, επιχώριας ή µη,
αντιβαίνει στις προβλέψεις του άρθρου 12 του Συντάγµατος, πι-
θανότατα δε και στις αντίστοιχες της ευρωπαϊκής νοµοθεσίας.

Η ένωση προσώπων είναι συνταγµατικό δικαίωµα, η άσκηση
του οποίου δεν µπορεί να απαγορευτεί, πόσω µάλλον να ποινι-
κοποιηθεί, αδιακρίτως της εθνικότητας της εταιρείας. Έτσι, η
διάταξη δεν ισχύει στην περίπτωση, ας πούµε, των κυπριακών
εταιρειών, που δεν διακρίνονται σε εξωχώριες και µη. Είναι
απλώς κυπριακές εταιρείες. Παρέχουν, όµως, όλες τις δυνατό-
τητες των εξωχωρίων.

Ένα άλλο σηµείο που θα ήθελα να αναφερθώ είναι σχετικό µε
τα µέτρα προστασίας και επιείκειας για όσους συµβάλλουν στην

αποκάλυψη πράξεων διαφθοράς, όπως αυτές ορίζονται στο
άρθρο 15 του σχεδίου νόµου. Αυτός που θα καταγγείλει ένα διε-
φθαρµένο πολιτικό και δη Υπουργό, θέλει σαφείς και καθαρές
εγγυήσεις, ότι θα τύχει πραγµατικής ευνοϊκής µεταχείρισης. Και
τέτοια πρέπει να είναι η απαλλαγή του από το στάδιο της προδι-
κασίας, δηλαδή µέχρι να περατωθεί και η κύρια ανάκριση, οπότε
τα στοιχεία των πράξεων είναι νωπά και ευχερή να συλλεγούν
και όχι στο ακροατήριο.

Αυτό είναι απολύτως λογικό, διότι δεν µπορεί κάποιος να διέρ-
χεται όλη τη διαδικασία της προδικασίας, η οποία µπορεί να διαρ-
κέσει και χρόνια -κατά το σύνηθες-, να µην καταγγείλει τίποτα
και να φτάνει µετά από χρόνια στο ακροατήριο, οπότε το πρώτο
που θυµάται είναι η εµπλοκή πολιτικού προσώπου. Η κατάχρηση
που θα γίνει είναι ορατή. Όλοι θα επιλέγουν αυτό τον τρόπο,
διότι θα αναστέλλεται η δίκη, θα αποφυλακίζεται αυτός -αν είναι
κρατούµενος- και θα εµπλέκεται η Βουλή σε µια διαδικασία, που
θα είναι άγνωστο πότε θα τελειώσει και µε ποια στοιχεία.

Σηµειώνω εδώ την περίπτωση καταγγελίας σε βάρος Υπουρ-
γού, Υφυπουργού, Βουλευτή, όπου εκεί λόγω της συνταγµατι-
κής εµπλοκής που δηµιουργείται µε το άρθρο 86 του
Συντάγµατος, χρειάζεται η κρίση της Βουλής για το ορθό ή µη
των καταγγελλοµένων. Αυτός, λοιπόν, που θέλει να τύχει ευνοϊ-
κής µεταχείρισης πρέπει να αποκαλύψει όλη την αλήθεια στο
στάδιο της προκαταρτικής εξέτασης, όπου καλείται ως ύποπτος,
ή της κύριας ανάκρισης, όταν απολογείται. Για την απαλλαγή του
δε, αν αποδειχθεί αληθής, η καταγγελία του πρέπει να είναι πλή-
ρης, διότι κανείς δεν θα καταγγείλει τίποτα ή όταν το καταγγεί-
λει θα γίνεται άκαιρα ή µόνο για κωλυσιεργία ή για
ανοµολόγητους σκοπούς.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Το λόγο έχει ο Βου-
λευτής του ΠΑΣΟΚ κ. Παναγιώτης Ρήγας.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΗΓΑΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι
προφανές ότι µεταφυσικές αναλύσεις και ηθικολογικές προσεγ-
γίσεις στο ζήτηµα της διαφθοράς δεν αρκούν και –τουλάχιστον
σήµερα- δεν επαρκούν για να αντιµετωπιστεί το τεράστιο αυτό
πρόβληµα, που αναγνωρίζεται από όλους. Απόψεις οι οποίες τεί-
νουν να γίνουν παραδοχές ότι η διαφθορά αποτελεί σχεδόν δο-
µικό συστατικό του φυλετικού µας DNA, απλώς καταγράφουν
ίσως την πραγµατικότητα, προσεγγίζουν και περιγράφουν το φαι-
νόµενο, δεν απαντούν, όµως, και δεν δίνουν λύσεις.

Οι λύσεις πρέπει να προέρθουν µέσα από θεσµικές αλλαγές,
µέσα από νοµοθετικές πρωτοβουλίες σαν και αυτές που ανα-
λαµβάνει η Κυβέρνηση, προκειµένου να χτυπήσει µε τρόπο απο-
φασιστικό την αδιαφάνεια και τη διαφθορά στο δηµόσιο βίο. Και
είναι επίσης προφανές ότι δεν αρκεί µόνο, ούτε διατείνεται το
Υπουργείο ότι συµβαίνει κάτι τέτοιο, το σηµερινό νοµοσχέδιο για
να λυθεί διά παντός αυτό το µεγάλο πρόβληµα.

Το νοµοσχέδιο αυτό εντάσσεται σε µια σειρά πρωτοβουλιών οι
οποίες έχουν να κάνουν µε ένα ολοκληρωµένο σχέδιο που απο-
τελεί και προεκλογική δέσµευση του ΠΑΣΟΚ και προγραµµατική
διακήρυξη του ΠΑΣΟΚ και ξεκινάει από το πώς η ∆ηµόσια ∆ιοί-
κηση στελεχώνεται, πώς γίνεται η επιλογή των προϊσταµένων, µε
ποιον τρόπο αποκαθίσταται η αξιοπιστία της ∆ηµόσιας ∆ιοίκη-
σης, αποκαθίσταται το κύρος του δηµοσίου υπαλλήλου, του δη-
µόσιου λειτουργού και βέβαια µε τα επόµενα µέτρα, τα οποία
ήδη εξαγγέλθηκαν από τον Υπουργό που έχουν να κάνουν µε την
αλλαγή εντός των ορίων της συνταγµατικής ρύθµισης του νόµου
περί ευθύνης Υπουργών, της ασυλίας Βουλευτών και ένα σωρό
άλλες πρωτοβουλίες, όπως η ανάρτηση στο διαδίκτυο των απο-
φάσεων των οργάνων που ασκούν εξουσία και οικονοµική δια-
χείριση. Όλα αυτά είναι συναρτηµένα µεταξύ τους. Όλα αυτά
έχουν µία λογική και η λογική αυτή δεν είναι άλλη από το να
βρούµε τις πραγµατικές αιτίες δηµιουργίας αυτού του φαινοµέ-
νου και να αντιµετωπίσουµε επιτέλους την εκτεταµένη διαφθορά
στο δηµόσιο βίο.

Είναι πράγµατι προκλητικό και ταυτόχρονα τραγικό το κόστος
της διαφθοράς στην πατρίδα µας να προσεγγίζει και να ξεπερ-
νάει το 50% του µισθολογικού κόστους στο δηµόσιο τοµέα. Υπο-
λογίζεται ότι είναι περίπου 20.000.000.000 ευρώ όταν το
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µισθολογικό κόστος για τους δηµοσίους υπαλλήλους, για τον ευ-
ρύτερο δηµόσιο τοµέα, προσεγγίζει τα 35 µε 40.000.000.000
ευρώ. Είναι πράγµατι τραγικό να µην κατανοούµε ότι πρέπει να
αναληφθούν πρωτοβουλίες. Και δεν είναι ούτε το κλίµα των ηµε-
ρών ούτε η απαίτηση της κοινής γνώµης που µας ωθεί και µας
εξαναγκάζει να προβούµε σε αυτές τις µεταρρυθµίσεις. Γιατί
είναι προφανές ότι δεν µπορεί να γίνεται αυτό ούτε εν θερµώ
ούτε υπακούοντας σε λαϊκίστικα κελεύσµατα ούτε µε πανικό να
σπεύδουµε να νοµοθετήσουµε. Και είναι προφανές ότι η Κυβέρ-
νηση δεν κάνει κάτι τέτοιο. Όλες οι ρυθµίσεις έχουν µελετηθεί,
έχουν συζητηθεί και από ό,τι ήδη φαίνεται ο Υπουργός έχει εν-
σωµατώσει στη νέα εκδοχή του νοµοσχεδίου που καταθέτει όλες
τις παρατηρήσεις που έγιναν από τους συναδέλφους.

Και δεν µπορώ να καταλάβω την προσέγγιση ορισµένων συ-
ναδέλφων οι οποίοι στην προσπάθεια να είναι αρνητικοί και σ’
αυτό το νοµοσχέδιο, φθάνουν στο σηµείο να λένε ότι οι νόµοι
υπάρχουν και ότι δεν χρειάζονται άλλοι νόµοι. Είναι προφανές
ότι οι νόµοι υπάρχουν. Είναι προφανές ότι οι νόµοι δεν εφαρµό-
ζονται. Όµως, υπάρχει ανάγκη, επιβάλλεται να υπάρξουν και και-
νούργιες νοµοθετικές ρυθµίσεις που να απαντούν µε σύγχρονο
τρόπο στα σύγχρονα προβλήµατα και στις σύγχρονες µορφές
της διαφθοράς. Είναι απαραίτητο, λοιπόν, και ας µη βρίσκουν κά-
ποιοι περιπτωσιολογικά τρόπους για να αναιρέσουν τη σοβαρό-
τητα των διατάξεων του νοµοσχεδίου.

Ακούστηκε: Μα, είναι ανάγκη; Και πώς θα βρείτε αν κάποιος
συµµετέχει σε offshore εταιρείες; Και επειδή είναι δύσκολο να το
βρούµε, να µη αναφερθούµε σε αυτούς. Είναι δύσκολο λέει να
βρείτε ή µπορεί η γυναίκα του πολιτικού να του κρύψει ότι έχει
350.000 ευρώ. Μα, είναι σοβαρά πράγµατα αυτά για να τα επι-
στρατεύουµε ως επιχειρήµατα για να µην περάσουν κάποιες δια-
τάξεις οι οποίες και χρήσιµες είναι αλλά και υπακούουν στη ρήση
ότι η γυναίκα του Καίσαρα δεν πρέπει και δεν αρκεί να είναι τίµια,
αλλά πρέπει και να φαίνεται.

Θα πρέπει επιτέλους να καταλάβουµε ότι οφείλουµε όχι απλώς
να εξισώσουµε τον πολιτικό µε τους πολίτες, αλλά να αυστηρο-
ποιήσουµε τις διατάξεις που αφορούν στον πολιτικό. ∆ιότι σή-
µερα για ορισµένα αδικήµατα περί την υπηρεσία ο δηµόσιος
λειτουργός και ο πολιτικός τιµωρείται επιεικέστερα από τον απλό
πολίτη για το ίδιο αδίκηµα. Και αυτό πρέπει να ανατρέψουµε,
όπως επίσης να καθιδρύσουµε αυστηρότερες διατάξεις όχι
απλώς για παραδειγµατισµό, αλλά γιατί έτσι πρέπει. Εάν ο πολι-
τικός, ο οποίος πρέπει να είναι απόλυτα διάφανος δεν υφίσταται
τις συνέπειες των παράνοµων πράξεών του πολύ βαρύτερα από
αυτές που υφίσταται ο απλός πολίτης, τότε πραγµατικά το δι-
καιϊκό µας σύστηµα δεν είναι ούτε δίκαιο ούτε µπορεί να πείσει
τους πολίτες ότι αντιµετωπίζει µε ισονοµία τον πολίτη και τον πο-
λιτικό ή τον δηµόσιο λειτουργό.

Θα έλεγα, λοιπόν, ότι το νοµοσχέδιο απαντάει σε πολύ κρίσιµα
προβλήµατα. Στη συζήτηση κατ’ άρθρον θα κάνουµε τις παρα-
τηρήσεις µας. Όµως, σήµερα το αίτηµα της εξυγίανσης του πο-
λιτικού συστήµατος, της διαφάνειας στη λειτουργία του
δηµόσιου βίου, το αίτηµα να παταχθεί η διαφθορά στη ∆ηµόσια
∆ιοίκηση αντιµετωπίζεται µε πολύ ουσιαστικό τρόπο µέσα από
τις διατάξεις αυτού του νοµοσχεδίου. Γι’ αυτό είναι επιβεβλη-
µένο όλοι οι συνάδελφοι να µην αφήσουµε να πάει χαµένη αυτή
η ευκαιρία. Θα πρέπει να οµονοήσουµε πάνω σε βασικές αρχές
τις οποίες περιλαµβάνει αυτό το νοµοσχέδιο και να το ψηφί-
σουµε.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Ο κ. Βαρβιτσιώτης έχει

το λόγο.
ΜΙΛΤΙΑ∆ΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, πολύ φοβάµαι

ότι για άλλη µια φορά επιδιδόµαστε σε νοµοθετικό λαϊκισµό. Φω-
νάζει η κοινωνία, σωστά αντιδρούµε, πρέπει να αντιδράσουµε,
οφείλουµε να αντιδράσουµε και τι κάνουµε; Αλλάζουµε διατά-
ξεις που ήδη υπάρχουν που δεν έχουν φέρει κανένα αποτέλεσµα
και βάζουµε πολύ µεγαλύτερες ποινές. Αυτό κάνουµε σήµερα.
∆ιατάξεις που αφορούν τη δήλωση περιουσιακής κατάστασης
των πολιτικών προσώπων και των εµπλεκοµένων στη ∆ηµόσια ∆ι-
οίκηση και των δηµοσιογράφων και εκεί λέµε πλέον ότι η από-
κρυψη των στοιχείων θα επισύρει ακόµα µεγαλύτερες ποινές.

Μα, από τη στιγµή που ψηφίστηκε ο νόµος το 2003 κανένας
µα κανένας από τους ελεγχόµενους δεν τον παρέβη; Έχουµε
έστω και µια περίπτωση που να έφερε αυτός ο νόµος αποτέλε-
σµα; Άρα, το πρόβληµα δεν είναι ο νόµος ή η ποινή. Το πρόβληµα
είναι η διαδικασία. Πρέπει να συζητήσουµε σοβαρά για τη διαδι-
κασία ελέγχου. Η διαδικασία είναι που πάσχει. Γιατί σήµερα
υπάρχουν οι ποινές και η διαδικασία δεν έχει φέρει κανένα απο-
τέλεσµα. Υπάρχουν ποινές για τις offshore και δεν έχουν φέρει
κανένα αποτέλεσµα.

Κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι η χθεσινή κουβέντα των πολιτικών
Αρχηγών δείχνει ότι µπορεί κάτι να αλλάξει προς τη σωστή κα-
τεύθυνση δηλαδή να υπάρξει πολιτική βούληση για την αντιµε-
τώπιση των φαινοµένων διαφθοράς. Συγκεκριµένα σκάνδαλα
συγκλονίζουν τον τόπο. Μίζες 97.000.000 ευρώ έχει δώσει η
«FEROSTAL» για τα ελληνικά υποβρύχια, 56.000.000 µίζες έχει
δώσει η «SIEMENS», οι φαρµακευτικές εταιρείες δίνουν µίζες κα-
θηµερινά σε γιατρούς και γίνεται αντίστοιχη έρευνα στην Αγγλία.
Υπάρχει η υπόθεση του Βατοπεδίου, η υπόθεση των Οµολόγων
για τις οποίες έχει γίνει τόσος λόγος.

Γιατί, κύριε Υπουργέ, η Κυβέρνησή σας που υπηρετεί τη δια-
φάνεια δεν χρησιµοποιεί το κράτος για να βρει ποιοι πλούτισαν
παράνοµα; Γιατί δεν χρησιµοποιείτε το Σ∆ΟΕ; Μην τους πάτε µε
το νόµο περί ευθύνης Υπουργών, µην τους πάτε µε καµµία διά-
ταξη περί παράβασης καθήκοντος γιατί έχουν κριθεί και ατελέ-
σφορες και χρονοβόρες και µε σκληρές παραγραφές. Πηγαίνετέ
τους για φοροδιαφυγή. Ανοίξτε τους λογαριασµούς όσων εµπλέ-
κονται στο σκάνδαλο των υποβρυχίων. Ανοίξτε τους λογαρια-
σµούς όσων εµπλέκονται στο σκάνδαλο της «SIEMENS». Όχι
µόνο πολιτικά πρόσωπα και κρατικοί λειτουργοί και υπάλληλοι
του ΟΤΕ και αυτοί που βρέθηκαν στις επιτροπές και αυτοί που
συνέταξαν τα τεύχη δηµοπράτησης και αυτοί που έκαναν τις διά-
φορες εγκρίσεις. Ανοίξτε τους λογαριασµούς και νοµίζω ότι θα
βρείτε πάρα πολλά και ενδιαφέροντα στοιχεία. Η παραγραφή
στις φορολογικές υποθέσεις είναι ακόµα ισχυρή από το 1998
αφού από τότε καµµία φορολογική υπόθεση δεν παραγράφεται.
Γι’ αυτό έχετε πεδίο δόξης λαµπρόν µπροστά σας.

Πόσοι είναι αυτοί που ασχολήθηκαν µε τα υποβρύχια; Εκατό
άνθρωποι; ∆εν χρειάζεται ούτε η Βουλή να αποφασίζει ούτε κα-
νένας. Άνετα, άµεσα να το κάνετε και θα βρείτε λαβράκια.

Να σας πω γιατί δεν δείχνετε ότι έχετε πραγµατικά διάθεση
καταπολέµησης της διαφθοράς και των περιπτώσεων που αφο-
ρούν τις µίζες; Υπάρχει συγκεκριµένη περίπτωση πολιτικού προ-
σώπου, του κ. Τσουκάτου, ο οποίος οµολόγησε ότι πήρε
1.000.000 µάρκα από τη «SIEMENS». Ποια ποινή έχει επιβληθεί
στον κ. Τσουκάτο; Φορολογικό πρόστιµο για την απόκρυψη του
εισοδήµατος του 1.000.000 µάρκων τού έχει επιβληθεί;

Γιατί µας λέτε λοιπόν ότι είσαστε αποφασισµένοι να συγκρου-
στείτε; Εγώ δέχοµαι ότι δεν τα πήρε για το ΠΑΣΟΚ, όπως ισχυ-
ρίζεται το ΠΑΣΟΚ, δεν τα έδωσε στο ταµείο του κόµµατος.
Κάπου τα πήγε όµως.

Πριν από λίγο διάστηµα δηµοσιογράφοι, Μέσα Μαζικής Ενη-
µέρωσης κατηγορούνταν για εκτεταµένη φοροδιαφυγή. Επε-
βλήθη ένα πρόστιµο; Ξέρετε πώς είναι τα φορολογικά πρόστιµα,
στην περίπτωση ας πούµε του ενός 1.000.000 µάρκων που έχει
εισπραχθεί πριν από µία δεκαετία; Σήµερα, µε τις προσαυξήσεις,
θα κληθεί να πληρώσει 4.000.000 ευρώ και φυσικά θα έχει και
την ποινική ευθύνη.

Έτσι, κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι αντιµετωπίζεται το θέµα της
διαφθοράς και µάλιστα άµεσα, αρκεί το κράτος να χρησιµοποι-
ήσει τους µηχανισµούς που έχει στα χέρια του και να τους χρη-
σιµοποιήσει αποτελεσµατικά και προς τη σωστή κατεύθυνση.

Γιατί αυτό το οποίο ούτε εσείς, ούτε εγώ δεχόµαστε, ούτε όλοι
οι συνάδελφοι δέχονται είναι να επισείεται πάνω στον πολιτικό
κόσµο η αρχή που λέει «όλοι το ίδιο είσαστε, όλοι βράζετε στο
ίδιο καζάνι και όλοι τρώτε τα χρήµατα του ελληνικού λαού». Αυτό
είναι κάτι που δεν το δέχεται κανείς και ακόµα περισσότερο εγώ
που διαχειρίστηκα για πολύ µικρό χρονικό διάστηµα εξουσία.
Βρέθηκα σε θέση ευθύνης στο Υπουργικό Συµβούλιο.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Α’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΝΙΩΤΗΣ)

Θέλω η Κυβέρνηση και η Βουλή να προχωρήσει στο να ξεκα-
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θαρίσει ποιος φταίει και ποιος όχι. Αξιοποιείστε τα εργαλεία που
έχετε. Το κράτος είναι παντοδύναµο, όταν θέλει πραγµατικά να
καθαρίσει καταστάσεις. ∆εν χρειάζεται να µπλεκόµαστε στα γρα-
νάζια της δικαιοσύνης που ακόµα και τη Βουλή περιπαίζουν µε
τον τρόπο που συµπεριφέρονται. Έχουµε τις φορολογικές αρχές
ακόµα και για τη δικαιοσύνη και µπορούµε να τις χρησιµοποιή-
σουµε.

Κύριε Υπουργέ, θα σας θυµίσω ότι πριν από πέντε χρόνια σ’
αυτή την Αίθουσα συζητήσαµε την άρση ασυλίας ενός Βουλευτή,
του Πέτρου Μαντούβαλου, ο οποίος κατηγορούνταν για εµπλοκή
στο παραδικαστικό κύκλωµα. Αθωώθηκε µετά από πέντε χρόνια
και µετά από δύο εκλογές στις οποίες δεν συµµετείχε.

Είναι πολύ πιο απλό να προχωρήσετε τον πραγµατικό έλεγχο
των περιουσιακών στοιχείων και να µην πάτε σε µηχανισµούς που
έχουν µέχρι τώρα κριθεί ατελέσφοροι.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Μισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Έχει κριθεί ατελέσφορη και η Επιτροπή της Βουλής και η Ει-

σαγγελία του Αρείου Πάγου για τον έλεγχο του «πόθεν έσχες»,
θα κριθεί και η Αρχή για το Ξέπλυµα του Μαύρου Χρήµατος, όσο
ειλικρινής και αν είναι η διάθεσή σας.

Όπως κατέρρευσε η φιλοδοξία η Επιτροπή Ανταγωνισµού
πραγµατικά να ελέγξει τον ανταγωνισµό και θάφτηκε στη γρα-
φειοκρατία, πολύ φοβάµαι ότι κάτι τέτοιο θα γίνει και πάλι. Αξιο-
ποιείστε λοιπόν αυτούς τους µηχανισµούς που είναι ευέλικτοι,
ξέρουν να εισπράττουν, ξέρουν να ανοίγουν λογαριασµούς και
µπορούν να φέρουν και αποτέλεσµα.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Το λόγο έχει ο Βουλευ-
τής του ΠΑΣΟΚ κ. Βλατής.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΛΑΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η µεγάλη οικονοµική κρίση που

περνάει η χώρα µας έφερε στην επιφάνεια, µε τον πιο εκκωφα-
ντικό τρόπο µάλιστα, την κρίση θεσµών που επίσης περνάει εδώ
και χρόνια η χώρα µας, την κρίση του πολιτικού συστήµατος. Για
το νοµοσχέδιο, που σήµερα συζητούµε, ένα είναι το σχόλιο που
ακούγεται µεταξύ των πολιτών: «καιρός ήταν».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν υπάρχει τίποτα πιο εξοργι-
στικό από δηµόσιους λειτουργούς, οι οποίοι εκµεταλλεύονται τη
θέση τους και διαπράττουν αδικήµατα οικονοµικού χαρακτήρα.
Επανειληµµένως οι πολίτες έχουν καταγγείλει δηµόσια το Γολ-
γοθά που καλούνται να ανέβουν, προκειµένου να φέρουν σε
πέρας σειρά πράξεων στο δηµόσιο.

Το θέµα βέβαια δεν είναι απλώς να ψηφίζουµε αυστηρούς νό-
µους και να επιβάλλουµε σκληρές ποινές στα χαρτιά, αλλά να
φροντίσουµε για την εφαρµογή των νόµων. Ήδη ισχύουν ποινές
για όσους διαπράττουν εγκλήµατα σχετικά µε την υπηρεσία.
Ωστόσο, πόσους δηµόσιους λειτουργούς έχουµε δει να καταδι-
κάζονται όταν τους καταλογίζεται παράνοµος προσπορισµός πε-
ριουσιακού οφέλους εξαιτίας της εκµετάλλευσης της θέσης
ισχύος που κατέχουν; Πόσους υπαλλήλους δηµοσίων υπηρε-
σιών, δικαστές ή και πολίτες γνωρίζουµε, που να έχουν καταδι-
καστεί σε φυλάκιση ή που τους έχει επιβληθεί χρηµατική ποινή ή
που τους έχουν στερήσει τα πολιτικά τους δικαιώµατα, επειδή
είχαν οικονοµικά οφέλη από την άσκηση του λειτουργήµατός
τους, σε εισαγωγικά, ή επειδή δωροδόκησαν δηµόσιο υπάλληλο
αντιστοίχως;

Το παρόν νοµοσχέδιο καθιστά -και σωστά- τις ισχύουσες ποι-
νές ακόµη πιο αυστηρές. Κάποιες µάλιστα απ’ αυτές είναι τόσο
σκληρές που, αν δεν τις βλέπαµε, δεν θα τις πιστεύαµε. Παρα-
δείγµατος χάριν, το άρθρο 6, που αφορά τη συµµετοχή σε εξω-
χώριες εταιρείες, προβλέπει ότι στα µέλη της Κυβέρνησης,
στους Υφυπουργούς, στους Αρχηγούς των πολιτικών κοµµάτων,
που εκπροσωπούνται στο εθνικό ή Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, δη-
λαδή στους Βουλευτές και Ευρωβουλευτές, στο Γενικό Γραµµα-
τέα του Υπουργικού Συµβουλίου, στους Γενικούς και Ειδικούς
Γραµµατείς Υπουργείων, στους Γενικούς Γραµµατείς Περιφε-
ρειών απαγορεύεται να συµµετέχουν οι ίδιοι, είτε µε παρένθετα
πρόσωπα στο κεφάλαιο ή στη διοίκηση των εξωχώριων εται-

ρειών. Η, κατά παράβαση της παραγράφου 1, άµεση ή έµµεση
συµµετοχή σε εξωχώρια εταιρεία τιµωρείται µε φυλάκιση του-
λάχιστον δύο ετών και µε χρηµατική ποινή από 10.000 έως
500.000 ευρώ. Βάσει µάλιστα του αµέσως επόµενου άρθρου, οι
ποινές επιβάλλονται αθροιστικά, αφού δεν εφαρµόζεται η παρά-
γραφος 5 του άρθρου 83 του Ποινικού Κώδικα, ενώ επιβάλλεται
και η αποστέρηση των πολιτικών δικαιωµάτων του καταδικασθέ-
ντος.

Θεωρώ σκόπιµο να µην σχολιάσω περαιτέρω το περιεχόµενο
του συγκεκριµένου άρθρου. Θα ήθελα να σηµειώσω µόνο το
εξής. Μετά την ψήφιση του παρόντος νοµοσχεδίου η συµµετοχή
πολιτικών και υψηλά ιστάµενων δηµόσιων λειτουργών σε offshore
εταιρείες δεν θα είναι νόµιµη, ασχέτως αν για κάποιους παρα-
µένει ηθική. Πρόκειται αναµφισβήτητα για διαφορετική νοµική
και πολιτική κουλτούρα.

Λαµβάνοντας υπ’ όψιν το γεγονός ότι πολλοί νόµοι δυστυχώς
µένουν µόνο στα χαρτιά, το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο δεν αρ-
κείται απλώς στην αυστηροποίηση των ποινών, αλλά προβλέπει
και κίνητρα για όσους παρέχουν στοιχεία για την εµπλοκή υπαλ-
λήλου ή λειτουργού σε πράξη διαφθοράς. Έτσι το νοµοσχέδιο
προβλέπει ότι άτοµα που παρέχουν στοιχεία για την εµπλοκή
υπαλλήλου σε πράξη διαφθοράς και των οποίων η συµβολή
βοηθά στην αποκάλυψη της διαφθοράς, δεν θα τιµωρούνται. Το
ίδιο ισχύει και για τον καταγγέλλοντα υπάλληλο όταν συµβάλλει
στην αποκάλυψη κυκλώµατος διαφθοράς ή στην αποκάλυψη
πράξεων διαφθοράς των προϊσταµένων του. Μάλιστα, αν οι κα-
ταγγελίες αφορούν αδικήµατα που έχουν παραγραφεί, ο καταγ-
γέλλων που εµπλέκεται δεν θα απαλλάσσεται, αλλά θα µειώνεται
η ποινή του.

Η προσθήκη της παραγράφου β’ στο άρθρο 263 ουσιαστικά
αποδεικνύει εµπράκτως τη βούληση του νοµοθέτη να συνδράµει
στην εφαρµογή των νέων διατάξεων, αλλά και να εξασφαλίσει τη
συµµετοχή όλων των εµπλεκοµένων στην προσπάθεια της Κυ-
βέρνησης να πατάξει τη διαφθορά και να επαναφέρει τη διαφά-
νεια στο δηµόσιο βίο.

Με δυο λόγια, λοιπόν, µε το σηµερινό νοµοσχέδιο ο αρµόδιος
Υπουργός επιστρατεύει, στην προσπάθειά του για τη θωράκιση
της διαφάνειας στο δηµόσιο τοµέα, όχι µόνο την αύξηση των ποι-
νών και προστίµων που ισχύουν σήµερα, αλλά και τη δήµευση
των περιουσιακών στοιχείων που αποκρύπτονται, τη στέρηση πο-
λιτικών δικαιωµάτων και την έκπτωση από το αξίωµά τους όσων
µετέχουν σε offshore εταιρείες.

Τέλος, θεσµοθετούνται µέτρα επιείκειας για όσους βοηθούν
στην αποκάλυψη φαινοµένων διαφθοράς. Εν αναµονή, λοιπόν,
και της τροποποίησης των διατάξεων περί ευθύνης Υπουργών,
θεωρώ ότι το νοµοσχέδιο που σήµερα συζητούµε µπορεί να απο-
τελέσει βασικό εργαλείο της πολιτείας στην καταπολέµηση των
πρακτικών διαφθοράς, που ταλανίζουν την κοινωνία µας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λήξης
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Και επειδή το Σύνταγµα προστατεύει τους Βουλευτές και
Υπουργούς -περισσότερο από όσο θα έπρεπε και από ό,τι τους
αξίζει πολλές φορές- όπως αποδεικνύεται και στην πράξη και
επειδή η συνταγµατική αναθεώρηση αργεί ακόµη, µήπως θα ήταν
σκόπιµο για την ορθή και ουσιαστική εφαρµογή του άρθρου 10,
το Σώµα να προχωρά πάντα στην άρση της ασυλίας προκειµέ-
νου να κρίνει η δικαιοσύνη, αν έχει διαπραχθεί κάποιο από τα αδι-
κήµατα.

Άλλωστε όλοι µας έχουµε εµπιστοσύνη στο αδιάβλητο και
στην ορθή κρίση της ελληνικής δικαιοσύνης. Είναι ηθικό χρέος,
κύριοι συνάδελφοι, και για την περίοδο που διανύουµε -νοµίζω
ότι είναι σκόπιµο- να µην κρύβεται κανείς πίσω από το νόµο περί
ευθύνης Υπουργών και τη βουλευτική ασυλία.

Σε ό,τι δε αφορά την τροποποίηση του ν. 3213/2003 για το
«πόθεν έσχες» Βουλευτών και δηµοσίων λειτουργών µεταξύ
άλλων, θέλω να πιστεύω πως άρθρα όπως το 11, σχετικά µε τη
δήµευση και απαγόρευση εκποίησης περιουσιακών στοιχείων,
θα λειτουργήσει τουλάχιστον αποτρεπτικά.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξης του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Σε δευτερόλεπτα τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
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Σε συνδυασµό δε µε τις αυστηρότερες διατάξεις αναφορικά
µε τους ελεγκτικούς µηχανισµούς, κρίνω ότι βρισκόµαστε στο
σωστό δρόµο για την τιµωρία όσων λυµαίνονται το δηµόσιο
τοµέα και την προστασία του πολίτη από όσους καταχρώνται την
εξουσία που τους έχει δοθεί, εις βάρος του κράτους και της κοι-
νωνίας.

Κύριοι συνάδελφοι, η σηµερινή ηγεσία του Υπουργείου ∆ικαι-
οσύνης έχει στην πράξη αποδείξει ότι στοχεύει στην πάταξη της
διαφθοράς. Έχει φέρει στη Βουλή µέχρι σήµερα σειρά νοµο-
σχεδίων που επιβάλλουν αυστηρότερο νοµοθετικό πλαίσιο που
ίσως δεν είχαµε ποτέ ως τώρα. Η Κυβέρνηση δεν νοµοθετεί µε
βάση την τρέχουσα συγκυρία. Θεσπίζει τους απαραίτητους κα-
νόνες για την πάγια αντιµετώπιση της διαφθοράς και τη θωρά-
κιση της διαφάνειας στο παρόν αλλά και στο µέλλον. Από την
πλευρά µας οφείλουµε να κάνουµε ό,τι µπορούµε και ό,τι πρέπει,
προκειµένου να συµβάλουµε στην επιτυχία του εγχειρήµατος.
Γιατί εάν συνεχίσουµε να βάζουµε πάντα µπροστά το Σύνταγµα,
την ασυλία και την ευθυνο-ανευθυνότητα των Υπουργών, ένα
είναι σίγουρο. Σύντοµα δεν θα υπάρχει µέρος να κρυφτούµε.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ο Βουλευτής της Νέας
∆ηµοκρατίας, κ. Ιωάννης Λαµπρόπουλος, έχει το λόγο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΜΠΡΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η χώρα µας

διέρχεται κρίσιµες στιγµές και ο λαός µας εισέρχεται σε ένα µα-
κροχρόνιο τούνελ, ας ελπίσουµε µε φως στο βάθος.

Ο αλόγιστος υπερδανεισµός της περασµένης τριαντακονταε-
τίας -βάσει του οποίου οι κυβερνήσεις µοίραζαν ψεύτικο χρήµα
για να ξαναψηφίζονται- µας έφτασε στην ώρα του επώδυνου λο-
γαριασµού. Το κράτος δηµοσίων υπαλλήλων και συνταξιούχων
που δηµιουργήθηκε τις τελευταίες δεκαετίες, ετρέφετο, εδιο-
γκώνετο και συντηρείτο µε δανεικά που σήµερα δεν βρίσκονται.
Η διαφθορά διέβρωσε το κράτος, τη διοίκηση, τις υπηρεσίες και
η νοοτροπία της αρπαχτής άνθισε. Γέµισε µε νεόπλουτους ο
τόπος µας.

Σήµερα που ο κόµπος έφτασε στο χτένι, είµαστε όλοι υπο-
χρεωµένοι για τη σωτηρία της πατρίδας µας, πολιτική ηγεσία και
πολίτες, να πάρουµε τις σωστές αποφάσεις, να δουλέψουµε
σκληρά και να λειτουργήσουµε µε σύνεση και υπευθυνότητα. ∆εν
χωρούν µικροκοµµατικές σκοπιµότητες και µικροπολιτικές. Στο
αδιέξοδο που φτάσαµε είναι τεράστιες οι ευθύνες των δυο µε-
γάλων κοµµάτων που κυβέρνησαν τον τόπο αλλά µεγάλες είναι
και οι ευθύνες των µικρών κοµµάτων της Αριστεράς, που µια ζωή
πλειοδοτούν σε κάθε παράλογο αίτηµα κάθε οµάδας και αντιµε-
τωπίζουν την επιχειρηµατικότητα ως εχθρό.

Κανένας δεν δικαιούται και για κανένα λόγο να κλείνει ξενο-
δοχεία, να κλείνει λιµάνια, να κλείνει αρχαιολογικούς χώρους.
∆εν είναι µαγαζιά κανενός. ∆εν δικαιούται κανείς να καταστρέφει
και τον τουρισµό στον τόπο µας και το κράτος να παρακολουθεί
µε απάθεια.

Σήµερα κύριε Υπουργέ, φέρατε ένα νόµο µε τον οποίο φιλο-
δοξείτε να καταπολεµήσετε τη διαφθορά. Σε µια περίοδο που το
αίτηµα της κοινωνίας είναι καθολικό και πιεστικό για πάταξη της
διαφθοράς και για τιµωρία των ενόχων, ελπίζω να µην πιστεύετε
ότι αυτό και µόνο αρκεί, για να ανταποκριθούµε στις περιστά-
σεις.

∆έχοµαι ότι µπορεί να αποτελεί ένα µήνυµα προς κάθε κατεύ-
θυνση, το οποίο, όµως, είναι µικρό και ίσως αναποτελεσµατικό.
Το πρόβληµα της διαφθοράς δεν λύνεται µόνο κατασταλτικά µε
κάποιες διατάξεις όσο σκληρές και αν είναι, αφού προϋποθέτουν
αποκάλυψη της διαφθοράς και των συµµετασχόντων στην
πράξη.

Παράλληλα µε την καταστολή πρέπει απαραίτητα τώρα, να θω-
ρακίσουµε όλο το σύστηµα λειτουργιών του κράτους µας µε τέ-
τοιες διατάξεις, που να µην αφήνουν περιθώρια για παράνοµα
και κάτω από το τραπέζι πάρε-δώσε. Να µην έχει την ευχέρεια ο
κακός δηµόσιος λειτουργός να τα πάρει, να εξαναγκάζει τον πο-
λίτη -που είναι εξίσου υπεύθυνος- να του τα δώσει. Να µην µπο-
ρεί να διαπραγµατευτεί ο εφοριακός µε τον πολίτη. Να είναι τόσο
διαφανείς και αντικειµενικές οι διαδικασίες για τις προµήθειες

και τα έργα του δηµοσίου, που να µην αφήνουν περιθώρια για
λαδώµατα.

Πρέπει να υπάρξουν ελεγκτικοί µηχανισµοί που θα κάνουν τη
δουλειά τους και που κανένας να µην πιστεύει ότι µπορεί να δια-
φύγει από τον έλεγχό τους. Να οργανώσουµε, λοιπόν, σε όλους
τους τοµείς διαδικασίες τέτοιες, που δεν θα χωρούν αµφισβή-
τηση, δεν θα επιτρέπουν λάδωµα. Και παράλληλα να θεσπίσουµε
σκληρές διατάξεις για παραβατικές συµπεριφορές, που θα εφαρ-
µόζονται γρήγορα και προς κάθε κατεύθυνση.

Τέλος η ατιµωρησία, γιατί σήµερα όταν συλλαµβάνεται κά-
ποιος να δωροδοκείται και να εκβιάζει, παραπέµπεται, παίρνει
αναβολές, εκδικάζεται η υπόθεση µετά από πέντε ή έξι χρόνια
και τελικά αθωώνεται και πάει να απολαύσει τα κλεµµένα.

Θα µε ρωτήσετε: «Και µε αυτά λύσαµε το πρόβληµα; Μπο-
ρούµε να παραβλέπουµε το χθες; Θα έχουµε αποδώσει δικαιο-
σύνη; Θα έχουµε ικανοποιήσει το λαϊκό αίσθηµα; Θα έχουµε
στείλει ένα καθαρό µήνυµα προς κάθε κατεύθυνση, ώστε να πει-
στούν οι πολίτες να συνεισφέρουν -στις σηµερινές δύσκολες
µέρες, µήνες και χρόνια, που περνάµε και θα περάσουµε για να
βγούµε από την κρίση- να στερηθούν και να δουλέψουν σκληρά
για τη σωτηρία της πατρίδος µας;».

Φυσικά όχι, αν δεν αλλάξει ο νόµος περί ευθύνης Υπουργών
και να µην παραγράφονται το όποια αδικήµατά τους σε ελάχι-
στους χρόνους. Φυσικά όχι, αν δεν καθιερώσουµε πραγµατικό
το «πόθεν έσχες» πρώτα για τους πολιτικούς, οι οποίοι από φέτος
να είναι υποχρεωµένοι να αποδείξουν τι είχαν την ηµέρα που
εκλέχθηκαν Βουλευτές και τι έχουν τώρα και πώς το απέκτησαν
οι ίδιοι, οι σύζυγοί τους, τα παιδιά τους, ακόµα και τα αδέλφια
τους.

Αλλά πρέπει να ερευνηθούν και οι λογαριασµοί τους από την
ηµέρα της εκλογής τους και ό,τι δεν εξηγείται, να δηµεύεται.
Πρέπει να ερευνηθούν οι λογαριασµοί στο εσωτερικό και στο
εξωτερικό, Υπουργών, Βουλευτών, Γενικών Γραµµατέων, Προέ-
δρων ∆ιοικητικών Οργανισµών, να δηµοσιοποιηθεί ποιοι Υπουρ-
γοί, Βουλευτές και κυβερνητικά στελέχη έπαιξαν στο
Χρηµατιστήριο και τι κέρδισαν σε αυτή τη µεγάλη απάτη του
1999, να ξεκαθαρίσει η ήρα από το σιτάρι, γιατί δεν µπορεί να
χρεώνονται όλοι οι πολιτικοί για τους λίγους, που το σύστηµα
προστατεύει.

∆εν είναι όλοι οι πολιτικοί ίδιοι και διεφθαρµένοι, όπως δεν
είναι όλοι οι δηµόσιοι υπάλληλοι, οι γιατροί, οι δικαστικοί, οι κλη-
ρικοί, οι δηµοσιογράφοι και πολλοί άλλοι επαγγελµατίες. Τη
χώρα µας δεν την έκλεψαν µόνο οι λίγοι πολιτικοί, που πρέπει να
πέσουν στην πυρά. Την έκλεψαν και οι επίορκοι δηµόσιοι λει-
τουργοί.

Την έκλεψαν και οι επίορκοι γιατροί του ΕΣΥ, οι φακελάκηδες,
οι µεγαλογιατροί, οι µεγαλοδικηγόροι και µηχανικοί που δεν δή-
λωναν στην εφορία, οι µηχανικοί του δηµοσίου, όταν τα βρίσκουν
µε τους εργολάβους, οι επαγγελµατίες που δεν έκοψαν αποδεί-
ξεις.

Τη χώρα µας την έκλεψαν και οι όποιοι πολίτες και επιχειρη-
µατίες που δεν πλήρωναν τους φόρους που τους αναλογούσαν,
οι όποιοι λίγοι δηµοσιογράφοι, εντολείς µεγάλων συµφερόντων
µε τις µαµούθ µεταγραφές και αµοιβές τους στα κανάλια, που
δεν τις δήλωναν στο ακέραιο, που προκαλούν µε τις µεγάλες σή-
µερα καταθέσεις τους, τις πολυτελέστατες βίλες τους, τα αυτο-
κίνητά τους και που τους ακούµε καθηµερινά να κάνουν τους
προστάτες των αδυνάτων και φτωχών.

«Πόθεν έσχες» λοιπόν, µε το οποίο θα φαίνεται τι είχαν όταν
ξεκίνησαν την καριέρα τους, τι δήλωναν και τι σήµερα έχουν οι
εφοριακοί, οι τελωνιακοί, οι υπάλληλοι πολεοδοµιών, συγκοινω-
νιών, αστυνοµικοί και στρατιωτικοί που µετείχαν σε επιτροπές
προµηθειών και έργων, γιατροί του ΕΣΥ, ιδιώτες γιατροί, δικη-
γόροι, µηχανικοί. Επίσης, αυτοί που πήραν θαλασσοδάνεια και
εισέπραξαν κρατικές και κοινοτικές επιδοτήσεις, οι νοµάρχες, οι
δήµαρχοι, οι µητροπολίτες. Το ακούσαµε και αυτό. Ένα δισεκα-
τοµµύριο είχε κάποιος για τα γεράµατά του!

Θα µάθουµε ποιες µεγάλες οικογένειες στην Ελλάδα πλούτι-
σαν µε πολλά δισεκατοµµύρια από το Χρηµατιστήριο; Να τους τα
πάρουµε, να τα επιστρέψουν. Πόσα έχει χάσει το δηµόσιο από το
λαθρεµπόριο πετρελαίου; Πόσες παραποµπές έχουν γίνει την τε-
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λευταία εικοσαετία και πόσες καταδίκες υπήρξαν για το θέµα
αυτό; Όλοι αθώοι. Η δικαιοσύνη θριάµβευσε. Θα ανασυρθούν
φάκελοι; Θα ξαναελεγχθούν;

Αυτά, κύριε Υπουργέ. Ξεκινήστε την τιτάνια προσπάθεια. Θα
έχετε πολλούς δίπλα σας σ’ αυτήν εδώ την Αίθουσα, που µετά
από πολλά χρόνια στην πολιτική δανείζονται για να κάνουν τις
εκλογές τους, γιατί δεν έχουν προστάτες, δεν είναι υπάλληλοι
µεγάλων αφεντικών, δεν είναι του συστήµατος.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ο Βουλευτής της Νέας
∆ηµοκρατίας κ. Προκόπης Παυλόπουλος, έχει το λόγο.

ΠΡΟΚΟΠΗΣ ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα εφαρµόσω
τον Κανονισµό µιλώντας από το έδρανο.

Κύριε Υπουργέ, χαίροµαι ιδιαίτερα γιατί στην αρχή της συνε-
δρίασης µας είπατε ότι οργανωµένο νοµοσχέδιο που αφορά και
το νόµο «περί ευθύνης Υπουργών» και βασικές διατάξεις του
«πόθεν έσχες» θα έλθουν, ύστερα από συνεννόηση, στο πλαίσιο
της λειτουργίας της Επιτροπής Θεσµών και ∆ιαφάνειας, όπως
άλλωστε είχαµε δεσµευθεί και όπως έχει ανατεθεί και ο σχετικός
ρόλος στην Επιτροπή. Εκεί θα έχουµε την ευκαιρία να συζητή-
σουµε µε ειλικρίνεια και αληθινή πρόθεση συµβολής όλων προς
την κατεύθυνση της διαφάνειας, όλα τα ζητήµατα: Και τα ζητή-
µατα, τα οποία αφορούν τη παραγραφή, για τα οποία κάποια
πράγµατα ακούστηκαν και τα οποία -και αυτά- πρέπει να τα
δούµε µε ιδιαίτερη περίσκεψη.

Να είστε βέβαιος, επίσης, όπως φάνηκε και από τον εισηγητή
µας, ότι θα ψηφίσουµε αρκετές –τις περισσότερες- διατάξεις του
σχεδίου νόµου, εκείνες δηλαδή που βαίνουν προς τη σωστή κα-
τεύθυνση, της διαφάνειας. Και όταν λέω «προς τη σωστή κατεύ-
θυνση», το εξηγώ. Τη διαφάνεια την υπηρετούν οι διατάξεις
εκείνες, οι οποίες πράγµατι µπορεί να οδηγήσουν σ’ αυτήν,
πράγµατι µπορούν να ξεκαθαρίσουν την ήρα από το σιτάρι και να
δείξουν ποιοι είναι οι επίορκοι πολιτικοί και δηµόσιοι λειτουργοί
και ποιοι όχι.

∆εν είναι σωστές, όµως, οι διατάξεις και δεν υπηρετούν τη δια-
φάνεια οι οποίες ψηφίζονται ή προτείνονται από την Κυβέρνηση
κάτω από την πίεση, η οποία προκαλείται µέσα από µία σπερµο-
λογία, που οδηγεί στο να βρέχει επί δικαίων και αδίκων. Και το
λέω αυτό γιατί, όταν ψηφίζουµε διατάξεις µέσα από µία πρόθεση
εύκολου εντυπωσιασµού, τότε, επειδή αυτές οι διατάξεις δεν
αποδίδουν, ο κόσµος, ο οποίος ακούει ότι τις ψηφίσαµε µε αυτή
την πρόθεση αλλά βλέπει να είναι αναποτελεσµατικές, γίνεται
περισσότερο καχύποπτος απέναντι στον πολιτικό κόσµο και αµ-
φισβητεί περισσότερο την αξιοπιστία του.

Άρα, και το στόχο της διαφάνειας δεν υπηρετούν και πλήττουν
περισσότερο το κύρος ενός πολιτικού κόσµου, το οποίο έχει πλη-
γεί σε πολλές περιπτώσεις αδίκως. Και αυτό πρέπει να το προ-
σέξουµε. Και µπορεί να µην είναι «δηµοφιλής» η άποψη την οποία
εκθέτω εδώ –εγώ θα συνεχίσω να την εκθέτω πάντοτε- αλλά πά-
ντως είναι εκείνη που υπηρετεί περισσότερο και τη διαφάνεια και
την ποιότητα της ∆ηµοκρατίας µας. Γιατί θα το πω –και δεν είναι
αντιπολιτευτικός ο λόγος, δεν ταιριάζει αυτές τις ώρες, αλλά
είναι κι αυτό µία αλήθεια- η Κυβέρνησή σας έχει κάνει ένα λάθος.
Ως Αντιπολίτευση διέσυρε τη Χώρα και τον πολιτικό κόσµο εδώ
και έξω, γενικεύοντας γιατί νόµιζε ότι έτσι θα κερδίσει τις εκλο-
γές.

Και πράγµατι, κέρδισε από αυτό πρόσκαιρα πολιτικά οφέλη.
∆υστυχώς και ως Κυβέρνηση, συνέχισε να γενικεύει και να δια-
σύρει τη Χώρα, δικαιολογώντας τα λάθη της τακτικής της και λέ-
γοντας ότι φταίει, περίπου, ένας πολιτικός κόσµος που, δήθεν,
στο σύνολό του ήταν διεφθαρµένος και όλοι οι δηµόσιοι λει-
τουργοί που δεν έκαναν τη δουλειά τους. Αυτή η ιδέα καλλιερ-
γήθηκε και στον Ελληνικό Λαό.

Και πρέπει εδώ να σταθούµε στο ύψος των περιστάσεων. ∆ια-
φάνεια ναι, µέχρι τέρµα, διαφάνεια, όµως, που αποδίδει. Όχι
προσχηµατική που, επιπλέον, αν δεν αποδώσει, θα καλλιεργήσει
στον κόσµο την εντύπωση ότι απλώς και µόνο προσπαθούµε
τούτη την ώρα να µεταθέσουµε το πρόβληµα στο µέλλον.

Γι’ αυτό σας είπα ότι από αυτές τις διατάξεις και όλες τις µελ-
λοντικές θα ψηφίσουµε όλες εκείνες οι οποίες αποσκοπούν στο

να εµπεδώσουν τη διαφάνεια, στο να εµπεδώσουν το κύρος του
πολιτικού κόσµου, το ορθώς νοούµενο κύρος του πολιτικού κό-
σµου.

Και έρχοµαι για να σας δώσω τρία παραδείγµατα, αν και θα
έρθουµε στα άρθρα και θα µείνουµε περισσότερο σ’ αυτά. Όπως
το λέει και η έκθεση της Επιστηµονικής Υπηρεσίας της Βουλής,
που είναι ιδιαίτερα εµπεριστατωµένη και παρακαλώ πολύ και
εσείς και οι συνεργάτες σας να τη δείτε, γιατί σε ορισµένα πράγ-
µατα έχει τη σηµασία της -και θα εξηγήσω τι εννοώ στην περί-
πτωση αυτή- θα φέρω τα τρία παραδείγµατα των άρθρων 6, 10
και 15.

Μιλώ ως προς το άρθρο 6, παραδείγµατος χάριν. Εκεί πρέπει
να διευκρινισθούν ορισµένα πράγµατα που αφορούν την καλή, τη
σωστή εφαρµογή, ιδίως σε ό,τι αφορά το θέµα των εξωχωρίων
εταιρειών. Ότι είµαστε σαφώς υπέρ της ρύθµισης που φέρνετε,
είναι αυταπόδεικτο από όσα έχουµε πει και ο εισηγητής και από
όσα σας λέω και εγώ προσωπικώς.

Για να είναι, όµως, αποτελεσµατική η διάταξη αυτή, πρέπει
οπωσδήποτε να ξεκαθαρίσουµε -αλλιώς, το ζήτηµα θα µείνει in
petendo από πλευράς ερµηνείας- τι είναι εξωχώρια εταιρεία.
Γιατί έχουµε ρύθµιση σήµερα περί εξωχωρίων εταιρειών. Είναι ο
ν.3091/2002 στο άρθρο 5. Αλλά στο νοµοσχέδιο δεν καθορίζεται
τι είναι εκείνο το οποίο αποτελεί εξωχώρια εταιρεία. Ή θα δώ-
σετε έναν πρόσθετο ορισµό για το νοµοσχέδιο ή θα πρέπει να
παραπέµψουµε κάπου. Το ίδιο και για τα παρένθετα πρόσωπα.
Ποια είναι τα παρένθετα πρόσωπα;

Αν δεν τα ξεκαθαρίσουµε αυτά τα δύο και τα αφήσουµε σε επί-
πεδο ερµηνείας, τότε είναι δυνατόν, κύριε Υπουργέ, κύριοι συ-
νάδελφοι του ΠΑΣΟΚ ιδίως, να δείτε στενές ερµηνείες από τα
δικαστήρια και άλλα όργανα στην περίπτωση αυτή, οι οποίες θα
φαλκιδεύσουν την προσπάθεια την οποία πάµε να κάνουµε όλοι
αυτή τη στιγµή, δηλαδή, να διευρύνουµε όσο το δυνατόν περισ-
σότερο τον όρο «εξωχώρια εταιρεία». ∆ιότι αυτός είναι ο στόχος.
Αλλιώς, θα πρέπει να κάνετε ερµηνευτική δήλωση, για να βοη-
θήσετε την ερµηνεία των δικαστηρίων και των άλλων οργάνων
που εφαρµόζουν το νόµο, ως προς το τι εννοούµε µε αυτό το
πράγµα.

∆εύτερο: Άρθρο 10. Σε ό,τι αφορά τον καταλογισµό και εκεί
χρειάζεται µία διευκρίνιση, η οποία είναι ιδιαίτερα χρήσιµη. Να
ξεκαθαρίσουµε ότι, όταν µιλάµε για καταλογισµό, εννοούµε κα-
ταλογισµό µε τη διοικητική του όρου έννοια και όχι µε τη µορφή
της ποινής. ∆ιότι, αν αφεθεί -και µπορείτε να το κάνετε και µε δή-
λωσή σας εδώ- η αίσθηση ότι πρόκειται περί ποινής, τότε ενδε-
χοµένως η διάταξη να κριθεί αντισυνταγµατική, διότι θα πρέπει
να επιβληθεί από αρµόδιο δικαστήριο και στην περίπτωση αυτή
θα είχαµε άλλου είδους εγγυήσεις που απαιτούνται.

Εγώ είµαι βέβαιος ότι εννοείτε τον καταλογισµό -γι’ αυτό
εµπλέκεται, µε την καλή του όρου έννοια, το Ελεγκτικό Συνέδριο-
µε τη διοικητική του όρου έννοια, ούτε καν µε τη δικονοµική. ∆ιότι
ξέρετε ότι το Ελεγκτικό Συνέδριο πολλές φορές θεωρεί ότι και η
πράξη καταλογισµού, την οποία κάνει το Ελεγκτικό Συνέδριο και
αυτή µετέχει του δικαστικού χαρακτήρα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα χρειαστώ δύο λεπτά, κύριε Πρόεδρε.
Να διευκρινίσουµε, λοιπόν, ότι πρόκειται περί διοικητικού κα-

ταλογισµού.
Και έρχοµαι σε αυτό όπου θα µείνω στα δύο λεπτά -που σας

παρακαλώ, κύριε Πρόεδρε, να µου τα δώσετε, γιατί είναι κρίσιµο
το θέµα- στο άρθρο 15, στο περίφηµο ζήτηµα των «µαρτύρων
του στέµµατος». Σαφώς είµαστε υπέρ των µέτρων επιεικείας τα
οποία πρέπει να εισαχθούν και στη συγκεκριµένη περίπτωση.

Είναι λάθος, όµως, κύριε Υπουργέ, και σας το λέω -εγώ κατα-
λαβαίνω γιατί το κάνετε- να υπερακοντίζετε αυτό το οποίο συµ-
βαίνει σήµερα. Είναι λάθος να πηγαίνουµε πέρα από αυτό που
ισχύει διεθνώς και αποτελεί βασικό κανόνα κάθε Ποινικού Κώ-
δικα και ιδίως του γερµανικού πρόσφατα, µε την προσπάθεια να
πούµε ότι «ξέρετε, αφού κάνουµε το µείζον, θα κάνουµε καλά τη
δουλειά µας». Και ακούστε γιατί. Σας το είπα και στην Επιτροπή,
το επαναλαµβάνω και τώρα. Την έννοια των µέτρων επιεικείας
των «µαρτύρων του στέµµατος», ας το πω έτσι, όπως έχει επι-
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κρατήσει να λέγεται, αυτή την έχουµε σε δύο νοµοσχέδια τα
οποία είναι νόµοι του κράτους αυτή τη στιγµή, στο νόµο περί τρο-
µοκρατίας και στο νόµο για τα ναρκωτικά. Εκεί βασική αρχή είναι
ότι µπορεί να ισχύσουν τα µέτρα αυτά, άρα και η µαρτυρία του
υπό κατηγορία, µέχρις ότου τελειώσει το στάδιο της προδικα-
σίας. ∆εν µπορεί να γίνει µετά, δηλαδή, δεν µπορεί να γίνει από
τη στιγµή που κάποιος έχει καταστεί κατηγορούµενος, δηλαδή,
όταν έχει ασκηθεί ποινική δίωξη.

∆είτε εάν και αυτό ισχύει και στο γερµανικό Ποινικό Κώδικα
και µάλιστα, σας ελέχθη και εδώ ότι στο γερµανικό Ποινικό Κώ-
δικα είναι γνωστό ότι αποτελεί γενική διάταξη. Εάν κάνω λάθος
και δεν είναι έτσι, να µου το πείτε.

Αλλά -σας λέω και πάλι- δείτε το γερµανικό Ποινικό Κώδικα τι
έχει πει σε πρόσφατη νοµοθεσία –σας είπα ποια είναι- και µάλι-
στα, στις γενικές διατάξεις του γερµανικού Ποινικού Κώδικα.
Εκεί, όταν έχει ασκηθεί η ποινική δίωξη, δεν είναι δυνατόν να κα-
ταδώσει ή να καταγγείλει κάποιος κάποιον, διότι παραβιάζεται
και η βασική αρχή το «ένοχος ένοχον ου ποιεί».

Εδώ, παραβιάζουµε βασικούς κανόνες του δόγµατος του Ποι-
νικού ∆ικαίου, όπως ισχύει γενικότερα. Και το αποτέλεσµα ξέ-
ρετε ποιο θα είναι σ’ αυτήν την περίπτωση; Θα δείτε ότι σ’ αυτές
τις περιπτώσεις θα είναι πάρα πολύ εύκολο και απλό στον οποι-
ονδήποτε, ο οποίος τελεί υπό κατηγορία και του έχει ασκηθεί ποι-
νική δίωξη, να πετάξει καταγγελίες, που σε µια εποχή σαν τη δική
µας, εάν πάρουν διάσταση και µέχρι ν’ αποδειχθεί το αβάσιµο
αυτών των πραγµάτων, αντιλαµβάνεσθε πού θα οδηγηθούµε.
Ενώ αν το φτάσουµε το θέµα µόνο µέχρι την άσκηση της ποινι-
κής δίωξης, όχι µετά, έχουµε το ίδιο αποτέλεσµα, χωρίς να κιν-
δυνεύουµε να φτάσουµε σ’ αυτό το σηµείο διασυρµού
υπολήψεων, µέχρι ν’ αποδειχθεί το αντίστροφο.

Και, επιπλέον, θέλω να σας τονίσω στην περίπτωση αυτή ότι
είναι αδύνατον να θεσπίζουµε τέτοιους µηχανισµούς καταδοτών,
όταν δεν είναι –το τονίζω- αποτελεσµατικοί. Φτάνει η ρύθµιση,
αν το θεσπίσουµε ως την άσκηση της ποινικής δίωξης. Το παρα-
πέρα δηµιουργεί άλλες παρενέργειες. ∆εν ευνοεί το πολιτικό σύ-
στηµα και τη διαφάνεια.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙ∆ΗΣ (Υπουργός ∆ικαιοσύνης, ∆ια-
φάνειας και Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων): Εννοείτε το πέρας των
ανακρίσεων;

ΠΡΟΚΟΠΗΣ ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Βεβαίως. Το πέρας να µη φτά-
σει στην άσκηση της ποινικής δίωξη, όπως ακριβώς ισχύει στη
Γερµανία. Πάρτε το 46B –αυτό µου φαίνεται είναι- των γενικών
διατάξεων του Ποινικού Κώδικα. Είναι ρύθµιση, η οποία ήλθε
µόλις το 2009. Το ίδιο έκαναν και στη Γερµανία. Να κάνουµε κι
εµείς το ίδιο.

Και θέλω να σας τονίσω και κάτι άλλο, που το επισήµανα και
στην επιτροπή. Είναι βασικό να ξανασκεφθείτε αυτή τη ρύθµιση
περί εξεταστικής επιτροπής, στην περίπτωση κατά την οποία
έλθει στη Βουλή το θέµα και διαπιστωθεί ότι λόγω παραγραφής
–µε την όποια έννοια της παραγραφής υιοθετήσουµε για το µέλ-
λον- δεν µπορεί να ασκηθεί ποινική δίωξη εναντίον του µέλους
της Κυβέρνησης ή του Υφυπουργού, οπότε στην περίπτωση αυτή
συνιστάται ή µπορεί να συσταθεί εξεταστική επιτροπή.

Να είστε βέβαιος, κύριε Υπουργέ, είτε το θέλετε, είτε όχι,
όποια υπόθεση κι αν έλθει, όσο αβάσιµη κι αν είναι, υπό το βάρος
της δηµόσιας κραυγής που δηµιουργείται, λόγω του γεγονότος
ότι παίρνουν διάσταση τα πράγµατα –όχι µόνο στην Ελλάδα,
αλλά και στο σύγχρονο κόσµο- πάντα θα πηγαίνουµε σε τέτοιου
είδους εξεταστικές επιτροπές, ακόµη κι αν δεν υπάρχει ίχνος
αληθείας για την υπόθεση.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Παρακαλώ, κύριε Παυ-
λόπουλε.

ΠΡΟΚΟΠΗΣ ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Τελείωσα, κύριε Πρόεδρε.
Αποτέλεσµα, αφειδώς να συνιστώνται εξεταστικές επιτροπές,

να συνεχίζεται ο διασυρµός ανθρώπων, οι οποίοι δεν έχουν τί-
ποτα εις βάρος τους, απλώς και µόνο επειδή κάποιος τους κα-
τέδωσε.

Επιπλέον, πρέπει να ερευνήσουµε και το συνταγµατικό ζήτηµα
που τίθεται και επισηµαίνει και η Επιστηµονική Υπηρεσία. Το πότε
έχουµε εξεταστικές επιτροπές το ορίζει το 147 του Κανονισµού
της Βουλής. Εδώ, το καθορίζουµε προηγουµένως µε νόµο. Θα

µου πείτε ότι θα τροποποιηθεί ο Κανονισµός της Βουλής;
Παραέγινε, όµως, το κακό να έρχεται ο νοµοθέτης και να βάζει

τη Βουλή και να της λέει «αυτό θα κάνεις». Είναι η τρίτη φορά
που το κάνουµε, ενώ ποτέ δεν είχε γίνει στο παρελθόν. Μόνο µε
αυτήν την Κυβέρνηση γίνεται. Είναι ωµή παρέµβαση στο πεδίο
αρµοδιότητας της Βουλής.

Επίσης, στην ουσία τι εξετάζει η εξεταστική επιτροπή; Προ-
σέξτε, δεν εξετάζει µία υπόθεση δηµοσίου συµφέροντος κατά το
άρθρο 147 του Κανονισµού της Βουλής. Έχει εξεταστικές -εκ
των πραγµάτων φαίνεται και από την ίδια διάταξη- αρµοδιότητες
εάν ευσταθεί η κατηγορία –αν το θέλετε- γιατί δεν µπορεί να πάει
σε προανακριτική, αφού έχει επέλθει η παραγραφή. ∆ηλαδή,
στην ουσία η εξεταστική επιτροπή αποκτά ανακριτικές αρµοδιό-
τητες, έστω κι αν δεν έχουν άµεσο αποτέλεσµα στην ποινική δια-
δικασία που είναι πέρα και έξω από το χαρακτήρα της
εξεταστικής επιτροπής, όπως την περιγράφει και ο Κανονισµός
της Βουλής και το Σύνταγµα.

Τι υπηρετούν αυτές οι εξεταστικές επιτροπές, όταν ήδη υπάρ-
χει θέµα παραγραφής, µε τη νέα µορφή παραγραφής, την οποία
µπορεί να υιοθετήσουµε;

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ευχαριστούµε, κύριε
Παυλόπουλε.

ΠΡΟΚΟΠΗΣ ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Υπάρχουν µέτρα σωστά που
θα τα ψηφίσουµε και µέτρα, τα οποία απλώς και µόνο θα οδη-
γήσουν σε σπίλωση συνειδήσεων και διασυρµό και σε καταδό-
σεις άνευ λόγου, το oποίο –το τονίζω- θα δίνουν στον κόσµο την
εικόνα όταν κάποιος κάποια στιγµή θα αθωώνεται ότι κάτι «κου-
κουλώνεται». Κι έχει υποστεί µεγάλο πλήγµα ο τόπος κι ο πολιτι-
κός κόσµος από το ότι φτάνουν αθώοι άνθρωποι πράγµατι να
αθωώνονται, αλλά πάντα να τους ακολουθεί η κατακραυγή «ε, τι
να κάνουµε, τα κουκούλωσαν όλα».

∆ιαφάνεια –το είπα- ναι. Αλλά να στηρίξουµε, µαζί µε τη δια-
φάνεια, το κύρος του πολιτικού κόσµου, γιατί δεν είναι όλοι ίδιοι.
Κι αυτό οφείλουµε να το υπερασπιστούµε µέσα σ’ αυτήν την Αί-
θουσα, διότι δεν είναι θέµα κανενός από εµάς. Εµείς θα φύγουµε
σε λίγο ή περισσότερο καιρό, αλλά οι υποθήκες που θα αφή-
σουµε για τον πολιτικό κόσµο θα ακολουθούν αυτή τη Βουλή,
που ζει κρίσιµες ώρες.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, έχει ζητήσει το λόγο ο κύριος Υπουργός για µία παρέµ-
βαση.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙ∆ΗΣ (Υπουργός ∆ικαιοσύνης, ∆ια-

φάνειας και Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων): Κύριε Πρόεδρε, απλώς
θέλω να διευκρινίσω δύο πράγµατα.

Στο ισχύον Ποινικό µας ∆ίκαιο, οι εµπειρίες που έχουµε ευνοϊ-
κής ποινικής µεταχείρισης δεν καταγράφονται στο Γενικό Μέρος
του Ποινικού Κώδικα. Η σχετική µε την τροµοκρατία καταγρά-
φεται στις ειδικές διατάξεις του Ποινικού Κώδικα και η άλλη για
τα ναρκωτικά στον Κώδικα Νόµων για τα ναρκωτικά.

Στις περιπτώσεις που ανέφερα, δεν υπάρχει χρονικός περιο-
ρισµός για την προσφορά στοιχείων. Το ίδιο προτείνουµε και για
τα σχετικά µέτρα που περιλαµβάνονται στο νέο 263.

Αυτά θέλω να πω προς ώρας για διευκρίνιση. Θέλω να σκεφτώ
ορισµένες από τις απόψεις τις οποίες διατυπώσατε προηγουµέ-
νως για τις ρυθµίσεις του εισαγόµενου νέου άρθρου 263 Β.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΝΕΡΑΝΤΖΗΣ: Είναι άκρως προστατευόµενο
αγαθό, όµως, κύριε Υπουργέ. Μη σας διαφεύγει. Και αυτό δικαι-
ολογεί αυτήν την επίκληση.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙ∆ΗΣ (Υπουργός ∆ικαιοσύνης, ∆ια-
φάνειας και Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων): ∆εν διαφωνώ µαζί σας.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, έχει ζητήσει το λόγο τόσο ο Κοινοβουλευτικός Εκπρό-
σωπος του ΣΥΡΙΖΑ κ. Φώτης Κουβέλης όσο και ο πρώην
Πρόεδρος της Βουλής κ. Απόστολος Κακλαµάνης.

Κατά παραχώρηση, όµως, θα προηγηθεί ο κ. Γεώργιος Νικη-
τιάδης. Αντιλαµβάνοµαι ότι έχετε συµφωνήσει, κύριε Κουβέλη.

ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ: Βεβαίως, κύριε Πρόεδρε. Ο κ. Νικητιά-
δης µου είπε ότι έχει δουλειά.
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ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Μάλιστα.
Εποµένως, κύριε Νικητιάδη, έχετε το λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΝΙΚΗΤΙΑ∆ΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ και τον κ. Κουβέλη και τον κ. Κακλαµάνη για την

παραχώρηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ, αισθάνοµαι την

ανάγκη να ενώσω τη φωνή µου µε την αγωνία του κ. Λαµπρό-
πουλου, όπως εκφράστηκε πριν από λίγο και παραλλήλως να δια-
τυπώσω κάποια ένσταση σε σχέση µε τους προβληµατισµούς
του κ. Παυλόπουλου για τους «µάρτυρες του στέµµατος», όπως
έχει επικρατήσει να λέγονται, καθ’ ότι, ναι µεν συµµερίζοµαι εν
µέρει τον προβληµατισµό, αλλά παραλλήλως, κύριε Παυλό-
πουλε, θέλω να σας ρωτήσω τι θα γίνει στην περίπτωση που κά-
ποιος στο τέλος της διαδικασίας αποκαλύψει την αλήθεια και
εµείς στερήσουµε το δικαίωµα σ’ αυτόν τον κατηγορούµενο να
αποκαλύψει την αλήθεια που δεν απεκάλυπτε επειδή µπορεί να
είχε δεκάδες λόγους εκβιασµών και πολλών άλλων παραµέτρων
και στο τέλος αποφάσισε να καταµαρτυρήσει και να πει την αλή-
θεια. Και εµείς θα πούµε «ξέρεις, η διαδικασία, η δικονοµία δεν
επιτρέπει τώρα πια. Τώρα είναι αργά που ήρθες να µας πεις ότι
το συγκεκριµένο πολιτικό πρόσωπο έχει διαπράξει αυτά τα αδι-
κήµατα.»

Συνεπώς είναι ένας προβληµατισµός που θα πρέπει να τον λά-
βουµε υπ’ όψιν, παραλλήλως µε όσα είπε ο Υπουργός για τις πε-
ριπτώσεις όπου ισχύει η ευνοϊκή µεταχείριση µέχρι σήµερα και
που επίσης δεν έχουν χρονικό περιορισµό.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η σηµερινή συζήτηση θα µπο-
ρούσε υπό διαφορετικές συνθήκες να είναι µία συνηθισµένη συ-
ζήτηση στο Κοινοβούλιο για πράγµατα αυτονόητα. ∆υστυχώς,
όµως, δεν είναι διαφορετικές οι συνθήκες. ∆υστυχώς, η συζή-
τηση του νοµοσχεδίου γίνεται εν µέσω µίας βοής! Φωνή λαού:
«Βάλτε έναν µέσα!», «ξεµπροστιάστε έναν!», «διαποµπεύστε δη-
µοσίως έναν!». Φωνή λαού, οργή Θεού!

Όταν συζητάµε σήµερα για θέµατα δικαιοσύνης, είναι δεδο-
µένο ότι δεν συζητάµε υπό φυσιολογικές συνθήκες. Συζητάµε
κάτω από το νέφος της οικονοµικής κατάρρευσης. Συζητάµε υπό
συνθήκες τροµακτικής πίεσης που υφίσταται ο λαός µας, ο λαός
που δεν φταίει και που καλείται σήµερα σε πολύ µεγάλο µέρος
να πληρώσει τα «σπασµένα» και που δικαίως οργίζεται και ζητά
τους ενόχους.

Υπ’ αυτές, λοιπόν, τις τραγικές συνθήκες, η συζήτηση για την
καταπολέµηση της διαφθοράς από δηµόσιους λειτουργούς τε-
λουµένης παίρνει άλλες διαστάσεις. Ας δούµε, λοιπόν, το νοµο-
σχέδιο και ας δούµε και τις όποιες αντιρρήσεις έχουν
διατυπωθεί. ∆εν καταλαβαίνω γιατί δεν είναι θετικό µέτρο η επέ-
κταση του «πόθεν έσχες» σε δικαστικούς λειτουργούς, όπως
στους υπηρετούντες στο Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους.

∆εν καταλαβαίνω γιατί δεν είναι θετικό µέτρο η τιµωρία των
ενδιάµεσων, των διαφόρων συγγενών, παρεµβαινόντων, οι οποίοι
κατ’ επάγγελµα πολλές φορές, διαµεσολαβούν, οι οποίοι αι-
σχροκερδίζουν πάρα πολλές φορές και κάποιες φορές εν αγνοία
των πολιτικών. ∆εν καταλαβαίνω γιατί δεν είναι θετικό µέτρο η
τιµωρία αυτού που δεν υποβάλλει, ενώ έχει υποχρέωση, δήλωση
του «πόθεν έσχες», η τιµωρία αυτού που υποβάλλει ψευδές
«πόθεν έσχες» και η τιµωρία αυτού που εµποδίζει τη δήλωση του
«πόθεν έσχες». Επίσης, δεν αντιλαµβάνοµαι γιατί δεν είναι θετικό
µέτρο, η τιµωρία όσων έχουν υποχρέωση να υποβάλλουν δή-
λωση «πόθεν έσχες» και την ίδια στιγµή συµµετέχουν σε παρά-
κτιες εταιρείες.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συµµετέχοντας στην Εξεταστική
Επιτροπή της «SIEMENS», τόσο εγώ όσο και όλοι οι συνάδελφοι,
όλων των πτερύγων, πρέπει να τονίσω, ότι αισθανθήκαµε πολ-
λές φορές την ανάγκη να υπάρξει ένας νόµος για την ευνοϊκή
µεταχείριση κατηγορουµένων, προκειµένου να µπορέσουµε να
αποκαλύψουµε την αλήθεια, προκειµένου να δώσουµε τη δυνα-
τότητα σε κάποιους να φέρουν στο φως σκάνδαλα, να µας δεί-
ξουν το δρόµο του µαύρου χρήµατος, να µας δείξουν µε ποιο
τρόπο, που, πότε, πώς, κάποιοι πολιτικοί πήραν χρήµατα.

Χαιρετίζουµε λοιπόν, κύριε Υπουργέ, το µέτρο σήµερα, το θε-
ωρούµε ένα πολύ θετικό µέτρο, ένα µέτρο που ευελπιστούµε ότι
θα βοηθήσει και τη δική µας εξεταστική επιτροπή και άλλες εξε-

ταστικές επιτροπές και όποια προανακριτική επιτροπή µπορεί να
υπάρξει στο µέλλον.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλω να δηµοσιοποιήσω την
οµόφωνη απόφαση που έλαβε σήµερα η εξεταστική επιτροπή
που εξετάζει το σκάνδαλο «SIEMENS» και που έρχεται στην ίδια
κατεύθυνση, να προτείνει µία σειρά µέτρων που θα πρέπει να λη-
φθούν, προκειµένου να µπορέσουµε καλύτερα να διερευνήσουµε
την αλήθεια, προκειµένου να µπορέσουµε καλύτερα να αποκα-
λύψουµε τα σκάνδαλα.

Είµαι βέβαιος ότι όλα αυτά τα µέτρα θα ληφθούν υπ’ όψιν και
από τον Πρόεδρο της Βουλής αλλά και από τον Υπουργό, όσα
τυγχάνουν της δικής του καθ’ ύλην αρµοδιότητας, έτσι ώστε να
καταφέρουµε ένα απίστευτα δύσκολο έργο. Γιατί, πρέπει να σας
πληροφορήσω, ότι όταν µία εξεταστική επιτροπή, υπό τον κ.
Σήφη Βαλυράκη, έχει να µελετήσει εκατόν σαράντα χιλιάδες σε-
λίδες, δεν είναι καθόλου εύκολο. Και όταν καλείται να διερευνή-
σει σκάνδαλα που έχουν λάβει χώρα µεταξύ δεκαπέντε
υπεράκτιων εταιρειών, σε δεκαπέντε χώρες και δεκαπέντε δια-
φορετικές τράπεζες, δεν είναι καθόλου εύκολο να εντοπίσουµε
που ακριβώς κατέληξε και µε ποιον τρόπο κατέληξε το µαύρο
χρήµα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κλείνοντας και ευχαριστώντας
για άλλη µια φορά για την παραχώρηση του λόγου, θέλω να το-
νίσω ότι αυτή η βοή του λαού που όλοι εµείς την δεχόµαστε και
τη συναισθανόµαστε, αποτελεί ένα µεγάλο βάρος, ένα βάρος
που δεν µας αφήνει κανένα περιθώριο για να µη λάβουµε τα
όποια µέτρα άµεσα, όσο πιο γρήγορα γίνεται. ∆εν έχουµε πια κα-
νένα περιθώριο, για να καταφέρουµε να διασώσουµε το πολιτικό
σύστηµα που βάλλεται πανταχόθεν, για να καταφέρουµε να µεί-
νουµε όρθιοι και όλα αυτά, όχι επειδή εµείς θέλουµε να διατη-
ρήσουµε τις θέσεις µας, αλλά κυρίως επειδή θέλουµε να
προασπίσουµε τη δηµοκρατία, επειδή θέλουµε να προασπίσουµε
τη λαϊκή κυριαρχία σ’ αυτόν τον τόπο.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Το λόγο έχει ο Κοινο-
βουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ κ. Φώτης Κουβέλης.

ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το σχέδιο
νόµου που εισηγείται ο κύριος Υπουργός ∆ικαιοσύνης, πράγµατι
έχει ρυθµίσεις οι οποίες καθιστούν αποτελεσµατικότερο τον
έλεγχο που όλοι επιθυµούµε.

Όµως, θα ήθελα να θέσω µερικά ερωτήµατα. Ο υπάρχων
νόµος για το «πόθεν έσχες», εάν εφηρµόζετο όπως θα έπρεπε,
δεν θα ήταν ικανός να αναδείξει ευθύνες και να αναδείξει όλους
εκείνους οι οποίοι διασπάθισαν το δηµόσιο χρήµα ή απέκτησαν
περιουσιακά στοιχεία κάνοντας κατάχρηση της ιδιότητάς των ως
πολιτικών;

Αν εφαρµόζονταν ορθά ο υπάρχων νόµος για το «πόθεν
έσχες», δεν θα γνωρίζαµε ποιοι δηµόσιοι λειτουργοί, εφοριακοί,
δικαστές, αστυνοµικοί, δηµοσιογράφοι έκαναν κατάχρηση της
ιδιαίτερης θέσης και ιδιότητας που έχουν και απέκτησαν χρή-
µατα τα οποία είναι παράνοµα;

∆υστυχώς αυτή η υπάρχουσα νοµοθεσία, που ορθά βελτιώνε-
ται σήµερα δεν εφαρµόστηκε. Και αυτό, κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, δεν είναι θεσµικό πρόβληµα αλλά πολιτικό.

Και επειδή το παράδειγµα διευκολύνει την κατανόηση του πο-
λιτικού µου ισχυρισµού, σας ερωτώ τα εξής: Οι διατάξεις του Συ-
ντάγµατος για τη βουλευτική ασυλία δεν έχουν επάρκεια; Οι
διατάξεις του Συντάγµατος για τη βουλευτική ασυλία δίνουν το
δικαίωµα σε µας, στη Βουλή των Ελλήνων να διατηρούµε την
ασυλία, όταν πρόκειται για πράξεις που δεν έχουν καµµία σχέση
µε την πολιτική δραστηριότητα του Βουλευτή; Προφανώς όχι.

Στο όνοµα όµως µιας ανοχής, στο όνοµα µιας λαθεµένης
δήθεν συναδελφικής αλληλεγγύης, έφτασε η Βουλή των Ελλή-
νων να χορηγεί αφειδώς και να δίδει τη βουλευτική ασυλία και
για πράξεις –επαναλαµβάνω- που δεν έχουν καµµία σχέση µε τη
λειτουργία του Βουλευτή και µε τον πυρήνα της πολιτικής του
δραστηριότητας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το πρόβληµα της χώρας µας
είναι θεσµικό αλλά κυρίως είναι πολιτικό. Και η αντιµετώπιση του
ζητήµατος πρέπει να γίνεται και στα δύο αυτά επίπεδα. Και στο
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επίπεδο της πολιτικής και στο επίπεδο των θεσµών.
Ακούµε όλοι µας έναν ορυµαγδό αφορισµών εναντίον των Βου-

λευτών. Ας θέσουµε, όµως, το ερώτηµα και να το θέσουµε εδώ
για να το πληροφορηθούν και οι συµπολίτες µας: Τι είναι ο Βου-
λευτής; Ποιες αρµοδιότητες έχει ο Βουλευτής; Ποιες αρµοδιό-
τητες έχει αυτή η Βουλή, όταν οι Βουλευτές που τη συγκροτούν
έχουν µόνο παρακολουθηµατική σχέση προς την εκάστοτε κυ-
βέρνηση;

Ο Βουλευτής είναι παρατηρητής. Ο Βουλευτής δεν µετέχει ου-
σιαστικά στο παραγόµενο πολιτικό αποτέλεσµα. Και αυτό, κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, έχει σχέση µε το συγκεντρωτισµό του πο-
λιτικού συστήµατος. Έχει σχέση µε το πρωθυπουργοκεντρικό
και το κυβερνητικοκεντρικό πολιτικό σύστηµα, το οποίο κρατάει
τη Βουλή µακριά από την οποιαδήποτε δυνατότητα ουσιαστικής
συµµετοχής στη λήψη κρίσιµων αποφάσεων. Και «τρέχει» η
Βουλή πίσω από τα γεγονότα για να ασκήσει –όχι γιατί τον υπο-
τιµώ- µόνο τον κοινοβουλευτικό έλεγχο αλλά πάντα εκ των υστέ-
ρων.

Και έχουν τεθεί αυτά τα ζητήµατα. Και, µάλιστα, για να γίνει
πιο αποτελεσµατικός και πιο κρουστικός ο λόγος, κάποιοι είχαµε
µιλήσει για την ανάγκη αυτή η Βουλή να αποκτήσει στοιχεία κυ-
βερνώσας Βουλής, αν θέλουµε πράγµατι η Βουλή των Ελλήνων
να είναι το αντιπροσωπευτικό και όχι κατ’ επίφαση όργανο της
λαϊκής κυριαρχίας. Ε, δεν είναι! Και αυτό έχει οδηγήσει στο να
παράγεται η πολιτική σε ένα κλειστό κύκλωµα, το εκάστοτε κυ-
βερνητικό πλαίσιο –περί αυτού ο λόγος- και να µην υπάρχει η
αναγκαία παρουσία του κοινωνικού ελέγχου στην ασκούµενη πο-
λιτική.

Αυτά είναι τεράστια ζητήµατα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
και τα συζητάµε σήµερα µέσα στη δίνη των πραγµάτων και µέσα
σε µια κατάσταση που δηλώνει ότι το πολιτικό σύστηµα που οι-
κοδοµήθηκε τούτη την ώρα αποσυντίθεται.

Και το µεγάλο ζήτηµα είναι πώς θα γίνει η ανασύνθεση του πο-
λιτικού συστήµατος, µε ποιους όρους και µε ποιες συνθήκες. Και
θέλω να πιστεύω πως οι περισσότεροι συµφωνούµε ότι πρέπει να
γίνει µε όρους πολιτικούς και όχι µε όρους οικονοµικών κέντρων
και εξωπολιτικές συνθήκες, τις οποίες προωθούν και διαµορφώ-
νουν πολλοί που θέλουν την απαξίωση του, δυστυχώς, απαξιω-
µένου πολιτικού συστήµατος για να το ανασυνθέσουν κατά τις
δικές τους διαθέσεις και επιλογές και προφανώς για την εξυπη-
ρέτηση των δικών τους συµφερόντων. Όπου, όµως, χάνεται η
πολιτική, χάνεται η λαϊκή κυριαρχία και χάνεται η εξυπηρέτηση
του δηµοσίου συµφέροντος και του δηµοσίου αγαθού.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το πολιτικό σύστηµα αποσυντί-
θεται, αµφισβητείται και απαξιώνεται, διότι δεν προώθησε εκείνη
την πολιτική που θα αντιστοιχούσε στις πραγµατικές ανάγκες
των Ελλήνων πολιτικών.

Για σκεφθείτε πότε συµβαίνουν όλα αυτά; Όλη αυτή η κατάρα,
όλος αυτός ο ισοπεδωτισµός, όλος αυτός ο αφοριστικός λόγος
πότε εγέρθηκε; Την ώρα που µια οικονοµική κρίση κατέδειξε µια
πολιτική που υπηρέτησε ένα πελατειακό πολιτικό σύστηµα, πε-
ριθωριοποίησε πολλούς ανθρώπους, τεµάχισε την κοινωνία και
οδήγησε σε αυτήν την κατάσταση. Άρα το περιεχόµενο της πο-
λιτικής είναι το κρίσιµο στοιχείο. Είναι αυτό που µπορεί επί της
ουσίας να υπερασπίζεται ένα πολιτικό σύστηµα για το συµφέρον
του ελληνικού λαού.

Εγώ δεν έχω καµµία αντίρρηση και οι απαγορεύσεις είναι
ορθές για τις χρηµατιστηριακές συναλλαγές των πολιτικών και
όλων των άλλων που αναφέρονται στο νοµοθέτηµα. Συµφωνώ
µε την απαγόρευση της συµµετοχής των πολιτικών και άλλων
κρατικών λειτουργών στις εξωχώριες εταιρείες, αλλά µη νοµί-
σουµε ότι µε τη θεσµική αυτή πρόβλεψη θα αντιµετωπίσουµε το
πολιτικό ζήτηµα, εάν δεν αντιµετωπιστεί η πολιτική επί της ου-
σίας, µε σταθερή και αταλάντευτη αναφορά το συµφέρον του
Έλληνα πολίτη.

Οι εξεταστικές επιτροπές, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε
όσες ατέλειες, κύριε Πρόεδρε, µπορεί να έχει ο Κανονισµός και
το Σύνταγµα, εάν ήθελε όλη η Βουλή να λειτουργήσουν, δεν θα
υπήρχαν αποτελέσµατα; Θα υπήρχαν.

Όµως, κύριοι συνάδελφοι –και απευθύνοµαι σε εσάς, συνά-
δελφοι της Νέας ∆ηµοκρατίας- όταν επιλέξατε την πρωτοφανή,

τη µε παγκόσµια πρωτοτυπία διαδικασία αποχώρησης από τη
Βουλή, για να προσβάλετε ακόµη επί της ουσίας και την αρχή
της δεδηλωµένης, για να µη λειτουργήσει η εξεταστική επιτροπή,
να τα αποτελέσµατα! Και όταν ο αέρας σαρώνει, σαρώνει όλους
αδιακρίτως και τροφοδοτεί όλους εκείνους που θέλουν να ισο-
πεδώνουν και να εξοβελίζουν το πολιτικό σύστηµα, µε τις δια-
φορές που εµπεριέχει, για να περάσουν τα δικά τους σχέδια.

Κύριε Υπουργέ, έχω έντονη τη διαφωνία µου για τα λεγόµενα
µέτρα προστασίας και επιείκειας όλων εκείνων που συµβάλλουν
στην αποκάλυψη πράξεων διαφθοράς, αφ’ ενός διότι δεν υπάρ-
χουν εκείνες οι δικονοµικές ασφαλιστικές δικλίδες, έτσι ώστε
αυτή η προσφορά στην αποκάλυψη της διαφθοράς να γίνεται µε
τρόπους προστασίας δικαιωµάτων, αλλά ταυτόχρονα γιατί ανη-
συχώ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, και φοβάµαι ότι τροφοδο-
τείται ένα κλίµα ενός άκρατου δωσιλογισµού –και επιλέγω τη
διατύπωση- που τότε θα οδηγήσει στο να πολεµάνε όλοι όλους
και µάλιστα χάριν ιδιοτελών σκοπιµοτήτων και πολλές φορές και
πολιτικών σκοπιµοτήτων και είναι το χειρότερο για τη λειτουργία
του πολιτικού συστήµατος.

Εγώ σας προτείνω να βγάλετε τελείως αυτή τη διάταξη. Όπως
δεν µπορώ να καταλάβω, κύριε Υπουργέ, γιατί επιλέγετε να δί-
δετε µε το άρθρο 1 το ιδιαίτερο δικαίωµα στον Υπουργό ∆ικαιο-
σύνης, όταν έχει µια επώνυµη καταγγελία για διαφθορά, να
απευθύνεται στην επιτροπή αυτός. Ούτως ή άλλως αυτό το δι-
καίωµα το έχετε. Είναι η υποχρέωση αναγγελίας κάθε παράνο-
µης πράξης για την οποία υπάρχει πληροφορία.

Και δεν αναφέροµαι σε εσάς προσωπικά. Σκεφθείτε, όµως,
έναν Υπουργό ∆ικαιοσύνης που λειτουργεί µε κοµµατική σκοπι-
µότητα και ιδιοτέλεια πώς µπορεί να χρησιµοποιήσει αυτή τη συ-
γκεκριµένη διάταξη, για να στραφεί εναντίον πολιτικών
αντιπάλων, µε ό,τι συνεπάγεται αυτονοήτως µια τέτοια κατά-
σταση. «Η επώνυµη καταγγελία», δεν χρειάζεται αυτή η ιδιαίτερη
ρύθµιση. Όταν φτάσει στα χέρια του όποιου Υπουργού, όταν
φτάσει στα χέρια του όποιου Βουλευτή έχει την υποχρέωση να
τη γνωστοποιήσει στην επιτροπή του άρθρου 2, που προβλέπε-
ται για τον έλεγχο του «πόθεν έσχες».

Μην κάνουµε τα πράγµατα πολύπλοκα, άρα µε δυνατότητες
να προκύψουν καταστάσεις επικίνδυνες, οι οποίες δεν θα υπη-
ρετούν το σκοπούµενο, που σκοπούµενο είναι η διαφάνεια της
πολιτικής συµπεριφοράς, ευρύτερα, και όχι µόνο για τους Βου-
λευτές, αλλά για τον καθένα που έχει την υποχρέωση κατάθε-
σης δήλωσης «πόθεν έσχες».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να αλλάξει και ο νόµος περί της
ευθύνης των Υπουργών, όσο είναι δυνατόν να τον βελτιώσει η
Βουλή µε την υπάρχουσα συνταγµατική τάξη πραγµάτων. ∆εν
σας διαφεύγει ότι το Σύνταγµα έχει εξαιρετικά µεγάλα δεσµά,
µε την έννοια ότι δεν επιτρέπει σηµαντικές τροποποιήσεις του
νόµου περί ευθύνης Υπουργών. Εάν δεν αλλάξει το Σύνταγµα,
δεν θα µπορέσουν να αλλάξουν πολλά.

Όµως, εκείνο το οποίο πρέπει να συµβεί και ανεξάρτητα από
την υποχρέωση αλλαγής, όσο γίνεται, του νόµου περί ευθύνης
Υπουργών, είναι η υποχρέωση µιας πολιτικής λειτουργίας, η
οποία δεν θα οχυρώνεται, δεν θα παραταξιάζεται όταν πρόκει-
ται για διαφθορά, όταν πρόκειται για τη διασπάθιση του δηµο-
σίου χρήµατος, όταν πρόκειται για την υπονόµευση του
δηµοσίου συµφέροντος. Γιατί αυτό, κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, έχει συµβεί. Γι’ αυτό δεν µπόρεσαν να λειτουργήσουν απο-
τελεσµατικά οι εξεταστικές επιτροπές. Γιατί αυτό συνέβη και
οδήγησε στη φαλκίδευση και των δυνατοτήτων που υπήρχαν και
υπάρχουν από την κείµενη, από τη σηµερινή νοµοθεσία.

Η υπόθεση της διαφάνειας είναι –όπως έλεγα στην αρχή- βε-
βαίως και υπόθεση διαµόρφωσης θεσµών διαφάνειας στη δια-
χείριση του δηµοσίου αγαθού. Κυρίως, όµως, είναι πολιτικό
ζήτηµα και αυτό το πολιτικό ζήτηµα δεν προκύπτει ξαφνικά. Αυτό
το πολιτικό ζήτηµα αντιµετωπίζεται από την ευθύνη του καθενός
χωριστά, αλλά και τη συνευθύνη όλων των πολιτικών δυνάµεων.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ο πρώην Πρόεδρος της
Βουλής κ. Απόστολος Κακλαµάνης έχει το λόγο.

Ορίστε, κύριε Πρόεδρε.
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ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
ο µόλις κατελθών –όπως έγραφαν τα Πρακτικά παλαιότερα- από
το Βήµα, ο κ. Κουβέλης, µε εξέφρασε απολύτως.

Θέλω να πω, απευθυνόµενος σε όλες και όλους σας, ανεξαρ-
τήτως κοµµατικής ένταξης ότι αυτή η κρίση στην οποία βρίσκε-
ται σήµερα η χώρα θα δώσει και δίνει ήδη την ευκαιρία, ίσως σε
µικρό ποσοστό του λαού, κατ’ αρχάς, να διακριβώσει από τους
τριακόσιους εκπροσώπους του, ποιοι αξίζει να είναι σε αυτήν την
Αίθουσα. Απ’ αυτό το Βήµα θα αναδειχθεί το υπαρκτό πολιτικό
ήθος, η εντιµότητα, για την οποία τόσος λόγος γίνεται, η χαµένη
τιµή των πολιτικών. Αν είναι χαµένη ή όχι απ’ αυτό το Βήµα θα
αποδειχθεί, όχι από τα παράθυρα, όχι από τις άθλιες εκποµπές,
µέσα από τις οποίες εκπέµπεται το πιο απάνθρωπο δόγµα, αυτό
της «συλλογικής ευθύνης», γενικώς και αορίστως, αυτών που
ονοµάζονται «πολιτικός κόσµος» είτε ζουν είτε πέθαναν, είτε
µπαίνουν αυτήν τη στιγµή στη διαπάλη, στον αγώνα να υπηρε-
τήσουν τα κοινά.

Όλοι εκ προοιµίου είναι ένοχοι. Και η αθλιότητα αυτή δεν βα-
ρύνει απλώς τους κεκράκτες. Βαρύνει τους επιχειρηµατίες.

Επί χρόνια το τονίζω σ’ αυτήν την Αίθουσα. Όποιος έχει κα-
νάλι δεν είναι δυνατόν να µη βλέπει τι εκπέµπεται από το κανάλι
του. Όποιος έχει εφηµερίδα δεν είναι δυνατόν να µη βλέπει τι
γράφεται. Όποιος έχει ραδιοφωνικό σταθµό δεν είναι δυνατόν
να µην ακούει. Τι; Όχι µόνο σε βάρος αυτού του µοναδικού
εχθρού, δίκην Εβραίων στην περίοδο του ναζισµού, αλλά και σε
βάρος τριών γενεών, νέων ανθρώπων, ηλικίας δέκα ετών το ’89,
είκοσι ετών το 2000, οι οποίοι σε όλο αυτό το διάστηµα διαµορ-
φώνουν συνείδηση, απόψεις, όχι µόνο πολιτικές, απόψεις ακόµη
και αισθητικές, απόψεις για τον πολιτισµό, την τέχνη, το παρελ-
θόν και το µέλλον αυτού του τόπου, όχι στο σχολείο τους, ούτε
στην οικογένειά τους. Όλα αυτά τα διδάσκονται και τα διαµορ-
φώνουν µέσα από τα ΜΜΕ, εξαιτίας ενός βαρύτατου πολιτικού
εγκλήµατος όσων συµφώνησαν, κόµµατα, Βουλευτές, πρόσωπα,
ώστε να παραδοθεί αυτή η δύναµη, για την οποία σωστά είπε ο
Ουµπέρτο Έκο «δεν χρειάζονται τανκς για να γίνει µια δικτατο-
ρία, αρκεί να ελέγχεις τα µέσα ενηµέρωσης».

Όπως σας είπα το πρωί στη ∆ιάσκεψη των Προέδρων –όσοι
ήσασταν εκεί- τα πρωτοτόκια της µεγάλης τιµής να εκπροσω-
πούµε εδώ το έθνος -αυτό λέει το Σύνταγµα της Κοινοβουλευτι-
κής ∆ηµοκρατίας µας- τα έδωσαν κάποιοι αντί πινακίου φακής
µιας εκποµπής, µιας ατάκας, ενός παραπολιτικού. Γι’ αυτό αν
υπάρχει ένας πρωταρχικός λόγος για να κάνουµε αυτοκριτική
καθένας, θα πρέπει να µετρήσει σε ποιο ποσοστό συµµετείχε.
Φοβάµαι ότι σχεδόν το σύνολό µας, κάπου διολίσθησε. Άλλος
µπορεί να έκανε βουτιά στο πηγάδι, άλλος να κοίταζε πάνω. Το
δέλεαρ της δηµοσιότητας! ∆εν χρειάζεται το γιατί έχεις δηµο-
σιότητα, αρκεί να σε ξέρουν. ∆εν θα θυµούνται γιατί ξέρουν
αυτόν ή εκείνη.

Πριν έρθω εδώ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι ήµουν στο Μέ-
γαρο Μουσικής. Πήγα να ακούσω τον Πρωθυπουργό και τον
Υπουργό Οικονοµικών που θα µιλούσαν για την οικονοµία στην
ανοιχτή γενική συνέλευση του Συνδέσµου Ελλήνων Επιχειρηµα-
τιών, όπως λέγεται τώρα, του άλλοτε ΣΕΒ. Και εκεί όλοι οι προ-
σκαλεσµένοι από τον Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας, συνάδελφοι
Βουλευτές, Υπουργοί, οι πάντες, ακούσαµε τον Πρόεδρο του
Συνδέσµου –δεν ξέρω αν το έκανε επειδή αναφερόταν σε Βου-
λευτή της προηγουµένης περιόδου- να λέει «από εδώ» και µας
έδειχνε το δάκτυλο και µας απειλούσε. ∆εν ξέρω αν αυτή την ει-
κόνα του δακτύλου του Προέδρου των Ελλήνων Επιχειρηµατιών
θα έχουν την τόλµη να την παρουσιάσουν στον ελληνικό λαό τα
κανάλια για να δει ο λαός ποιοι είναι και γιατί µιλούν, για το τέλος
όχι απλώς της Μεταπολίτευσης αλλά για τα φοβερά δεινά που
έχει επισωρεύσει στον τόπο αυτή η Μεταπολίτευση.

Ασφαλώς πολλοί από αυτούς δεν θέλουν και δεν χρειάζεται
να πουν ότι θα προτιµούσαν να µην είχε πραγµατοποιηθεί η Με-
ταπολίτευση. ∆εν χρειάζεται να το πουν, αρκεί που όσοι έχουν
ανοιχτά τα µάτια τους, το βλέπουν. Βλέπουν ποιο είναι το όραµά
τους. Φαντάζονται µία Βουλή, όπως είπε ο κ. Πρόεδρος του ΣΕΒ,
σε µικρότερο αριθµό, µε µικρότερες αποδοχές. Ε, είναι τα πολύ
όµορφα συνθήµατα, διότι θεωρούν ότι ο ελληνικός λαός είναι
βλαξ, ότι θα του πετάξουν αυτό το σύνθηµα και ο λαός θα πει

«δεν µε ενδιαφέρει ότι εξήντα χρόνια τα αποθεµατικά των ασφα-
λιστικών ταµείων γίνονταν καταθέσεις σε ελβετικές τράπεζες αντί
βιοµηχανικών επενδύσεων, τα οποία αποθεµατικά έπαιρναν δα-
νεικά µε επιτόκιο µηδενικό στην Τράπεζα της Ελλάδος». Οι τιµη-
τές αυτοί και οι διάδοχοί τους σήµερα είναι αυτοί που έχουν
αποθρασυνθεί σε τέτοιο σηµείο, ώστε οραµατίζονται µία Βουλή,
όπως είπε ο Κοινοβουλευτικός µας Εκπρόσωπος κ. Χρήστος Πα-
πουτσής το πρωί στη ∆ιάσκεψη των Προέδρων, κάτι σαν «συµ-
βουλευτική».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το ποτάµι δεν γυρίζει πίσω,
αρκεί να κατανοήσουµε ότι αυτό που οφείλουµε είναι να είµαστε
σε απόλυτη επαφή µε τον απλό πολίτη, µε εκείνον που τιµά µε
την εµπιστοσύνη τον καθέναν µας. Είναι ο µόνος τρόπος. ∆ιότι οι
παραµορφωτικοί φακοί που αφήσαµε να παρεµβληθούν ανάµεσα
στους αιρετούς εκπροσώπους του λαού και στον πολίτη, ώστε να
µπορεί να κρίνει ποιοι είναι έντιµοι, ποιοι είναι συνεπείς στην
εντολή του και ποιοι ξέχασαν την εντολή του, αυτοί οι παρα-
µορφωτικοί φακοί κάνουν τη µέρα, νύχτα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, ζητώ συγγνώµη, αν θέλετε να µε ακούσετε,
αν συµφωνείτε, κύριοι συνάδελφοι.

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Συµφωνούµε.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: ∆ιότι, όπως σας είπα στην

αρχή, είµαστε σε µία περίοδο εξαιρετικής κρίσης. Μέσα από
αυτή την κρίση θα αναδειχθούν όσοι από τους τριακόσιους έχουν
πλήρη συναίσθηση της µεγάλης τιµής να είναι αντιπρόσωποι του
έθνους εδώ και της δύναµης να αυτοελεγχθούν και συλλογικά
και ατοµικά σε ό,τι τυχόν λαθεµένα –και είναι πολλά- έγιναν ως
τώρα.

Όσο για τις ξεταστικές επιτροπές: Για άλλη µια φορά σας λέω,
κύριε Πρόεδρε, τέρµα κάθε κόµµα να ορίζει τους Βουλευτές του
για την εξεταστική επιτροπή. Κάθε κόµµα διά κληρώσεως εκ-
προσωπείται µε όσα µέλη του αναλογούν στην εξεταστική επι-
τροπή.

∆εύτερον, όσα ο Πρωθυπουργός και Πρόεδρος του κόµµα-
τος της Πλειοψηφίας είπε στην Κοινοβουλευτική Οµάδα του
ΠΑΣΟΚ, που προφανώς τα πιστεύει, όλα αυτά πρέπει να γίνουν
συνείδηση σε κάθε έναν που µπορεί να φαντάζεται ότι αυτό που
υπέστη η Νέα ∆ηµοκρατία, που εγκλωβίστηκε στη λογική της
«ενός ανδρός αρχή», ότι µπορεί να γίνει και στη µεγάλη αυτή δη-
µοκρατική παράταξη. Ξεκάθαρα πράγµατα.

Κύριοι συνάδελφοι, σχετικά µε το «πόθεν έσχες»: ∆εν είναι τυ-
χαίο –σκεφθείτε το- ότι χρόνια και χρόνια τώρα δεν µιλάει κανέ-
νας για το τι έσχες, τι έχεις, αλλά για το πόθεν. ∆ηλαδή, αυτό
που είναι εύκολο να καλυφθεί, ένα συµβόλαιο, ιδού από πού και
ένα δάνειο και µε όσα δήλωνε κάποιος στην εφορία.

Όµως, εγώ δεν γνωρίζω -εάν κανείς από εσάς γνωρίζει, να µου
το πει- κανέναν απατεώνα, κανέναν καταχραστή του δηµόσιου
χρήµατος, κανέναν έµπορο ναρκωτικών, κανέναν µεγάλο εγκλη-
µατία να καταγράφει στη δήλωση «πόθεν έσχες» τα προϊόντα της
εγκληµατικής του δράσης. Λογικό, δεν είναι; Να πω κάτι βαρύ-
τερο; ∆εν το θέλω!

Όµως, ένα τµήµα που είχα συγκροτήσει εδώ για το «πόθεν
έσχες» έκανε πράγµατι και κάνει δουλειά και είκοσι ορκωτοί λο-
γιστές ελέγχουν το πόθεν. Αλλά δεν βγαίνει τίποτα, συνάδελφοι,
από το πόθεν, όπως σας λέγω. Κάθε ένας, αν υποθέσουµε ότι
υπάρχουν ανέντιµοι εκπρόσωποι του λαού, φυσικά δεν κατα-
γράφει εκεί τα όσα απεκόµισε από παράνοµη δραστηριότητα.
Και φυσικά δεν γνωρίζουµε καν το «τι έσχες» δικαστών, δηµάρ-
χων, εφοριακών, καναλαρχών, εκδοτών, δηµοσιογράφων, τελω-
νιακών, αστυνοµικών. Έχει ακούσει κανείς Έλληνας πολίτης κάτι
πέραν απλώς του «πόθεν»; Αυτό είναι φενάκη, το «πόθεν». Έτσι
απεδείχθη. Γι’ αυτό υποστηρίζω χρόνια τώρα ότι και ο νόµος
αυτός όπως και ο νόµος για τις εκλογικές δαπάνες είναι για τα
σκουπίδια.

Εδώ ζήτησα και ακόµα περιµένω από το Υπουργείο Οικονοµι-
κών απάντηση για το αν το Σ∆ΟΕ έλεγξε την καταγγελία που
απηύθυνα και στον εισαγγελέα του Αρείου Πάγου, ότι προεκλο-
γικώς έγιναν δαπάνες φοβερές από υποψήφιους, µέλη της Κυ-
βέρνησης, Βουλευτές. Ποιος τα έλεγξε αυτά; Εάν νοµίζουµε ότι
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µε εκλογικούς νόµους διορθώνονται πράγµατα στα οποία υπάρ-
χει «το σκουλήκι στην καρδιά» και δηµιουργεί το πρόβληµα, κά-
νουµε λάθος.

Συνάδελφοι, θα κλείσω παρακαλώντας τον Υπουργό. Σε ό,τι
αφορά µεν την ασυλία που είπατε είναι θέµα του Κανονισµού της
Βουλής. Ο Κανονισµός της Βουλής είναι άρτιος, αρτιότατος σε
αυτό το σηµείο. Εµείς εδώ, παρά το γεγονός ότι µε την τροπο-
ποίηση του Κανονισµού υποχρεούµεθα να εκφωνούµε το «ναι» ή
το «όχι», να καταγράφουµε ότι θέλουµε να αρθεί ή όχι η ασυλία,
δυστυχώς, όπως είπε και ο κ. Κουβέλης και η Επιτροπή ∆εοντο-
λογίας που έχουµε συστήσει, θα έπρεπε σε εξόφθαλµες περι-
πτώσεις χυδαίας καπηλείας της βουλευτικής ιδιότητας -ο
Κανονισµός δίνει αυτή τη δυνατότητα στην Επιτροπή ∆εοντολο-
γίας- να πει «στοπ, ο κύριος τάδε που δεν έχει πατήσει µία φορά
εδώ, που είναι κάθε βράδυ στα κανάλια, ποιον εκπροσωπεί;», δεν
είχαµε την τόλµη αλλά να την αποκτήσουµε την τόλµη αυτή.

Και σε ό,τι αφορά τις διατάξεις αυτές, που ίσως είναι βαριά η
έκφραση του κ. Κουβέλη «η προαγωγή του δωσιλογισµού», εγώ
νοµίζω, κύριε Υπουργέ, ότι δεν πρέπει να κάνει κανείς υποχωρή-
σεις µπροστά στο λαϊκισµό και τον τραµπουκισµό. Τον υπέστην
προσωπικά και δεν πρόκειται να κάνω πίσω µπροστά σε όποιους,
καλόπαιδα ή όχι, υποκινούνται από ανεγκέφαλους, που φαντά-
ζονται πως όταν εκραγεί ένα ηφαίστειο στο οποίο όλοι κάθονται
επάνω, ότι κάποιοι µέσα από το ηφαίστειο δεν θα γίνουν απλώς
στάχτες στον αέρα αλλά θα έλθουν να κυβερνήσουν τον τόπο!

Είναι ανεγκέφαλοι, λωτοφάγοι, ανεύθυνοι. Αν αυτό το Σώµα
αποστεί από την ευθύνη του, αν αυτό το Σώµα αναδιπλωθεί και
όταν του λένε «σήκω» σηκώνεται και όταν του λένε «κάτσε» κά-
θεται, τότε θα είµαστε στην τελευταία αυτή φάση συνένοχοι µίας
νέας Μεταπολίτευσης όπου δεν θα υπάρχει νοµοθετικό σώµα µε
ουσιαστικές αρµοδιότητες και τότε θα έχουµε καταπροδώσει την
έννοια της Κοινοβουλευτικής ∆ηµοκρατίας, διότι ασφαλώς δεν
έχουµε ζηλώσει καθεστώτα που λένε ότι έχουν κοινοβούλια και
µάλιστα λένε ότι µία φορά το χρόνο, ένα µήνα, καλούνται και ψη-
φίζουν τους νόµους. Όχι, κύριοι συνάδελφοι, δεν πρέπει να δε-
χτούµε ένα τέτοιο Κοινοβούλιο.

Σ’ ό,τι αφορά τη διάταξή σας, εγώ πίστευα πάντοτε και ενα-
ντίον του ρεύµατος αυτού του λαϊκισµού λέω ευθέως ότι κάθε
πλειοψηφία της Βουλής οφείλει µέσα στην πρώτη, το πολύ δεύ-
τερη σύνοδο να ξεκαθαρίζει ό,τι καταγγελίες έχει, ό,τι σκάνδαλα
νοµίζει ότι έγιναν και όποιοι είναι έτοιµοι να φέρουν στοιχεία,
διότι δεν µπορεί το δηµοκρατικό πολίτευµα να κανοναρχείται από
τη διάθεση της πλειοψηφίας, σε τελική ανάλυση µε τη διολί-
σθηση στην ενός ανδρός αρχή από τον ένα που µπορεί να επι-
βάλει σιγή τάφου σε όλους όσοι θα ασκούν κριτική στα έργα του.
Τότε δεν υπάρχει κοινοβουλευτισµός, αλλά είναι δικτατορία µε
κοινοβουλευτικό «µανδύα».

Καλώς έχει το Σύνταγµα. Κακώς δίνουµε την εντύπωση στο
λαό ότι αν καταργηθεί ή αν αλλάξει ο νόµος περί ευθύνης Υπουρ-
γών, κάτι θα αλλάξει. Είναι ελάχιστο το να εξοµοιωθούν τα πέντε
χρόνια, να γίνουν επτά, τα επτά να γίνουν δέκα. Η ουσία είναι εάν
θα αναλάβουµε όλοι τις ευθύνες µας, εάν την εντολή του λαού
θα την κάνουµε κοµµάτια για να την εκχωρούµε στο κάθε κόµµα
που είµαστε.

Επιτέλους µπορεί ο Ανδρέας Παπανδρέου και ο Κωνσταντίνος
Καραµανλής να µην έκαναν το ιστορικό τους χρέος –που το µπο-
ρούσαν- να οργανώσουν δύο κόµµατα εξουσίας µε δηµοκρατική
οργάνωση και λειτουργία, χωρίς περιθώρια για «παρέες», για
«ρετιρέ», για «υπόγεια». Αφού εκείνοι οι ιστορικοί ηγέτες της Με-
ταπολίτευσης αµέλησαν αυτό το ιστορικό τους καθήκον, οφεί-
λουµε εµείς, καθένας στο χώρο του, να αγωνιστούµε γι’ αυτό.
Κόµµατα µε δηµοκρατική λειτουργία, Βουλή µε αποφασιστικές
αρµοδιότητες και καθαρός λόγος στο λαό. Μη φοβάστε αυτά
που ειπώθηκαν, «πώς θα πάτε στις περιφέρειές σας». Αν έχετε
καθαρά µούτρα, µη φοβάστε.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
Αν όµως κάποιοι έχουν «λερωµένη τη φωλιά τους», τότε πραγ-

µατικά όχι µόνο εκεί δεν πρέπει να πάνε αλλά ούτε εδώ να ξανα-
πατήσουν.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
Κύριε Υπουργέ, αν έχει επέλθει κατά το Σύνταγµα παραγραφή,

θα µπορεί οποιοσδήποτε εκεί που είναι µπροστά στην «αγχόνη»
της καταδίκης σε κάθειρξη να λέει «ο τάδε Υπουργός µου
έδωσε». Ο Υπουργός έχει παραγραφεί, άρα όλοι µπορούν να συ-
νεργούν σε οποιαδήποτε εγκλήµατα και να περιµένουν την ώρα
που θα δείξουν κάποιον, αλλά φυσικά δεν θα έχει κανένα αποτέ-
λεσµα µία τέτοια υπόδειξη αφού δεν θα µπορεί να δικαστεί.

Αυτό που σας προτείνω: Κάνεις τη δήλωση των περιουσιακών
σου στοιχείων; Είναι ειλικρινής; Πρόσθεσε αυτή τη δήλωση που
σας προτείνω µε την τροπολογία µου. «Για ό,τι δεν καταγράφε-
ται στη δήλωσή µου, παραιτούµαι υπέρ του ελληνικού δηµοσίου
και ο Υπουργός Οικονοµικών εξουσιοδοτείται µε ανέκκλητη
εντολή και πληρεξουσιότητα, µε πράξη του, να επαναφέρει στο
δηµόσιο ό,τι εγώ παρέλειψα από τη δήλωσή µου.».

Και αν το ξέχασα και µπορώ νοµίµως να αποδείξω τη νόµιµη
κτήση του πράγµατος, του λογαριασµού, του οποιουδήποτε δι-
καιώµατος, τότε θα έχει εκείνος το βάρος της αποδείξεως και
φυσικά τότε θα επανέρχεται σ’ αυτόν από τον οποίον αδίκως
αφαιρέθηκε µια ιδιοκτησία.

Παρακαλώ να σκεφτείτε αυτή την πρότασή µου. Βλέπω και την
πρόταση της Επιτροπής για τη «SIEMENS». Είκοσι χρόνια και στο
µέλλον θα πρέπει να ψάχνουµε. Αυτοί που ξέρουν τα κρύβουν. Ο
µόνος τρόπος είναι αυτός. Και αν θέλετε, να στείλουµε στη φυ-
λακή κάποιους, που δεν θα πάνε και το ξέρουµε, έτσι όπως λει-
τουργεί η δικαιοσύνη.

Όλοι αυτοί όµως, όπως και οι µεγάλοι εγκληµατίες, δεν φο-
βούνται την ποινή του θανάτου. ∆ιότι κυριαρχούσε η νόσος του
χρήµατος, του κέρδους. Αν αυτό τους το αφαιρέσουµε, αν υπο-
νοµεύσουµε αυτή την προσδοκία τότε µπορεί να έχουµε κάνει
ένα βήµα για την καταπολέµηση της περιλάλητης διαφθοράς.

(Χειροκροτήµατα)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Κυρίες και κύριοι συνά-

δελφοι, επειδή ο αξιότιµος πρώην Πρόεδρος της Βουλής ανα-
φέρθηκε στην Επιτροπή ∆εοντολογίας της οποίας είµαι και
Πρόεδρος, θέλω να σας ενηµερώσω, κύριε Πρόεδρε, ότι δεν
είναι η πρώτη φορά που έχουµε ψηφίσει στην Επιτροπή ∆εοντο-
λογίας για την άρση ασυλίας πολλών συναδέλφων Βουλευτών.
Το τι κάνει η Ολοµέλεια είναι ένα άλλο θέµα. Επειδή αναφερθή-
κατε µόνο στην Επιτροπή ∆εοντολογίας.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Και θα ήθελα να είναι και πιο
αυστηρή και η Επιτροπή.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Σας ενηµερώνω ότι στην
προηγούµενη συνεδρίασή µας εισηγηθήκαµε στην Ολοµέλεια
την άρση ασυλίας δύο εκ των τριών υποθέσεων. Πρέπει να δούµε
η Ολοµέλεια πώς θα το αξιολογήσει.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Έχετε δίκιο. Εγώ λέγω ότι στις
τρεις τελευταίες συνεδριάσεις δεν παρέστην στις ψηφοφορίες
αυτές. ∆ιότι εγνώριζα ότι όλοι θα ψήφιζαν εναντίον της άρσεως.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): ∆εν µπορώ να κρίνω τη
στάση γιατί η Ολοµέλεια δεν κρίνεται στο σύνολο, αλλά ο κάθε
συνάδελφος ψηφίζει κατά συνείδηση.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Κατά συνείδηση λέω και εγώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Το λόγο έχει τώρα ο

Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ κ. Αθανάσιος Οικονόµου για επτά λεπτά.
Μην παρασυρθείτε, κύριε συνάδελφε.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΠΙΠΙΛΗ: Και οι νέοι Βουλευτές να µη µιλάµε όµως,
κύριε Πρόεδρε; Να περιµένουµε δώδεκα η ώρα τη νύχτα, να µας
ακούσει ποιος από τους Βουλευτές;

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Κάναµε µια εξαίρεση για
τον πρώην Πρόεδρο της Βουλής. Παρακαλώ.

Ο κ. Οικονόµου έχει το λόγο.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΠΙΠΙΛΗ: ∆εν έχουν µόνο τα κατεστηµένα το δικαί-

ωµα να µιλάνε, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Νοµίζω ότι ορισµένα

πράγµατα είναι αυτονόητα.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΠΙΠΙΛΗ: Έχουµε και νέους Βουλευτές που έχει ψη-

φίσει ο ελληνικός λαός. ∆εν ψηφίζει µόνο το κατεστηµένο.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Όχι, όχι, σας παρακαλώ

πολύ. ∆εν συναινώ σ’ αυτού του είδους τις διατυπώσεις.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Μπορούµε να συνεχίσουµε,

κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Έχετε το λόγο, κύριε Οι-
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κονόµου.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΠΙΠΙΛΗ: ∆εν µπορούµε να σιγήσουµε, κύριε Πρόε-

δρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Σας παρακαλώ πολύ µη

διακόπτετε.
Κύριε Οικονόµου, σας παρακαλώ να αρχίσετε την αγόρευσή

σας.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Ναι, να συνεχίσουµε, κύριε

Πρόεδρε.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΠΙΠΙΛΗ: Λένε για τους τριακόσιους. Οι νέοι Βου-

λευτές;
Μιλάγατε είκοσι πέντε λεπτά. Παίρνετε το λόγο όποτε θέλετε,

µε τον Κανονισµό που φτιάξατε εσείς και οι νέοι Βουλευτές που
µας βρίζουν, δεν έχουµε δικαίωµα να µιλήσουµε µε τις δικές σας
ατάκες εδώ µέσα; Και λένε «οι τριακόσιοι»; Και οι νέοι Βουλευτές
δεν µπορούµε να µιλήσουµε;

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Σας παρακαλώ, κυρία
Πιπιλή. Σας παρακαλώ.

Κύριε Οικονόµου, σας παρακαλώ, να αρχίσετε την αγόρευσή
σας.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Να έρθετε εδώ να µιλήσετε.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΠΙΠΙΛΗ: Από τις πέντε είµαι εδώ και περιµένω να µι-

λήσω. Αλλά δεν έχω τα ίδια δικαιώµατα.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Εσείς έχετε τα κανάλια και τα

ραδιόφωνα.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

όλοι έχουµε δικαίωµα στο λόγο και όλοι εισακουόµαστε.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΠΙΠΙΛΗ: Από τις πέντε είµαι εδώ. Ντροπή σας!
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Λίγος σεβασµός!
ΦΩΤΕΙΝΗ ΠΙΠΙΛΗ: Σε ποιον σεβασµό; Και εσάς λένε κλέφτρα

και εµένα και όλους.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Το τελευταίο διάστηµα, κυρία συ-

νάδελφε, η εισβολή της ιστορίας σε µια πραγµατικότητα που για
δεκαετίες, είτε δεν θελήσαµε είτε δεν µπορέσαµε να δούµε, είναι
γεγονός. Εισέβαλε και σε αυτήν την Αίθουσα.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Πείτε στο ραδιόφωνο την
άποψή σας και είστε εντάξει…

ΦΩΤΕΙΝΗ ΠΙΠΙΛΗ: Και εσείς στο σπίτι σας!
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Είναι ξεκάθαρο πια πως οι οικο-

νοµικές εξελίξεις δεν οφείλονται µονάχα στα δυσθεώρητα ελ-
λείµµατα και στις διαχειριστικές αστοχίες. Ήταν το φυσικό
επακόλουθο ενός πολιτικού, κοινωνικού και οικονοµικού µοντέ-
λου που µας οδήγησε προς την καταστροφή και που µέχρι το
φθινόπωρο του 2009 κανείς δεν έβαζε φρένο. Ενός µοντέλου για
το οποίο τη βασική ευθύνη έχουµε εµείς οι πολιτικοί.

(Στον σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Γ’
Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΡΓΥΡΗΣ)

Όχι, όλοι πιθανόν και σίγουρα όχι όλοι το ίδιο, ακόµα πιο σί-
γουρα, αν θέλετε, όχι µόνο οι πολιτικοί. Μόνο, όµως, όταν αυτή
η διαπίστωση που είναι κοινός τόπος των πολιτών γίνει και η δική
µας διαπίστωση θα µπορέσουµε να πάµε παρακάτω και να απο-
φύγουµε αυτιστικές συµπεριφορές.

Εκτιµώ πως είµαστε σε αυτήν την κατεύθυνση. Το οικοδόµηµα
πάνω στο οποίο δοµήσαµε τη δηµόσια σφαίρα τις τελευταίες δε-
καετίες είναι πια υπό κατάρρευση και µαζί του καταρρέουν όλοι
οι όροφοι από τα υπόγεια µέχρι τα ρετιρέ. Κάποιοι κάθονται
στους εξώστες, παριστάνουν τους θυρωρούς ή τους επισκέπτες.
Κάποιοι αρκούνται στη διαπίστωση πως δεν υπήρξαν ποτέ δια-
χειριστές και είναι αλήθεια πως δεν ήταν παρά µόνο κάποιες
λίγες στιγµές, όχι όµως, αµελητέες και όχι ανύπαρκτες.

Αρκεί, όµως, αυτό; Ασχέτως σε ποιο όροφο ζει ο καθένας,
ασχέτως από το τι έκανε ή δεν έκανε, ένα είναι σίγουρο: ότι πα-
ρατηρώντας ένα κτήριο που πέφτει, δεν αποφεύγεις τον κίνδυνο.
Ακόµα και αν δεν έχεις εσύ την ολική ευθύνη διαχείρισης, δεν
έχεις δικαίωµα να το αφήσεις να πέσει, γιατί το οικοδόµηµά µας
είναι άµεσα συνυφασµένο µε τη µορφή, το ήθος και το εύρος
της δηµοκρατίας µας.

Αυτό το κτήριο πρέπει να σταθεί όρθιο. Με αλλαγές; Ναι. Με
βαθιά αυτοκριτική; Ναι. Με σκληρή και παραδειγµατική τιµωρία;
Ναι. Αλλά όρθιο, συµπαγές, φωτεινό και καθαρό για να νιώθει ο
κάθε πολίτης ότι αυτό το οικοδόµηµα είναι το δικό του σπίτι, το

δικό του στήριγµα απέναντι στην αδικία, στις ισοπεδωτικές λογι-
κές, στην κατάργηση των κεκτηµένων δικαιωµάτων.

∆εν είναι, λοιπόν, η πρόκληση πώς θα σώσουµε τους εαυτούς
µας, τα παραταξιακά µας µικροσυµφέροντα, το παρόν µοντέλο
του πολιτικού συστήµατος, είναι η αγωνία και το χρέος να επι-
στρέψουµε ως σύνολο στην ουσία των συνταγµατικών µας κα-
θηκόντων για να επιστρέψουµε από τη µαζικότητα των
αντιδράσεων στη συλλογικότητα των αποφάσεων και στη συνε-
κτικότητα της κοινωνίας µας.

Και αυτό περνάει, αγαπητοί συνάδελφοι, πρώτα και κύρια από
εµάς. Κανένας συµπολίτης µας δεν θα γίνει συµµέτοχος σε
αυτήν την προσπάθεια αν πρώτα από όλους εµείς δεν συµµετέ-
χουµε σε αυτό. Αυτό προσδοκά το νοµοσχέδιο του Υπουργείου
∆ικαιοσύνης, ∆ιαφάνειας και Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων που συ-
ζητάµε σήµερα εδώ στην Ολοµέλεια.

Μέσα από τη διεύρυνση της βάσης όσων υπόκεινται στον
έλεγχο του «πόθεν έσχες» στο σύνολο του πολιτικού προσωπικού
της χώρας και στους κρατικούς αξιωµατούχους και στους αιρε-
τούς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης απαντάµε στο αίτηµα του πο-
λίτη να µην εξαιρεθεί κανείς από τον έλεγχο των οικονοµικών
του. Απαντάµε στο αίτηµα για κάθαρση µε δραστικά µέτρα για
την ουσιαστική αποτροπή και τιµωρία εκείνων που δεν δίστασαν
να εκµεταλλευτούν προς όφελος της εξουσίας εκείνα που ο
λαός, το σύνταγµα και οι νόµοι τους έδωσαν.

Η ριζοσπαστική πρόταση για δήµευση κάθε περιουσιακού
στοιχείου που αποκρύπτεται από τις δηλώσεις είναι ένα σηµα-
ντικό µέτρο, όχι µόνο στην αποκατάσταση της αδικίας που προ-
έκυψε από την καταχρηστική άσκηση µιας δηµόσιας εξουσίας,
αλλά και ένα προληπτικό µέτρο που η άµεση εφαρµογή του µπο-
ρεί να επιφέρει θεαµατικά αποτελέσµατα. Όµως, δεν είναι µόνο
η δήµευση και σωστά προβλέπει το παρόν νοµοσχέδιο απώλεια
αξιώµατος σε περίπτωση απόκρυψης περιουσιακών στοιχείων ή
συµµετοχής σε offshore εταιρείες, καθώς και τη στέρηση των πο-
λιτικών δικαιωµάτων.

Πρέπει, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να δώσουµε συνολικά
το µήνυµα στην ελληνική κοινωνία ότι µπορούµε να προλάβουµε,
να αποβάλουµε και τελικά να τιµωρήσουµε φαινόµενα και πρό-
σωπα που εκµεταλλεύονται το δηµόσιο αξίωµα τους.

Θα ήθελα, ακόµη, να σταθώ στη σηµαντική τοµή που φέρνει το
παρόν νοµοσχέδιο ως προς την εξέταση φαινοµένων διαφθοράς
από τη δικαιοσύνη. ∆εν είναι λίγες οι υποθέσεις διαφθοράς που
έφτασαν στις δικαστικές αίθουσες, όµως, η απονοµή δικαιοσύ-
νης καθυστέρησε τόσο, που όχι µόνον επέτρεψε στους ενόχους
να συνεχίσουν να βρίσκονται στις θέσεις τους, αλλά συχνά
έδωσε και ένα µήνυµα ουσιαστικής ατιµωρησίας, καθώς απο-
θάρρυνε κάθε σκέψη για απόκρυψη τέτοιων φαινοµένων.

Η ρύθµιση του παρόντος νοµοσχεδίου σύµφωνα µε την οποία
περιπτώσεις διαφθοράς θα εξετάζονται κατά αποκλειστικότητα
από τα αρµόδια δικαστήρια, εκτός του ότι θα επιφέρει άµεσα τις
όποιες κυρώσεις διασώζοντας το δηµόσιο από τις περαιτέρω αρ-
νητικές εξελίξεις, θα δώσει και το µήνυµα ότι η δικαιοσύνη αντι-
δρά και αντιδρά άµεσα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουµε χρέος ως πολιτικό σύ-
στηµα να βάλουµε τέλος στις γκρίζες ζώνες που υπονοµεύουν τη
λειτουργία του κράτους. Υπονοµεύουν την κοινωνία µας. Είµα-
στε υποχρεωµένοι να νοµοθετούµε µε θάρρος, να µη στεκόµα-
στε αδρανείς απέναντι στα υπαρκτά προβλήµατα και σκάνδαλα
ακόµα και αν θεωρητικά, νοµοτεχνικά ζητήµατα τεθούν στο τρα-
πέζι και τέθηκαν.

Όσο απαραίτητη είναι η διαδροµή που πρέπει να διασχίσουµε
για να χτίσουµε ένα οικοδόµηµα µε διαφορετικά θεµέλια που θα
εξασφαλίσουν την κοινωνική, δίκαιη βιωσιµότητα του, τόσο απα-
ραίτητη είναι και η συνδροµή όλων των παρατάξεων. Το να πε-
τροβολούµε απλώς το παλιό, δεν µας εξασφαλίζει τίποτα
παραπάνω από την πτώση του και τίποτα παρακάτω από την αβε-
βαιότητα της επόµενης ηµέρας και αυτό δεν µπορούµε και δεν
πρέπει να το επιτρέψουµε.

Εξάλλου οι κραυγές πως, δήθεν, είµαστε όλοι συνυπεύθυνοι
στην ουσία συγκαλύπτουν τους υπαίτιους, συσκοτίζουν την αλή-
θεια και εν τέλει δεν λογοδοτεί κανείς.

Σας ευχαριστώ.
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(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ.
Το λόγο έχει ο Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ κ. ∆ηµήτριος Παπου-

τσής.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το να διαδέχοµαι στο Βήµα -

όπως συµβαίνει αυτή τη στιγµή- τον Απόστολο Κακλαµάνη, όπου
µε τον εµπνευσµένο λόγο του – απαντά στην καρδιά του ζητή-
µατος, που είναι ιδιαίτερα επίκαιρο στις µέρες µας ή τις εύστο-
χες παρατηρήσεις και το µεστό λόγο του κ. Κουβέλη,
αντιλαµβάνεστε πως από την πλευρά µου, έχω λιγότερα να προ-
σθέσω στη συζήτηση του τόσο επίκαιρου αυτού ζητήµατος.

Και, βέβαια, δεν µπορώ να αποφύγω τον πειρασµό να κάνω
ένα σχόλιο, πως παρά το γεγονός ότι συζητούµε ένα ιδιαίτερα
σηµαντικό και πολύ επίκαιρο –µάλιστα- τις µέρες µας αυτές ζή-
τηµα, στην Αίθουσα αυτή τη στιγµή, βρίσκονται ελάχιστοι συνά-
δελφοι, παρά το γεγονός, πως το θέµα αυτό αφορά ουσιαστικά
την καρδιά του δηµοκρατικού µας πολιτεύµατος, που είναι η
Βουλή. Θα έλεγα, και λιγότεροι, τουλάχιστον, όσον αφορά τους
συναδέλφους µου της Κοινοβουλευτικής Οµάδος του ΠΑΣΟΚ
από τους σαράντα οκτώ που υπέγραψαν ένα ad hoc, µε το συ-
γκεκριµένο αυτό ζήτηµα, κείµενο και είναι ελάχιστοι εδώ για να
το στηρίξουν σε αναφορά µε όσα διατείνονται εκεί.

Είναι προφανές ότι το σχέδιο, το οποίο συζητάµε καταδεικνύει
την αταλάντευτη προσήλωση της Κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ στην
ενίσχυση του θεσµικού γενικότερα οπλοστασίου της χώρας, µε
σκοπό την πάταξη της διαφθοράς.

Οι νέες ρυθµίσεις –όπως ειπώθηκε- έρχονται να συµπληρώ-
σουν παλαιότερες ρυθµίσεις του ν.3213/2003 και βρίσκονται ταυ-
τόχρονα σε πλήρη σύµπλευση µε σύγχρονες νοµικές ρυθµίσεις
και αντιλήψεις στο διεθνή χώρο, σε σχέση µε την πάταξη του φαι-
νοµένου της διαφθοράς.

Θέλω να συγχαρώ την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου ∆ικαι-
οσύνης, που πέρα του ότι «τρέχει» µε εντατικό ρυθµό σηµαντικές
κυβερνητικές επιλογές αρµοδιότητάς της, µε σειρά σχεδίων
νόµων και έρχεται βεβαίως, η συγκεκριµένη νοµοθετική πρωτο-
βουλία ως ιδιαίτερα σηµαντική, σε σχέση µε τους συνολικούς
στόχους που έχει θέσει η Κυβέρνηση, όχι µόνο σε αναφορά µε
τις προγραµµατικές της δηλώσεις, αλλά και προεκλογικά, ως
προς την εξυγίανση συνολικότερα του πολιτικού µας συστήµα-
τος.

Και, βέβαια, να αναφερθώ σε παλαιότερη δήλωση του ίδιου
του Υπουργού ∆ικαιοσύνης, ότι οι παρούσες ρυθµίσεις που συ-
ζητούµε στο υπόψη σχέδιο νόµου, πηγαίνουν ακόµη πιο πέρα και
από τις ίδιες τις προεκλογικές δεσµεύσεις της Κυβέρνησης. Πη-
γαίνουν πιο πέρα γιατί, οι ίδιες οι εξελίξεις, τόσο στην οικονοµία
όσο και στην πολιτική ζωή του τόπου, ιδιαίτερα το τελευταίο διά-
στηµα απαιτούν ρήξεις, ανατροπές σε όλα τα επίπεδα, αναφο-
ρικά µε το µεγάλο ασθενή της χώρας µας που είναι ο δηµόσιος
τοµέας.

Είναι πλέον προφανές ότι οι δύσκολοι καιροί που έρχονται
απαιτούν και δυναµικά µέτρα. Και αυτό, γιατί δεν είναι δυνατόν
να υποβάλλονται οι πολίτες από τη µια σε τεράστιες οικονοµικές
θυσίες για την έξοδο της χώρας από την κρίση και από την άλλη
να υπονοµεύουµε την αίσθηση δικαίου της κοινωνίας, µε το να
µην έχουµε ένα ολοκληρωµένο ποινικό πλαίσιο ή ευρύτερα ένα
δικαιϊκό σύστηµα για το αυτονόητο, δηλαδή για την κατάδειξη
και παραδειγµατική τιµωρία των δηµόσιων λειτουργών, που πα-
ρανοµούν εκµεταλλευόµενοι τη θέση τους.

Ακούστηκε κατά τη συζήτηση του σχεδίου νόµου και στην αρ-
µόδια επιτροπή της Βουλής, στην οποία συµµετέχω, από τα χείλη
κυρίως Βουλευτών της Αντιπολίτευσης ότι η δέσµη µέτρων που
υιοθετούµε µε την παρούσα ρύθµιση δεν είναι τίποτα άλλο, παρά
ένα µετέωρο βήµα για την καταπολέµηση της διαφθοράς.

Πόσο µετέωρες, όµως, µπορούν να θεωρηθούν ρυθµίσεις, οι
οποίες προβλέπουν την απαγόρευση συµµετοχής πολιτικών προ-
σώπων και κρατικών λειτουργών σε εξωχώριες εταιρείες µε την
πρόβλεψη της αποστέρησης πολιτικών δικαιωµάτων, καθώς και
τη δήµευση περιουσιακών στοιχείων, ως προς τη συµµετοχή σε
αυτές τις εταιρείες;

Ακούστηκε επίσης -πολύ σωστά πιστεύω, κατά τη γνώµη µου,
στην προκειµένη περίπτωση- ότι η πάταξη της διαφθοράς περ-
νάει και από την αλλαγή του νόµου περί ευθύνης υπουργών.

Ωστόσο, εκτιµώ ότι µέχρι να έρθει ο καιρός της επόµενης συ-
νταγµατικής Αναθεώρησης και της συνεπακόλουθης κατά το κοι-
νώς προσδοκώµενο –απ’ ό,τι φαίνεται- σύµπλευσης όλων των
πολιτικών δυνάµεων για την αλλαγή του άρθρου 86 του Συντάγ-
µατος, έχουµε καθήκον όλοι να στηρίξουµε την υπό ψήφιση νο-
µοθετική πρωτοβουλία.

Γιατί µε τα τρία πρώτα κεφάλαια του παρόντος νοµοσχεδίου
αντιµετωπίζουµε την άλλη όψη του ίδιου νοµίσµατος, δηλαδή τον
αθέµιτο πλουτισµό τόσο των κρατικών όσο και των άλλων πολι-
τικών αξιωµατούχων που δεν καλύπτονται από τις διατάξεις του
νόµου περί ευθύνης Υπουργών.

Με αυτόν τον τρόπο, λοιπόν, αποκαθιστούµε την κοινωνική δι-
καιοσύνη, γιατί πέρα από την αυστηροποίηση των ποινών στο-
χεύουµε στον εξατοµικευµένο έλεγχο των φαινοµένων
διαφθοράς. Απαλλάσσουµε στην ουσία έντιµους κρατικούς λει-
τουργούς, οι οποίοι αποτελούν κατά τη γνώµη µου τη συντρι-
πτική πλειοψηφία των εργαζοµένων ευρύτερα στο δηµόσιο
τοµέα. Και τους απαλλάσσουµε, κυρίως, από τις κάποιες φορές
αόριστες κατηγορίες της κοινής γνώµης και των ΜΜΕ περί δήθεν
διαφθοράς όλων των δηµοσίων λειτουργών.

Θέλω να παρατηρήσω ότι έξω από την Αίθουσα στις µέρες µας
η κοινωνία βράζει. Και αυτό συµβαίνει, γιατί διαπιστώνει ότι όλα
αυτά τα χρόνια που ίσχυε αυτή η ιδιαίτερη νεοελληνική κουλ-
τούρα της ασυδοσίας των προσώπων σε θέσεις ευθύνης και της
διασπάθισης των δηµοσίων πόρων για προσωπικό όφελος την
έφεραν στις ηµέρες µας προ τετελεσµένων γεγονότων, µε τα
γνωστά θλιβερά αποτελέσµατα, όπως τα είδαµε την προηγού-
µενη εβδοµάδα.

Οπωσδήποτε το ότι φθάσαµε εδώ που φθάσαµε δικαιολογεί
την οργή του κόσµου, εκτός φυσικά από τις δολοφονίες των
τριών άτυχων υπαλλήλων. Έχω να παρατηρήσω ότι η οργή αυτή
υποδαυλίζει ταυτόχρονα και σκοπούµενες αντιδράσεις κυρίως
στα µέσα επικοινωνίας και στα κανάλια, που µονότονα επανα-
λαµβάνουν ότι φταίνε τάχα οι τριακόσιοι της Βουλής, το πολιτικό
σύστηµα, το ίδιο το κράτος και πολύ φοβούµαι ότι στοχευµένα
ορισµένοι επιδιώκουν να µας οδηγήσουν σε λύσεις τύπου «Μπερ-
λουσκόνι». ∆εν φταίνε, βέβαια, όλοι οι πολιτικοί. Η ισοπέδωση
είναι άδικη και προσωπικά αρνούµαι να την δεχθώ.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Μια και δεν έχω άλλο χρόνο, επιτρέψτε µου να εκφράσω και
ένα προσωπικό µήνυµα. Αρνούµαι µετά από τόσα χρόνια, στη
κοινωνία, στον πολιτικό στίβο, στην ίδια τη ζωή να µε φυλάσσουν
αστυνοµικοί, έχοντας τη δυσάρεστη θέση να αντιµετωπίζω συλ-
λήβδην ισοπεδωτικές κατηγορίες προς όλους τους Βουλευτές,
προς όλους όσοι υπηρετούν στον πολιτικό στίβο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θεωρώ, λοιπόν, ότι έχουµε χρέος να αντιστρέψουµε αυτήν την
ιδιαιτερότητα που συµβαίνει στις µέρες µας. Έχουµε καθήκον
να διαπαιδαγωγήσουµε την κοινωνία µας σε µια άλλη φιλοσοφία
και αντίληψη, αυτήν που έχει σχέση µε τη διαφάνεια, το σεβα-
σµό για όλα αυτά που αφορούν σε κρατικές και πολιτικές θέσεις
ευθύνης. Αυτή είναι η αποστολή µας και νοµίζω ότι µε την πα-
ρούσα νοµοθετική πρωτοβουλία σε σειρά άλλων ιδιαίτερα ση-
µαντικών πρωτοβουλιών, που έχουν την ίδια στόχευση για την
εξυγίανση του πολιτικού συστήµατος και του δηµοκρατικού πο-
λιτεύµατος στη χώρα, δεν πρέπει να έχουµε διλήµµατα.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Το λόγο έχει η κ. Βα-
σιλική Τσόνογλου-Βυλλιώτη.

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΤΣΟΝΟΓΛΟΥ-ΒΥΛΛΙΩΤΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόε-
δρε.

Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η κυβέρνηση
της Νέας ∆ηµοκρατίας βύθισε τη χώρα µας στον αριθµό 57 στο
διεθνή δείκτη αδιαφάνειας και διαφθοράς. Η υπόθεση µε τις υπο-
κλοπές, η υπόθεση «ΓΕΡΜΑΝΟΣ», η Χρηµατιστηριακή «ΕΤΕΜ»,
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οι κουµπάροι στην επιτροπή καρτέλ του γάλακτος, τα οµόλογα,
η οικονοµική διαχείριση του Υπουργείου Πολιτισµού, η
«SIEMENS», η πώληση της ακίνητης περιουσίας της Μονής Βα-
τοπεδίου και τόσα άλλα που ποτέ δεν δηµοσιοποιήθηκαν, έλα-
βαν χώρα συστηµατικά σε σχεδόν καθηµερινή βάση.

Η απόσταση που χωρίζει τον πολιτικό λόγο από την πολιτική
πράξη ολοένα και µεγαλώνει. Η ασυνέπεια της διακυβέρνησης
της προηγούµενης κυβέρνησης όλα αυτά τα χρόνια παρέµενε
συνεπής µόνο στον άδηλο στόχο του πρώην Πρωθυπουργού,
που ήταν η διατήρηση της εξουσίας µε κάθε τρόπο. Η ουσία πα-
ρέµενε, όµως, στα ίδια και ολοένα συχνότερα φαινόµενα δια-
πλοκής των εξουσιών και των θεσµών: στις ενδείξεις
χειραγώγησης της ελληνικής δικαιοσύνης, στην άµβλυνση της
πεποίθησης ότι κυριαρχεί σε όλες τις πράξεις ένα κράτος που
στόχο έχει τη διασφάλιση του ατοµικού και όχι του κοινωνικού
συµφέροντος. ∆ηµιουργήθηκε, έτσι, µια «σχολή σκανδάλων»,
όπως αναφέρει χαρακτηριστικά το περιοδικό «ECONOMIST».

Βέβαια, το κόστος για τη χώρα µας, λόγω αυτής της ανεξέλε-
γκτης διαφθοράς, είναι τεράστιο, τόσο σε πολιτικό όσο και σε
κοινωνικό και οικονοµικό επίπεδο, γιατί υπονοµεύει τη δικαιο-
σύνη, τη δηµοκρατία, το κράτος δικαίου, την ισονοµία και την
ισοτιµία µεταξύ των πολιτών. ∆ιαµορφώνει πόλους ισχύος γιατί
συγκεντρώνει δύναµη σε περιορισµένο κύκλο οικονοµικών συµ-
φερόντων. Και τι γίνεται στη συνέχεια; Αποµακρύνεται ο πολίτης
από τα κοινά, ενισχύεται το αίσθηµα ανασφάλειας και χάνει την
εµπιστοσύνη του στους θεσµούς.

Η διαφθορά στην Ελλάδα είναι ένα επιπλέον πρόβληµα που η
Νέα ∆ηµοκρατία δεν το έλυσε, αλλά αντίθετα το διόγκωσε µε συ-
γκεκριµένες πράξεις. Προχώρησε σε αναπτυξιακές κοινωνικές
και πολιτικές προβληµάτων που αντιµετωπίζει η χώρα µας όµως
και αποτελούν σήµερα ένα λόγο επιβράδυνσης της οικονοµικής
ανάπτυξης, της ενίσχυσης της αδικίας, της κατάπτωσης της εµπι-
στοσύνης και των προσδοκιών για µια µελλοντική βελτίωση.

Τα αίτια των φαινοµένων της διαφθοράς και της αδιαφάνειας
είναι θεσµικά, όπως οι θεσµικές ελλείψεις, η γραφειοκρατία, η
απουσία µηχανισµών λογοδοσίας, η ατιµωρησία. Είναι ιδιοσυ-
γκρατικά, παραβατικές συµπεριφορές ατόµων που διαχειρίζο-
νται εξουσία και χρήµατα του δηµοσίου. Είναι διαρθρωτικά όταν
παρατηρούνται στρεβλώσεις στον ανταγωνισµό και στις αγορές
και συστηµικά, όταν η διαπλοκή συµφερόντων και εξουσιών κα-
ταλύει τους ηθικούς µηχανισµούς και τα ηθικά αντανακλαστικά.

Οι πολίτες δικαιολογηµένα γυρνάνε την πλάτη και αρνούνται
να σεβαστούν το δηµόσιο. Η δηµόσια υπηρεσία είναι χώρος που
παρέχονται υπηρεσίες στους πολίτες και οι δηµόσιοι υπάλληλοι
είναι εντεταλµένοι να υπηρετούν το δηµόσιο συµφέρον και να
εξυπηρετούν τον πολίτη. Εποµένως η έννοια της υπηρεσίας και
του υπαλλήλου είναι και αξιολογική και κοινωνική. Αν το κράτος
δεν εξασφαλίσει την ποιότητα των άνω υπηρεσιών και των υπαλ-
λήλων, αναπόφευκτα οδηγείται σε ανατροπή ισορροπιών µέσα
στο κοινωνικό γίγνεσθαι και βεβαίως διασπάται η κοινωνική συ-
νοχή.

Η συνεχώς διογκούµενη γραφειοκρατία, η εγκυκλιοποίηση των
διαδικασιών παροχής υπηρεσιών, οι αλληλοεπικαλύψεις αρµο-
διοτήτων έχουν ανοίξει κερκόπορτες στη διαφθορά, στην ταλαι-
πωρία του πολίτη, στην αδιαφάνεια, στην ανακάλυψη
διατραπεζικών και χρηµατιστηριακών µεθόδων άτιµου χρηµατι-
σµού υπαλλήλων που καταπατούν τον όρκο τους προς βλάβη
του δηµοσίου και των πολιτών. Η αναπόφευκτη συνέπεια των πε-
ριστατικών αυτών σε συνδυασµό µε την πολλές φορές σκόπιµη
διόγκωση από τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης, δηµιουργεί στον
πολίτη ένα αίσθηµα καχυποψίας προς το κράτος και τις υπηρε-
σίες του, ένα αίσθηµα ανασφάλειας, αποµονωτισµού που διο-
γκώνεται συνεχώς και φτάνει σε σηµείο αποστροφής και
απέχθειας, όταν ο πολίτης διαπιστώνει πολύ περισσότερο όταν
ο υπάλληλος ή η υπηρεσία που τον έθιξε παραµένουν ατιµώρη-
τοι.

Το ΠΑΣΟΚ και ο Γιώργος Παπανδρέου, στο πλαίσιο των διαρ-
θρωτικών αλλαγών και στο νοµικό πλαίσιο της χώρας µας, φέρ-
νει σήµερα προς ψήφιση µια σηµαντική υψηλής κοινωνικής και
πολιτικής σηµασίας νοµοθετική πρωτοβουλία για τη διαφάνεια,
για τις αλλαγές του «πόθεν έσχες» στον ευρύτερο δηµόσιο

τοµέα, για την ευνοϊκή µεταχείριση δραστών και συµµετόχων
αξιόποινων πράξεων όταν συντελούν στην αποκάλυψη υποθέ-
σεων διαφθοράς, µε πλήρη δέσµη µέτρων ανακάλυψης των δρα-
στών της ανοίκειας περιουσίας τους και µε λήψη ειδικών
κατασταλτικών και απαξιωτικών µέτρων. Τα µέτρα αυτά αποτε-
λούν εκλογίκευση της ισχύουσας ποινικής µας νοµοθεσίας αφ’
ενός µεν για να αποφεύγεται ο υπέρµετρος κολασµός, αφ’ ετέ-
ρου για να υπάρχει σαφή και ουσιαστική παρέµβαση στο Κοινο-
τικό ∆ίκαιο και ως προς την κατάγνωση ποινών και ως προς τη
λήψη απαξιωτικών µέτρων.

Πολλές φορές αυτές οι συµπεριφορές, η διαπλοκή και η δια-
φθορά στη χώρα µας που έχει απλώσει τεράστια πλοκάµια λόγω
του ισχύοντος αποδεικτικού µας συστήµατος, συνεπάγεται αντι-
κειµενική αδυναµία συλλογής αξιόπιστων αποδεικτικών στοιχείων
µε συνέπεια να µαταιώνεται η αποκάλυψη και ιδίως η ποινική
δίωξη και η επέκεινα τιµωρία των επίορκων δηµόσιων λειτουρ-
γών, γεγονός που προκαλεί την οργή και την αγανάκτηση των
πολιτών που επίµονα αναζητούν την ανακάλυψη και την τιµωρία
όσων βλάπτουν τη δηµόσια περιουσία και τον πολίτη.

Το παρόν νοµοσχέδιο εξυπηρετεί και διευκολύνει αυτές ακρι-
βώς τις αγκυλώσεις και στο ουσιαστικό και στο δικονοµικό µας
δίκαιο. Γιατί συµβάλλει ουσιαστικά στην αποκάλυψη των δρα-
στών και µάλιστα χωρίς το φόβο της δίωξης εκείνου, που απο-
καλύπτει περιπτώσεις διαφθοράς.

Το µέτρο αυτό ενθαρρύνει αποφασιστικά τον καταγγέλλοντα,
εκείνον που δίνει πληροφορίες και στοιχεία, επαρκή και βάσιµα,
για άσκηση δίωξης του υπαιτίου των βασικών εγκληµατικών συ-
µπεριφορών, που ρυθµίζονται στη βασική εγκληµατική διάταξη
του άρθρου 256 του Ποινικού µας Κώδικα. Με τις διατάξεις αυτές
αναπληρώνεται το κενό, που υφίστατο στην ποινική µας νοµοθε-
σία και είχε επισηµανθεί στο 7ο Πανελλήνιο Συνέδριο της Ελλη-
νικής Εταιρείας Ποινικού ∆ικαίου. Κατατίθεται σήµερα στη Βουλή
προς ψήφιση, συµπληρωµατικά µε τις διατάξεις του Ποινικού µας
Κώδικα και ιδιαίτερα του δωδέκατου κεφαλαίου αυτού.

∆εν θα αναλωθώ και δεν θα έχω το χρόνο να αναλύσω περισ-
σότερο τις διατάξεις του νοµοθετήµατος, άλλωστε το έκαναν και
οι προηγούµενοι συνάδελφοι, πλην, όµως, θεωρώ εξαιρετική και
καινοτόµα διάταξη τη θέσπιση των µέτρων επιείκειας για εκείνον,
ο οποίος καταγγέλλει τον επίορκο δηµόσιο λειτουργό. ∆ιότι εδώ
δεν είναι ο καταδότης, όπως είπε ο αξιότιµος συνάδελφος κ. Κου-
βέλης. Εκείνο που είναι υπέρτερο είναι το καθήκον για την ανα-
κάλυψη της αλήθειας και έτσι πρέπει να το αντιµετωπίσουµε.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Κλείστε σας παρα-
καλώ την οµιλία σας.

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΤΣΟΝΟΓΛΟΥ-ΒΥΛΛΙΩΤΗ: Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, σήµερα που η χώρα µας κλυδωνίζεται, που ο Γιώργος
Παπανδρέου, ο Πρωθυπουργός µας, πάτησε το κουµπί για να ξε-
κινήσει το νοικοκύρεµα της χώρας µας και να εξοντωθεί η δια-
φθορά, που γιγαντώθηκε µε τις πρακτικές της απελθούσας
κυβέρνησης, σήµερα είναι ακόµα πιο επίκαιρες παρά ποτέ οι υπό
ψήφιση διατάξεις.

Γιατί ο Έλληνας πολίτης που αντέχει, που υποµένει την οικο-
νοµική κρίση και παρακολουθεί υποψιασµένος ακραία φαινόµενα
διαφθοράς, περιµένει να βρεθούν οι ένοχοι της κατασπατάλη-
σης και απαξίωσης της δηµόσιας περιουσίας. Να τιµωρηθούν δί-
καια, να φέρουν πίσω όσα σφετερίστηκαν και να µην τολµήσουν
στο µέλλον να διεκδικήσουν την ψήφο τους.

Επειδή, λοιπόν, οι προς ψήφιση διατάξεις οδηγούν στην ικα-
νοποίηση των δικαίων και του συµφέροντος των συµπολιτών µας,
σας καλώ όλους να τις υπερψηφίσουµε.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Το λόγο έχει η Βου-
λευτής του ΠΑΣΟΚ κ Μιλένα Αποστολάκη.

ΜΙΛΕΝΑ ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η νο-
µοθετική πρωτοβουλία της Κυβέρνησης για την τροποποίηση
διατάξεων του ν.3213/2003, διατάξεων του Ποινικού Κώδικα που
αφορούν εγκλήµατα σχετικά µε την υπηρεσία, εκδηλώνεται σε
ένα χρόνο κατά τον οποίο η εµπιστοσύνη των πολιτών στη λει-
τουργία των δηµοκρατικών θεσµών και του πολιτικού συστήµα-
τος, έχει φτάσει στο ναδίρ.
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Ασφαλώς, η συνειδητοποίηση από την πλευρά της κοινής γνώ-
µης του εκτεταµένου δηµοσιονοµικού εκτροχιασµού της χώρας
µας, της οριακής ουσιαστικά αποφυγής της χρεοκοπίας, που δεν
οφείλεται µόνο σε ανορθολογικές αποφάσεις που διαχρονικά
στο παρελθόν ακολούθησαν οι κυβερνήσεις, αλλά και στη δια-
σπάθιση του δηµοσίου χρήµατος και σε εκτεταµένες εστίες δια-
φθοράς στο δηµόσιο τοµέα, η ενεργοποίηση του µηχανισµού
στήριξης και τα παρεπόµενα πρωτόγνωρα σκληρά µέτρα, κυρίως
για µισθωτούς και συνταξιούχους, δηµιουργούν ένα εκρηκτικό
κοινωνικό ρεύµα οργής και αγανάκτησης και θεµελιώνουν µία γε-
νικευµένη απαίτηση της κοινωνίας για απόδοση ευθυνών, κατα-
λογισµό ευθυνών, για τιµωρία, ουσιαστικά για ισονοµία και
ισοπολιτεία για όλους τους πολίτες.

Ας µην εθελοτυφλούµε, όµως. Η απαξίωση του πολιτικού συ-
στήµατος, η, µε ραγδαία ταχύτητα, απόσυρση της εµπιστοσύνης
των πολιτών από τους εντολοδόχους εκπροσώπους τους, η κυ-
ρίαρχη αντίληψη ότι η αδιαφάνεια και η συναλλαγή είναι πρότυ-
πες συµπεριφορές στη διεκπεραίωση δηµοσίων ζητηµάτων,
διαπερνά την ελληνική κοινωνία ανεξάρτητα από την οξύτατη ση-
µερινή κοινωνική και πολιτική κρίση και πάντως είναι κυρίαρχη
την τελευταία δεκαετία.

Την βλέπουµε να αποτυπώνεται µε έναν εκκωφαντικό τρόπο
σε όλες τις µετρήσεις της κοινής γνώµης.

Η πρωτοβουλία του Υπουργείου δεν είναι άστοχη. Έχει αντι-
θέτως ένα πολύ ουσιαστικό θετικό περιεχόµενο. Έρχεται βε-
βαίως να απαντήσει στους λίγους εκείνους συµπολίτες µας που
σήµερα διατηρώντας τη νηφαλιότητά τους, την ψυχραιµία τους,
ενδεχοµένως και την ευθυκρισία τους, δεν αποδοκιµάζουν και
δεν στέκονται a priori επιφυλακτικοί απέναντι σε µια ακόµη νο-
µοθετική πρωτοβουλία, η οποία έρχεται να καλύψει την ένοχη
ανεπάρκεια των ελεγκτικών µηχανισµών και να συµπληρώσει µε
έναν εύστοχο, επαναλαµβάνω, τρόπο διατάξεις του ποινικού κώ-
δικα.

Σε αυτό το πνεύµα η τυποποίηση ως αδικηµάτων, συµπεριφο-
ρών που οδηγούν στον αθέµιτο πλουτισµό κρατικών λειτουργών,
ο ευχερέστερος εντοπισµός τους, ο εµπλουτισµός της τιµώρη-
σης ειδικά µε την ποινή της δήµευσης των παρανόµως κτηθέ-
ντων περιουσιακών στοιχείων, της αυτοδίκαιης έκπτωσης από
το αξίωµα ή την ιδιότητα, η δυνατότητα εξατοµίκευσης του ελέγ-
χου πόθεν έσχες ενισχύουν το θεσµικό οπλοστάσιο της πολιτείας
στη µάχη εναντίον της διαφθοράς. Το ίδιο κάνει και η τροποποί-
ηση του ν. 3213/2003 σε ό,τι αφορά τη συµµετοχή σε εξωχώριες
εταιρείες.

Είναι βέβαια χρήσιµο εδώ να θυµίσουµε ότι η απαγόρευση
συµµετοχής σε εξωχώριες εταιρείες για πρόσωπα που κατέχουν
σηµαίνουσες θέσεις στον κρατικό µηχανισµό θεσπίστηκε και εξο-
πλίστηκε µε ποινικές κυρώσεις ήδη από το 2003. ∆ηλαδή, από
τότε δεν ήταν ούτε νόµιµη ούτε ηθική. Είναι θετικό ότι µε την προ-
τεινόµενη ρύθµιση καλύπτεται χωρίς αµφιβολία κάθε µορφής
συµµετοχή και κυρίως προβλέπονται ως παρεπόµενες ποινές η
υποχρεωτική αποστέρηση των πολιτικών δικαιωµάτων, η αυτο-
δίκαιη έκπτωση από το αιρετό αξίωµα και η δήµευση του µερι-
δίου συµµετοχής.

Άλλος ένας νόµος λοιπόν εύστοχος, όπως υποστήριξα, και
αναγκαίος, θα έλεγα. Όµως, σαφέστατα κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, η ψήφισή του και µόνο δεν πρόκειται να αντιµετωπίσει
το βαθύ θεσµικό πρόβληµα της χώρας που τροφοδοτεί ένα επι-
κίνδυνο ρεύµα απονοµιµοποίησης του πολιτικού συστήµατος,
που τροφοδοτεί την απονοµιµοποίηση της σχέσης αντιπροσώ-
πευσης που συνιστά τον πυρήνα του δηµοκρατικού µας πολι-
τεύµατος.

Νοµοθετικό πλαίσιο για το «πόθεν έσχες» υφίσταται στη χώρα
µας, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, από το 1964 µε το νόµο περί
προστασίας της τιµής του πολιτικού κόσµου, που η κυβέρνηση
του Γεωργίου Παπανδρέου ψήφισε στις 17 Αυγούστου 1964. Και
γνωρίζουµε πολύ καλά τι συµβαίνει µε το υφιστάµενο πλαίσιο για
το «πόθεν έσχες». Κάθε χρόνο τα πρωτοσέλιδα όλων των εφη-
µερίδων φιλοξενούν τις δηλώσεις «πόθεν έσχες» των τριακοσίων
εκλεγµένων Αντιπροσώπων του λαού. Το δηµοσιογραφικό εν-
διαφέρον, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εξαντλείται στους πλου-
σίους και τους φτωχούς. Ουδείς ενδιαφέρεται για το πότε

αποκτήθηκαν τα περιουσιακά στοιχεία. Ουδείς ενδιαφέρεται για
το πώς αποκτήθηκαν τα περιουσιακά στοιχεία και το αν η µετα-
βολή αυτή σχετίζεται µε το κρίσιµο χρονικό διάστηµα άσκησης
κρατικής εξουσίας.

Παρόλα αυτά µε αυτόν το εξαιρετικά ατελέσφορο τρόπο συ-
ντελείται σωρηδόν µια διαπόµπευση του πολιτικού κόσµου. Οι
λίγοι φτωχοί και τίµιοι είναι αυτοί που χρησιµεύουν ως άλλοθι και
στα πιο διεφθαρµένα πολιτικά συστήµατα. Για, δε. όλους τους
υπόλοιπους υπάρχει στη συνείδηση της κοινής γνώµης ότι µε
κάποιο τρόπο έχουν καταφέρει να καλύψουν τον αδήλωτο
πλούτο τους.

Την ίδια στιγµή µε αυτά και µε αυτά οδηγούµαστε στη σηµε-
ρινή επικίνδυνη, επαναλαµβάνω για τη λειτουργία των δηµοκρα-
τικών θεσµών, κατάσταση, όπου συνολικώς και αδιακρίτως στη
συνείδηση της κοινής γνώµης οι τριακόσιοι είναι ένα συνονθύ-
λευµα χωρίς ονοµατεπώνυµα, χωρίς ατοµική αξιοπρέπεια. Είναι
ένας διεφθαρµένος πόλος ανάξιος και αναλώσιµος που συγκε-
ντρώνει και γίνεται στόχος όχι µόνο µιας γενικευµένης λαϊκής
οργής και αγανάκτησης αλλά ενδεχοµένως και ποικιλώνυµων
συµφερόντων που θα έβλεπαν µε πάρα πολύ καλό µάτι µια
Βουλή υπαλλήλων και όχι ανεξάρτητων και όρθιων ανθρώπων.

Είναι ώρα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να µπει ένα τέλος σε
αυτόν τον αδιέξοδο κατήφορο. Να σταµατήσει αυτή η συλλογική
δυσφήµιση. Και επειδή υποστηρίζω εδώ και χρόνια, όπως και
πολλοί άλλοι, ότι δεν είµαστε όλοι ίδιοι, είναι ώρα να δοθούν ηχη-
ρές απαντήσεις σ’ αυτό το αίτηµα. Κάνω µία έκκληση στη δηµο-
κρατική Κυβέρνηση να απαντήσει σ’ αυτό το αίτηµα
δευτερευόντως µε ένα νοµοθετικό ακτιβισµό και πρωτευόντως
µε µία ηχηρή επίδειξη πολιτικής βούλησης.

Θυµίζω ότι η κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας που λεηλά-
τησε τη χώρα επί πεντέµισι χρόνια, που υποκατέστησε την πολι-
τική από την ηθικολογία, ήταν εκείνη που πλειοδότησε στο
σηµείο του νοµοθετικού ακτιβισµού. Θυµίζω ότι παρουσίαζε ότι
ήταν εκείνη που µετέτρεψε την απιστία από πληµµέληµα σε κα-
κούργηµα, ενώ γνωρίζουµε πολύ καλά όλοι ποια ήταν η πραγ-
µατικότητα, γιατί αυτό έγινε µόνο όσον αφορά την απιστία για
τα περιουσιακά δικαιώµατα ιδιωτών και όχι στην απιστία περί την
υπηρεσία που εδώ και πενήντα χρόνια είναι κακούργηµα. Τη συ-
νέχεια τη γνωρίζουµε όλοι.

Ασφαλώς υπάρχουν και θα υπάρχουν πάντοτε περιθώρια βελ-
τιώσεων τόσο στο συνταγµατικό πλαίσιο, όσο και στο κοινό νο-
µοθετικό πλαίσιο. Βελτιώσεις µπορούν να γίνουν και τις
αναµένουµε. Τις έχει ήδη ανακοινώσει ο Υπουργός στο νόµο περί
ευθύνης Υπουργών ή στο νόµο για τη χρηµατοδότηση των κοµ-
µάτων. Όµως ο λόγος για τον οποίο µέχρι σήµερα δεν αποδό-
θηκαν ευθύνες, δεν καταλογίστηκαν ποινές, δεν
αποµακρύνθηκαν από κοµµατικούς µηχανισµούς υπόλογα πολι-
τικά πρόσωπα, δεν ήταν το ατελές νοµοθετικό πλαίσιο, ούτε καν
οι συνταγµατικοί περιορισµοί. Ήταν η ασθενής, η ελλείπουσα πο-
λιτική βούληση. Και από τη δηµοκρατική Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ
που ορθώς σήµερα νοµοθετεί, αυτό περιµένουν οι Έλληνες πο-
λίτες, την ηχηρή και αποτελεσµατική πολιτική βούληση.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Η κ. Τσιαούση έχει το

λόγο.
ΕΛΕΝΗ ΤΣΙΑΟΥΣΗ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήµερα συ-

ζητάµε την τροποποίηση του ν. 3213/2003 διατάξεων του Ποινι-
κού Κώδικα που αφορούν εγκλήµατα σχετικά µε την υπηρεσία
και άλλες διατάξεις. Σπουδαία νοµοθετική πρωτοβουλία, που
όµως αδικείται κατάφορα από τον τίτλο της. Αδικήθηκε εξ αρχής
από τον εισηγητή της Νέας ∆ηµοκρατίας που την χαρακτήρισε
χαριτωµένη. Χαριτωµένη µπορεί να είναι µία ροζ γραβάτα. Αυτή
µάλιστα. Αυτό το νοµοσχέδιο, κύριοι της Νέας ∆ηµοκρατίας,
είναι σηµαία που ο λαός ζητά να τη σηκώσουµε όλοι εδώ µέσα.
Αυτός ο σοφός λαός µας λέει, ότι το ψάρι βρωµάει από το κε-
φάλι. Αυτήν την παροιµία την έκανε κραυγή τις προηγούµενες
ηµέρες έξω από τη Βουλή, την έκανε ψίθυρο στα καφενεία, στις
λαϊκές αγορές, οι νοικοκυρές στα σπίτια.

Βιώνοντας την ανεργία, τη φτώχεια, οι Έλληνες αµφισβητούν
πλέον την ηθική µας. Στα µάτια τους είµαστε όλοι ίδιοι. Οφεί-
λουµε να τους αποδείξουµε ότι κάνουν λάθος, γιατί υπάρχουν
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και πολιτικοί µε ηθική και ιδεολογία που εργάζονται σκληρά για
το καλό της χώρας. Και αυτοί είναι οι πολλοί. Επιβάλλεται πλέον
η δηµιουργία ενός νέου αξιακού πλαισίου για την καταπολέµηση
της διαφθοράς στο δηµόσιο τοµέα. Όλοι γνωρίζουµε τον τρόπο
λειτουργίας του στη χώρα µας, ο οποίος πέραν της χαµηλής πα-
ραγωγικότητας και της κακοδιοίκησης που τον µαστίζει, διέπε-
ται από εξωφρενικά επίπεδα διαφθοράς.

Για να ακριβολογούµε η χώρα µας αναδείχθηκε σε πρωτα-
θλήτρια της Ευρώπης σε επίπεδα διαφθοράς το 2009, βάσει των
στοιχείων της ∆ιεθνούς ∆ιαφάνειας.

Βάσει αυτών των στοιχείων, σε µια λίστα εκατό κρατών, η
χώρα µας κατρακύλησε κατά δεκατέσσερις θέσεις, ισοβαθµώ-
ντας στο τέλος µε τρεις χώρες των Βαλκανίων, τη Βουλγαρία, τη
Ρουµανία και τα Σκόπια. Ειδικότερα σε κλίµακα από το 1 µέχρι το
10, που αντιπροσωπεύει το άριστα, η Ελλάδα διολίσθησε από το
4,7 στο 3,8. Τα νούµερα αυτά δεν τιµούν κανέναν.

Σύµφωνα µε τους συντάκτες της προαναφερθείσας έκθεσης η
πτώση αυτή αντικατοπτρίζει τα πάγια και δυσεπίλυτα προβλή-
µατα του δηµόσιου τοµέα, που εδράζονται στην αναποτελεσµα-
τικότητα της επιβολής µέτρων κατά της διαφθοράς, τις
αργόσυρτες διαδικασίες του δικαστικού τοµέα και µιας σειράς
σκανδάλων, τα οποία υποδεικνύουν τις σοβαρές αδυναµίες ως
και την ανυπαρξία ορισµένες φορές του συστήµατος ελέγχου
της διαφθοράς.

Σύµφωνα µε έρευνα του Ιδρύµατος Οικονοµικών και Βιοµηχα-
νικών Μελετών η διαφθορά βρίσκεται σε υψηλό επίπεδο. Έχει
αυξηθεί σε σχέση µε το παρελθόν και παρουσιάζει ανοδική τάση.
Σκεφτείτε ότι προηγούµαστε µε διαφορά από χώρες, όπως η
Μποτσουάνα, η Ναµίµπια και η Κόστα Ρίκα. Στην παραπάνω µε-
λέτη φαίνεται ότι ο πλέον διεφθαρµένος είναι ο τοµέας της
υγείας. Ακολουθούν η πολεοδοµία και η ∆ΟΥ, ενώ υψηλότατα
επίπεδα διαφθοράς εµφανίζουν και οι υπηρεσίες συγκοινωνιών,
τα τελωνεία, η αστυνοµία, οι ∆ΕΚΟ και οι ΟΤΑ.

Έπειτα, αποκαλυπτική, του µεγέθους του προβλήµατος, είναι
και η έκθεση του Συνηγόρου του Πολίτη για το 2009, που ανα-
φέρει πως διογκώνεται η κοινή πεποίθηση ότι η νόµιµη οδός δεν
οδηγεί στην προώθηση των υποθέσεων των πολιτών και πως η
παρανοµία επιβραβεύεται, µε αποτέλεσµα να ενισχύεται ο όγκος
των τετελεσµένων και συνεπώς µη θεραπεύσιµων καταστάσεων.

Ως εδώ και µη παρέκει, λοιπόν! Πρέπει κάποια στιγµή η Ελ-
λάδα να αλλάξει πορεία, να εκσυγχρονιστεί, ώστε να θεωρείται
επάξια «δυτική» χώρα, µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Πρέπει
κάποια στιγµή να πάει µπροστά, ώστε οι πολίτες να εµπιστεύο-
νται την πολιτική και να αρχίσουν να ελπίζουν σε µια νέα Ελλάδα,
η οποία µόνο µέσω ορθών και συστηµατοποιηµένων µεταρρυθ-
µίσεων µπορεί να εκκολαφθεί από τα συντρίµµια της ήδη υπάρ-
χουσας νοσηρής και ασθµαίνουσας κατάστασης. Αυτή η στιγµή
ήρθε.

Πρέπει, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να ανατρέψουµε το
κλίµα απαισιοδοξίας του λαού ότι δεν θα τα καταφέρουµε να επι-
λύσουµε τα χρόνια προβλήµατα που ταλανίζουν τη χώρα, δεν θα
µπορέσουµε να ξεπεράσουµε την πρωτοφανή οικονοµική κρίση
που βιώνουµε.

Οφείλουµε όλοι εµείς σ’ αυτήν εδώ την Αίθουσα να αποδεί-
ξουµε στον κόσµο ότι µαχόµαστε για το καλό της χώρας πατάσ-
σοντας οριστικά τη διαφθορά. Μόνο έτσι θα µπει επιτέλους το
έθνος σε τροχιά ηθικής ανάπτυξης και κοινωνικής αναγέννησης,
δηλαδή εξαλείφοντας µε ριζοσπαστικά µέτρα ουσιαστικές πρω-
τοβουλίες και νοµοθετικές ρυθµίσεις σαν αυτή, το «τέρας» της
διαφθοράς που κατατρώγει τις «σάρκες» της πατρίδας µας,
αφού κατασπαταλά τους λιγοστούς και πολύτιµους κοινωνικούς
και οικονοµικούς πόρους.

Αυτό ξεκινά να κάνει το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο. Μαζί µε
άλλες νοµοθετικές πρωτοβουλίες, όπως αυτή του σχεδίου «ΚΑΛ-
ΛΙΚΡΑΤΗΣ», δείχνει ότι βασική προτεραιότητα της Κυβέρνησης
αποτελεί η αποτελεσµατικότερη και δικαιότερη δηµόσια διοίκηση
που δεν της ζητάµε τίποτα παραπάνω από το να κάνει απλώς τη
δουλειά της σωστά, µε όρους νέου διοικητικού µάνατζµεντ, αντι-
µετωπίζοντας το διοικούµενο ως πελάτη της δηµόσιας υπηρε-
σίας και όχι ως µπαλάκι του τένις.

Η µεγαλύτερη διαφάνεια και η µηδενική ανοχή δεν µπορεί

παρά να συνιστούν πλέον σταθερή επιλογή και δη στη δυσµενή
για όλους συγκυρία της δηµοσιονοµικής εξυγίανσης, έτσι ώστε
κάποια στιγµή να µην χρειάζεται να βρισκόµαστε στη δύσκολη
θέση να απαντάµε στο ρητορικό πλέον ερώτηµα: «Πού πήγαν τα
λεφτά;».

Από τα ανωτέρω και µετά την εισήγηση του κυρίου Υπουργού,
συνάγεται ότι στόχοι των νοµοθετηµάτων της Κυβέρνησης είναι
η περαιτέρω θεσµική κατοχύρωση της δικαστικής ανεξαρτησίας
και κυρίως η επιτάχυνση απονοµής της δικαιοσύνης, η ενίσχυση
της ακεραιότητας και της υποχρέωσης της λογοδοσίας των κρα-
τικών λειτουργών, η οποία αναβαθµίζει τη συνολική αξιοπιστία
της δηµόσιας διοίκησης, η ενίσχυση του θεσµικού πλαισίου που
διέπει την κυκλοφορία του χρήµατος ώστε να αντιµετωπιστεί το
πρόβληµα του µαύρου χρήµατος. Συγχρόνως και το πολιτικό σύ-
στηµα χρειάζεται ουσιαστική µεταρρύθµιση και επιβάλλεται έλεγ-
χος του πολιτικού χρήµατος, ώστε να δηµιουργηθούν καλύτερα
και αποτελεσµατικότερα αντίβαρα εξουσίας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι πλέον όρος επιβίωσης της
χώρας το να ληφθούν άµεσα και αποτελεσµατικά µέτρα. Τα στοι-
χεία µέχρι τώρα είναι εξωφρενικά και προκαλούν την οργή όλων,
ιδιαίτερα αυτή τη δύσκολη για όλους οικονοµική περίοδο.

Αυτό πρέπει να αλλάξει.
Το υπό ψήφιση σχέδιο νόµου βρίσκεται σε θετική τροχιά. Προ-

σωπικά πιστεύω στην άρση του ακαταδίωκτου των Βουλευτών
και την επιµήκυνση του χρόνου παραγραφής στο διπλάσιο, του-
λάχιστον, έτσι ώστε οι πολιτικοί να ενέχουν επιτέλους ποινική ευ-
θύνη, να υπακούουν στη συνταγµατική επιταγή ότι όλοι οι
Έλληνες πολίτες είναι ίσοι ενώπιον του νόµου και να αποτρέπο-
νται από το να εµπλέκονται σε σκάνδαλα και µίζες. Γιατί µόνο µε
τη σκλήρυνση του νοµοθετικού πλαισίου και την εντατικοποίηση
και αποτελεσµατικότητα των ελέγχων θα κάνουµε ένα βήµα
µπροστά, εξαλείφοντας τη διαφθορά και εκσυγχρονίζοντας τη
χώρα, εντάσσοντάς της στο δυτικό κόσµο. Μόνον έτσι θα µπο-
ρούµε επιτέλους να κοιτάµε στα µάτια τους πολίτες χωρίς
ντροπή και χωρίς να πρέπει πλέον να απαντήσουµε πού πήγαν τα
λεφτά!

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ )

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε.

Το λόγο έχει ο Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ κ. Ιωάννης Αµοιρίδης.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΟΙΡΙ∆ΗΣ: Αγαπητοί συνάδελφοι, σε µια εποχή

που το πολιτικό σύστηµα δέχεται ολοµέτωπη επίθεση, περίµενα
ότι αυτή η Αίθουσα θα ήταν γεµάτη, ειδικά σ’ αυτό το νοµοσχέ-
διο και ειδικότερα από τους σαράντα οκτώ συναδέλφους που
υπέγραψαν, και µεταξύ αυτών κι εγώ, ότι θα πρέπει να αλλάξει ο
τρόπος του πόθεν έσχες. Ήταν µια ευκαιρία να τοποθετηθούν
όλοι πάνω στο µεγάλο ζήτηµα της πολιτικής.

∆εν ξέρω πόσοι παρακολουθήσατε απόψε ειδήσεις και είδατε
τις δηλώσεις των επιχειρηµατιών, οι οποίοι έχουν καταργήσει
ήδη από µόνοι τους το πολιτικό σύστηµα και πιστεύουν ότι οι µε-
γάλες θεσµικές αλλαγές στη χώρα θα γίνουν µόνο από τους επι-
χειρηµατίες. Είναι εκπληκτικό! Είναι εκπληκτικό να βάλλονται
καθηµερινά όλοι οι πολιτικοί, να βάλλεται ο µισθός τους, ακόµη
και κάποια προνόµια που έχουν.

Πιστεύω ότι όλους µας ποσώς µας ενδιαφέρει αν µας πάρουν
τα προνόµια, αν µειωθεί ο µισθός. Πιστεύω ότι σ’ αυτό που αντι-
στεκόµαστε είναι στο ότι δεν θα τους αφήσουµε να µας πειρά-
ξουν την περηφάνια, την αξιοπρέπεια και την τιµή µας, γιατί την
κερδίσαµε µε αγώνες. Σταθήκαµε όρθιοι τόσα χρόνια! ∆εν µπο-
ρεί κανείς απ’ αυτούς τους κυρίους να µειώσει αυτήν την περη-
φάνια. ∆εν τους δίνουµε, δεν πρέπει να τους δώσουµε κανένα
τέτοιο δικαίωµα! Χρειάζονται απαντήσεις. Όχι απαντήσεις, όπως
απάντησε ο Πρόεδρος της Νέας ∆ηµοκρατίας, που είπε οι Βου-
λευτές να γίνουν διακόσιοι. Με ποια αναλογιστική µελέτη; Γιατί
όχι διακόσιοι δέκα -να παίξουµε την κολοκυθιά- ή διακόσιοι εί-
κοσι ή διακόσιοι πενήντα; Πώς διακόσιοι; Αυτό είναι το πρόβληµα
της ∆ηµοκρατίας; Στον Προϋπολογισµό 3%ο στοιχίζει η Βουλή
και το 1%ο είναι η αµοιβή των Βουλευτών. Να το κάνουµε µηδέν.
Αλλά γιατί οι Βουλευτές διακόσιοι; Γιατί αν δούµε ότι µειωθούν
κατά εκατό, οι µονοεδρικές δεν θα εκπροσωπούνται, πιθανόν και
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οι διεδρικές. ∆ίνει απάντηση; Το είδε το ζήτηµα; ∆εν τον ενδια-
φέρει το ότι θα πρέπει η ελληνική περιφέρεια να εκφράζεται σ’
αυτό το Κοινοβούλιο; Άραγε γιατί διακόσιοι;

Ή οι µεγάλες διαρθρωτικές αλλαγές, που είπε ότι πρέπει να γί-
νουν, και λέει παράλληλα να σταµατήσει το σχέδιο «ΚΑΛΛΙΚΡΑ-
ΤΗΣ». Θα σας πω, αγαπητοί συνάδελφοι, από τη µελέτη που
είδα, ότι το ελληνικό Κοινοβούλιο είναι σε αριθµό το µικρότερο
σχεδόν σ’ όλη την Ευρώπη. Αυτό είναι το πρόβληµα πλέον της δη-
µοκρατίας, το αν οι Βουλευτές είναι τριακόσιοι ή διακόσιοι ή οι
µεγάλες αλλαγές που χρειαζόµαστε µε συναίνεση να προχωρή-
σουµε; Να δώσουµε απαντήσεις.

Εµείς οι Βουλευτές µοιράζαµε τόσα χρόνια την κρατική δια-
φήµιση; Ποιος την µοίραζε την κρατική διαφήµιση και ποιος την
έπαιρνε την κρατική διαφήµιση; Να δίνουµε απαντήσεις και να
βλέπουµε τα πράγµατα όπως είναι. Η Ιστορία δεν διαγράφεται
και δεν παραγράφεται. Όλοι µας γνωρίζουµε και πρέπει να δώ-
σουµε απαντήσεις. Και δεν πρέπει να επιτρέψουµε σ’ αυτούς που
γιγαντώθηκαν µέσα από το πολιτικό σύστηµα να διεκδικούν σή-
µερα το να το µειώσουν και να το σβήσουν, γιατί έτσι θα σβήσει
η Κοινοβουλευτική ∆ηµοκρατία, για την οποία αγωνίστηκαν πολ-
λοί άνθρωποι, για να την έχουµε εµείς σήµερα στον τόπο µας και
να υπηρετούµε µέσα απ’ αυτό το σύστηµα τους πολίτες.

Αυτή η νοµοθετική πρωτοβουλία, κύριε Υπουργέ, πραγµατικά
δίνει απαντήσεις, όπως δώσαµε απαντήσεις όλο αυτό το χρονικό
διάστηµα µε τις νοµοθετικές πρωτοβουλίες που έχουµε πάρει,
είτε αφορούσαν τις προσλήψεις είτε τη διαφάνεια των διαγωνι-
σµών για την ανάρτηση στο ∆ιαδίκτυο είτε την ανεξάρτητη Στα-
τιστική Υπηρεσία είτε την ανεξάρτητη διοίκηση της ∆ικαιοσύνης
και σήµερα µε αυτό το νοµοσχέδιο.

Έχουµε δώσει απαντήσεις, γιατί γνωρίζουµε ότι η βάση για να
αλλάξει η χώρα, η οποία αποδείχθηκε ότι έχει χαµηλό ανοσο-
ποιητικό οικονοµικό σύστηµα, για να απαντήσει στις αγορές,
στην παγκοσµιοποίηση, είναι κυρίως η διαφάνεια. Για να αυξή-
σουµε την ανταγωνιστικότητα στη χώρα πρέπει οπωσδήποτε να
ξεκινήσουµε από µια βάση. Και αυτή η βάση είναι η διαφάνεια,
για να φτιάξουµε ένα άλλο κράτος, γρηγορότερο, ταχύτερο,
φθηνότερο, διαφανέστερο, για να µας εµπιστευθούν οι πολίτες,
πρώτα οι πολίτες και µετά οι αγορές.

Πρέπει να αποκτήσουµε την εµπιστοσύνη των πολιτών. Και δεν
επιτρέπεται σε αυτήν την εποχή, που πραγµατικά χρειάζεται µία
εθνική αντίσταση, κάποιοι να βάλλουν κατά του πολιτικού συ-
στήµατος σε εκδηλώσεις παρουσία του Προέδρου της ∆ηµο-
κρατίας και των πολιτικών αρχηγών. Εκεί φθάσαµε σήµερα και
πρέπει να δώσουµε απαντήσεις.

Με το σχέδιο νόµου, αγαπητοί συνάδελφοι, σήµερα ουσια-
στικά δίνουµε µία απάντηση στο πόθεν. Όµως, κύριε Υπουργέ,
ψηφίσαµε πριν από λίγο καιρό ένα άλλο νοµοσχέδιο, το οποίο
έλεγε ότι µπορούµε να φέρουµε το µαύρο χρήµα µέσα, να το νο-
µιµοποιήσουµε πληρώνοντας φόρο 5%. Κάπου εκεί θα πρέπει να
είµαστε αντίθετοι. Να µην είµαστε αντίθετοι. Να µην έχουµε ένα
νοµοσχέδιο από το Υπουργείο Εθνικής Οικονοµίας, το οποίο να
αναιρεί αυτό το νοµοσχέδιο. Άρα θα πρέπει σε εκείνη τη διάταξη
να αφαιρεθούν οι Βουλευτές και τα συγγενικά τους πρόσωπα.
Αυτοί που φέρνουν µέσα το χρήµα, νοµιµοποιείται -άσχετα από
ποια πηγή παρήχθει αυτό το χρήµα- πληρώνοντας ένα ποσό στην
εφορία και κανείς δεν ψάχνει από πού είναι. ∆εν πρέπει να αγγί-
ζει το πολιτικό σύστηµα αυτή η διάταξη. Ο έλεγχος των συγγε-
νικών προσώπων, ο αποκλεισµός απόκρυψης στοιχείων από
offshore εταιρείες και η προστασία του καταγγέλλοντος.

Γιατί να ζητήσει µετάταξη ο καταγγέλλων υπάλληλος; Πρέπει
να δηµιουργηθεί τέτοια υποδοµή και τέτοια ατµόσφαιρα, που ο
υπάλληλος αυτός πρέπει να νοιώθει καµάρι, που πραγµατικά
αποκαλύπτει µία διαπλοκή. Θα τον πάµε σε άλλη υπηρεσία. ∆εν
θα του φερθούν εκεί αντίστοιχα -όπως στην ίδια υπηρεσία που
είναι- αν αφήσουµε να επικρατήσει η άποψη ότι κάποιος που
έκανε αυτό είναι ρουφιάνος; Πρέπει να επικρατήσει ότι ο υπάλ-
ληλος αυτός είναι έντιµος. Και η εντιµότητα αυτή πρέπει, στην
ίδια υπηρεσία, να γίνει παράδειγµα. Γι’ αυτό εκτιµώ ότι το να έχει
δυνατότητα να µεταταγεί -επειδή έκανε τέτοια πράξη- δεν τον
τιµά καθόλου και δεν µας τιµά καθόλου. Ας υπάρχει η διάταξη,
αλλά νοµίζω ότι δεν βοηθά καθόλου στην ατµόσφαιρα η οποία

θέλουµε να δηµιουργήσουµε σε όλο το δηµόσιο τοµέα.
Προτείνω επίσης, έναν οριζόντιο µηχανισµό, ο οποίος θεσµικά

θα µπορεί να υπάρξει και να έχει οριζόντια σχέση µε όλες αυτές
τις ανεξάρτητες αρχές, µε όλους αυτούς τους ελέγχους και να
είναι θεσµικά κοντά στον Πρωθυπουργό. Ένας µηχανισµός, ο
οποίος θα είναι γρήγορος, ευέλικτος, θα έχει οριζόντια σχέση
από τις ανεξάρτητες αρχές µέχρι τις αρχές ελέγχου του δηµο-
σίου και βέβαια η αύξηση της ταχύτητας της απονοµής δικαιο-
σύνης.

Όµως, υπάρχουν υπηρεσίες στην περιφέρεια, που γνωρίζω
από τη δική µου περιφέρεια την Πιερία, όπως το Πρωτοδικείο
της Κατερίνης ότι λείπουν υπάλληλοι. Έχουν ζητήσει τρεις υπάλ-
ληλοι που έχουν µεταταγεί, µετάταξη από την εθνική οδό, από
το ΤΕΟ, τα διόδια, πληρώνονται για ένα χρόνο οι άνθρωποι, δεν
δουλεύουν πουθενά και έχουν ζητήσει να µεταταγούν στο πρω-
τοδικείο. Η απόφαση και το αίτηµα είναι ακόµα στο Γενικό Λογι-
στήριο του Κράτους. Οι άνθρωποι αυτοί ένα χρόνο κάθονται και
πληρώνονται, ενώ θα µπορούσαν να βοηθήσουν.

Παρακαλώ, τέτοιες περιπτώσεις να προχωρήσουν τώρα που
αλλάζει και το σύστηµα διοίκησης µε τον σχέδιο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ»,
να υπάρξουν µετατάξεις στις υπηρεσίες της δικαιοσύνης, ώστε
να βολεύονται γρήγορα και κυρίως οι υποθέσεις, οι οποίες εκ-
κρεµούν και αφορούν το «πόθεν έσχες», πρέπει να δίνονται γρή-
γορα απαντήσεις. Όταν αφορούν οικονοµικά εγκλήµατα που
εµπλέκονται πολιτικοί, να προχωρούν κατ’ εξαίρεση αυτές οι
υποθέσεις και να δίνονται απαντήσεις.

Αγαπητοί συνάδελφοι, όλοι οφείλουµε να προστατεύσουµε
τον κοινοβουλευτισµό, τη δηµοκρατία. Και νοµίζω ότι είναι µία
καλή αρχή αυτό το νοµοσχέδιο να ξεκινήσουµε αυτήν την αντε-
πίθεση. Την αντεπίθεση αυτής της δηµοκρατίας, την αντεπίθεση
της διαφάνειας, γιατί το µόνο που εµείς χρειαζόµαστε είναι να
έχουµε συµµάχους τους πολίτες και τους επιχειρηµατίες.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Και εµείς ευχαρι-
στούµε.

Το λόγο έχει η Βουλευτής της Νέας ∆ηµοκρατίας, κ. Φωτεινή
Πιπιλή.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΠΙΠΙΛΗ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτό που εί-
χαµε υποψιαστεί ορισµένοι άνθρωποι -που έχουµε πολύ µεγάλη
εµπειρία από τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης λόγω επαγγέλµα-
τος- ότι: «δεν µπορεί, κάπως οργανωµένο πρέπει να είναι όλο
αυτό το αιφνίδιο σύστηµα που κατηγορεί συλλήβδην τους τρια-
κόσιους της σηµερινής Βουλής ως κλέφτες, ως απατεώνες, ως
πρόσωπα αναξιόπιστα», τολµώ να πω -παρ’ ότι δεν ήµουν πα-
ρούσα, αλλά άκουσα τους προλαλήσαντες- ότι αυτές οι υποψίες
ότι δεν µπορεί η αιτιολογηµένη οργή του λαού να είναι εκφρα-
σµένη, κυρίως, µέσα από εκφραστές του οργανωµένου πολιτι-
κού, µε την ευρύτερη έννοια και επιχειρηµατικού, συστήµατος.

Κατάλαβα, λοιπόν, σήµερα µετά από αυτά που ακούσαµε, ότι
κάτι τρέχει µε αυτήν την εµµονή συγκεκριµένων δηµοσιογράφων
της ηλεκτρονικής µάλιστα δηµοσιογραφίας. ∆εν µπορεί ξαφνικά
τώρα µε την οικονοµική κρίση και µε τα σκληρά µέτρα, να ανα-
κάλυψαν ότι και οι τριακόσιοι της σηµερινής Βουλής είµαστε κλέ-
φτες, ψεύτες και απατεώνες.

Είναι πασιφανές ότι κάποιοι για τους δικούς τους λόγους, που
σιγά-σιγά αποκαλύπτονται, χρησιµοποιούν ορισµένους υπηρέ-
τες επώνυµους και µη συναδέλφους µου δηµοσιογράφους, για
να µετεξελιχθεί η αιτιολογηµένη οργή του κόσµου σε οργή του
όχλου.

Είναι δηµοκρατικό ότι µούντζωναν -σε χαρακτηριστικές φωτο-
γραφίες- εκατοντάδες πολίτες το κτήριο του Κοινοβουλίου.
Μέχρι εκεί δεν υπάρχει καµµία ανησυχία. ∆ικαιολογηµένο είναι
να µας σταµατάνε, ακόµα και τους πολύ νεώτερους σε θητεία
Βουλευτές, εξοργισµένοι πολίτες στους δρόµους και να µας
λένε: «Πώς τα καταντήσατε έτσι;».

Το να γίνεται, όµως, ανέκδοτο από τηλεοπτική πρωινή εκπο-
µπή, ότι δεν πάνε καλά οι δουλειές τις τελευταίες µέρες ενός πε-
ριπτερά κάπου εδώ απέναντι από τη Βουλή, και ο σχολιασµός
τηλεοπτικού αστέρα να είναι «Χα! ∆εν είναι τίποτα, περνάνε οι
Βουλευτές και σας κλέβουν τα αντικείµενα», είναι κάτι που νο-
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µίζω ότι πρέπει να µας αναγκάσει µέσω των Αρχηγών µας, µέσω
του Προεδρείου της Βουλής να απαιτήσουµε, και οι τριακόσιοι
της σηµερινής Βουλής, να γίνει µία συζήτηση προ ηµερησίας δια-
τάξεως, να µιλήσουµε όλοι οι νέοι Βουλευτές.

Πρέπει να µιλήσουν και οι παλιοί, να ζητήσουν επιτέλους συγ-
γνώµη, όχι µόνο από τον κόσµο για τη συντεχνία που δηµιούρ-
γησαν και τις υπερβολές, αλλά και από εµάς τους καινούργιους
της Βουλής, οι οποίοι δεχόµαστε το πετροβολητό του κόσµου
για τα συντεχνιακά, τα διακοµµατικά, τα προκλητικά λάθη, για το
συνταξιοδοτικό των Βουλευτών, για τους διορισµούς από το πα-
ράθυρο των κολλητών εδώ µέσα στη Βουλή, για πολλά άλλα.

Εάν εµείς οι τριακόσιοι, που µας λένε κλέφτες και απατεώνες,
δεν αντιδράσουµε εδώ στο ναό της δηµοκρατίας, τότε τα επι-
χειρηµατικά σχέδια θα τα καταφέρουν. Και θα µετεξελιχθεί η
οργή του κόσµου, σε οργή του όχλου µε πιθανές καταστροφικές
συνέπειες για το δηµοκρατικό σύστηµα.

Πάµε τώρα στο νοµοσχέδιο. Είµαι µέλος της επιτροπής και
µόλις πριν από είκοσι µέρες είχα πει στην τοποθέτησή µου στον
Υπουργό –προσέξτε πριν από είκοσι µέρες σε ανύποπτο χρόνο,
δεν υπήρχε δηλαδή καµµία επικοινωνιακή τακτική- ότι αυτό που
φέρνει το Υπουργείο ∆ικαιοσύνης και πάλι δεν επιλύει το βασικό
πρόβληµα, που είναι το πόθεν.

Και είχα κάνει και µία πρόταση την οποία την επαναλαµβάνω.
Όποιος µπαίνει στη Βουλή µετά από εκλογές, είτε είναι δηµο-
σιογράφος είτε είναι πρώην Νοµάρχης είτε είναι πρώην συνδι-
καλιστής, οποιοσδήποτε εν πάση περιπτώσει, όταν καταθέτει το
πρώτο «πόθεν έσχες» -µετά από τρεις, τέσσερις µήνες νοµίζω
ότι είναι για τους νεοεκλεγόµενους- υποχρεωτικά θα καταθέτει
φορολογικές δηλώσεις τουλάχιστον δέκα ετών. Με αυτόν τον
πάρα πολύ απλό τρόπο εξασφαλίζεται το πόθεν.

Θα σας δώσω ένα παράδειγµα. Ο κύριος της Πολεοδοµίας Κυ-
κλάδων που συνελήφθη κλέπτων, όχι, οπώρας, αλλά βιλάρες,
τώρα προσφάτως και είναι στην κρίση για απόλυση, εάν δεν είχε
συµβεί το σκάνδαλο, δεν θα τον είχαν τσακώσει. Από το «πόθεν
έσχες», από εκεί δεν τον βρήκαν; Από τυχαίο γεγονός ή από κα-
ταγγελία. Θα µπορούσε µε τις γνωριµίες και όλα εκείνα που κου-
µαντάρει, ολόκληρο το Νοµό Κυκλάδων να είχε έρθει, να είχε
εκλεγεί Βουλευτής.

Η διαδικασία τι λέει, κύριε Υπουργέ; Η διαδικασία λέει: «Φέρε
µου το «πόθεν έσχες»». Θα ερχόταν, λοιπόν, αυτός και η παρέα
του ο γενικός διευθυντής από κάτω και θα έλεγε ότι έχω βίλες
αξίας τόσων ευρώ –όσων, εν πάση περιπτώσει, είχε πει- και θα
έλεγε ο Πρόεδρος –ο κ. Νεράντζης ξέρει τη διαδικασία- ότι αυτά
είχε και το πολύ-πολύ του χρόνου να τον έλεγχε για την επόµενη
δήλωση.

Πιστεύω, στη µνήµη των τεσσάρων δολοφονηθέντων νέων αν-
θρώπων, να παραµείνουµε συνεπείς στις υποσχέσεις, να κά-
νουµε µία ανέξοδη αλλαγή στο νοµοσχέδιο και να περάσει δέκα
χρόνων φορολογική δήλωση µαζί µε την πρώτη κατάθεση του
«πόθεν έσχες».

Και να ισχύει το ίδιο, κύριε Υπουργέ, σε δηµάρχους και νο-
µάρχες που ξέρουµε καλά από τον Επιθεωρητή ∆ηµόσιας ∆ιοί-
κησης ότι είναι το άντρο –όχι όλοι- της διαφθοράς και του
χρηµατισµού. Στους συνδικαλιστές πρέπει να συµβαίνει το ίδιο.
∆εν είναι οι Βουλευτές εκτελεστική εξουσία. Οι περιφερειάρχες
που θα διαχειριστούν το ΕΣΠΑ, οι καινούργιοι πολιτικοί παράγο-
ντες του τόπου πρέπει και αυτοί µε νόµο της Βουλής να ελέγχο-
νται έτσι απλά, για να τελειώνουµε µε το «έσχες» και να πάµε στο
«πόθεν».

Καταθέτουµε τα χαρτιά µαζί µε τουλάχιστον δέκα ετών φορο-
λογικές δηλώσεις του παρελθόντος.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Το λόγο έχει η Βου-
λευτής του ΠΑΣΟΚ κ. Άννα Νταλάρα.

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, τις τελευταίες ηµέρες κεντρικό ζήτηµα αποτελεί η διαχεί-
ριση της δηµοσιονοµικής κρίσης.

Ευτυχώς ή δυστυχώς το πρόβληµα πια είναι πανευρωπαϊκό,
γεγονός που δικαιώνει, έστω εκ των υστέρων, τον Πρωθυπουργό,
που από την πρώτη στιγµή προσπάθησε να αφυπνίσει τους εταί-

ρους µας. Ωστόσο η πολιτική αδυναµία της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης στοίχισε στη χώρα και τους εργαζόµενους. Αποδείχθηκε
πόσο επικίνδυνη ήταν αυτή η απραξία και η αδράνεια της Ευρώ-
πης –για να µην πω κάτι πιο σκληρό- η οποία µας έµπλεξε σε κύ-
κλους διεθνούς κερδοσκοπίας, σε ένα βρώµικο παιχνίδι ενός
ιδιότυπου µεταµοντέρνου καπιταλισµού του τζόγου, κατά παρά-
βαση κάθε έννοιας νόµιµης τάξης.

Σαφώς, λοιπόν, υπάρχουν ευθύνες εκτός συνόρων για ό,τι ζει
η χώρα µας τελευταία. Όµως, αυτό δεν αποτελεί άλλοθι για όσα
εµείς οι ίδιοι από το Κοινοβούλιο, αλλά και σαν πολίτες κάναµε
στην πατρίδα ή δεν κάναµε όλα αυτά τα χρόνια.

Όπως είπε πρόσφατα ο Πρωθυπουργός, η εξουσία και το κρά-
τος δεν σεβάστηκαν, και κατασπατάλησαν, τους φόρους των Ελ-
λήνων φορολογούµενων δηµιουργώντας έτσι ένα πολυδαίδαλο
τέρας που τρεφόταν από «µαύρο» χρήµα.

Θεωρώ ότι υπάρχει συµφωνία όλων –και ακούσαµε να χειρο-
κροτούνται εκπρόσωποι όλων των πλευρών εδώ- ότι η κρίση στην
Ελλάδα έχει µία ιδιότυπη πτυχή σε σχέση µε τα όσα βιώνουν οι
άλλοι λαοί, που βιώνουν αντίστοιχη κρίση. Πηγάζει πρωτίστως
από την αδιαφάνεια της εξουσίας και του δηµοσίου βίου της
χώρας, από αυτή την πελατειακή σχέση που διάβρωσε τα πάντα.

Η κρίση αφορά κατ’ εξοχήν στο πώς λειτουργεί η χώρα µας,
στην έλλειψη σεβασµού του κράτους, στο πώς λειτουργούν οι
συντεχνίες, οι διάφορες οµάδες συµφερόντων, αλλά και συχνά οι
ίδιοι οι πολίτες και οι δηµόσιοι λειτουργοί απέναντι στους ίδιους
τους νόµους και τους θεσµούς. Γι’ αυτό το ζητούµενο είναι η συ-
νειδητοποίηση ότι, ανεξάρτητα από ιδεολογικούς χρωµατισµούς
και παραταξιακές ταυτότητες, η αντιµετώπιση των φαινοµένων
διαφθοράς, η εµπέδωση της διαφάνειας πρέπει να αποτελεί
κοινό στόχο όλων µας αυτή τη δύσκολη στιγµή, για να µπορούµε
να µιλάµε για µια σύγχρονη δηµοκρατική κοινωνία.

Πρέπει να καταστήσουµε έµπρακτα σαφές προς κάθε κατεύ-
θυνση ότι είµαστε αποφασισµένοι να αντιµετωπίσουµε µε κάθε
τρόπο αυτά τα φαινόµενα διαφθοράς. Φαινόµενα που υπονο-
µεύουν και την ανάπτυξη και την πρόοδο ενός κράτους, έχουν
µεγάλο οικονοµικό κόστος, πλήττουν την κοινωνική συνοχή, ιδι-
αίτερα πολίτες που δεν έχουν φταίξει σε τίποτα και πολίτες που
πολύ δύσκολα τα φέρνουν βόλτα.

Στο παρελθόν, παρά τις διακηρύξεις διαφόρων κυβερνήσεων
και τις προσπάθειες ενδεχοµένως, έχουν γίνει ελάχιστα ουσια-
στικά βήµατα στην καταπολέµηση της διαφθοράς και την εµπέ-
δωση της διαφάνειας. Γι’ αυτό σήµερα, την ύστατη στιγµή,
πρέπει να δώσουµε το παράδειγµα. Είναι απαραίτητο να σφυ-
ρηλατήσουµε το περί δικαίου αίσθηµα στην κοινωνία, για να στεί-
λουµε το µήνυµα ότι πλέον η πολιτική και οι πολιτικοί θέλουν και
µπορούν να βάλουν τέλος σε αυτές τις παθογένειες.

Η Κυβέρνηση µέχρι σήµερα έχει αποδείξει την πολιτική της
βούληση για την καταπολέµηση της διαφθοράς. Ήδη έχει προ-
ωθήσει σειρά νοµοσχεδίων, έχει διαµορφώσει πλαίσιο αρχών και
κανόνων που θα οδηγήσει σε µεγαλύτερες ανατροπές για το
συµφέρον των πολιτών.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι συνέπειες του φαινοµένου
της διαφθοράς είναι απτές και µετρήσιµες και επιβαρύνουν κα-
θηµερινά τις ζωές των πολιτών, από τη ζωή του µαθητή µέχρι τη
ζωή του συνταξιούχου. ∆εν υπάρχει πολίτης που να µην έχει υπο-
στεί τη βάσανο της γραφειοκρατίας, της αδιαφάνειας και της δια-
φθοράς. ∆εν υπάρχει επιχειρηµατίας ή ελεύθερος
επαγγελµατίας που να µην έχει γευτεί αυτή την, εξόχως, πικρή
γεύση και δαπανηρή εµπειρία του ρουσφετιού. ∆εν υπάρχει ερ-
γαζόµενος που να µην ένιωσε µόνος και απροστάτευτος, όταν
είχε περισσότερο από ποτέ ανάγκη από τη δικαιοσύνη και την
αρωγή του κράτους.

Η αιτία σε όλες τις περιπτώσεις είναι πάνω-κάτω η ίδια: Λαβύ-
ρινθος της γραφειοκρατίας, πολυνοµία, αλλά και µια σειρά αρ-
µοδίων, συναρµοδίων και αναρµοδίων, διασκορπισµένων σε
διάφορα Υπουργεία, δήµους και τοπικές υπηρεσίες.

Είναι χαρακτηριστικό -µου έκανε εντύπωση- ότι σε µελέτη για
τη διαφθορά στην Ελλάδα, που παρουσιάστηκε σε συνέδριο µη
κυβερνητικής οργάνωσης µε το όνοµα «∆ιεθνής ∆ιαφάνεια», απο-
τυπώνεται ένα συγκλονιστικό γεγονός. Τριακόσιες πενήντα χι-
λιάδες ελληνικά νοικοκυριά, την προηγούµενη χρονιά, είχαν, µε

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΡΙΗ’ - 11 ΜΑΪΟΥ 2010 7025



τον έναν ή τον άλλο τρόπο, εµπλακεί σε κάποια ιστορία αµαρ-
τωλού αλισβερισιού, δούναι και λαβείν, της ελληνικής κοινωνίας.

Αυτός ο κυκεώνας δεν αφήνει απλά παράθυρα. Αφήνει ορθά-
νοιχτες πόρτες στον οποιοδήποτε θελήσει να εκµεταλλευτεί τη
θέση του, την ισχύ του, τη γνώση του ή την υπογραφή του για
ιδιοτελείς σκοπούς. Όλα αυτά οδηγούν αναπόδραστα σε µια
σχετικοποίηση, αν όχι εγκληµατική, υπονόµευσης της δηµοκρα-
τίας.

Γι’ αυτούς τους λόγους, η προώθηση ενός νοµοσχεδίου, όπως
το σηµερινό, κύριοι Υπουργοί, είναι ιδιαίτερης σηµασίας, καθώς
προωθούνται συγκεκριµένες αλλαγές. Οι νοµικοί συνάδελφοι
ανέλυσαν και θα αναλύσουν πολύ καλύτερα από µένα το σχέδιο
νόµου.

Εγώ, ως πολίτης κυρίως, δεν µπορώ παρά να επαινέσω το
Υπουργείο για την πρωτοβουλία του να προωθήσει µια σειρά νο-
µοθετηµάτων: Τον εξατοµικευµένο έλεγχο «πόθεν έσχες» για
οποιονδήποτε εναντίον του οποίου υπάρχει καταγγελία, την αύ-
ξηση των απειλουµένων ποινών, την πρωτοβουλία να καθοριστεί
νέο αδίκηµα η προσφορά για άσκηση επιρροής σε δήλωση
«πόθεν έσχες», είτε γίνεται από τον υπόχρεο είτε γίνεται από
τρίτο, την απαγόρευση, ακόµα και έµµεσης συµµετοχής, σε εξω-
χώριες εταιρείες των υπόχρεων σε δήλωση «πόθεν έσχες», τη
δήµευση, καθώς, και τη στέρηση θέσεων και αξιωµάτων, σε κάθε
περίπτωση καταδίκης, για τα εµµέσως κτηθέντα, την υποχρεω-
τική δήµευση των προϊόντων όλων των πράξεων διαφθοράς στο
δηµόσιο τοµέα, τη διεύρυνση του εγκλήµατος της απιστίας στο
δηµόσιο τοµέα, την επέκταση των διατάξεων για τη δήµευση, τη
στέρηση των πολιτικών δικαιωµάτων και τα µέτρα επιείκειας και
στο έγκληµα της δωροδοκίας Βουλευτών και µελών συµβουλίων
Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Κυρίες και κύριοι, η κρίση που βιώνουµε µπορεί να γίνει η µε-
γαλύτερη ευκαιρία που είχαµε τα τελευταία χρόνια για να δηµι-
ουργήσουµε µία Ελλάδα διαφορετική, που θα αφήσει οριστικά
στο χθες ό,τι µας πλήγωσε. Και σ’ αυτό τον αγώνα, πρώτοι εµείς
πρέπει να δώσουµε το παράδειγµα και κυρίως, να εφαρµόσουµε
το νοµοθέτηµα, αυτό έχει σηµασία.

Μετά από το ατυχές παράδειγµα που ακούσαµε σήµερα σε
οµιλία του ΣΕΒ, χρειάζεται η συµβολή όλων.

Εµείς θα δώσουµε το παράδειγµα, κύριε Πρόεδρε, κύριε
Υπουργέ, κύριοι συνάδελφοι, και καλό είναι να το δώσουν και
αυτοί που κάνουν αβίαστη κριτική εύκολα και πολύ δύσκολα
πράττουν.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Και εµείς σας ευχαρι-
στούµε.

Ο Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ κ. Συµεών Κεδίκογλου έχει το λόγο.
ΣΥΜΕΩΝ ΚΕ∆ΙΚΟΓΛΟΥ: Αγαπητοί συνάδελφοι, σε αυτές τις,

πράγµατι, κρίσιµες στιγµές που ζούµε, θεωρώ ότι το νοµοσχέ-
διο που συζητούµε σήµερα είναι πιο επίκαιρο από ποτέ. Η φράση
που ακούγεται σήµερα στην ελληνική κοινωνία είναι: «να πληρώ-
σουµε, ναι, αλλά να τιµωρηθούν και αυτοί, οι οποίοι διέπραξαν
εγκλήµατα διαφθοράς».

Θεωρώ ότι είναι ένα νοµοσχέδιο κατά της διαφθοράς, από τα
πιο σηµαντικά, πράγµατι, που έχουν ψηφιστεί τα τελευταία χρό-
νια. Προτείνει µέτρα διαφάνειας, πρώτα από όλα για µας τους
πολιτικούς, για τους υψηλόβαθµους κρατικούς αξιωµατούχους,
πριν πάµε να ζητήσουµε µέτρα από τους πολίτες.

∆υστυχώς, η διαφθορά έχει επεκταθεί σε όλο το δηµόσιο
τοµέα, µε αποτέλεσµα η χώρα µας να βρίσκεται σήµερα, όπως
προκύπτει και από τα στατιστικά στοιχεία της διεθνούς διαφά-
νειας, στην τελευταία θέση µεταξύ των κρατών-µελών της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. Και ενώ δείχνει σήµερα τόσο επίκαιρο και
αναγκαίο, σας θυµίζω ότι έχει αφετηρία τις ανακοινώσεις του
Γιώργου Παπανδρέου πριν από ενάµιση χρόνο, scripta manent,
στη διάθεση όλων.

Είµαι ευτυχής, πράγµατι, ως Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ, που οι
προεκλογικές επαγγελίες έρχονται µε νοµοσχέδιο, αφού προ-
στέθηκαν και άλλες ρυθµίσεις -είναι αλήθεια- κατά τη διάρκεια
αυτής της δίµηνης περίπου διαβούλευσης. Θα ήθελα να σταθώ
στους τρεις βασικούς άξονες του νοµοσχεδίου.

Πρώτον, υπάρχει επέµβαση στο «πόθεν έσχες», στις ποινικές
και διοικητικές ρυθµίσεις και κυρώσεις. Στην πρώτη αυτή ενό-
τητα εισάγεται η αρχή δήµευσης των περιουσιακών στοιχείων
και επιβάλλονται ποινές αποστέρησης των πολιτικών δικαιωµά-
των. Πρώτοι οι πολιτικοί και κρατικοί αξιωµατούχοι πρέπει να δί-
νουµε το παράδειγµα. Το νοµοσχέδιο επιβάλλει στα πολιτικά
πρόσωπα τη δήµευση των περιουσιακών τους στοιχείων, αν δεν
ανταποκρίνονται στις δηλώσεις. Επιβάλλει ακόµη ότι οι πολιτικοί
διαφόρων κατηγοριών, θα χάνουν το αξίωµά τους, αν συµµετέ-
χουν σε εξωχώριες εταιρείες. Και σας θυµίζω ότι πράγµατι, όταν
µιλάµε για offshore εταιρείες, ας µην ξεχνάµε ότι πρόκειται ου-
σιαστικά για ένα νοµικό εργαλείο που χρησιµοποιείται στη συ-
ντριπτική πλειονότητα των περιπτώσεων, ως µέσω συγκάλυψης
της αληθινής περιουσιακής κατάστασης όσων προσφεύγουν σ’
αυτό.

Αυτό δηλαδή που είναι ανήθικο, κυρίες και κύριοι Βουλευτές,
για τους πολιτικούς και τους κρατικούς αξιωµατούχους, εµείς το
κάνουµε και παράνοµο.

Σε ένα δεύτερο σηµείο, το νοµοσχέδιο επεµβαίνει στο διοικη-
τικό κώδικα για εγκλήµατα διαφθοράς στο δηµόσιο τοµέα, πα-
ράβαση καθήκοντος για τη δωροδοκία, δωροληψία και µε ένα
παράδειγµα επεκτείνει τις ρυθµίσεις και κυρώσεις, όχι µόνο µε
υποχρέωση επιστροφής, αλλά και µε δήµευση περιουσίας ισό-
ποσης αξίας.

Με το νοµοσχέδιο, επίσης, θεσµοθετείται η κατά προτεραιό-
τητα δικαστική εκκαθάριση υποθέσεων διαφθοράς και περιλαµ-
βάνονται ρυθµίσεις που αφορούν το έργο των Επιθεωρητών και
Ελεγκτών της δηµόσιας διοίκησης, στο πλαίσιο της ποινικής και
διοικητικής διαδικασίας.

Τέλος, ως τρίτο σηµαντικό στοιχείο αναφέρω την εισαγωγή
µέτρων προστασίας και επιείκειας για όσους συµβάλλουν στην
αποκάλυψη πράξεων διαφθοράς στον ευρύτερο δηµόσιο τοµέα.
Αν κάποιος δηµόσιος υπάλληλος ή πολίτης, συµµέτοχος στις
πράξεις, αποκαλύψει µε επαρκή και αξιόπιστα στοιχεία, πράξεις
διαφθοράς αξιωµατούχων, έχει ευνοϊκή µεταχείριση. Στον Ποι-
νικό µας Κώδικα υπάρχει προηγούµενο ευνοϊκής µεταχείρισης –
σας θυµίζω- σε δυο περιπτώσεις, για την αποκάλυψη του
κυκλώµατος της τροµοκρατίας και για το λαθρεµπόριο ναρκωτι-
κών. Με το παρόν νοµοσχέδιο µπαίνει και στα εγκλήµατα δια-
φθοράς.

Αναρωτιέµαι, αγαπητοί συνάδελφοι, αν πολλές από αυτές τις
ρυθµίσεις υπήρχαν τα πέντε τελευταία χρόνια ή, εν πάση περι-
πτώσει, τα τελευταία χρόνια, πόσοι ενδεχοµένως θα είχαν πα-
ραδοθεί στη δικαιοσύνη και ίσως να είχαµε προλάβει κάποιες
εξελίξεις σχετικά µε την ένταση και την κρίση που βιώνουµε σή-
µερα.

Με το παρόν νοµοσχέδιο διευκολύνεται η αποκάλυψη της αλή-
θειας και θα δοθεί συνέχεια. ∆εν είναι ότι κάναµε αυτά και τελει-
ώσαµε. Ήδη, αναµένουµε από τον Υπουργό ∆ικαιοσύνης, που
έχει προβεί σε ανακοινώσεις και δεσµεύσεις και την επόµενη νο-
µοθετική πρωτοβουλία για τον ουσιαστικό έλεγχο του «πόθεν
έσχες» και µε την αλλαγή στο νόµο περί ευθύνης Υπουργών,
µέσα στο συνταγµατικό πλαίσιο, βεβαίως, ως και την επόµενη
αναθεώρηση.

Αν και είναι γεγονός -όπως ειπώθηκε εδώ από διάφορες πτέ-
ρυγες- ότι και µε το υπάρχον καθεστώς θα µπορούσαν να είχαν
γίνει πολλά πράγµατα, αν υπήρχε η πολιτική βούληση σε πολλές
περιπτώσεις. Σας θυµίζω παραδείγµατα στο παρελθόν, που όταν
υπήρχε πολιτική βούληση, τότε είχαν παραπεµφθεί -και αδίκως
καµµιά φορά για άλλους λόγους που δεν είναι της στιγµής να
πούµε- πολιτικοί αντίπαλοι. Και σε άλλες περιπτώσεις, αντιθέτως,
δεν προχωρήσαµε σ’ αυτή την κατεύθυνση.

Το ίδιο πρέπει και εµείς, συναισθανόµενοι τις ευθύνες µας,
όταν κάποιος έρχεται να παραπεµφθεί από εµάς, εδώ σ’ αυτή
την Αίθουσα και είναι για κατηγορία άσχετη µε τα κοινοβουλευ-
τικά µας καθήκοντα, να προχωράµε, να έχουµε το θάρρος και να
πηγαίνει στη δικαιοσύνη.

Η βαθιά διαφθορά και η απονοµιµοποίηση του πολιτικού συ-
στήµατος το έχουν θέσει υπό σοβαρή αµφισβήτηση και κρίση.
Είναι υποχρέωσή µας να ενισχύσουµε την αξιοπιστία του πολιτι-
κού µας συστήµατος και να βελτιώσουµε τη λειτουργία του,
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ώστε να µην νιώθουν οι πολίτες την ανάγκη να πάνε κόντρα σ’
αυτό και στους θεσµούς, γιατί κάτι τέτοιο µόνο κακό µπορεί να
κάνει και στη δηµοκρατία και στη χώρα και σε τελική ανάλυση
και στους ίδιους τους πολίτες.

Είναι γεγονός -το βιώνουµε- ότι η επίθεση στους Βουλευτές
και το πολιτικό σύστηµα είναι πιο έντονη από ποτέ. Αλλά, οι λύ-
σεις και οι πρωτοβουλίες πρέπει να έρθουν από εδώ, από εµάς,
από τους νόµιµα εκλεγµένους δηµοκρατικά εκπροσώπους του
λαού, όχι από πουθενά αλλού. Συµφωνώ µε όσα άκουσα και
προηγουµένως.

Και σας θυµίζω ότι είναι αυτή η Κυβέρνηση, η Κυβέρνηση του
ΠΑΣΟΚ και οι Βουλευτές, που ψήφισαν το νόµο που κλείνει το
δρόµο στις προσλήψεις των ηµετέρων, µε τον πρώτο νόµο που
ψηφίσαµε εδώ στη Βουλή.

Είναι αυτή η Κυβέρνηση, που φέρνει σήµερα το νόµο που θα
ψηφίσουµε κατά της διαφθοράς ως απάντηση στην απαξίωση
του πολιτικού συστήµατος.

Θα φανούµε αντάξιοι της Ιστορίας. Θα σταθούµε στο ύψος
των περιστάσεων. Η κάθαρση ξεκινά τώρα από εµάς. Πρέπει, επι-
τέλους, να ξεκαθαρίσει η ήρα από το στάρι.

Επιτρέψτε µου το προσωπικό στοιχείο. Είµαι ένας νέος Βου-
λευτής που ήρθα µε όνειρα προσφοράς και δεν µπορώ να απο-
λογούµαι για πράξεις και παραλείψεις των τελευταίων τριάντα
ετών, όταν ήµουν πέντε και δέκα χρονών παιδί. Ας τελειώνουµε,
για να προχωρήσουµε στα µεγάλα που έχουµε να κάνουµε µπρο-
στά µας για τον τόπο και το λαό µας. Πρώτοι εµείς θέλουµε την
τιµωρία των ενόχων.

Υπερψηφίζω το νοµοσχέδιο και πραγµατικά δεν µπορώ να σκε-
φθώ σοβαρή δικαιολογία για τις υπόλοιπες πτέρυγες για να µην
κάνουν το ίδιο.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Και εµείς ευχαρι-
στούµε.

Το λόγο έχει ο Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ κ. Άγγελος Τόλκας.
ΑΓΓΕΛΟΣ ΤΟΛΚΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, κυρίες

και κύριοι συνάδελφοι, συζητούµε εδώ και καιρό στην αρµόδια
επιτροπή το νοµοσχέδιο για τα εγκλήµατα, τα σχετικά µε την
Υπηρεσία, γιατί ήταν δέσµευση του ΠΑΣΟΚ να προχωρήσει στις
αλλαγές που σήµερα έχουµε µπροστά µας.

Το συζητούµε γιατί οι πολίτες διεκδίκησαν από εµάς να αλλά-
ξουµε πρώτα τους εαυτούς µας και έπειτα να αλλάξουµε το κρά-
τος. Συζητούµε το παρόν νοµοσχέδιο, που εντάσσεται σε µία
σειρά νόµων και αποφάσεών µας για την αποκατάσταση της
εµπιστοσύνης στην πολιτική. Συζητούµε τέλος αυτό το νοµο-
σχέδιο µέσα σ’ ένα κλίµα κρίσης, κυρίαρχα κρίσης αξιών που
οδήγησαν τη χώρα στη σηµερινή κατάσταση.

Άκουσα στη σηµερινή συζήτηση την κριτική από τους συνα-
δέλφους κυρίως της Νέας ∆ηµοκρατίας, ότι είναι άτολµο, ότι δεν
απαντά στο πρόβληµα, ότι αρχαίοι και λατίνοι νοµοµαθείς µας
διδάσκουν άλλες προτεραιότητες, διαδικασίες ή ακόµα και δι-
κονοµίες.

Ακούσαµε άλλη µία φορά να περιγράφεται µε λεπτοµέρειες η
ελληνική διαφθορά µέσα από λίγες µόνο τοποθετήσεις. Όµως,
δεν ακούσαµε τι έγινε µε τις µεγάλες εξαγγελίες µέσα από εστια-
τόρια των Αθηνών. ∆εν ακούσαµε γιατί δεν έγινε καµµία αλλαγή
επί µία εξαετία και κυρίως δεν άκουσε ο ελληνικός λαός γιατί
χρησιµοποιήθηκε η απαράδεκτη πρόβλεψη της παραγραφής πο-
λιτικών εγκληµάτων µε τη διάλυση της Βουλής, εν µία νυκτί.

Όλα αυτά βλέπουν οι Έλληνες πολίτες και σήµερα έχει δηµι-
ουργηθεί αυτή η ασφυκτική κατάσταση ενάντια στην πολιτική,
ενάντια στους πολιτικούς.

Απέναντι στην αδιαφάνεια και τη διαφθορά, η Κυβέρνησή µας
κινείται πολλαπλά, επτά µήνες, µε τους νόµους για το ΑΣΕΠ, την
ηγεσία της δικαιοσύνης και το αυτοδιοίκητο των δικαστηρίων -
που το παρόν Υπουργείο είχε φέρει πρωτύτερα- τις προσλήψεις
στην εκπαίδευση και µε άλλους πολλούς νόµους, µε σηµαντικές
τοµές, που έρχονται και ήδη ανακοινώθηκαν από τον Υπουργό
∆ικαιοσύνης, -όπως για το νόµο περί ευθύνης Υπουργών, για την
ασυλία Βουλευτών- αλλά και µε τη δράση και τις πρωτοβουλίες
του Πρωθυπουργού µας, όπως πρόσφατα αποτυπώθηκαν και

στο Συµβούλιο Αρχηγών.
Και θυµόµαστε τις ενέργειες του ΠΑΣΟΚ και ως αντιπολίτευση

για τη διαφάνεια στο πολιτικό σύστηµα. Και γι’ αυτές, από τότε
ζητούσαµε να συσταθεί συµβούλιο Αρχηγών.

Γνωρίζουµε όλοι τι σηµαίνει διαφθορά στην Ελλάδα. Σηµαίνει
20.000.000.000 ευρώ το χρόνο. Σηµαίνει αναξιοκρατία, αδικία.
Σηµαίνει απογοήτευση και αποµάκρυνση των πολιτών. Σηµαίνει
απόγνωση των νέων ανθρώπων.

Το παρόν νοµοσχέδιο του Υπουργείου αποτελεί ένα πολύ µε-
γάλο βήµα για όλο τον πολιτικό κόσµο. Οι ρυθµίσεις του θίγουν
µία σειρά προβληµάτων που πρέπει επιτέλους να αντιµετωπι-
στούν. Μιλάµε για προβλήµατα σε µία περίοδο, που απαιτεί από
όλους θυσίες και πρώτα απ’ όλα από τους πολιτικούς, από τους
δηµόσιους λειτουργούς.

Με το νοµοσχέδιο προβλέπουµε «πόθεν έσχες» για όλους τους
δηµόσιους λειτουργούς µε συστηµατικό έλεγχο και διασταύ-
ρωση στοιχείων, ρυθµίσεις για τις περιβόητες offshore, δήµευση
όσων περιουσιακών στοιχείων αποκτήθηκαν µε αθέµιτα και ποι-
νικά κολάσιµα µέσα, στέρηση πολιτικών δικαιωµάτων και, άρα,
έκπτωση από το αξίωµα που κατέχει ο επίορκος λειτουργός,
άµεση ολοκλήρωση των προανακριτικών, ανακριτικών και δικα-
στικών διαδικασιών.

Επιπλέον, δίνουµε τη δυνατότητα σε πολίτες, αλλά και σε εν
ενεργεία δηµοσίους υπαλλήλους, να καταγγέλλουν παράνοµες
συµπεριφορές. ∆ιαλύουµε το φόβο που διακατέχει τον υφιστά-
µενο απέναντι στον ισχυρό προϊστάµενό του. Απαντούµε και στην
καχυποψία του πολίτη, ότι κανείς δεν τιµωρείται.

Το παρόν δεν είναι, όµως, µόνο τροποποίηση νόµων ή του Ποι-
νικού Κώδικα, αλλά δίνει ένα ισχυρό στίγµα στη δηµόσια σφαίρα.
Με ιδιαίτερη χαρά και ικανοποίηση, κύριε Υπουργέ, υπερψηφί-
ζουµε το παρόν νοµοσχέδιο, τη στιγµή µάλιστα που µε ένταση
διατυπώσαµε την ανάγκη να εξεταστεί σε βάθος και στην ουσία
το «πόθεν έσχες» αυτών που διαχειρίστηκαν πολιτικό χρήµα και
να δεσµεύεται η περιουσία τους, όταν καταδικάζονται.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το νοµοσχέδιο που υπερψηφί-
ζουµε σήµερα απαντά στο αίτηµα της κοινωνίας για δικαιοσύνη
και διαφάνεια στο δηµόσιο βίο. Ξέρουµε, πως το τερατούργηµα
της συσσωρευµένης διαφθοράς πολλών ετών, δεν διορθώνεται,
ούτε µε ένα νοµοσχέδιο, ούτε σε επτά µήνες. Συνεχίζουµε, όµως,
σήµερα τη σοβαρή και αδιαπραγµάτευτη προσπάθειά µας και
χρειάζονται όλες οι δυνάµεις, κάνοντας την αρχή από τον εαυτό
µας. Να γίνουµε πρωτεργάτες σε αυτήν την πορεία, να δώσουµε
εµείς το παράδειγµα στους πολίτες, στην ελληνική κοινωνία.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτές τις ηµέρες όλοι έχουµε
καταλάβει, έχουµε αναγνωρίσει ότι δεν πάει άλλο. Ο λαός µας
πρέπει να αποκτήσει ξανά την αυτοπεποίθησή του, να επαναφέ-
ρουµε και πάλι τις αξίες της συλλογικής προσπάθειας, που, όπου
υπερίσχυσαν, διαπρέψαµε. Να αφήσουµε πίσω το σκληρό ατο-
µισµό που καλλιεργήθηκε, την αποθέωση της επιδροµής στο δη-
µόσιο πολιτικών και πολιτών. Να πάψουµε να θεωρούµε, ότι το
δηµόσιο πρέπει να προσαρµόζεται στα µέτρα µας. Να τραβή-
ξουµε όλοι µαζί, αλλά και ο καθένας χωριστά τις διαχωριστικές
γραµµές που οφείλουµε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πολλοί προσπαθούν να απα-
ξιώσουν το σηµερινό νοµοσχέδιο, λέγοντας ότι δεν θα λειτουρ-
γήσει, ότι δεν θα φέρει αποτελέσµατα, ότι υπάρχουν οι νοµικές
διαδικασίες για να αντιµετωπιστούν αλλιώς τα φαινόµενα δια-
φθοράς στο δηµόσιο βίο.

Η απαξίωση, όµως, των νόµων επέρχεται όταν οι πολιτικοί,
όταν οι δηµόσιοι λειτουργοί δεν σέβονται και καταπατούν τους
νόµους -και δυστυχώς, τα παραδείγµατα τελευταία ήταν πολλά-
όταν οι νόµοι γίνονται «λάστιχο», για να ερµηνευτούν κατά το δο-
κούν και κατά το συµφέρον.

Η σηµερινή Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ έχει µία και µόνο επιλογή.
Μέσα απ’ αυτήν την τρικυµία, να τολµήσει όλες αυτές τις ανα-
τροπές, ώστε να αφήσουµε πίσω την Ελλάδα που µας πλήγωσε.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Και εµείς σας ευχαρι-
στούµε.

Κλείνουµε τον κατάλογο των οµιλητών µε τον κ. Παναγιώτη
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∆ηµητρουλόπουλο, Βουλευτή του ΠΑΣΟΚ.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ∆ΗΜΗΤΡΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητούµε σήµερα ένα νοµο-

σχέδιο που απλώς κανονίζει, ρυθµίζει, διαχειρίζεται προβλήµατα
που εµφανίζονται κατά τη διάρκεια άσκησης της εξουσίας, κατά
τη διάρκεια λειτουργίας της δηµόσιας διοίκησης; Συζητούµε ένα
νοµοσχέδιο, που απλώς επιβάλλει υποχρεώσεις στους δηµόσι-
ους λειτουργούς; Είναι αυτό το νοµοσχέδιο αποτέλεσµα της
έντονης κοινωνικής πίεσης, η οποία µεγεθύνθηκε λόγω της οι-
κονοµικής κρίσης;

Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητούµε σή-
µερα ένα νοµοσχέδιο, που είναι αποτέλεσµα της πολιτικής βού-
λησης που έχει το Υπουργείο ∆ικαιοσύνης, η Κυβέρνηση, το
ΠΑΣΟΚ. Μιας πολιτικής βούλησης που βασίζεται στις προεκλο-
γικές δεσµεύσεις του ΠΑΣΟΚ, για τη δοµή και λειτουργία του ελ-
ληνικού κράτους. Είναι το σηµερινό νοµοσχέδιο µια από τις
πρωτοβουλίες που το Υπουργείο και η Κυβέρνηση θέλει να θε-
σµοθετήσει, δίνοντας µε αυτές τις πρωτοβουλίες έναν άλλο ρόλο
στο κράτος. Σε ένα κράτος δικαίου, ισονοµίας, διαφανούς δια-
χείρισης των δηµοσίων θεµάτων και χρηµάτων, σε ένα κράτος
δίπλα στον πολίτη.

Οφείλουµε, λοιπόν, να αλλάξουµε την αντίληψη ότι όποιος δια-
χειρίζεται δηµόσιο χρήµα, νοµίζει ότι είναι δικό του. Να αλλά-
ξουµε την αντίληψη ότι τα νοσοκοµεία έχουν γίνει για τους
γιατρούς και όχι για τους ασθενείς, ότι τα σχολεία έχουν γίνει
για τους καθηγητές και όχι για τους µαθητές και πολλά άλλα.
Οφείλουµε να αλλάξουµε την άποψη, ότι οι πολιτικοί είναι δια-
πλεκόµενοι, ότι είναι διεφθαρµένοι.

Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στενοχωριέµαι,
θα έλεγα ότι εκνευρίζοµαι, κάθε φορά που καλούµαι ως Βου-
λευτής να απολογούµαι, για το εάν είµαι ή όχι διαπλεκόµενος,
για το εάν είµαι ή όχι διεφθαρµένος, «λαµόγιο» κατά το κοινώς
λεγόµενο, όταν καλούµαι να αποδείξω ότι δεν είµαι ελέφαντας.
Στενοχωριέµαι και εκνευρίζοµαι ακόµα περισσότερο, όταν δια-
πιστώνω ότι αυτή η ισοπέδωση, αυτή η υποβάθµιση των πολιτι-
κών προβάλλεται από κάποιους που έχουν λόγο να κρύψουν κάτι
για τον εαυτό τους. Και ακόµα χειρότερα, όταν προωθείται αυτή
η ισοπέδωση από κάποιους, που απλά θέλουν να καταλάβουν το
χώρο της πολιτικής, το χώρο της διακυβέρνησης, στην ουσία ή
στον τύπο, ουσιαστικά ή τυπικά.

Ποιους ωφελεί, ποιους βολεύει η ισοπεδωτική αυτή αντίληψη,
η υποβάθµιση της πολιτικής, η υποβάθµιση των πολιτικών; Πά-
ντως όχι τους πολιτικούς.

Όµως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, υπάρχει και µια πραγ-
µατικότητα, µια πραγµατικότητα που διαµορφώθηκε και ως αντί-
ληψη και ως συνείδηση. Είναι αυτή η πραγµατικότητα που έχει να
κάνει µε την καθηµερινότητά µας, µε τη διαχείριση της καθηµε-
ρινότητάς µας και αυτή οφείλουµε να αλλάξουµε.

Κύριε Πρόεδρε, η αποκατάσταση της διαφάνειας και της φε-
ρεγγυότητας του πολιτικού συστήµατος, ο περιορισµός της δια-
φθοράς των κρατικών λειτουργών και η λογοδοσία για τις
πράξεις και τις παραλείψεις τους, η εµπέδωση και η ενδυνάµωση
των δηµοκρατικών θεσµών είναι κάποιες από τις σηµαντικότερες
προκλήσεις, µε τις οποίες έρχεται αντιµέτωπο το πολιτικό σύ-
στηµα.

Οι αριθµοί µιλούν από µόνοι τους. Σύµφωνα µε έγκυρα στοι-
χεία της Οργάνωσης της ∆ιεθνούς ∆ιαφάνειας της χώρας µας
στις ποσοτικές µετρήσεις, τόσο τις διεθνείς όσο και αυτές που
διεξάγει ο οργανισµός, αλλά και στο δείκτη αντίληψης της δια-
φθοράς, η διαφορά µεταξύ της χώρας µας και των άλλων χωρών
της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι εµφανής και τείνει να µεγαλώνει.
Ενώ ο µέσος όρος της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην ερώτηση «σας
ζητήθηκε να δωροδοκήσετε, ώστε να σας παρέχουν υπηρεσίες
που δικαιούστε» είναι το 8%, για τη χώρα µας στην ίδια ερώτηση
απαντά θετικά το 27%. (Αυτά είναι στοιχεία του 2007). Στο δείκτη
αντίληψης της διαφθοράς η χώρα µας βρίσκεται στην τελευταία
θέση των είκοσι επτά της Ευρωπαϊκής Ένωσης (βάσει στοιχείων
του 2009).

Αυτή, λοιπόν, την κρίσιµη στιγµή για την ελληνική οικονοµία
και δεδοµένου του δηµοσιονοµικού εκτροχιασµού της χώρας

µας ο πολίτης, ο συµπολίτης µας, ο συµπατριώτης µας πρέπει
να αισθάνεται ότι παράλληλα και ταυτόχρονα µε τα σφιχτά οικο-
νοµικά µέτρα που ήταν αναγκαία για την αποφυγή της κατάρ-
ρευσης της οικονοµίας µας, η πολιτική ηγεσία που εµπιστεύθηκε,
λαµβάνει και εκείνα τα µέτρα για την απονοµή της κοινωνικής δι-
καιοσύνης και την αποκατάσταση της διαφάνειας στο πολιτικό
µας σύστηµα.

Τόσο σε εθνικό όσο και σε διεθνές επίπεδο, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ έχει επωµισθεί τη βαριά
ευθύνη να χτίσει από την αρχή την εµπιστοσύνη των πολιτών, την
εµπιστοσύνη των αγορών και των ευρωπαϊκών εταίρων µας
στους µηχανισµούς της κρατικής εξουσίας, αφού η γενική απα-
ξίωση και η καχυποψία, απέναντι σε όποιο όργανο την εκφράζει,
έχει λάβει ανησυχητικές διαστάσεις και απειλεί τα θεµέλια της
δηµοκρατίας µας.

Να τιµωρηθούν! Να τιµωρηθούν επιτέλους οι διεφθαρµένοι
κρατικοί λειτουργοί, αυτοί που µε τις πράξεις και τις παραλεί-
ψεις τους έβλαψαν το δηµόσιο συµφέρον! Και βεβαίως να δια-
σωθεί το πολιτικό ήθος των έντιµων κρατικών λειτουργών, που
ούτως ή άλλως είναι και οι περισσότεροι.

Αγαπητοί συνάδελφοι, η διαφάνεια και η διασφάλιση της λο-
γοδοσίας είναι τα απαιτούµενα πρώτα βήµατα για να αντιµετω-
πιστεί η κόπωση φαινοµενικά στέρεων δοµών, η µειωµένη
συµµετοχή και η αυξανόµενη δυσπιστία των πολιτών.

Οι αποσπασµατικές προσπάθειες του πρόσφατου παρελθό-
ντος είναι αλήθεια ότι έχουν προσκρούσει σε τοίχο, γιατί ουσια-
στικά δεν υπήρχε η πολιτική βούληση για την ανασύσταση
ουσιωδών λειτουργιών του δηµοκρατικού συστήµατος.

Τα δειλά βήµατα της προηγούµενης κυβέρνησης γίνονται σή-
µερα γοργός βηµατισµός. Η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ µε τόλµη,
και αδιαφορώντας για το πολιτικό κόστος, λαµβάνει διαρθρωτικά
µέτρα για την αποτελεσµατική αντιµετώπιση των φαινοµένων της
διαφθοράς που αποτελούν την πλέον οικονοµική και κοινωνική
µάστιγα της χώρας και προκαλούν το κοινό αίσθηµα και τη λαϊκή
αγανάκτηση.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κ. Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, σήµερα οι προσπάθειες της Κυβέρνησης για
την ελληνική οικονοµία φαίνεται ότι αποδίδουν καρπούς. Όµως,
η σηµαντικότερη προσπάθεια, από την οποία και θα κριθεί η επι-
τυχία της σηµερινής διακυβέρνησης είναι η πλήρης ανάκτηση
της εµπιστοσύνης των Ελλήνων πολιτών προς το πολιτικό σύ-
στηµα. Προς αυτήν την κατεύθυνση κινείται σωστά το σηµερινό
σχέδιο νόµου της Κυβέρνησης, διότι αποκαθιστά χρόνιες παθή-
σεις και ελλείψεις του Ποινικού Κώδικα.

Τα κατασταλτικά και κυρωτικά µέτρα, τα οποία εισάγει το νο-
µοσχέδιο, είναι τα σηµαντικότερα µέτρα που λαµβάνονται µε το
παρόν νοµοσχέδιο και τα οποία είναι βέβαιο ότι θα συντελέσουν
προς την κατεύθυνση της αποκατάστασης της αρχής της ανα-
λογικότητας παράβασης-ποινής, και κυρίως στην εγκαθίδρυση
της πεποίθησης των πολιτών στη σωστή διαχείριση του δηµο-
σίου χρήµατος, στην εγκαθίδρυση της πεποίθησης ενός κράτους
δικαίου, στο οποίο δεν χωράει η ατιµωρησία.

Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, από τη σηµε-
ρινή κρίση δεν θα βγούµε µόνο µε δηµοσιονοµικά µέτρα. Θα
βγούµε µε την καλλιέργεια της συνείδησης ότι πράξεις διαφθο-
ράς βλάπτουν την κοινωνική συµµετοχή και τους δηµοκρατικούς
θεσµούς της κοινωνίας. Υπάρχει άµεση ανάγκη η µάχη κατά της
διαφθοράς να αποτελέσει κοινό παρανοµαστή δράσης για όλες
τις υγιείς κοινωνικές δυνάµεις. ∆εν είναι ζήτηµα που αφορά µόνο
την Κυβέρνηση ή κάποια από τα Κόµµατα. Η διαφθορά ούτως ή
άλλως δεν έχει ταυτότητα. Η θέσπιση αυστηρών κανόνων και κω-
δίκων συµπεριφοράς είναι ουσιαστικός παράγοντας επιτυχίας.
Όλοι, λοιπόν, οι πολιτικοί καλούµαστε, πρώτοι εµείς, να εφαρ-
µόσουµε ως αρχικό βήµα την επανάκτηση της χαµένης εµπιστο-
σύνης του κόσµου.

Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ,
γιατί να µην καταθέτουµε τη φορολογική µας δήλωση και το Ε9
της προηγούµενης χρονιάς, πριν αποκτήσουµε ένα αιρετό
αξίωµα, είτε είµαστε δήµαρχοι είτε νοµάρχες είτε Βουλευτές είτε
Υπουργοί; Και εφόσον δεν µπορούν να δικαιολογηθούν τα περι-
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ουσιακά στοιχεία που πιθανόν αποκτήθηκαν, τότε βεβαίως η πε-
ριουσία αυτή να δηµεύεται.

Η δικαιοσύνη, κύριε Πρόεδρε –και τελειώνω- είναι το πρώτο
και το τελευταίο κάστρο της δηµοκρατίας και αποτελεί βασική
προϋπόθεση του κράτους δικαίου. Τα φαινόµενα διαφθοράς
στην απονοµή της δικαιοσύνης πλήττουν ανεπανόρθωτα το δη-
µόσιο συµφέρον, φρενάρουν την οικονοµική ανάπτυξη και απο-
τελούν απειλή για τη δηµοκρατία και την αποτελεσµατική
διακυβέρνηση της χώρας. Γι’ αυτό και οφείλουµε να χαιρετί-
σουµε και να ψηφίσουµε το σηµερινό νοµοσχέδιο που φέρνει το
Υπουργείο ∆ικαιοσύνης ως πράξη σεβασµού και ευθύνης απέ-
ναντι στους Έλληνες πολίτες.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Κηρύσσεται περαιω-
µένη η συζήτηση επί της αρχής του σχεδίου νόµου του Υπουρ-
γείου ∆ικαιοσύνης ∆ιαφάνειας και Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων:
«Τροποποίηση του ν. 3213/2003, διατάξεων του Ποινικού Κώδικα
που αφορούν εγκλήµατα σχετικά µε την Υπηρεσία και άλλες δια-
τάξεις».

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο επί της αρχής;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΚΥΛΛΑΚΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: Παρών.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το νοµοσχέ-

διο του Υπουργείου ∆ικαιοσύνης ∆ιαφάνειας και Ανθρωπίνων ∆ι-
καιωµάτων «Τροποποίηση του ν. 3213/2003, διατάξεων του
Ποινικού Κώδικα που αφορούν εγκλήµατα σχετικά µε την Υπη-
ρεσία και άλλες διατάξεις» έγινε δεκτό επί της αρχής κατά πλει-
οψηφία.

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 0.00’ λύεται η συνε-

δρίαση για την Τετάρτη 12 Μαΐου 2010 και ώρα 10.00’ µε αντι-
κείµενο εργασιών του Σώµατος νοµοθετική εργασία: συνέχιση
επί των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουρ-
γείου ∆ικαιοσύνης ∆ιαφάνειας και Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων:
«Τροποποίηση του ν. 3213/2003, διατάξεων του Ποινικού Κώδικα
που αφορούν εγκλήµατα σχετικά µε την Υπηρεσία και άλλες δια-
τάξεις», σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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